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BCTYII

Mera 1aHOrO HaBYAJIBHOIO MOCIOHMKA — JIOTIOMOITH CTYJEHTaM OMaHyBaTH Kypc
BUIIOi MaTeMaThku. OcOOMMBO TUNAHO BHUJAHHS MOXKE OYTH BHUKOPUCTAHE IIPH
CaMOCTIMHIM POOOTI.

Koxxanii po3aiia mociOHUKa CYIpPOBOIKYETHCSI KOPOTKUMHU BIJIOMOCTSIMH 3 TEOPIi,
HABOJSATHCS THUIOBI 3a7a4ul ¥ MeToAMKa iX po3B’sizaHHA. [lomaerbest TakoX psiz 3a1ad i
NPUKIIAIIB JUISI CaMOCTIMHOTO po3B’si3yBaHHsA. [0 BCIX 3aBIaHb € BIIMOBIL, Y JCSIKHX
BHUIIAJIKaX — HEOOXIIHI BKAa31BKH.

[Ilo6 3abe3neuntu Oe3nepepBHY pPOOOTY HAZ KypcoM TMPOTSITOM CEMECTpY,
HABOJATHCS BapiaHTH MIJICYMKOBUX 3aBJIaHb 3 KOXKHOTO PO31uUTy. € TaKOX MUTAHHS IS
MIATOTOBKH 0 MOYJIbHOTO KOHTPOJTIO.

Jlaanii TIOCIOHUK € JIMIIIE TEePIIO0 YaCTHHOIO 3aIUIAHOBAHOTO aBTOPAMH BHUIAHHS
KypCcy BHIIOI MaTeMaTUK{ YKpPaiHChKOO MOBO. BiH BKJIIOUae pO3aUIM JTHIAHOI Ta
BEKTOPHOI aireOpy, aHAITHYHOI T'eOMETpli Ha IUIONIMHI Ta B MPOCTOpPi, BCTYH JIO
MaTeMaTUYHOTO aHAITI3Y.

Po3ain miHiMHOT anreOpy MICTUTh TOHSTTS KOMIUICKCHOTO YHCIa Ta JIM Haj
TaKMMH YHUCIIaMH, OCHOBHI BIJIOMOCTI 3 T€Opli BU3HAYHMKIB 1 MaTpHIlb, BUKJIAJIAETHCS
TEOPIist CUCTEM JIIHIHHUX PIBHSHb.

VY po3nauni BEKTOpHOi ainreOpu PO3MVITHYTO OCHOBHI TIOJIOKEHHSI BEKTOPHOTO
YUCJICHHS; JIIHIMHI oneparili HaJl BEKTOPaMU: CKASIPHUNA, BEKTOPHUH 1 MIIIAHUNA JOOYTKH
BEKTOPIB, 1X 3B’S30K 3 KOHKPETHUMU (PI3UYHUMU SIBULLIAMH.

Po3nin aHamiTH4yHOI reomeTpii MPUCBAYEHHUH BCEOIYHOMY BHBUEHHIO NPSIMHUX
JIHIN Ha IJIOIIMHI, IJIOUIHMH 1 IPSMUX JIHINA Y IPOCTOpI; JIIHIM Jpyroro MopsiKy: edirnca,
rinepOosH, napadoIu.

JlocmiKyrOThC  JIIHIL, 10 BU3HAYAIOThCA B JIGKAPTOBUX  KOOPAMHATAX
areOpaiuyHUMK PIBHSAHHSMU APYTOTO CTYTICHS.

Y po3aim «Berynm 0 MaTreMaTMYHOTO aHaji3y» pO3TIISIAIOThCS BIACTHUBOCTI
OCHOBHHMX €JIEMEHTApHUX (DYHKIIIM, BBOAATHCS TOHSTTS TPAHUINl Ta HEMEPEPBHOCTI
(byHKII1H, ToJaeThes Kacugikaliisi TO4OK PO3pUBY (DYHKITIH.

1 KOMILTEKCHI YMCJIA I 1 HAJT TAKMMHA YN CJIAMA

[Tix KOMIUIEKCHUM YHCIOM OyaeMo po3yMiTu Bupas X+ VYi, ne X, Y - miiicHi
uhcna, i - TAaKk 3BaHA ySBHA OJMHUIM, IO BHM3HAYACTHCA PIiBHICTIO i=+-1 a0o
i’ =—1. Jlani 6yaeMo Mo3Ha4aTH KOMILUIEKCHE YMCIIO X + Yi OykBow z. 3a3HaueHy
(bopMy KOMILIEKCHOTO YKciaa Z = X+ YI Ha3MBalOTh areOpaiuHoLo.

Yucino X mpuiHATO Ha3WBAaTH AIMCHOIO YACTHUHOIO, a Yy — YSIBHOIO YAaCTHUHOIO
KOMITJIEKCHOTO 4rcia Z = X + yi. KoMIutekcHe 9ucio, B sIKOMy JificHa yacTuHa X =0,
TOOTO YUCIIO Yi, HA3UBAIOTH CYTO YSBHHM.

KomrutekcHi uncima 2, =X +VY, 1 Z,=X,+Y,l BBaXalOTbCSI PIBHUMH MiX
c00010 TOA1 1 TUTBKU TOJI1, KOJIM PiBHI MIXK CO0OIO0 1X AiiCHI Ta ysSIBHI 4acTUHU. T0OOTO



3 pIBHOCTI X, + Y, =X,+Y,I Oe3nocepenHbo BUIUIMBAE, WO X, =X, 1 Y, =Y, .
3okpema, X+ Yi =0 piBHo3HauHe X=01 y=0.

Crix 3a3HaYuTH, 110 TOPIBHAHHSA HEPIBHUX KOMIUIEKCHUX YHCEN HEMOXKIIMBE.
He mMosxHa, Hanmpukiaa, cka3aTH, SKe 3 IBOX gucen outpme: 2+ 31 un 5—71, 2iau 4i
1T. iH.

JIBa KOMIUIEKCHUX YHcaa, Z=X+ Yl 1 Z=X—YI, 10 BiAPi3HAIOTHCS OJHE Bij
OTHOTO TIIBKM 3HAKOM MPH YSABHIM YacTHHI, HA3WBAIOTh CHPsHKCHUMH. Ywmco,
CHpsDKEHE 3 KOMIUIEKCHUM YHUCIIOM Z, TI03Ha4aloTh CUMBOJIOM Z . Hampukiian,
KOMILJICKCHE Ynciio Z =5+ 31 crnpshkeHe 3 KOMIUICKCHUM uncioM Z =5—3i. [lilicHe
9HUCIIO X , OYEBHJIHO, € CIIPSHKEHUM CaMOMy COO0i.

KommekcHi uncna X+ Yi 1 —X—Yl Ha3WBaIOTh MPOTUICIKHUMH.

JlonaBaHHs, BiHIMAHHS, MHOKCHHS Ta MIJIHECEHHS 10 CTENEHS KOMILJIEKCHUX
quceN, MOJaHuX B aireOpaiudiii (opmi, BUKOHYIOTBbCS 3a TMpaBWIaMU 1A Hal
MHOTOUICHaMH. [Ipy 1[bOMY CJ1iJ1 BpaxoByBaTH, o i- =-1, i’ =—i, i*=—i i 1. in.

OueBuHO, 1110 32 OyAb-SKOr0 HATYpaIbHOTO N !

i4n:l; i4n+l:i; i4n+2__1; i4n+3__i.

BigniManHs, aiaeHHS Ta JT0OyBaHHS KOpPEHS BHKOHYIOTBCS K Jii, 0O€pHEH1
BIJITOBIJTHO /10 JOJIJaBaHHSI, MHOXKEHHS Ta I1JHECEHHS JI0 CTETICHS.

3a3HayuMo, MO cyMa M JOOYTOK CHPSHKEHUX KOMIUIEKCHUX YHCeN € AINCHI

yucna. Crpasi: (x+yi)+(x—yi)=2x;
(x+yi)+(x—yi)=x"+y>.

KommekcHe yuciao Z =X+ yl BHU3HAYA€THCA I1aPOIO I[iﬁCHPIX YUCCI (X, y),

TOMY HOrO 3pydYHO 300pa3uth Toukor M (X, y) momman X0y abo paaiycom-

BEKTOPOM TOUkH M : I =OM (puc. 1.1).

M1k MHOKHHOIO KOMIUIEKCHUX A
qHCeN i CYKYIHICTIO TOYOK (260 y
BEKTOPIB, 1[0 BUXOJATH 3 MOYATKY
KOOPJMHAT) TUIOIIMHYU ICHY€ B3a€EMHO
oz[HI()BHaqHzl Bi;[HOBi;[HiCTZ: KOXKHOMY MaOyh Mx.y)
KOMILJIEKCHOMY YMCITy BIANOBIAA€ OHA, 1
TUIBKH OJIHA, TOYKA IJIONTHMHHM (200
paaiyc-BeKTOp), 1 HABIMAKH. 0

3a3HaunMo, 10 JIMCHI Yucia, 1
TUTBKY BOHH, 300paXKyIOThCSI TOUKAMHU Puc. 1.1
oci abcuuc 0X, TOMYy L0 BICh

Ha3MBAOTh JilcHOI0. CyTo ysiBHI uncha Yi, i TUIbKA BOHU, 300paXKYIOThCS TOYKAMH

oci opauHaT QY ,TOMY ITfO BiCh HA3UBAIOTH YSBHOIO.
Yucino z=X+Yyl MOXXHAa OJHO3HAYHO BH3HAYUTU HE TUILKUA MPIMOKYTHUMHU

.
KOOpJIIMHATaMH X 1 Y, a ¥l MOJSIPHUMHU I 1 @, TOOTO JOBKHHOIO BEKTOpa I 1 KyTOM

-

@ , AKUW YTBOPIOE BEKTOp I' 3 JOJIaTHUM HarpsiMkoMm oci OX.
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VY upomy BUNAAKY 3 TPUKYTHHKA OMM, (puc. 1.1) maemo:

{x=r005¢), (L.1)

y =rsing;
r=yx*+y?, 0<r<o,

Y o0<p<2z. (1.2)

X
HeBiI['eMHe YUCJIO r Ha3WBAOTb MOAYJICM KOMIUICKCHOI'O 4YHCIIA A 1

ITI0O3HA4YAaKOTh CUMBOJIOM |Z| . Ky’T @ HA3UBAIOTh APTYMCHTOM KOMILUICKCHOT'O YHUCJIa z 1

¢ = arctg

IM03HA4aroTh arg z. Takum unHOM, I' = ‘Z‘, p=argz.
3actocyBaBm  (opmynu (1.1) mo Oyap-SKOro BiAMIHHOTO Bif HYJSA
KOMIUIEKCHOTO Yhclia Z = X+ YI, IiCTaHEeMO:
z=r(cosg+ising). (1.3)
L1 hopMa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa HA3UBAETHCSI TPUTOHOMETPUIHOIO. 3T1IHO
3 popmynoro (1.3) Ta @opmynoro Eitnepa
e'’ =cosp +ising, (1.4)
MO’KHA OJIEP)KATH TaK 3BaHy MIOKa3HMKOBY (POPMY KOMILIEKCHOTO yKcia: Z = re'.

Hanpuknan, z=1+1i= \/E(COS%+ Isin %j:ﬁe‘“ .

Baminroroun y popmyii (1.4) ¢ Ha (-¢), ogepKUMo:

e’ =cosp—ising . (1.5)
Toni 3 piBHOcTel (1.4) 1 (1.5) BunnuBae:
ip + e*ifﬂ ) ip __ A-ip 16
COSpp=——", smp=——. .
@ 5 v="0 (1.6)

®opmynu (1.6) BUKOPUCTOBYIOTHCS ISl BUPAKEHHS CTEIEHIB COS@ i Sing , a
TaKOX iX TOOYTKIB 4epe3 CUHYC 1 KOCUHYC KPAaTHUX JIYT.

Cnin 3ayBaKWTH, 11O JOJaBaTH W BiAHIMATH KOMIUICKCHI YHCIIa MPOCTIIIE 1
3py4Hillle, KOJIM BOHU MOJaH1 B anreOpaiuHiii ¢opMi, a MHOKUTH, TITUTH, TMTHOCUTH
70 CTemeHs 1 J00yBaTH KOPiHb MPOCTIIIE 1 3py4HillIe, KOJM KOMIUIEKCHI 4ucia
MO/IaH1 B TPUTOHOMETPUYHIH 1 MOKa3HUKOBIN (hopmax.

Skmo 2z, =T, (cose, +ising,), a z, =r, (cose, +ising,), o

212, =1 -1 [cos(py + 5 ) +isin(py + ¢, )]; (1.7)
z; .
“L=Lcos(py - @p)+isin(pr - )]; (1.8)
Z I
2" =[r (cosp+ising)| "=r "(cosng+isinng); (1.9)
Yz =r(cose +isin (p):Q/F(cos@Hsin WJ (1.10)

x=012,..., n-1.
SAxmo  z,=re", a z,=re", 10
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n — re|¢ |n¢
( ) <p+2m
Yz =%/re” =8re ", x=0,1,...., n-1.
®opmymu (1.9) i (1 10) Ha3zuBawTh popmyaaMu MyaBpa 3a iX J0MOMOroI0
MOXKHAa BUBOJWTH TPUTOHOMETPHUYHI (POPMYJH IS CHHYCIB 1 KOCHUHYCIB KpaTHHX
KYTiB.
Tak, posxmamatoun JiBy yactuHy piBHOCTI (1.9) 3a dopmyrnoro OGiHoma
Herotona

n,,m-n

a"x""+...+am1i

(x+a)" —m-a-x"+ m(m _1)a2xm’2 ey m(m-1)...(m-n+1)
1.2 1-2-3-...-n
MIPHUPIBHIOIOYH JIHCHI Ta ysIBHI YaCTUHH, OAep)UMO hopmyiu 1yt SINN¢@ i cosng
yepe3 crerneHi Sin @ 1 cose. Hanpuknan, mpu N =3 MaemMo
cos® ¢ +3icos® @-sin p—3cose-sin? g —isin® ¢ =cos3p +isin3p.
BHKOpPHCTOBYIOUH TeIep YMOBY PiBHOCTI JBOX KOMIUICKCHHX YHCE, OJCPKHMO :
cos’ ¢ =cos’ ¢-3cosesin® ¢, sin3p =—sin® p+3cos’ p+sing.

Po3B’si3aHHsI NPpUKJIAIIB

Mpuxaan 1 3naiira (3+5i )4 —i).

Po3B’si3anHs. 3a nmpaBUIIOM MHOXKEHHS TBOX MHOT'OYJICHIB

(3+5i)4—i)=12+20i —3i —5i* =12+5+(20—3)i =17 +17i. TyT BpaxosaHo,
mo i° =-1.

Hpuxnax 2 OGuyucauTu 3-1
4+50°

Po3p’s13annsa. [ToMHOXMMO YHCEIILHUK 1 3HAMEHHUK HA YUCI0 4 —5i,
CIIpsKEHE 3HAMEHHUKY, 1 BUKOHAe€MO BianoBiaHi aii. Tomi

3-i _ (3-i)4-5i) 12-4i-15i+5i° 7-19i _7 19.

4+5i (4+5i1\4-5i)  16+25 a1 4l a1

Mpukaag 3 3uaiitu (4-7i),

Po3B’si3annsi. BukopucroByroun ¢popMyity KyOa pi3HUII JBOX YUCEN,
onepxumo (4- 7i)3 =64—3-16-7i+3-4-49i* — 343i° = 64 —336i + 588i° —343i° =
64 —336i + 588 —343i =524 +7i, ockinmpku  i*=-1,a i’ =i’-i=-i.

Ipukaan 4 IloxaT B TPUrOHOMETPUYHIM (popmi uncino z = 1 —1,

Posp’s3annst. 3a Gopmynamu (1.2) r=|z|=/x*+y*; p=argz=arctg Y
X

Maemo X =1, y=-1, tomy r =+/1° +(—12)2 =42,
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-1 T 7 .
@ = arctg T = arctg (— 1) =27 — 2 = Zﬂ', gyepe3 Te MO0 ¢ - KyT YeTBEPTOi

yBepTi, 00 X=1>01 y=-1<0. 3riano 3 popmymnoro (1.3), ogepxumo:
z=1-i= \/E(cos7—ﬂ + isin7—”j .
4 4
IIpumiTka: 1aHe YUCIIO B TPUTOHOMETPHUYHIN (DYHKITIT MOYKHA 3aIlMCaTH IIIe U

TaK: z:l—i:ﬁ(cosz—isinzjﬁo cos7—”:co{2n—£j:cosz, a
4 4 4 4 4

. ) T .
SIN— =siIn| 27r —— |=-SIn —.
4 ( 4j 4

IMpukaag 5 YcTaHOBUTH, UM PiBHI MK COO0I0 KOMILUIEKCHI Yncia V3+ii
T . T
2C0S—+1isin— |.
6 6

, T, . T . ew :
Po3B’si3anHs1. 3anuiineMo 4ucio 2 COSE +1sIn 5 B anreOpaiuHiit popmi.
Jlns poro 3a dhopmynamu (1.1) 3HaliemMo 3Ha4eHHST X Ta Y :

x:2cos%:2-§:\/§, y=23in%=2- =1.

1
2
Takum urHOM, 2 (COS% +1isin %) =3 +i.

OT1xe, JaH1 KOMIUIEKCHI YKcIia PiBHI Mik c00010.

3ayBaxkenHsi. MoxHa Oyno 6 4HCIO J3+i momaru B TPUTOHOMETPHUUHIN
.. : T .. T
¢dbopmi 1 mepekoHaTucs B TOMY, IO BOHO JOPIBHIOE YUCTY Z =2 (COSEHSIn Ej

[IpononyemMo ynTaueBi 3p0OUTH 1I€ CAMOCTIHHO.
Ipukaan 6 3HaiiTn 10OYTOK KOMIIJIEKCHUX YHCET

T T T .. T
Z,=2|CcoS—+isin—|12,=3 cos—+|5|n—j.

3 3 6 6
Po3p’si3anHst. 3rigHo 3 hopmynoro (1.7), Maemo:

2,2,=2-3 cos(£+£j+isin(£+zj :6(cos£+isin£j:6(0+i):6i.
3 6 3 6 2 2

Z ..
Ipukiaan 7 3HalTH 4acTKy —-, SAKIIO Z,= 4(cos4§ +1sIn 4?7[) ,

Z2
( ST . 57[)
Z,=2| COS— +1sin— |.
6 6
Po3B’si3anns. Ha miacrasi dopmynu (1.8) aictanemo:
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{ {——5 j n(%—%ﬂﬂ:2(cos%+isin%j:2(0+i):2i.

Hpmc.ﬂan 8 OGuuciuty (1+i)’.

Po3B’si3anns. [Tomamo yucino zZ=1+1 B TpUTOHOMETPUYHIH opmi:

Z= ﬁ[cos% + iSin%j. Toni 3a hopmyitoro (1.9):

6
(1+i) = xﬁ(cosZ +isin zj =+/2° (00561 +isin 6—”) = 23(c053—” +isin 3—”} =
4 4 4 4 2 2

=8(0—i)=-8i
3ayBaxMMo, 110 3aCTOCYBaHHs Oe3nocepeaHko popmynu 6iHoma HeroToHa npu3Beno
0 10 3HaYHO CKJIQJIHIIIUX O0YUCIICHbD.

Hpuxnaan 9 3naiitu \/ﬁ .
Pose’sizammsi.  Hexaii/-5-120 = x+iy. Tomi —5-12i=(x+iy)’,
x2 _ y2 -5
2xy =-12
Po3B’s13ytoum 1110 cucteMy, 3HaxoauMo: X =2, y=-3 abo x=-2, y=3.
Tomy z,=2-3i, z,=-2+3i.
Otxe, m = i(2 —3i).

Ak 6aunmo, 10OyBaHHS KOpeHs (HaBITh KBAJPATHOIO) 3 KOMIUIEKCHOTO YKCTIa B
anreOpaiuHiil popmi — onepariisi JOCUTh CKIagHa. Tomy, K yKe 3a3Ha4anocs
paHilie, croyaTky Tpeba 3anucaTi KOMIUIEKCHE YKCIIO0 B TPUTOHOMETPUYHIN GopMi,
a MOTIM BUKOHATH L0 [IIO.

Ipuknax 10 3uHaiity Bci 3HaueHHs /—2+ 21 .
Po3B’si3anns. [lomamo KoMIIeKCHE YUCI0 Z =—2+ 2i B TPUTOHOMETPUUHIN

dopmi. 3a popmymamu (1.2) r=+/(—2) +22 =242,

-2 T 3 . :
@ = arctg > = arctg (— 1) =7 — " = e yepes Te 10 ¢ - KyT JPYyroi uBepTi, 60

—5-12i =x* — y* + 2xyi . 3Bigcu {

Xx=-2<01y=2>0.
3a ¢opmymnoro (1.10):

— + 2K £+2K‘7Z' — + 2K 3—7T+2K7r

3_2+2i =322 cos4T+isin4T =2 cos“TqLisinA'T

k=01, 2.



Ipu x =0: zl:ﬁ(cos%ﬂsin%j:\/_ §+§ =1+

Mpu k=1: 2, ﬁ(cos% +isin %) = —1,366 + 0,365 .

Ipn k=2 2z, = ﬁ(cos% +1sin 13—2”) =0,366-1,366i .

Omxke, KyOiYHHMI KOPiHb 3 KOMIUIEKCHOTO YHClia —2+ 21 Mae TpH PIi3HUX
sHavyenns: 1+1; —1,366+0,365i; 0,336 —1,366i .

IMpukaanx 11 TTogatu yepes creneHi Sing i COSe BUpasu SN2 ¢, COS2 @.
Po3B’si3anns. 3a popmynoro (1.9) mpu r =1 oxepxumo

(cosp+ising)’ =cosng+isinng.
Hexaii n=2. Toui (cosg+ising)’ =cos2¢p+sin2¢p,
abo cos’ p—sin’ g+ 2isin pcose =cos2¢+isin2¢.
[TpupiBHIOIOUH IKCHI TA YSIBHI YACTHUHM I[i€1 pIBHOCTI, OCTATOYHO OAEPKUMO

BK€ B1JI0M1 (DOPMYJTU TPUTOHOMETPII:
cos’ ¢ —sin? ¢ =co0s2¢p,
2sin pcose =sin 2¢.

Iutanna 1 camonepeBipku

1 JlaiiTe 03HAYEHHSI KOMIUIEKCHOTO YHCIIA.

2 Sk BU3HAYAE€THCS ysIBHA OJMHULIA?

3 SIKi KOMIUJIEKCHI YMCiia HA3UBAIOThCS a) PIBHUMHU,

0) CIIpsYKEHUMU;
B) MPOTUJICKHUMHU?

4 Yu mMo’xHA MOPIBHATH MK COOOI0 HEPIBHI KOMIUIEKCH1 ynciia?

5 IIlo € reomeTpuyHUM 00pa30M KOMIUIEKCHOT'O YMCJIa HA TUIOMINH1?

6 Sxuii BUrisa mae anreOpaidyHa, TPUTOHOMETPUYHA Ta MTOKa3HUKOBI (popMuU
KOMIUIEKCHOTO 4nciia?

7 ki nii MOXKHA BUKOHYBATH HaJl KOMIUIEKCHUMH YUCIIaMU?

8 3a SKMMU MpaBHJIAMHA BUKOHYIOTHCS i1 HaJ KOMIUICKCHUMHU YHCIIAMH,
3aJlaHUMHU B asireOpaiunii popmi?

9 3anumniTh 1 chopMyITIONTE TIPABUIIA, 3 IKUMUA BUKOHYIOTHCS A11 HaI
KOMILJIEKCHUMH YHCIIaMU, 33JJAaHUMU B TPUTOHOMETPHUHINA popmi.

10 Sk BukOHATH A1l HAJ KOMIUIEKCHUMU YHCIIAMHU, 33JITAaHUMHU B TIOKa3HUKOBIHN
dbopmi?

11 3amumrite popmynu Eitnepa. Konu iX BUKOpHUCTOBYIOTH?

12 YoMy 10piBHIOE CyMa MPOTHIICHKHUX KOMIUIEKCHUX YHCEN?

13 Yomy mopiBHIOE cyMa 1 TOOYTOK B3a€EMHO CTIPSHKEHUX KOMIUIEKCHUX
yucen?

14 Yomy nOpiBHIOIOTH MOJYJIb 1 @pIYMEHT KOMILIEKCHOTO HYJISI?

9



15 Yu MoxyTh OyTH MOJyJIEM KOMIUIEKCHOTO YHCJIa OJJHOYACHO YHca I 1
—r?
16 Yu MOXXyTh OYyTH apryMEHTOM KOMILJIEKCHOTO YMCJIa OJHOYACHO KYTH ¢ 1
—p?
17 Sk 3MIHSATBCSI MOAYJb 1 ApTYMEHT KOMILJIEKCHOTO YKCTIa B pe3yNIbTarti
JJICHHS IbOTO YMCIa Ha a) i ; 0) —i?

Bupasu
1 3HaiiT AiiicHi 3HAYEHHS X 1) 3 PIBHSHbD:

a) (2x—13i)+ (7y + 2xi) =17 + 3yi; 5)(§x Zw)—[%y+6ﬂj:2ﬁ.

BignoBigs: a) X=2, y=-3; 6) x=-2, y=-4p5.

2 3HalTH KOMIUJIEKCHE YUCJIO z 3 PIBHAHHS (2 =3 )Z =-1-5i.
Biamosinb: 1-i.

2+i 13+4i

3-i 17-9i

4 Tlomatu B anreOpaiuniii popmi uucino 4 (COSBOO + i Sin 300) :
Bignosins: Z\ﬁ +2i.

5 Toxaty B TpUroHOMeTpuuHiii popmi uncna: a) —/3—1 6)3; 6)5i.

3 JloBeCTH pIBHICTh

Bixmnosizas: a) Z(COS% +sin %) 6) 3(cos0 +isin 0), 6)5(COS% +isin %) .

6 IligHecTn 10 Ky0Oa 4ucio Z = 2(005200 +isin 20° )
Binnosins: 4+4 -\/§i
V3.

7 Tlimaectu mo 20-T0 CTEIEHS YUCIIO Z = E +—1.

2
V3.

) ) 1
Bigmosigp: — =+ —1.
2 2

8 CknacTtu KBagpaTHE PIBHSIHHS 3 JIMCHUMU KOe(illEHTAMH, KOPEHSMHU SIKOTO
euncia X, =5—1; X, =5+1 .
Bianosins: x* —10x+ 26 =0.

9 3maiiTi Bei 3Havenns kopenis: a) Ui 6)Y1; ¢ \/16(COS 60° +i sin 60° );
2)31- \/E :

. : T .. T St . . brx
Biamosins: a) zlzcos§+|sm§; ZZ=COS?+ISII’1?;

Or .. 9« 13z 137
23=cos—+|sm—; Z —COS—+ISln—
8 8 8 8

10



V3. _ 1 B
+7,

6) 7,=2\3+2i; z,=-2,/3-2i;
2) 74 =§/§(cos%+isin %Zj Z, =§/§(cos%+isin %)

Z, :%(cos%+ isinﬂTﬂ).

10 3HaiiT MOy/Ib M apryMeHT KomiuekcHoro gucna (1+3i)-(2—i).

1
0) z,=1, zZ,= -5

BigmoBigs: r= 5\/5 : Q= %

11 3a sKoro QiiCHOro 3Ha4YeHHs o YUCIO 3i°—2ai° +(1-a)i+5
a) niiicHe; 0) CyTO ysIBHE; B) JOPIBHIOE HYIIO?
Bigmosine: @) -2; 6) -2,5; 6)J.
12 TlogaTu B MOKa3HUKOBiH opmi uncna: a) -2; 6) i; ) —1—,/3i
7 Ar

Bingmosins: a) 2e™; 6) e?,; ) 2e°% .
13 Mogasum uyncna z, =~/3+i i z,=1-i B moka3HHUKOBIH PopMi, 3HANTH:

z
a) 2%, 6) 2,2,; 6 X, 2)§z,.

Z2

kz
- 27 197 T-szﬂ'

Bignosigs: a) 64e™; 6) 2\/2e 2 ; g) \|2e ? ; 2) 1\0/56 0 (xk=0,1,2,3,4).

14 Bupasutu C0S® y uepe3 KOCHHYCH KPaTHHX KYTiB.

} : 1
Bimnosize: (cos3y +3cosy).

3 o7 +e 7 )’
BkasiBka: Ha miactasi popmynu (1.6) cos” y = — |- [Ticns

BUKOHAHHS JIi¥l Y IpaBiil YaCTHHI Ii€1 pIBHOCTI, TOBEPHYTHUCS 10 TPUTOHOMETPUIHHIX
(GyHKITIH.

2 EJEMEHTHU JIHINHOI AJITEBPU
2.1 Bu3HAYHUKH

BusnauyHukoM (JI€TepMiHAHTOM) HA3MBAETHhCS BUpPA3, CKIAJEHUN 3a MEBHUM
3aKOHOM 3 n? eJIeMeHTIB (uucen, (GyHKITIHA, BEKTOPIB TOIIO) KBAAPATHOI MATPHIII

13 = Oy
A= : ) :
Apy = Qpy
BuszHauHMKOM n-TO MOPSAKY, IO BIAMOBIJAE 1M MaTpHIll, HA3HBAIOTh
anreOpaiyHy cymy N! JOfaHKIB BULY £y, @pq  --@pg , KOKCH 3 SIKUX € TOOYTKOM

11



N eleMEeHTIB MaTpulll A, y34TUX 3 KOXXHOTO psiiKa 1 CTOBMIS MO OAHOMY. 3HAK
n00yTKy “+” abo “—* O6epyTh 3aJIeI)KHO BIJl TOTO, TAPHE YU HEMapHE YHUCIIO 1HBEPCIH
(3MIH TOpS/IKY) MaTHUME IE€PEeCTaHOBKA @y,ds, ..., d,, SIKYy YTBOPIOIOTH HOMEPH
CTOBIIIIIB, KOJIM HOMEPH PSAIKIB PO3TAIIOBAHI Y MOPSAKY iX 3pocTanHs. [lo3HauaroTh

BHU3HAYHUKHU TaK:
all alz ---alﬂ

a-21 azz ...azﬂ

ﬂ:

apq Apz .. Qpy

@;; HasWBAIOTL eleMeHTamu BusHaunuka A Jlns  3pydHocTi  BoHH
MO3HAYAIOThCS OYKBOIO @ 3 JBOMa iHAEKCAMH, NPUYOMY L O3HA4Ya€ HOMEp psjKa
(ropuzoHTami), | - HOMEp CTOBMIS (BEPTHUKAJi), HA TEPETHHI SKHX PO3TAIIOBAHHN

CJIIECMEHT aij.
3rigHo 3 O3HAYCHHSIM, BUBHAYHUK APYIOro MopsiaKy
@11 Qyz] 21
a,, a,,| — %11 %22 — G1z Qo (2.1)
BH3IHdAYHHEK TpETLDl"D HGpH,E[I{}’
a, &, a5
a21 a-22 a23 = a11a22 asa + a12a23a31 + a213-23":113 - aSlaZZal3 - a133-213-32 - a:LZaZSaSl
8y 8p ay (2.2)

Jns ckianannas Bupasy (2.2) MOXHa BUKOPUCTATH OJHY 3 HABEJICHUX Jaji
CXEM.

3

a 2033
+ -

Cxema 2 (mpaBuiio piaronanei): Cxema 3 (mpaBuiio JiaroHanei):

12



Po3B’s13aHHS IpUKJIAIIB

2 -1 3
Hpuxnax 1 OOuucnuTH BU3HAYHUK |1 —2 1.
-2 4 4
2 -1 3
Posp’szanns. 3acxemoro 1 |1 -2 1|=2-(-2)-4+1-4-3+(-1)-1(-2)-
-2 4 4

~(~2)-(~2)-3-4-1-2-1-(~1)-4=-18.
2 -1 3 2 -1
Jacxemor0?2 |1 -2 1| 1 —2:2~(—2)-4+1-4~3+(—1)-1(—2)—
-2 4 4 -2 4
(—2)-(—2)-3—4-1-2—1-(—1)-4:—18.
3a cxemoro 3
2 -1 3
1 -2 1=2-(—2)-4+1-4-3+(—1)-1(—2)—(—2)-(—2)-3—4-1-2—1-(—1)-4=—18.
-2 4 4
2 -1 3
1 -2 1

3ayBaxkeHHsi. BU3HAUHMKY BUIIUX MOPSIKIB OOUHUCIIIOIOTH 3BEICHHSIM X JI0
BU3HAYHUKIB HIKYMX MOPSIKIB.

BaacTuBocTi BU3HAYHHUKIB
1 BenuuuHa BU3HAUYHUKA HE 3MIHUTHCS, AKIIO BC1 HOTO PSAKU 3MIHUTH
CTOBIIIISIMHU 3 TAKUMH CAMHUMH HOMEpPaMH, 1 HaBITaKH, TOOTO :
Ay; Qy2 Qg3 Ay Q7 Q3
Ay, Oz Q3
dy3 dzz Qa3

Ay Oz Ay
zy; GOz; 033

2 -1 3 |2 1 -2
Hanpuxman: |1 -2 1lj=-1 -2 4|=-16+12+2-12+8+4=-18.
-2 4 4 (3 1 4
3 11i€1 BIACTUBOCTI BUIJIUBAE PIBHOMPABHICTD PSAKIB 1 CTOBIILIIB BUSHAYHUKA.

2 SIKu10 y BUBHAYHUKY MTOMIHATH MICIISIMU JIBa PSJIKH (JIBa CTOBIILII), TO

BH3HAYHUK 3MIHUTb 3HAK Ha MPOTHUIICKHUM, a HOTo abCOIOTHE 3HAUCHHS HE
3MIHUTHCH.

Ile o3Hauae, HaITPUKIIAI, 110

13



y; Qg5 Q43 Ay @Qz; QAj3
yy (CQzp; GAzz|=—|017 A1 «Aq3
3y @3z dgzj ;3 Q3 Qzgz|

[lepeBipuMO 1110 BIACTUBICTH HA MPUKIIAIl OOYMCICHOrO BUIIE BU3HAYHUKA.
[lepecTaBuBIlIM B HBOMY JiBa MEPII CTOBIMII, OJIEPKHUMO

-1 2 3
-2 1 1=-4+12-8-12-2+16=18
4 -2 4

3 BusHaunuwk, SKWii Ma€ 1Ba OJHAKOBI PSAIKH / CTOBII/, TOOTO pPsIH,
BIJIMOBIHI €JIEMEHTHU SAKUX PiBHI MK c00010, TOpiBHIOE HYI0. Hampukia:

1 2 2
1 2 2|=2+2-12+12-2-2=0.
—-311

4 Skimo Bci eeMeHTH OYy1b-sIKOT0 psJiKa (CTOBIIIS ) MAtOTh CITUIBHUIN
MHOXXHHK, TO HOT0 MOKHA BUHECTH 3a 3HAK BU3HAYHHUKA. [[1ICHO:
2 -1 3 2 -1 3
1 -2 1=211 -2 1=2-(-8+6+1-4+2)=-18.
-2 4 4 -1 2 2

(oOumncaeHHs IbOTO BU3HAYHKKA AUBITHCS BuUIlle). Ciiij 3amaM’ATaTH, 110
BUKOPHUCTAHHS IIi€1 BJACTUBOCTI JIa€ 3MOTY CIIPOCTUTH OOYMCIICHHS BU3HAYHUKA, 0O
I1CJISI BUHECEHHS CIIJIbHOTO MHOYKHHMKA €JIEMEHTIB psiaKa ( CTOBIII ) 3a 3HAK
BH3HAYHUKA, HOTO €JIEMEHTH 3MCHIIIYIOThCSI.

5 Skmo Bci eneMeHTH OyIb-IKOTO psijka ( CTOBMI ) BUSHAYHUKA
JIOPIBHIOIOTH HYJIIO, TO BU3HAYHUK TAKOX JOPIBHIOE HYIIO. [IpornonyemMo yntadeBi
MIEPEKOHATHUCS B I[bOMY CaMOCTIHHO.

6 JSIkmo BIANOBIAHI €JIEMEHTH JBOX pSAKIB (CTOBIIIB) BHU3HAYHHUKA
MPOMOPIIIOHAIbHI, TO BUBHAYHUK JI0OPiBHIOE HYII0. Hanpukma:

2 -1 4
1 -2 1|=12+24+3-24-12-3=0.
-3 6 -3

Y 1poMy BHM3HAYHHKY BIAMOBIJHI €JIEMEHTH APYroro Ta TPEThOTO PSIKIB
MIPOTIOPITIOHAJIBHI.

7 BenuunHa BU3HAYHHUKA HE 3MIHUTHCSA, SKIIO /IO €IEMEHTIB OyIb-sIKOTO HOTO
psnaka (CTOBIIS) AOJATH BIAMOBIAHI €JIEMEHTH IMapajiebHOTO psaKa (CTOBIIIA)
IMIOMHOKEHI Ha OJHE W T€ came YHCIIO.

Hampuknan, momaTu 10 €IEMEHTIB TPEThOrO CTOBIIIS JAHOTO BH3HAYHHKA
BI/IMIOBITHI €JIEMEHTH JIPYyTOro CTOBMIIS, TOMHOXeH1 Ha (-2). Toxi

14



2 -1 3 |2 -1 3+(-D-(-2)| |2 -1 5
1 -2 =1 -2 1+(-2)-(-2|=|1 -2 5|=16+20+10-20-4-40=
—2 4 4 -2 4 4+4-(-2)| |-2 4 -4

=-18
(oOumcneHHs TaHOTO BU3HAYHUKA JIUBITHCS BUIIIE).

BUKOpPUCTOBYIOUH 1[I0 BIACTHBICTh, MOXHa OJEp>KaTH MaKCHMaJbHE YHCIIO
HYJTBOBUX €JIEMEHTIB B Oy/b-IKOMY psAy (CTOBIIII) BU3HAYHHUKA, MICIs YOTO HOTrO
OOYHCIIEHHS 3HAYHO CIPOIIYETHCS.

Jlna mpuknagy oOYMCIMMO TOW caMHUi BU3HAYHUK, BUKOHABIIU IMOTEPETHBO
Taki MEpPEeTBOPEHHS: €JIEMEHTH JPYroro psijaka MOMHOXMMO Ha 2 1 J0JaMo [0
BIJIMOBIHUX €JIEMEHTIB TPETHOTO psAaka. Tomi

2 -1 3 2 -1 3
1 -2 1=1 -2 1=-24+0+0-0+6-0=-18
-2 4 4 |10 0 6

Ak 6aunmo, ojiepKaIu TaKUH cCaMUi pe3yJIbTar.
8 Skmio ernemeHTH OyIb-sSKOTO psijiKka (CTOBMIIS ) BA3BHAYHUKA € CyMaMu JIBOX
JI0JIaHKIB, TO 1IeW BU3HAYHUK MOKHA MOJIATH SIK CyMY JIBOX BU3HAUHHUKIB,

11 Ay 3 A7 Q42043 Qg 97 Q43
by + €31 Dy +Cop Doz + o3| = | Dyy Doy Doz |+ |C21Caz €23,
A3y a3 33 34 Q33 Q33 34 Q33 Q33
[Ipononyemo unTaueBl NEPEBIPUTH 11€ CAMOCTIMHO Ha MIPUKIIAIL:

2 -1 3 2 -1 3 2 -1 3 |2 -1 3
1 -2 1= 1 -2 1 =(1 -2 1+1 -2 1

-2 4 4 -2+0 3412 2+20 -2 3 20 0 1 2

3ayBaskeHHs. L{t0 BI1acTUBICTh MOKHA y3arajlbHUTH Ha BUNIAJ0K JIOBLILHOTO
YuCcIia JOJAHKIB.

[lepen Tum sk cOpMyITIOBATH HACTYIIHY BJIACTUBICTh BUSHAYHUKIB, BBEIEMO
MOHSTTS MIHOPY ¥ anreOpaivHOro TOMOBHEHHS.

MiHopoM M; ; IESIKOTO €IEMEHTA A;; HA3UBAKOTh BU3HAYHKK, KU [ICTAIOTh 3

JIaHOTO BU3HAYHMKA BUKPECIIOBAHHAM [ — TOpsAKa i J — 20 CTOBIILS, HA IIEPETHHI
SKUX PO3TAlIOBAHUM LIEU €JIEMEHT.
Hanpukian, MiHOpOM eJleMeHTa (3; BU3HAYHHUKA

11 Aq5043 a.. a
11 @33
(a1 Q22023 € My, |a a |
21 Q73
3y Oz5033

AnreOpaiyHUM JJOTIOBHEHHSIM A ; CJIEMCHTA @; ; BASHAYHUKA HA3WBAIOTh
MIHOPOM LIOTO €JIEMEHTA, B3SITHM 31 3HAKOM “+”°, K0 CyMa HOMEPIB BUKPECIECHUX
CTOBIIIS Ta PSJIKA € YUCIIO TIApHE, 1 31 3HAKOM ‘-, SIKIIIO 1151 CyMa HemapHa, TOOTO

Aij = (_1)i+j*wij_
Hampuknan, anreOpaidHuM JOIMIOBHEHHSIM €JIEMEHTA (13; BUSHAYHUKA
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1y, Ay,043
O Condl 347 a1y Q43
21 22423 [ Agz:(_lj Mgz - — a a .
21 Qa3
(zq Q35033
9 BuzHayHUK JOPIBHIOE CyMi JOOYTKIB €JIEMEHTIB Oy Ib-sIKOT'0 HOTO psijiKa/
CTOBIILISI/ Ha iX anreOpaiuHi qonoBHeHHs. Hampukian, SKino

7 Q450437
A= |@21 22053, TO
A3q Q35053
A=ay; Ay +a, A +ag3 445, A= a;; Ay +ay;, 451 +as; Ay,
A= a5 Ay +ay5 Ay + 33453, A=ay;, Ay +az5 Azy + a5 435,
A= a3y A3; +ag5 A3 +a334;,, A=ay3A:3 +az3 As; +a3;34;,,

[0 Ha3UBaIOTh PO3KJIAJJAaHHSIM BU3HAYHUKA IO €JIEMEHTaX JESKOro psijaKa abo
JESKOro CTOBIIIIA.
Takum yuHOM, OJIep>Kajy 1€ OJAUH COCi0 00YMCICHHS BUSHAYHHKA.
3a3HaynMo, 110 BiH Oyje MHUPOKO BUKOPUCTOBYBATHCH Y BEKTOPHIN anreopi.
Jlist mpukIiaty 004MCIMMO BUSHAYHHUK

2 -1 3
1 -2 1
-2 4 4

PO3K/IABIIH HOTO M0 e/leMeHTax JPYToTro CTOBRIIIA.
Ha ocHoBI Bi1actuBocCTl 9 Maemo:

2 -1 3
11 2 3 2 3
1 -2 1=-1(-1)" —2)(-1)"" 4(-1)"* =6-28+4=-1
(7, TS Ay |-e-28+a--18

1
-2 4 4

[eit camuii BU3HAaYHUK OOYMCIICHUI BHUIIE THITUMH CTIOCOOAMH.

3ayBaxkeHHsi1: Po3kiacTu BU3HAYHUK MOYKHA 110 €JIeMEHTaX Oyab-sSIKOTO
psiaka (CTOBIMIIS).

3ayBaxkeHHs1 2: BiacTuBicTh 9 103B0JIsI€ 3HU3UTH MOPSIO0K BU3HAUHHUKA Ha
OJIMHUIIIO.

Crizt 3a3HaYUTH, 110 BJIACTUBOCTI 1-9 cripaBeyIuBi 1J11 BABHAYHUKIB OY/Ib-
SIKOTO TTOPSIIKY.

Po3B’si3aHHSsI NPpUKJIAIB

Mpukaag 1 O6UKMCIUTH BUSHAYHUK
|casa: — Sina:l

sina  cos«
Po3B’si3anHs1. HA OCHOBI (2.1) Maemo
|msc:r: — sina

sina@  cosa
Ilpukian 2 Po3s’A3aTH piBusauns

| = costa + sin‘a=1.
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Xx+1 -5
=0
1 Xx-
Po3p’si3anns. PO3KpUBarOuM BU3HAYHUK, JTiCTAEMO
x+1 -5
1 x-1
piBHSAHHA HabyBaec Burany x> + 4 = 0. Moro poss”askh : x; , = +21i.

=x*-1+5=x*+4.

X 3X

IMpukaaxg 3 Poze'a3aTH wepiBHicTh <14.

2X

Po3p’sizanns. [Ticns 00uncIeHHs BU3HAYHKKA OflepkuMo 2x° — 12x < 14
a60 x* — 6x — 7 < 0. Po3kiazeMo JiBy YaCTUHY JPYTOi HEPIBHOCTI HA MHOYKHMKH:
(x+1)(x—7)<0. s onepxanHs PO3B'A3KIE 1iei HEPIBHOCTI 3aCTOCYEMO METOJ
iHTepBatiB (puc.2.1).

0 0
N/ - N/ =+ X
-1 7 X

Puc.2.1
Takum yMHOM, pO3B’I3KH HEepiBHOCTI Taki: XE(-1;7). Bonu OyayTh i
PO3B’s3KaMU BUX1JTHOT HEPIBHOCTI.

2 0 5
Hpuxknax 4 OGuuciautu Bu3Hauynuk (1 3 16|
0 -1 10
Po3p’sizanHsi: 3rigHo 3 03HAYeHHIM (2.2):
2 0 5
1 3 16=60+0-5-0-0+32=87.
0 -1 10

Mpukaag S He po3kpuBaroyu BUSHAYHHKIB, JOBECTH CIPABEAIUBICTD

PIBHOCTI
1 -2 3 1 0 O

-2 1 -5=-2 -3 1
3 2 7 3 8 -2

Po3B’si3annsi: BukopucraeMo BIaCTUBICTD 7, ISl YOTO €JIEMEHTH MEPILIOTO
CTOBIIIS BUSHAYHMKA, 1110 CTOITh Y JIIBI YaCTUHI PIBHOCTI, IOMHOXXHMO Ha 2 1
J10/1aMO J10 BIIMOBIAHUX €JIEMEHTIB JIPyTOro CTOBIIIIS:

1 -2 3 1 0 3

-2 1 -5=-2 -3 -5
3 2 7 3 8 7
17



Tenep MOMHOXHMO €IEMEHTH TIEPIIIOTO CTOBIIIIS OJICPKAHOTO BUSHAYHUKA HA
—3 70/1aMo 10 BIJIMOBIIHUX €JIEMEHTIB TPETHOI'0 CTOBMII, B PE3YJIbTATI YOO
0JICP’)KUMO BU3HAYHUK, SIKHM CTOITh y MpaBiii YaCTHHI BUX1AHOI PIBHOCTI:

1 0 O
-2 -3 1]
3 8 -2

PiBHICTH TOBENIEHO.
Mpuxnag 6 OOCUYUCIUTH BUSHAYHUK YETBEPTOTO MOPSIKY

1 -2 1 0
ﬂ_ 3 5 _? o
= 4 0 _3 5 PO3KJIaBIIN UOTO IT0 CJICMCHTAX TPCTHOI'O PsAJIKA.
-1 -3 2 1

Po3B’si3annsi: VY cuily BIacTUBOCTI 9 MaeMo:
A=4-Ay+0- Ay +(=3) Ay +5A,, = 4(_1)3+1 ‘M, +(=3)- (_1)3+3 Mj; + 5(_1)3+1 M, =
=4.11-3-21-5(-17) = 66.

Mpukaag 7 OOYUCTUTH BUSHAYHUK YETBEPTOTO MOPSIIKY

-3 0 0 0O
7 2 0 0
1 3 -1 0]
-1 5 3 3
Po3p’si3anHsi: Po3kiiazieMo BU3HAYHUK MO €JIEMEHTAaX MNEPIIOro PsKa:
-3 0 0 O
2 0 O 7 0 O 7 20 7 2 0
7 2 0 O
=-33 -1 0-0/1 -1 0+0-1 3 0-0-1 3 -1=
1 3 -1 0
5 3 5 |-1 3 5 -1 5 5 -1 5 3
-1 5 3 5
2 0 0
=313 -1 0.
5 3 5

3a paxyHOK HYJIB OJIepKaJid, 10 BUXITHUN BHU3HAYHUK YETBEPTOTO MOPSJIKY
JOpIBHIOE JOOYTKY BIIMIHHOTO BIJ HYyJs €JIeMEHTa Ha Woro anreOpaiuHe
nonoBHeHHs. OjepkaHul BU3HAYHUK TPETHOTO TMOPSIKY 3HOBY PO3KIAIEMO 3a
€JIEMEHTaMHM TEPIIOTro PsJIKa:

2 0 O
-1 0
3 -1 0=2- :
)

5 3 5
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-3 0 0 O
2 0 0
7. 2 0 O -1 0
Orxe, =-3-3 -1 0=-3-2- =-3-2-(-1)-5=30.
1 3 -10 3 5
5 3 5
-1 5 3 5

3ayBaXEHHSI: y PO3TJISHYTOMY BH3HAYHUKY BCl €JIEMEHTH, SIKI MICTATBHCS IO
oIuH OiK Bij TOJIOBHOI JiaroHal, TOPIBHIOIOTH HYJIIO. BU3HAYHUKH, SKI MAlOTh TaKy
BIIACTUBICTh, HA3MBAIOTHCA TPUKYTHUMH. BelmnunHa TPUKYTHOTO BU3HAYHUKA
JOPIBHIOE IOOYTKY MOTO JlarOHAIbHUX €JIEMEHTIB.

Hpuxknag 8 OOGUYMCINTH BUSHAYHUK YETBEPTOTO MOPSIKY

2 11 0
0 1 2 -1
3 -1 2 3|
3 1 6 1
Po3p’si3annsi: Crnuparounch Ha NPUKIIAL 7 MAEMO:
2 -11 0|l 1]2 -1 1 o0
2 -1 1
0 1 2 -1 (3 2 8 0 »
_ =1.(-)"3 2 8/=1.0=0
3 -1 2 3/ -6 -4 -16 0
-6 -4 16
3 1 6 1| (3 1 6 1

Crnin 3ayBakWTH, 110 HYJIBOBI €JIEMEHTH MOXHa Oyno O oaepxaTu B Oyib-
AKOMY PSAKY a00 CTOBMII BU3HAYHHKA.

IMuTanHs 19 camonepeBipKkn
1 JaiiTe 03Ha4€HHS] BA3HAYHUKIB APYTOTrO Ta TPETHOTO MOPSAKY.
2 Tlpuranaiite BCi criocoOu 0OYMCISHHS BUSHAYHUKIB TPETHOTO MTOPSAKY.
3 SIxi nepeTBOPEHHS HE 3MIHIOIOTh BEJIMYMHY BUSHAYHHUKA?
4 3a sKMX yMOB BU3HAYHUK MOKE€ JOPIBHIOBATU HYIIIO?
5 Slxe nepeTBOPEHHS 3MIHIOE JIUIIE 3HAK BU3HAYHUKA?
6 Illo Ha3uBarOTH MIHOPOM JIESIKOTO €JIEMEHTa BU3HAYHUKA?
7 1llo Ha3uBarOThH AJIreOpaiyHUM JOTTOBHEHHSIM JESKOTO €JIeMEHTa
BU3HAYHUKA?

8 Po3kiaziTh BUSHAYHUK TPETHOTO MOPSAKY:

a) IO €JEMEHTaX NEPILOro PSAAKa;

0) 1O eleMeHTax TPEThOro CTOBMIIS.

Bnpasu
1 OO0YUCIUTH BU3HAYHUKU:
-1 4 3 -4 3 6 a+1l 86—cC
a) ; 0) ; B) ; ) :
-5 2 1 2 5 10 a " +a as-—ac

Bignosins: a) 18; 6) 10; B)0; 1)0.
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2 Po3B’s3aTH pIBHSHHA:

3x -1 P-4 -1 4sinx 1
a) :E; 0) X =0; B) =0;
X 2x-3 2 X—-2 X+2 1 COSX
) C0S8x —sin5x
T =
sin8x  cos5x
: : 1 3 :
Bignosige: a) X, :_6; X, :E; 0)x, =2, X,,=—2%1I; B)
T T T
X=(-1)"—+-—=n, neZ; X==(2n+1), neZ.
D TR €Z; nx=g¢ (2n+1), ne
3 Po3B's13aT HEPIBHOCTI:
3x—-3 2 2X—-3 —
>0; 0) <11.
1 7 2X
Biamosine: a) X>3; 0) —0,5<x<2.
4 OOYUCIUTH BU3HAYHUKHU:
1 2 4 2 0 5 4 -2 4
a) -2 1 -3; 6)|1 3 16; B) 10 2 12}
3 -4 2 0 -1 10 1 2 2
1 1 1 0 sina citga
r) L 1+a 1 |; n) sina 0 sinal
1 1 1+b ctga sina O
Bignosigs: a) 0; 0) 87; B)S8; 1) ab; n) sin2a.
5 OO6uMCIUTH BU3HAYHUK TPETHOTO MOPSIAKY
2 1 -1
-1 -3 4| po3KpUBIIM HOTO 1O €JIEMEHTaX a) TPEThOTO PSJIKA;
1 2 -3
0) MepIIoro CTOBMIIA.
Biamosinb: 2.
6 CropocTuTH BUpa3H:
cosa sinp sinae  sing 1 Cosax cosp
a) |sina cosf 1; 6) —cosa cosf 1; B)|cosa 1 cos(a + p)|.

0 0 0 0 cosf cos(a + )
Bimmosims: a) cos(a+ B); 6) sin(a+ B); B) 0.

2.2 CucreMHu JIiHIiHUX PIBHSIHB

Hexait maemo cucteMy JNiHIHHUX anreOpaiyHuX pIBHIHb
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a X +a,X, +...+a x =b,
a, X, +a,X, +...+a, X =b,

2n“*n

(2.3)

......................................

a X +a. X, +...+a x =b_,

Iie Blmomi ajj - KOe(]iIieHTH, b; - BUIbHI WIEHH, X - HeBigoMmi, 1=1m; j :1,_n.

Po3B‘s13aTH cuctemy o3Havae, 1o Tpeda 3HAlTH YHOPSAKOBAHY CYKYITHICTh
YUCENT @, Qly,=*eve++ , 0, TAKUM YUHOM, 1100 MPH 3aMIH1 X, Xy, --- - ,X, Ha L 9rcia

CHUCTEMa NIEPETBOPUIIACH HA TOTOXKHICTb.
Cepen icHyroUHX CIoco0iB po3B’s3Ky TaKOi CUCTEMHU € mpaBmiio Kpamepa.

IIpasuio Kpamepa a1 po3B’si3aHHsl cMCTeMHM N JIIHIHHUX PIBHAHD
3 N HeBIAOMHMH
CucteMa N JHIMHUX PIBHAHBb 3 N HEBIJIOMUMH Ma€ OJIUH 1 JIUILE OAUH
PO3BSI30K, SKIIO TOJOBHUN BU3HAYHUK (JICTEPMIHAHT) MaTpHIll A HE TOPIBHIOE
Axi

Hymo,i Xj =——,1 = LN, xe A- ronoBuuii BU3HAYHKK Matpui A,

AXi- BU3HAUHHUK, KU OJIEPKYEMO 13 A IIIIXOM 3aMiHHA KOS(IIIEHTIB HEB1JOMOTO,
II0 BHU3HAYAETHCSA, HA CTOBIIEIb BUILHUX YJICHIB.
Hanpuxnan, nius n =3 cucreMa JiHIMHUX PIBHSHb Ma€ BUTJIS!

a; X, +a;,X, +a,3X; = b11

Ay Xy + 8y X, +a8y3X3 = bz , (2.4)
Az Xy + 85, X, +833X5 :bs.
a1 a2 a3 by ap a3 ap b a3 a1 ap b
A=lap; a8y apgls Ay =[Dy ay axs Ay =lap1 Dy axsls Ay =lap; ap by
a3; agy as3 by ag as3 az; b3 ags azg; a3 b3
X1 ZAxl , Xp = %, , X3 = o : (2.5)
A A A

Po3risiHeMoO Terep CUCTEMY IBOX PiBHSHB 3 JBOMA HEBIIOMHUMH X Ta V:
ayX+a,y="b,
a,X+a,y=h,.
Hexaii B cuctemi b;=b,=0. Taka cuctema Ha3HMBa€THCS OMHOPIAHOK. SIKIIO
A#0, ongHOpinHa cucTeMa Mae €JMHUI HyIb0BHI po3B 130K, sxmo A=0 1o
cucTeMa Mae 6e3lid BiIMIHHUX Bifl HyJIsl PO3B A3KiB.

PosrisitHemo Temnep cucteMy IBOX OJHOPITHUX PIBHSHB 3 TPhOMAa HEBIJOMHMH X,
yTaz
a X+a,y+a,z=0,

(2.6)
a,X+a,y+a,z=0.
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Ckiagemo TabauIio 13 Koe(ili€HTIB IPHU HEBITOMHX
Ay Gy Uy

dy Ay Ay

BBexemMo Taki 1mo3HauYeHHS:

a,, da
12 A3,
Al = , AZ =
yy o3

dyp Ay dyy Ay

;A=

dy Ay dy Ay

Skiio xoua 6 0MH 3 OACpP)KAaHUX BU3HAYHUKIB BIIMIHHUN BiJ HYJIS,TO BCi
bl
PO3B S3KH CHCTEMH 3HAXOAUMO 3a (opMyJIaMu:

X=A, -1,
y=-4,-t, (2.7)
Z=A,t,

ne t— IoBUIbHE YHCIIO.
Po3B'si3aHHsA NPUKJIATIB

, o , o5X, — 2X, =23,
Hpuxnax 1 Po3B’sa3atu cucTteMy JIHIMHAX PIBHSIHB
8x, +3x, =12
metonoMm Kpamepa;
Po3p’si3anns. 115 po3B’s3aHHs cUCTEMU 3a npaBuioMm Kpamepa tpeda
OOYUCIUTH BUZHAYHUKH:

5 - 23 -2 5 23

A= =15+16=31, A, = =69+24=93, A, = =60-184=-124.
8 3 12 3 |8 12

o B 9B, By 124,

oM AT Ty e T

3Xx—-2y+52=0,
X+2y—-3z2=0.

Po3B’si3anns. CximameMo Tabauilto 3 KoedilieHTIB MPU HEBIIOMUX
3 -2 5

[1 2 - 3j '

OO0uncnuMO BUBHAUHKUKK A, A,, A,, Kl OA€pPKUMO BUKPECIIOBAHHIM B

Ipukaan 2 3HallTH BCi pO3B’SI3KH CUCTEMH {

Ta0IUIl BINOBIAHO MEPIIOr0, PYroro Ta TPEThOTO CTOBMIIIB:
-2 5 3 5 3 -2

2 -3 1 -3 1 2
Tenep 3a popmynamu (2.5) 3HaXOAMMO BC1 pO3B’SI3KH BUX1/IHOT CUCTEMHU:
Xx=-4t;, y=14t, z=8t, abo Xx=-2t;, y=7t, z=4t, t- goBUIbHE YUCJIO.

' 3

' 2

1

-
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3X—-2y+1z=0,
X+2y—-3z2=0.

Po3p’sizanns. Ckiagemo TaOIHINO 3 KOSQIIIEHTIB MPU HEBIIOMUX

3 -2 1
(1 2 - 3) '

OOuncnuMO BU3HAUHUKKN A, A,, A,, sKi OA€pPKUMO BUKPECIIIOBAaHHSIM B

TaOJIUIIl BIAMIOBIIHO MEPIIOTO, IPYTOro Ta TPEThOT0 CTOBIIIIIB:
2 1 3 2

2 -3 2

Tenep 3a popmynamu (2.5) 3HaXOAUMO BC1 pO3B’SI3KH BUX1JIHOT CUCTEMHU:
X=2t; y=5t; z=4t, t- 1oBUIBHE YHCIIO.

Mpuxnang 3 3HaiiTi BCl pO3B’SA3KU CUCTEMU {

=8.

1

1 3
=-10; A,=
1

! 2

IIpuknax 4 YcraHOBHTH, IO CUCTEMA JIHIMHUX PIBHAHB 4X; —5X5 +2X3 =1,
5X1 - 6X2 + 4X3 :3
Ma€ €JMHUM PO3B’SI30K 1 3HAUTH HOTO.

Po3B‘si3anns. a) J{ns po3B’si3aHHs cucteMH 3a npaBuwioM Kpamepa tpeda
O0OYHCIIUTA BUBHAUHUKU:

3 -3 2 |0 -3 22 |0 -3 2 3 2
A=|4 -5 2=|-1 -5 2/=[0 1 —2:(—1)3“(—1)‘1 2‘:(—1)(6—2):—4,
5 -6 4 |-1 -6 4 -1 -6 4
Ockinpku —4 # 0, TO cucTeMa Ma€ €IMHUN PO3B’SI30K.
2 -3 20 0 7 =2
241, —2
Ax =[L =5 2=t -5 2|=(-D*1 I=(-1)(-14-(-18))=4
3 -6 4 0 9 -2

322 |-50 -2 S
Ay =4 1 2=]4 1 2 =(—1)2+24 . 2‘:(10—14):—4,
53 4 |-7 0 -2
3 -32 -5 7 0
243,72 7
Ay, =4 =5 1=|4 -5 1=(-D"71) - = (-1)(-45-(-49) =4
5 -6 3 -7 9 0
AVOREE AXy  — AXz —
Tomixg = b ="0o1 =2 T8 B8 T4y
A -4 A -4 A -4

3:1-3:1+2-1=2, ([2=2,
[lepeBipka: <4-1-5-1+2-1=1 {1=1,
5:1-6-1+4-1=3; [3=3.
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3ayBaxkeHHs. K0 pooutbes nepeBipka CIIAP, 000B‘s13k0B0 TpebOa mepeBipsATH BCi
PIBHSTHHS.

X =1,
OTxe, €qMHUN PO3B 30K CUCTEMU: 1 X, =1,
X3 =1.
2X—Yy+272=-2,
Hpuxnax 5 Po3w’s3atu cucremy <X+ 2y +3z2=-1,
X—-3y—-2z=3.
Po3p’si3anHsl. Bu3HauHUK cuCTeMHU

2 -1 1
A=1 2 3|=-8-3-3-2+18-2=0. OO4yncauMo BU3HAYHUK A !
1 -3 -2

-2 -1 1
A =-1 2 3|=8+3-9-6-18+2=0.
3 -3 -2

Yepes te, mo A=0,a A =-20=0, cuctema He Ma€ po3B’S3Ky.

IIuranHsa 1A caMmonepeBipKr
Sky cuctemy Ha3UBaIOTh JIIHIMHOIO?
[Ilo Ha3UBa€THCS BUBHAYHUKOM CUCTEMHU?
3anuiuiTh HEOJHOPIIHY CUCTEMY JBOX PIBHSHB 3 BOMA HEBIJOMHUMHU.
3anuiiTh HEOJHOPIHY CUCTEMY TPhOX PIBHSHbB 3 TPbOMA HEBIJIOMUMU.
3anuunts popmynu Kpamepa.
Sk cKIIafaroThCs BUSHAYHUKU Ay, A

o OlTh WN -

yr A7

/3a KX yMOB HEOJIHOPI/IHA CUCTEMA JIBOX (TPHOX) PIBHSAHB 3 IBOMA (TPbOMA)
HEBIJJOMUMU Ma€ a) €UHUNA PO3B’sI30K; 0) 0€3J114 po3B’s3KiB; B) HE Ma€
KOJHOTO PO3B’sA3KY?

8 B skux BUMagkax cucteMa JiHIHHUX PIBHSIHB € a) CyMICHOIO, 0)
HECYMICHOIO?

9 Illo o3HauarOTh MOHATTS : a) CYyMiCHa cucTeMa; 0) HeCyMicHa CUCTEMA; B)
HEBU3HAUYEHA cucTteMa?

10 SIxuit BUTIISIT MAa€ cUCTEMa IBOX OAHOPITHUX PIBHSIHB 3 TPhOMa
HeBiToMUMHU? 3anUIIITH GOPMYITH, 32 IKUMH 3HAXOATHCS PO3B’SI3KU TaKOi
CUCTEMH.

Bupasu
1 3naiiT BCl pO3B’SI3KU CUCTEM:

) Sy —4x =1, 5) X—-3y+z=0, 3X—-2y+2=0,
a B
3Xx+4y=18§; 2X—-9y +3z2=0; 6x —4y+3z=0.
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Bignosige: a)x=2,y=3; 6) )x=0,y=t,z=3t; B) Xx=2t,y=3t,z=0.
2 YCTaHOBUTH, III0 CUCTEMA MA€ €IMHHUI PO3B’SA30K 1 3HANTH HOTO.

X+2y+27=4, 2X+Yy=5
a) {3x—-5y+3z=1, 0)4 X+ 3z =16,
2X+ Ty —172=8; 5y —z=10.
Bignosige: a)x=y=2z=1; 0) )x=1,y=3,z=5.

2x -3y -6=0,
4x -6y —-5=0
Bignosiae: Cucrema He Mae poO3B'A3KY.

3 Posp’s3atu cucteMy piBHSIHB {

, 3x—ay =1, _
4 3a gKUX 3HAYCHb aTa D HeomHOpiAHA cUCTeMa JIBOX PIBHSHB 3
6x+4y=Db
JIBOMa HEBIJIOMUMHU Ma€ a) €IMHUNA PO3B’S30K; 0) Oe3niu po3B’sI3KiB; B) HE Mae
KOJHOTO PO3B’s3KY?
Bigmosigs: a)a=—-2; 6) a=-2,b=2; B)a=-2,b=2.
3X, — X, +2X, =5,
5 Po3sp’sa3atu cucreMy piBHAHb 2X, — X, — X, =2,
4x, —2X, — 2X, =—=3.
Bignosiae: Cucrema He Mae pO3B'S3KY.
X, +2X, —4x, =1,

6 3HaiiTu BC1 pO3B’SI3KU CUCTEMH PIBHAHB < 2X, + X, — 95X, =—1,

X, =X, =X, =2,
Bignosiae: Cucrema mae 6€37114 po3B'S3KiB, sIKi MOXKHA OJIEpKaTH 3a
dopmynamu: X, =2X, -1, X, =X, +1. UncioBi 3Ha4eHHS X, 33Ja0ThCs
JIOBLJIBHO.
X, +2X, — X, =2,
7 3HaliTH BCl pO3B’A3KH CUCTEM PIBHAHb a) §2X, —3X, +3X, =4,

4% + X, + X, =9;

2X, —4X, + X, =3, X, — X, +2X, =3,
0) X —=5X,+3X,=-1, B) { X +X,—X,=2,
X, — X, + X, =1 3X, — X, +3X, =8.

Binnosiae: a) Cucrema HecymicHa; 0) X, =2, X, =0, Xx,=-1

1 1 . .
B) X, = 5(5 -X,), X,= E(2X3 —1) . YncnoBi 3Ha4eHHS X, 33Jal0THCS JOBUIBHO.

8 3HaiiTu BC1 pO3B’A3KU OAHOPITHUX CUCTEM PIBHSIHb!
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X, —2X, + X, =0, X, +3X, —2X, =0,
a) 4 X, +2x, —3x, =0, 0) § 3%, +9x, —6x, =0,

X, —9X, +4x, =0; 4x, +12x, —8x, =0.
BianoBiae: a) cucrema mae 6e37114 po3B'sI3KiB, K1 MOXKHA OJICP>KATH 3a
Gopmynamu: X, =X, =X, =t, 6) cucrema Mae 6e3J114 PO3B'A3KiB, Kl MOXKHA
oJiep>kaTH 3a popMmysaMu: X, = 2X, —3X,. UMCIIOBI 3HAUEHHS X,, X, 33al0ThCS
JIOBUJIBHO.

2.3 Marpuui Ta aii Hay HUMH

Martpuiiero Ha3UBalOTh CHCTEMY €JIEMEHTIB (30Kpema, 4rcell), pO3MIIICHUX Y
MIEBHOMY TMOPSJIKY 1 YTBOPIOIOUHX TaOJIHITIO.

Martpuiii npuiHATO MO3HAYATH BEJIMKUMH OYKBaMH, a iX €JIeMEHTH, JJIs
3pYYHOCTI, — MaJlMMU OyKBaMH 3 IBOMA 1HJI€KCaMu (MepIIui — HOMEp psiJiKa,
JPYTUA — HOMEp CTOBIILISL, HA MIEPETUHI IKUX 3HAXOAUThCS eeMeHT). Hanpuknan,
SKIIO0 MAaTPUI A CKJIajieHa 3 MN €JIEMEHTIB, PO3MIIIEHUX B M PSIKIB 1 N CTOBMIIIB,
TO 11 HO3HA4Yal0Th CUMBOJIOM

a1 2 43 ... Qqp
dpp QApp dp3z ... App
amn am2 am3 amn ,

IPH IbOMY KaXXyTh, TO MATPHUIIS A po3Mipy mMxn.
EneMeHT B i -My pAIKY j -My CTOBIILI MaTpuLi A O3HAYaIOTh dj.
KopoTko 110 camy MaTpuIlto MO>KHA 3aliCcaTH TaK:
A= (aij ), (| =12,--m; j=12,- n)_

Marpuiito, B sIKiii YUCIIO PSAIKIB HE JOPIBHIOE 4MCy ii cToBmiiB (M=n),
HA3MBAIOTh MPSIMOKYTHOIO. SIKIIO M =N, TO MaTPUIl0O HA3WBAIOTh KBAJIPaTHOIO, a
YUCJIO N - MOPSIAKOM MaTPHIIL.

CKOpoYeHO KBaJIpaTHy MaTPULI0 N -TO MOPSIIKY MOKHA 3allUCaTH TaK:

A=(a;) (i,j=12-n ).

2 3 -1
Hanpuknan, matpunst A= (1 0 4 j — MPSIMOKYTHA po3Mmipy 2 %3,

4 7
aB =( 15 ] — KBaJ[paTHA MAaTPULS APYroro nopsaxky (adbo posmipy 2x2).
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Busnaunuk, CKiIageHuWd 3 €IEeMEHTIB KBaapaTHOI MAaTpHIll, HA3UBAETHCS
BU3HAYHHUKOM I1i€] MaTpuili 1 mo3Hadatecss det Aabo |A|.

SK110 BU3HAYHHUK KBAJPATHOI MATPHIN BIAMIHHMM BiJl HYJIS, TO i1 Ha3MBaIOTh
HeocoO0mBoI0. KBaapaTHy MaTpHIliO, BUSHAYHUK SIKOT JOPIBHIOE HYJIIO, HA3WBAIOTh

0COOJIMBOIO.

Matpuirto, BCi €JIEMEHTH SKOi JJOPIBHIOIOTH HYJIIO, HA3UBAIOTh HYJIbOBOIO.

KBanparHa maTpuus, AiaroHajbHI €IEMEHTH SIKO1  d,,d,,, - *,d,,, BLIMIHHI BiJ

HYJIS, @ BC1 1HIII JOPIBHIOIOTH HYJIIO, HA3UBAETHCS TlaroHaNbHOIO. L Matpuils mae

TaKUU BUTJIS

a, O 0
A 0 a, 0
0 O a

nn
JliaronajapHa MaTpUIls, BC1 JIIarOHAIbHI €JIEMEHTH SKO1 JIOPIBHIOIOThH OJIMHMIII,
Ha3UBA€ThCs OJNMHUYHOW. [lo3HavaroTe 1i OykBoro FE. Hampukian, oauHudHa

MaTpULS TPETHOTO MOPSJIKY

1 00
E=/0 1 O
0 0 1
Skuio B maTpuIr
a, a4, - a,
A= 21 22 7 2n
a'mn amz e amn

3aMIHUMO pPAAKA CTOBIIKIMHM 3 TUMH CaAMHMH HOMCpaMH, TO OJACPKHMMO HOBY Mar

: T.
PHIIO, 10 HA3UBAECTHCA TPAHCIIOHOBAHOIO 1 IIO3HAYA€THCA A

a, a, - a,
AT —| 22 22 7 m2
aln a'2n e amn
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Hanpukian, skimo matpuus

14
123
Az( j , TOJ1 TpaHCIIOHOBaHa MaTpulst A=| 2 5
456),, 3 6
3x2,

Axmo ckmacTH MaTpuUIllo 3 anreOpaiyHuX JOTMOBHEHB BCIX €JIEMEHTIB
kBagparnoi marpuni A=(a;) (i, 1, 2; § i Tpancnonysaru ii, To MoxHa
oIepKaTH HOBY MAaTpPHIO, SKy HA3WBAIOTh COIO3HOI, abo0 TMPUEAHAHOK, 1

A
MO3HAYAOTh A

Ay Ay o Ay
;1 _ A, A, o Ay
Aln A2n T Ann

HKHIO B ManI/IHi Jume OIUH PAOOK, TO BOHA HA3UBACTLCA MATPULCIO —

PAAKOM. ﬂKH_[O B ManI/IHi Jame OAWH CTOBIICOb, — MAaTpUICIO-CTOBILCM.

Hanpuxnan, matpuns-psaok A=(1 -2 0 3)

1x4?

(lj
Matpuig-ctoBnens B=| - | .
2x1

JIBi matpuii, 4 1 B , Ha3UBAIOTHCA PIBHUMH MK c00010 (A=B), SKII0 BOHH

MarOTh OJTHAKOBHI pOo3MIip 1 X BIAMOBIIHI €IEMEHTH PiBHI MK COOOI0.
CyMoro 1BOX MaTpullb, A= (aij ), 1B= (bi j) OJIHOTO 1 TOTO CaMOTO PO3MIpy
mxn e noBa matpuis C = (Cij ) TOTO K CaMOTO PO3MIPY, KOXXHHI €JIEMEHT SKOi

JIOPIBHIOE CYMi BIJITTOBIIHUX €JIEMEHTIB MaTpullb A 1 B.
3a BU3HAYCHHSAM, 13 A+B=C BumuMBae, 1O C; =a; +hby,
(i=12:-m; j=212---n)

Hampuxian:

1 2 5 6 1+5 2+6 6 8
+ = = .
0 -3 2x2 -4 7 2x2 0-4 -3+7 2x2 -4 4 2x2
3ayBa)KMMO, 10 MAIOTh MICII€ PIBHOCTI:

A+B=B+A4;
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(A+B)+C=A+(B+C);

A+0=A.

BigniManHsS MaTpuilb OJHOTO 1 TOTO CaMOTO PO3MIPYy BH3HAYAETHCS SIK i,
obOepHeHa noaaBanH0, TO0T0 A-C=A+(—C).

SIxkmo A —B=D, dij:aij _bij’ (i =12,---,m; j=1,2,'”,n).

Hampuxian:

-2 5 7 -3} (—2-7 5+3) (-9 8
3 1 2x2 4 0 2x2 (3-4 1-0 2x2 11 2x2.
HoOyTkoM MaTpuLli A=(ajj) Ha yucnoA abo uuciaa A Ha MaT pullio 4 € HoBa

MaTpuIll TOrO CamMoro po3Mipy, KOXHHI €JIeMEHT fAKOi J0 PIBHIOE JO0YTKY

BIJITOBITHOTO €1eMeHTa MaTpuili 4 Ha 9uciio A, T00T0 A- A=A - A= (ﬂaii

CrnpaBeIB1 PiBHOCTI:

A(A+B)= 1A+ 1B,
(A +p)A= A+ B,
AuA) = (Au)A

(L0} (2 0
3 -2 222_ 6 -4 2x2.

HoGyTkoM Matpuni  A=(aj;) po3Mipy m X n Ha MaTpuiio B = (bij) po3Mipy

Hanpuxian:

nxs Ha3UBAIOTh MATPHUII0 C =C; PO3MIpY m X s, EIEMEHTH SKOI BU3HAYAtOThCs

PIBHOCTSIMH:

C; :kzril:aikbkj,(i =1,2,--m; j=12,:--5).

TaxkuM yMHOM, 1100 TICTAaTH €JIEMEHT C; Matpuili C=A4B, ciif eleMeHTH i-TO

psaKa MaTpuili A MOMHOKHTH Ha BiAMOBIAHI €JIEMEHTH |-TO CTOBIIIA MaTpuii B 1
3HalIeH1 JOOYTKHU JOJIaTH.

3a3HauuMo, 1Mo JA00YyTOK AB MBOX MaTpuilb ICHY€ TOMl 1 TUIBKH TOJI, KOJHU
YKCJIO CTOBMIIB MAaTPUILl A TOPIBHIOE YUCITY PAAKIB MaTpull B.
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Sxuio po3mip matpulli 4 AOPIBHIOE m X n, a po3Mip MaTpulll B IOpiBHIOE
n X s, To MaTpunia AB matume po3mip m X s. CHMBOJIIYHO 1€ MOXHA 3allicaT TaK:
(mxn)-(nxs)=(mxs).
3a3HaUMMO TaKOX, IO Jy)X€ BaXIUBO 30epiraTd BKa3aHUM TMOPSIIOK
MHOXEHHS, 00, B3arami kaxydw, AB# BA, T00TO MHOXEHHS MaTpwilh HE KO-
MyTaTUBHE HaBITh TO/I1, KOJIU 00uaABa 0OYyTKM AB1 BA, ICHYIOTb.

3HaiineMo, Hanpukian, AB1 BA, axuio

1 2 3 2 4
A= , B=[-3 1].
-1 01 0 2

Matpunst A posmipy 2x3, Matpuuss B posmipy 3 x2. JIoOyTok A B icHye 1 €

MaTpuIeio po3Mmipy 2 X 2.

2 4
a1 23| 4 | (1229430 14421432 (-4 12
l-101 ~1.240-(-3)+1-0 -1.4+0-1+1.2) (-2 -2

0 2

JoOyTok B A4 icHye 1 € MaTpurero po3mipy 3 X3.

2 4) g (214401 224440 2:2441) (-2 4 10
BA=|-3 1( o J: ~3-1+1-(-1) -3-2+1.0 -3-3+1-1|=|-4 -6 -8
0 2 0-1+2-(-1) 0-2+2.0 0-3+2:1) (-2 0 2

OueBunHo, Mo AB # BA.
Omneparrisi MHOKCHHSI MaTPUIlb Ma€ TaKl BIACTUBOCTI:
1) A(BC)=(AB)C - acomiaTHBHiCTS;
AB+C)=A4B+ AC ,
) (B+ A)C = BA+CA } - TUCTPUOYTHUBHICTB;
3) (a4)B = A(aB)=a(A+ B), ne a - noBinbHe uncio.
Tpeba matu Ha yBasi, MO PO3MIpU MaTpHIlL TyT Taki, IO 1 JiBa, 1 TMpaBa
YaCTUHU HAITMCAHUX PIBHOCTEH MArOTh CMHCIL.

Axmo 4 — KBaapaTHa MaTpullsg, TO OOEPHEHOIO /10 Hel Oy/e MaTpuilsl TOTO

1. . -1
CaMoro MoOpsJIKy, sika MO3HAYa€eThest A~ 1 3a70BOJIbHSIE YMOBI A4~ =E.
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Crmix 3a3HAaunTH, MO KBajgpatHa Matpuisg A i oGeprena mo mei A7
KOMyTaTHBHi, T06T0 AA™ = AA™ =E.

Martpuis, o6epHeHa 10 MaTpuIll A, ICHYe TOJl ¥ TUIBKW TO1, KOJIH
A=det A=0, T00TO KOJIM MaTpHUIld A HEOCOOHBA.

O6epHeHa MaTpUIls 3HAXOAUTHCS 32 (HOPMYIIOI0

An A21 Awl
A—lzi'&:l A, A, o A, , (2.8)

A Al cee e el

Ay Ay o Ay

e A, anreOpaiyHi JOMOBHEHHS €JIEMEHTIB MaTpuili 4.

Po3B’si3aHHsI NPpUKJIAAIB

Hpuxaax 1 3HaNTH MaTPULIIO

5 2 -4 5
A=2 3 7|-3 1 1.
-4 5 2 0

Po3p’si3aHHsl. BUKOpPUCTOBYIOUM TpaBUJia MHOXEHHS MATpPHUIb HAa YHUCIO

A0JaBaHHA MaTpUllb, I[iCTaHeMO

52) (-45) (104) (12-15) (10+12  4-15 22 11
A=2/ 37|-3 11|=| 614| |-3-3| = 6-3  14-3| = 3 11
45) (20) (-810) (60 ), 6 (-8-6 10+0), (-1410 )

1
IMpuxnax 2 3uaiitu 100yToK A B, sixkimo A = (32), B :L 1).

Po3B'sizannsa. Matpunss 4 mae po3mip /X2, matpunsi B Mae posmip 2 X1,

TOMY I00YTOK A B icHye 1 B MaTpuuero po3mipy / X1.

AB=(3 2)-(_1J:(3-1+2-(—1)):(1).

2 3 1 0
Ipukaan 3 3HaiiTin 10OYTOK MaTPHIlh Az( L 5) 1 B:(Z 3].
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( 2 BJ (1 Oj (8 QJ
Po3B’si3anna. AB= . = ,
15 2x2 2 3 2x2 9 15 2x2

1 0 2 3 2 3
oy 3),, 15 o)l 2,y
2 32><2 _152><2 1 2:|'2><2

[Ile pa3 nepexkoHyemMoOCs B TOMY, 110 AB # BA.

4 3 —-28 93
Ipuxknan 4 3naiitu 1o0yToK ABC, sikio A= , B= ,

75 38 -126
7 3
C= .

Po3B’si3anHs. 3a/aHi MAaTPUIll MAIOTh PO3MIp 2 X2, TOMY X MOXHA
MEPEMHOXKUTH, TPUIOMY OJIEP>KUMO MATPHUIIIO TOrO caMoro po3mipy. [lomHo)kHUMO
crio4aTtky A Ha B:

po[4(-28)+3:38 4.93+3:(-126)) (2 -6
| 7-(-28)+5-38 7-93+5-(-126)) -6 21/
Tenep IIOMHOKHMMO OJICPKAHY MATPHUIIIO HA MAaTPHUIIO C:

[2 —6) (7 3) [2-7+(—6)-2 2-3+(—6)-1J (2 oj
ABC: . = — ]
-6 21)(2 1 -6-7+21-2 (-6)-3+21-1 0 3

-4 5 1
Mpuxaan 5 3uaiitn matpumio C=B—2A4", sxuo A =( j ,

2 -3 8
-7 4
B=|10 -5|.
3 16
Po3B’s13anna. Maemo,
-4 2
A"=| 5 =-3|
1 8
-7 4 -4 2 10
Toni C=B-24"=|10 -5| -2/ 5 -3| =|0 1
3 16 3x2 1 8 3x2 1 03><2

Ipukaan 6 3HaiiTi X 1y 3 pIBHIHHS

2l
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Po3p’si3aHHsi. BukoHaeMO MHOKEHHS B JIiB1il YaCTHHI PIBHSIHHS:
—Xx+2y 0
3x+5y) (11)

{—x+2y:0,

Ha ocHOBI piBHOCTI IBOX MaTpPHIIb

3x+5y=11.

Po3p’s3aBmn 1110 cuctemy, Mmaemo  x=21y=1.

Ipuxnan 7 JloBectu, o MaTpuis

-2 2 -1 2 11
At=l1 -1 1 oOepuena g0 matpuni 4=|3 2 1|
4 -3 1 1 20

Po3B’sa3anna. Ilokaxxemo, mo AA Y =4 4= F

2 1 1) (-2 2 -1\ (-4+1+4 4-1-3 -2+1+1) (1 0 O
A4 =3 2 1|=| 1 -1 1|=|-6+2+4 6-2-4 -3+2+1|=|0 1 O|=E
120 (4 -3 1) (-2+42+0 2-2+0 -1+2+0) |0 0 1
—2 2 -1\ (2 1 1) (-4+6-1 -2+4-2 -2+2+0) (1 0 O
AY=l1 -1 11]=|3 2 1|=| 2-3+1 1-2+2 1-1+0 |=(0 1 O|=E

4 -3 1) |1 20/ (8-9+41 4-5+2 4-1+0) (0 0 1

Takum yriHOM, MaTpuIli 4 1 4™ B3aeEMHO OOCpHEHI.

1 2
Ipuxnan 8 3naiiTi MaTpuiro, o0epHEHY 10 MaTpUIll A = £3 4j

Po3p’si3anHsi. O0UHCIMMO BU3HAYHUK MaTPHIIl A:
1 2

A=det A= =-2
3 4

Yepes re mo det A=-2=0, marpuisg A HEocoOIMBa i MaE OOCPHEHY.
[I{o6 ckiacTy 110 MaTPUINO, 3HANAEMO anrebpaidHi JOMOBHEHHS ISl KOKHOTO

eJIEMEeHTa MaTpHIli A.
Ay =) 4=4 Ap1 = ()% -2=-2
App = (-D)H?-3=-3; Ay = (-1 1=1;
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3 -3 2
Mpukaax 9 3naiitn Matpuuio A7, obepreny o Matpuni A=|4 -5 2.
5 -6 4
Po3B’s13anns. 3HaiiieMo 00epHEHY MaTPUIIIO0 CUCTEMU:
. A Ay Ay
AleX A, A, Ay, A=-4,
As Ay Ay
-5 2 -3 2 -3 2
— _1 1+1 :_8, — _1 2+1 :O, — —l 3+1 :4’
Al(>_64‘ &1()_64‘ A= (D™
4 2 3 2 3 2
= (-1 142 :_6, = (=1 2+2 :2’ = (-1 3+2 :2’
%()54‘ A= A= (0
4 -5 3 -3 3 -3
= (=1 1+3 :1’ = (=1 2+3 :3’ _(_ 3+3
%()5_6‘ @3()5_6‘ S
-8 0 4 -2 0 1
A‘lz1 -6 2 2 |=|-15 05 05|
13 -3) |y ¥ -4
I[Muranua 15 camonepeBipku
1 IIlo Ha3uBarOTHh MaTPHIICIO?
2 Sk BU3HAYUTH pO3MIp MaTpUIl?
3 Sxi BUaAM MaTpuIlh BU 3HAETE?
4  S$lka maTpulld Ha3UBAETHCS TPAHCTIOHOBAHOIO?
5 Sk ckiactu COr3HY MaTPHUIIIO?
6 CdopmymroliTe MpaBUIO T0AaBaHHS MATPHIlh, BIIHIMAHHS MAaTPUILb,

Ha ocnoBi ¢popmynu (2.8):

PR 4 -2y (-2 1
_—2l-3 1) \15 -05)

MHOKEHHS MaTpHUIIl Ha YUCJIO.
3a SIKMM TIPaBUIIOM BUKOHYETHCS MHOYKEHHSI IBOX MATPHUIIb?
SKy MaTpuilo Ha3uBaKOTh 00OEPHEHOIO JI0 1aHoi? Uu 3aBk a1 BOHA ICHYE?
3a sikor0 (OPMYJIO0 3HAXOAUTHCS 0OepHEHA MATPHULIS?
0 CopmymroiiTe yMOBY iCHYBaHHSI 00€pHEHOT MaTPHIIL.
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1 Buxonaru mii:

3 0
-1 2 31 2 4 1 -3 1 -2
RSN PR BRI
3 -10 2 5 0-2 1 0 3
-1 1
2 1 12 -1y0 1 1
B)(1 3 40 3 r)(3 0 :
_1 2 2 1 1)\3 -4 2
Biamnosinb:
-5 2 86
a) ; 0) BukoHaTu MHOKEHHSI HE MOXHa;
4 -3 25
1 7 -1
B) (-2 18), r)|12 -13 11|
5 -1 4

2 3HaliTu X 1y 3 PIBHSIHHS

5 -3
: =(5 3).
(x ») (2 4] 5 3
BianoBije: x=l; y:E

13 13

a b . a b
3 3 mobytky (—3 2) - = (3 — 7) 3HalTH MaTPHIIIO b :

a
, , [1 3)
Binmosinas: 3 .

1
3 1 -2
4 3HaliTv COO3HY MaTpHIlto yist matpuni A=|4 2 1
3 -1 5
11 -3 5
BignoBigs: A=|-17 21 -11|
-10 6 2
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2 31
5 3naiitu matpuiio, o0epHeHy 10 mMatpuii A=|4 2 1|, 1 mepeBipuTH,
1 0 3
mo AA M =A"A=E.
6 -9
Bigmosine: 41 =|-11 5 2
-2 0 -8
0 3 1 -1 5 -1
6 Homectu, mo matpumi A=2 1 0 idat=l2 -9 2
9 2 -1 -5 28 -6

B3a€EMHO OOEpPHEHI.
7 3nantu matpuuro D =2A+ BC - A2, SIKIITO
1

2

-3 1 3 -11
A= : B= , C=]-3 1]
[2 Oj (2 0 5} 0

4
B (=T 10
11I10B1/1b.
ATOBIAR- 1730

8 IlepekonaTucs B TOMY, IO AaJli HABEJCHI MaTpalli He KOMyTaTHUBHI:

5 2 1 3 2 1
A=|4 3 8|iB=|2 4 -2/|.
1 5 2 1 2 3
20 20 4 24 17 21
Bigmosine: AB=|26 36 22 | BA=|24 6 30|
15 26 -3 16 23 23

9 TlepeBipuTH acoIiaTUBHUN 3aKOH MHOYKCHHS MaTPHUIlh Ha TPHUKJIAI MaTPHUIIh

-1 7 2 -1 2
-2 35
A= , B={3 1 4|, C=|3 0|
-4 2 3
0 5 7 0 3)
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o 1 (2 8 (-1 2y (1 3
aHo Marpuili A = ' B= C= .
TP 5 —7 —2 3 2 3

[TepeBipuTH BUKOHAHHS TaKUX alreOpaiyHuX 3aKOHIB:
1) (4+B)C=A4C+BC;

2) A(B+C)=AB+ AC:

3) A(BC)=(4B)C.

2.4 MaTpu4HHH 3aNMC CUCTEMH JIiHIfHUX PiBHSIHbD.
Teopema Kponekepa — KaneJsuri

Hexait nano mpsIMOKYTHY MaTpHIlIO PO3MIPY M X 1

a;; a, -,

a a ..~ a
A — 21 22 2n

a,, Qnpy vt Qg

Bi3zsMeMo B Hili K TOBLIbHUX PSAKIB 1 K TOBIIBHMX CTOBIIIIB.

Busnaunnk kK — ro mopsiaky, cknagenmii 3 k°  emementis matpumi A |
pO3TaIIOBaHUX Ha MEPETHHI BUIICHUX PAAKIB 1 CTOBIIIIB, HA3UBAIOTh MIHOPOM K -TO
MOPSIIKY MaTpuIll A.

3ayBaXMMO, IO CaMi €JIEMEHTH MAaTpHIll MOXHa pO3TIAJaTH SK MIHOPHU
NEPILIOTO MOPSAKY.

Panrom matpuili Ha3WBarOTh HAWOUIBIIMKM MOPAIOK ii MIHOPY, BIAMIHHOTO BIJ
HYJIS.

[3 1pOTO O3HAUEHHS BUILIMBAE, IO MATPHUISl A Mae paHr, 10 JOPIBHIOE I,
AKIIO cepesl ii MIHOPIB MOPSAAKY I' € xoua O OAWH BIAMIHHUU BiJ HyJsI, & BCI MIHOPH
MaTpHLl BULIOTO HOPSAIKY, HIXK I, TOPIBHIOIOTH HYJIIO.

Hanpuknaz, y maTpuil

1 30-2 1 3 0
A=| 0 2 1 1 |wmiHop tpetsoro mopsiaky| 0 2 1/=-1+0, amiHopiB
-234 5 -2 3 4
YETBEPTOrO MOPSAAKY 1 BUIIMX B MaTpulll A Hemae. ToMy panr mMaTpuili A TOpiBHIOE

TPHOM.

Panr matpuiii 4 nmo3navaroTh rang4, ado r(A4).

Panr marpuii oGuuciaioeTbesi ab0 CcrmocoOOM OKaHTYBaHHS MiHOPIB, abo
CrocoOOM 3BEJICHHSI METPHIIL JI0 1arOHAJILHOI.

CyTh cnoco0y OKaHTyBaHHSI MIHOPIB MOJSTa€E B TOMY, 10, KOJIM 3HAWJIEHO
MiHOp M k- TO TOPSIAKY, BIAMIHHMM BiJ HYJS, TO )l JOCUThH PO3 TJISSHYTH JIMIIIE Ti
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MmiHOpH (K+1) - TO MOPSAIKY, SKi OKAHTOBYIOTHh MiHOp M. SIKIIO BCi BOHU JIOPiBHIOIOTH
HYJII0, TO PaHT MaTPHIll J0PiBHIOE K.
OO0uMCIIOIOYM  paHr  MaTpHIll  CIOCOOOM OKaHTYyBaHHS MIHOPIB, CHiA
MEePEXOJIUTH Bl MIHOPIB HIDKUUX TOPSIKIB 10 MIHOPIB BUIITUX MOPSJIKIB.
Hanpuknan, 3HaiiieMo paHT MaTpHIT
2 -4 3 10

1 -2 1 -42
01 -1 3 1
4 -7 4 -4 5

CIIocoO0OM OKaHTYBaHHS MiHOpPIB. J{Jig 1[bOr0 OOYMCIMMO CIIOYATKYy MIHOP JAPYTOro
HOPSAKY, PO3TAIIOBAHHUH B MPAaBOMY BEPXHbOMY KYTI ITi€T MaTPHILi:

0
, = ‘=2¢Q
-4 2
MiHOp TPETHOTO MOPSAKY, 10 OKAHTOBYE HOTO:
3 1 0
M,=1 -4 2=-12-2-1-18=-33=0.
-1 3 1

MiHopH 4eTBEpTOro MOPSAAKY, SIKI OKAHTOBYIOTh MIHOD M,

-4 3 1 0 [0 0 1 O
-18 13 2 |-44 33 2

, -2 1 -4 20 |-18 13 -4 2
M, = = =13 -10 1j={ 0 O 1=
1 -1 3 1 |13 -10 3 1
23 16 5 |-88 66 5
-7 4 -4 5 |-23 16 -4 5
-44 33 ,
=— = 0 (BnacTuBICTb 6).
—88 66
2 3 1 0 0 1 9 0
1 9 -4 1 9 -4
, 11 -4 2 /1 1 -4 2
M, = = =-1 3 1|=|0 12 3|=0.
0O -1 3 1 0 -1 3 1
0 12 3| |0 12 3
4 4 -4 5 |0 0 12 5

(BmacTuBICTb 3).

MiHopiB m’ATOr0 MOPSAAKY 1 BUIIMX MaTpuls 4 He Mae, TOMy ii paHr 1o
PIBHIOE TPHOM.

Takum ynHoM, rangA=3

CyTb apyroro cnoco0Oy mojsira€e B TOMy, IO 3  JIOIIOMOTOI0 €JIeMEHTapHHUX
MEePETBOPEHb MaTpHIll 3BOAMMO ii 10 aiaroHansHOi. [Ipw mpoMmy paHT MaTpuil He
3MIHIOETHCS.

[Tix eneMeHTapHUMH TIEPETBOPEHHSIMU MATPHUIIl PO3YMIIOTh:

1 3amiHy pSIKIB CTOBMIISIMH, @ CTOBIIIIIB - BIATIOBIAHUMU PSJIKAMU;

2 mepecTaBleHHS JBOX Oy/Ib-SIKUX PAJKIB (CTOBMIIIB);
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3 BUKpECICHHS psAiKa (CTOBIIIS), BC1 €IEMEHTH SIKOTO TOPIBHIOIOTH HYJIIO;

4 MHOXXEHHS BCIX €JIEMEHTIB Oyab-sSKOTO psijika (CTOBIIISA) HA OJIHE U Te came
YUCJI0, BIAMIHHE BiJ] HYJIA,

5 nojaBaHHS JI0 €JIEMEHTIB OJIHOTO psiiKa (CTOBIIIS) BIJAMOBIIHUX €JIEMEHTIB
JPYroro psiaka (CTOBMIL), TOMHOKEHUX Ha JIOBUIHHE YHCIIO.

JIBi MaTpwuIll Ha3MBaIOTh C€KBIBAJIGHTHHMH, SKIIO BIJl KOXXHOI 3 HHUX MOXKHA
NeperTH 10 JIPYroi 3 JIOMOMOTOK CKIHYEHHOI'O YKCiIa €JIEMEHTApHUX IEPETBOPEHbD.
ExBiBasieHTH1 MaTpUIll MAlOTh OJTHAKOBI PaHTH.

ExBiBaneHTHICTH MAaTPUIlh IO3HAYAIOTH TaK: A~B

3ayBaXUMO, MO OYyIb-AKy MATPHINIO IUIIXOM €JIEMEHTAPHUX TIEPETBOPEHB
MO’KHa TMPUBECTU N0 AiaroHanbHOi popmu. IligpaxyBaBuin B Takiii MaTpUIll YHCIO
BIIMIHHUX BiJl HyJIsI €JI€MEHTIB, PO3TAIIOBAHUX HA TOJOBHIM JiaroHaii, OJEpXKUMO
paHr JaHO1 MaTPHIII.

3HaiiieMo paHT Ti€i caMoi MaTpHII

2 -4 3 10
|1 -2 1 -42
o1 -1 3 1/

4 -7 4 —-4°5
110 ¥ B IONEepeAHLOMY MPUKJIIAI1, ajle CIOCOOOM 3BEJICHHS 11 10 I1arOHaILHOI.

JI71st IbOTO BUKOHAEMO TaK1 €JIEMEHTAapHI IEPETBOPECHHS:

1 moMiHAEMO MICHSMHU MEPIIUH 1 IPYTUN PAIKY;

2 CrmoyarKy eJIEMEHTH TNEpIIOro psjkKa IMOMHOXKHMO Ha —2 1 J0AaMo Ji0
BIJIMOBIJIHAX €JIEMEHTIB JPYroro ps/ka; TMOTIM €JIEMEHTH IEpUIoro psjka To
MHOHMO Ha -4 1 101aMO JI0 BIATIOBITHUX €JIEMEHTIB YETBEPTOTO PAIKA;

3 MOMHOXHMMO €JIEMEHTH NEepIIoro CTOBMI mo 4Yep3i Ha 2, —1, 4, =2 1
J0J1aMO BIAMOBIHO JI0 €JEMEHTIB JAPYroro, TPEThOTO, YETBEPTOrOo 1 I’ SATOTO
CTOBIIIIIB;

4 pOo3IiIMMO €JIEMEHTH YETBEPTOrO CTOBIIIS HA 3;

5 MOMIHSAEMO MICUSMHU JPYTUH 1 YETBEPTUN PSAKY;

0 BIOHIMEMO BIJl €JIEMEHTIB JIPYroro psiaKa BIAMNOBIAHI €JIEMEHTH TPEThOTO
pAIKa;

7 crmo4yaTKy TOMHOKHMO €JIEMEHTH ApYyroro psaka Ha —4 1 momamMo o
BIIMOBITHUX €JEMEHTIB YETBEPTOI'O CTOBMIISA, TMOTIM €JIEMEHTH JAPYTroro CTOBIILIS
IMOMHO>KHMMO Ha 3 1 104aMO A0 BIAMOBIAHUX €JIE€MEHTIB I’ SITOTO CTOBIILIS,

8 BiHIMEMO BiJ €JIEMEHTIB TPETHOT'O PSIIKA BIATOBIIHI €JIEMEHTH YETBEPTOTO
psIKa;

9 crovaTKy MOMHOXHMO €JIEMEHTH TPEThOro CTOBIIA Ha (—3) 1 J0/aMO 110
BIIMOBITHUX €JICMEHTIB YETBEPTOTO CTOBIIIS, IMOTIM €JIEMEHTH TPETHOI'O0 CTOBIIIIS
ITIOMHOXHUMO Ha 4 1 I0J1laMO JI0 BiJIOBITHUX €JIEMEHTIB I SITOTO CTOBIIIIS.

Bci enemenTapHi nepeTBOpeHHs, IKi MU BUKOHAJIH, 3pYYHO 3alMCaTH TaK:
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243 1 0)(2-21 40\ (1-21 -4 3
121 -a2/|1-43 12/ 00 1 9 -4

01 -13 1/]01 -13 1]/]0 1 -1 3 1

4 -7 4 -45)4a-74-45/l01 0 12 3
100 0 0)(100O0OY(L0OOTO OY (1000 O
001 9 -4/|0013-4[]010 4-3/|0104 -3
lo1-13 1]]o01-111||o01-11 1] l0o013-4|
0101 3)lo1043)l00 1 3 0013 -4

/0100001200 0([01000
0013 -4//0013-4|/|00100}

0013 -4,{0013 O 000O0O

Yepes Te 1110 Ha TOJOBHIN JlaroHanl oJep>KaHOl MaTpULll JIULIE TPU €IEMEHTH
BIIMIHHI BIJl HYJIsI, TO il paHT JOPIBHIOE TPbOM, @ TOMY 1 paHr AaHOi maTpuli A
TaKOX JIOPIBHIOE TPHOM, 00 111 MAaTPUIll EKBIBAJICHTHI.

Orxe, rangA=3.

Pozrisinemo cucrteMy N JIiHIAHUX PIBHSHB 3 N HEBIAOMHUMH

a xX,+a,x,+---+a,x =C

12772 1n“"n 11

a,X +a,x,+---+a, X =C,, (2.9)

2n"'n

1

4
1000 O 1000 O 10000

1

0

A, X +a,X, Foee A, X, =C

n*

Bsenemo:
MaTpPHITIO KOe(DIIIEHTIB CUCTEMU
a; Qp - A,
a a . o a
A — 21 22 2n ’
An Qo Ay,

sIKa Ha3UBAETHCS OCHOBHOIO MATPHIICIO CUCTEMH a00 MPOCTO - MATPHUIICIO CHC TEMHU;
MaTPHIIFO-CTOBITCIH HEBIIOMUX

MaTpUIIIO-CTOBIICIIh BIJTLHUX YWICHIB
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C= K
Cn
Cucremy (2.9) B MaTpuuHiid (hopMi MOKHA 3aMUCATH
ay A Ay, X C,
a a - d X c
A=| 7 77 A1 72 =] ? |, abo kopoTkO: AX = C.  (2.10)
c
ann a'n2 e a'nn Xn "

Ii po3B’s130k X =4C nedt- MaTpHullsg, 0OepHEeHa 0 MaTpuIli A CUCTEMU
(2.9).
PosrisiHemMo Tenep JOBUIbHY CUCTEMY JIIHIMHUX PIBHSHb

QX ta,X, +---+a, n:Cl’
a, X +a,X,+---+a,X =C,, (2.11)

21711 22772 2n""n
a, X +a.,X,+---+a X =C_,
B AKI{ YHCJIO PIBHSHD HE JOPIBHIOE YUCITY HEBIJJOMHUX.
YMOBH CyMICHOCTI Takoi cucTeMu (30kpema i cuctemu (2.9)) BHpIIIYIOTBCS 3
nornomMororo teopemu Kponekepa — Kanesni.
[lepen TuMm, sIK HarajaTu 1 TeopeMy, BBeaeMo i cuctemu (2.11) ocHOBHY

MaTpUIIIO

&, a, - a, a, - a,C

a a .- a . a a -+ a, C
A=| & 77 " |i posmmpeny matpumio B=| 1 7 o,

a'mZI. am2 Tt amn a'ml amz Tt a'mn Cm

KA YTBOPIOETHCS 3 MATpuill A TUIIXOM NPHUETHAHHSA 10 HEi CTOBMIIS BUIBHHUX
YJICHIB.

Teopema Kponekepa - Kanesni TBepnTh, 1110, KOJIA PaHT MaTpulli A CUCTEMHU
JTHIAHUX PIBHSHB JOPIBHIOE PAHTY PO3IIUPEHOI MAaTpuUIll B , TO cucTeMa CyMicHa.
IIpu upomy:

akao  rangA=rangB=n (4uciio HEBIAOMHUX), TO CHCTEMa Ma€ €IMHUI
PO3B’S30K;

akmo rangA=rangB<n cucrema mae 63714 po3B'sI3KiB.

OueBuaHO, O KOMu  rangA #rangB, To cuctema He CyMmicHa, TOOTO HE Mae
KOJHOTO PO3B'SI3KY.

Po3B'si3anHs npuxkiagis

IMpukaan 1 3a reopemoro Kponekepa - Karemni qocniguTu cucteMy JTiHIMHAX
PIBHSHB
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2x; —4x, +x, =1,
X, —5x, +3x, =2,
X, =X, +x,=-1
1 y BHOAAKy il CYMICHOCTI 3HAWTH BCl PO3B'SI3KM MATPUYHUM CIIOCOOOM.
Po3p’sa3anns. CxiazeMo MaTpULIO CUCTEMHU

2 -4 1 2 -41 1
A=|1 -5 3|ipo3mupeny matpumo B=|1 -5 3 2
1 -1 1 1 -11-1

3HaiiieMo paHrd LUX MaTpUllb CIIOCOOOM OKaHTyBaHHS MiHOpiB. MiHOp
APYTOTO TOPSAKY, PO3TAIIOBAHHIA B JTIBOMY BEPXHBOMY KyTy MaT pHIIi A:

2 -4
=-5=%0.
1 -5
MiHOp TPETHOTO MOPSIKY, 1110 OKAHTOBYE HOTO:
2 -4 1
1 -5 3=-8=«0,
1 -1 1

MinopiB Buioro nopsaaky marpuisi A He mae. Tomy rangA = 3.

Yepes Te mo A MaTpull B HE MOXKHA CKJIACTH MIHOPY YETBEPTOTO MOPSJIKY
(MaTpuLst B Mae nuie Tpu pAJIKH), TO 11 paHT TaAKOX JOPIBHIOE TPHOM.

Takum ymHoM,  rangA=rangB=n=3 1 QOpiBHIOE YKUCIIy HEBIJOMHX, OTXKE,
srifHo 3 Teopemoro Kponekepa - Kamemni, cucremMa Mae €IWHUNA PO3B’A30K.
3HaiiieMo MOro MaTpUYHUM CHOCOOOM. Y maTpuuHiid ¢opMi JaHy CHUCTEMY MOXKHA
3anMcaTH TaK:

2 -4 1 X 1
1 -5 3| -x, =| 2 :
1 -11 X3 J3u -1 3x1

3x3
a6o kopotko AX = C, 3Bizku X =A'C, ne A" —wmarpuws, obepHeHa 10

Martpuin A.
OGeprena mMatpuist A™  ichye, 60 A=det A=—8%0 (oGunCciICHHS AUBITHCS
BUIIIE).
3HalineMo anreOpaiuHi JOMOBHEHHS JJIsI KOKHOTO eJIeMeHTa MaTpuili A
4= d-543-2 4 = (4+1)=3
= =0+ o=— , = — = — =9,
Ao = . 3— @-3)=2 A —2 =2-1=1
1257 4~ =4 22=|; 47 =4
4= T 14524 A 2 4 (2+4)=-2
= =—14+90= , = — = — + =—Z,
13 1 -1 23 1 -1
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-4 1
A31— ——12+5=—7,
-5
21 6-1)=-5
2771 3 -
2 _
A33—‘ 1 ‘ -10+4=-6
3a ¢opmyoro (2.8)
-2 3 -7
4 1
A~ =—= 2 1 -5|
8
4 -2 -6
Tenep 3HaAEMO IIIyKaHUN PO3B’A30K
-2 3 -7 1 —-2+6+7 11 —-11/8
X=AC_1=—% 2 1 -5 2 =—% 2+2+5 :—% 9 |=|-9/8 |
4 -2 -6),.\-1)5,4 4-4+6 6 -3/4

Otxe, x, =-11/8; x, =-9/8;, x,=-3/4;

Ipukaan 2 Jlocaigutu cuctemy
3x, —5x, + 2x, +4x, =2,
7x, —4x, + x; +3x, =5,
ox, + 7x, —4x; —6x, =3.
3a Teopemoro Kponekepa — Kanenni 1 y BunaaKy cyMiCHOCTI pO3B’sI3aTH ii.
Po3B’si3anHs. 3HaiiieMO paHTH MaTPUIll CUCTEMHU

3 -5 2 4 3 -5 2 4 2
A=|7 -4 1 3 |ipo3mmpenoi matpumi B=|7 -4 1 3 5.
5 7 -4 -6 5 7 -4 -6 3
B - : -
Minop . 4‘ = 23 # 0.MiHOpH TpeTHhOro MOPSAKY, K1 HOTO OKAHTOBYIOTb,
3 -5 4
JOpiBHIOWOTH Hymto. JliticHo, [/ -4 3 |=72+196—-75+80—-63—-210=0.Tomy
5 7 -6

rangA=2.
JI7st 3HaXO/DKEHHS paHTy MaTpuili B TOCUTh OOYMCIUTH JIUIIE OAUH MIHOP
TPETHOTO MOPSAIKY
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3 -5 2

7 —4 5|, sgxuil OKaHTOBYE MIHOD ‘3 :j‘, 00 BCi IHII BXXE€ 3HAWAEHI 1
5 7 3
JOPIBHIOIOTH HYIIIO.
3 -5 2
Otxe, [/ —4 5/ =-23#0, atomy rangB=3.
5 7 3

Uepes te rangA # rangB, 3aBiana cucteMa HeCyMicHa.
Hpuxaan 3 Po3s’sg3atu cucremy

X, — 2%, + X, +x, =1,

X, — 2%, +x; —x, =-1,

X, —2x, + x; +5x, =5.
Po3p’s13anHs1. Matpuns cucrteMu

1-211 1-21 11
A=|1 -2 1 —-1|posmmpena wmatpuus B=|1 -2 1 -1| -1|3naiinemo
1-2105 1 -21 5|5

paHr marpuui 4.
MiHop Apyroro mnopsAKy, pO3TAIIOBAaHUW Y MPAaBOMY BEPXHBOMY KYTKY

.11
MaTpHIII: A _JJz—Z;éO.
MiHopy TpeThOro MOPSAKY, SIKI OKAHTOBYIOTh HOTO, JIOPIBHIOIOTH HYIIIO.
Crnpasni,
-2 1 1 11 1
-2 1 -1=0 (Bmactusicth 6), 1 1 -1=0 (BmactusicTs 3),
-2 1 5 11 5
Orxe, rang A=2.3uaiimemo Ttemep panr matpuii B. i 1mporo 10CUTh
1 1 1
OOYHUCIHUTH TI€ OJUH MIHOP TPEThOro MopsaKy, a came 1 —1 —1f sakuil Takox
1 1 5

JIOPIBHION HYJIIO 3@ BJIACTUBICTIO 3 BUBHAYHMKIB.
TakuM 4MHOM, BCl MIHOPH TPETHOTO MOPSAKY MATpHUIll , SKI OKAaHTOBYIOTh

1 1

MIHOD JJ JOPIBHIOIOTH HYJIIO, @ MIHOPIB BUIIOTO MOPSIAKY MaTpullsi B He Mae.

Tomy rang B=2. Uepe3 e mo rangA= rangB =2<4 (4uclio HEBIIOMUX ), TO 3T1IHO 3
teopeMoro Kponekepa - Kamemni, cucrema mae 0€3714 po3B’s3KIB. 3HaiaeMo iX.
OCKUIBKY B CHCTEMI JIUIIIE JIBA HE3AJICKHUX PIBHSIHHS (PAaHTH MATPHUIlh JOPIBHIOIOTH
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IBOM), TO OAHE 3 HUX MOXHA BIJKUHYTH, HA IIPUKIIAJ TPETE, 1 O3B’ A3aTU OJEPKAHY
cUcTeMy
X, —2x, + x5+ x, =1.
X, —2x;+x; —x, =-1.
bynemo BBakaTH HEBIJOMUMM X3 1 X4, 00 BH3HAUHUK APYroro HOPSIKY,

1 1
CKJIQZICHUM 3 KOC(IIIEHTIB MPU X3 1 X4, A= A =—2# 0 1 BUpa3uMo uepe3 HUX

X1 1 Xp. JI7g 1pOro BiJi MEPIIOrO PIBHSHHS BIJHIMEMO ApPYTe, IO JacTh 2Xx4 = 2,
3BIOKH x4 = 1.
Ternep 3 TepIIoro PiBHSIHHS CUCTEMH OJICPKUMO X 3 =2X, — X 1.
TakuM 9YMHOM, IIyKaH1 PO3B’SI3KH CUCTEMU X3=2X, — X1, X4 =1, e xq 1
X » — JTOBUIBHI YHCJIA.
Ipuxnax 4 Po3s’s13atu cucreMmy
x, + (x, —4x, =14,
2x;, — X, + X3 =5,

X, +2x, — X, =—3

X, —3x, + x; =6.

Po3p’si3anHsi. O0UMCIICHHS TIOKa3yIOTh, 110 rangA= rangB =3 (mpomoHyeMo
MEPEBIPUTH 1I€ caMOCTiitHO). OTXe, cucTeMa CyMicHa.

3 TaHUX YOTUPHOX PIBHSAHD JOOUPAEMO TPH JIHINHO HE3AIECKHUX.
JI71s1 IbOTO B MaTpHIIi

1 7 -4
2 -1 1
112 -1
1 -3 1

3HAXOAMMO BIJIMIHHUHN BIJ HYJs MIHOpP TPETHOTO MOPSAKY. Takum MIHOPOM €,
HaIpUKJIaJ, BU3HAYHUK, KWW CKIAIAEThCS 3 JPYroro, TPETbOrO Ta YETBEP TOTrO
psankiB. OTxe, mepiie piBHAHHSA CUCTEMHU B JIIHIMHOIO KOMOIHAIIEI 1HIIMX, 1 HOro
MOYHa BIIKUHYTH.
Posrisinemo cuctemy

2X;, — X, + X3 =9,

X, +2x, — X3 =-3,

x, —3x, + x, =06.

[i BusHauHMK A=-5#0, a ToMy po3B'sI3yl0uM cuctemMy 3a (popmyramu
Kpamepa abo maTpuyHuM CrocoOoM 3HaXOIMMO €IWHUM po3B'sa30k (1; —1;2), axuii
3aJIOBOJILHSIE 1 TEPIIOMY PIBHSHHIO JaHOI CHUCTEMH, B UYOMY JIETKO YIEBHHUTHUCS
0e3MmocepeIHbOI0 IEPEBIPKOIO.

OTxe, Mpu pO3B'SI3yBaHHI JIOBUIBHOI CHCTEMH JIIHIMHMX pIBHAHb Tpebda
J0JIEPKYBATHUCS TAKOTO MOPSJIKY.
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1 3uaiiti 3HaueHHs (A) i 7(B); BCTAHOBUTH CYMICHICTh CHCTEMH.

2 Slkmo cucrtema cymicHa (r(A)=r(B) =r), To BuOpaTu B MaTpuili A BiIMIHHUU
BiJl HyJs MiHOpP I -TO mopsaky. Lleit MiHOp Bu3Ha4ae BU Oip JIHIMHO HE3aJIeHKHUX
PIBHSIHB 1 BUIBHUX HEBIJIOMHUX. PelTy piBHSHB BIIKUHYTH.

3 IlepenecTu BUIbHI HEBIJIOMI Y TIpaBy YaCTUHY PiBHSHb.

4  Posw’s3atu oxepkaHy cuctemy 3a (opmynamu Kpamepa, ToOTO 3HATH
3araJbHHUIA PO3B'I30K CUCTEMH.

5 Sxmo Oyne moTpiOHO, 3HAWTH YACTHHHI PO3B’SI3KH CHCTEMH.

Iurannsa 1A camonepeBipku

1 SIk yTBOPIOETHCSI MIHOP K -TO TIOPSIKY MPSAMOKYTHOT MaTpHIIi?

2 Ilo Ha3uBaKOTh PAHTOM MaTpPHIIi?

3 Cnocobu 00YHCIIEHHS paHTy MaTPUII.

4 'V yomy mnossirae crnoci6 OKaHTYBaHHSI MIHOPIB?

5 SIxi mepeTBOPEHHS MATPUIll HA3UBAIOTh €JIEMEHTAPHUMU?

6 ki MaTpuIll HA3UBAIOTHCS €KBIBAJICHTHUMU?

7 1o MoxHa cKa3aTH MPO paHTU €KBIBAJCHTHUX MAaTPHUIlh?

8 Hanumiith cuctemy N JIIHIMHUX PIBHSHB 3 N HEBIJIOMUMH, a Ta €KBIBaJCHTHE
iif MaTpU4YHE PIBHIHHS.

9 Sk po3B'A3y€ThCS MATPUYHE PIBHSHHS?

10 Chopmymtoiite Teopemy Kponekepa - Kanemnni.

Bupasu
1 3anucaTu cuctemy piBHIHb
2x1 +3x, =9,
3X1 — 4)(72 = 5

y BUTJIS1 OTHOTO MAaTPUYIHOTO PIBHSIHHS 1 po3B's13atH ii 3a popmyoro (2.10).
Bigmosigs:  x1=3, x,=1.
2 Po3sB'szaTtu cuctemy piBHSHD
2x, + x, — 2x, =5,
3x, —2x, + 3x, =4,
2x, —3x, +5x, =1
MaTPUYHHUM CIIOCOOOM.
Bigmosigb: x1=2, x,=1, x3=0.

3 2
3 3HaiiTu panr Matpuii A4 = 6 4

Bignosigs:  r(A)=1.
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1 3 5 -1
4 3HaiiTu paHr Matpull B = 2 -1 =34

5 1 1

7 7 9
BignoBins: r(B)=3

2 1 11 2
5 3naiitu panr matpuii C = L o4 -1 :

3 2 12 5

2 -1 5 -6

Bignosigs: r(C)=3
3a gonomororo Teopemu Kponekepa — Kanemm AOCHiIUTH CUCTEMH JIIHIMHUX
PIBHSIHB 1 Y BUIIAJIKY iX CYMICHOCTI, 3HAMUTH BC1 pO3B’SI3KH.
3x1 —2xy +x3 =1,
6 5X1 — X2 +3X3 :3,
2x1 + x9 + 2x3 =4.
Bi

[

anoBiab: r(A)=2, r(B)=3. Cucrema cymicHa.
5X1 - 8)C2 - 6X3 = —14,
3.X'1 —12X2 — 5X3 = —4,

7
2x1 —6xy —x3 =0,
2.X1 + 4.X'2 + 3.X'3 =-2.
Bignosine: r(4)= r(B)=3. Cucrema cymicHa. x1=—2, x;=—1, x3=2.

(3% + 2xy — x5 +5x4 =8,

8 X1+X2—X3+X4=—4,
2

X1 — Xp +X3+2)(T4 =0,

(2x) —3xp —x3 +3xy =-15,
BignoBine: r(4)= r(B)=4. Cuctema cymicHa.
x1=1, xo=2, x3=5, x4=—2.
[ Xy +2xy — x5 =8,
2x1 —6x,y +5x3 =0,
Xy +3x3 —x3 =1,

| 4xp —xp +3x3=3.
BignoBine: r(4)= r(B)=3. Cuctema cymicHa.
x1=1, xo=—1, x3=—2.
2x) — X9 +x3 =3,
10 < X1 +2x9 —x3 =2,
4x1 +3xp —x3=1.
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BimnoBiae: r(4)= r(B)=2. Cuctema cymicHa; x;=5-3x1, x3=8-5x;.
3x] —9xy + 2x3 +4x, =2,
114 7x; —4xy + x3+3x4 =5,
S5x1 4+ 7x9 —4x3 —6x,4 =3.
Bigmosine: r(4)= r(B)=3. Cucrema HecyMicHa.
X1+ Xp + X3+ X4 +x5=7,
3x1 + 2xp + X3+ x4 —3x5 =2,

12
Xo + 2)63 + 2X4 + 6X5 = 23,

5X1 + 4X2 + 3X3 + 3X4 — X5 =12.
Bianosinb: r(A)= r(B)=2. Cucrema cyMmicHa. Xx;=x3+tx4+35x5—16,
X2:23—2X3— —2X4+6X5.
(X1 + xp — 3x3 =1,
13 2)(?1 — X2 — 2)63 =1,
X, +Xo +X3= 3,
(X1 +2x9 —3x3 =1.
Bianosine: r(4)=3 r(B)=4. Cuctema HecyMmicHa.
X1 +2xy +4x3 —3x4 =0,
3)C1 + 5)(?2 + 6X3 - 4)C4 = 0,

14
4X1 + 5X2 — ZX3 + 3.X4 = O,

3x1 +8xy + 24x3 —19x, =0.

BignoBine: r(4)= r(B)=2. CucteMa cyMicHA. X1=8X3—7X4, Xo=—06x3+35x4.
3x] —2x9 —x4 =1,

2x7+2x3 + x4 =1,

15
X] —2x9 —3x3 —2x4 =1,

X9 +ZX3 + Xy =1.
Bianosine: r(4)= r(B)=4. Cuctema cyMmicHa. x;=-4, x,=0, x3=7, x3=—13.
16 IIpu AKuX 3Ha4YEHHSIX A cUCTEMA

2X1 —Xp + X3+ Xy :1,

X1+2X2 — X3 +4x4 :2,
X+ 1xp +4x3+11xy =4

Mae 6e37119 po3B’s3KiB?
Biamosigs: A =5.
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3 EJJEMEHTHU BEKTOPHOI AJITEEPU

3.1 IlonsiTTs BeKTOpa JiHii. [lii Hax BekTOpaMu

BekTopHe 4YHCIEHHS € 3py4HUM 1 €(pEeKTHBHUM amapaTtoM, NPUAATHUM IS
PO3B’sI3yBaHHSI IIUPOKOTO KJIacy 3aaad.

Ha Oynp-sikoMy BiIpi3Ky AB MOXHa BKa3aTW OAMH 3 JIBOX HANPSMIB: Bil 4 110
B abo Bix B 10 4. Ha3emo Bipi30Kk HApSIMICHUM, SIKIIO HA HbOMY OOpaHoO OJMH 3
IBOX MOXJIMBUX HampsiMiB. MHOXHUHY BCIX CIIBHAIPSIMIICHUMX KOHTPYEHTHHX MIX
co0010 BiJIpI3KIB HA3UBATUMEMO BEKTOpOM. [l0-1HIIIOMY MOKHA CKa3aTH TaK: BEKTOP -
1€ HApSIMJICHUH B1IPI30K, ajie 32 YMOBH, 110 KOHTPYEHTHI 1 CIIBHAIPSIMIICH] 3 HUM
BIJIPI3KH BBAXKAIOTHCSI TUM CAMUM BEKTOPOM.

Sxuio Ha BiIpi3Ky AB  oOpaHO HampsiM Bii 4 10 B, TO BIANOBIAHUN BEKTOP

IR
no3Hauaetbcsi AB (puc. 3.I). Touka 4 Ha3WBaeThcs HWOro MOYAaTKOM, TOYKa B
KIHIIEM.

-

BekTop MokHa MO3HAYUTH TAKOXK 1 OJTHIE0 OYKBOIO, HAPUKIAN d .

AB X,;¥,sZ,- KOODINHATH TOYKU A

> Xy3YpsZg - KOOPIUHATH TOYKH B

A(x;y,52,) B(x55¥5525)

(puc. 3.I)

SAxmo AB — nanuii Bektop, O— AaHa TOYKa, TO ICHYE M JI0 TOTO K JIMIIE OJHA

- -

Taka Touka P, 1o AB = OP. 3Baxawouu Ha IIe, KaKyTh: BiJl OyAb-sIKOi TOYKU O
-

MO>KHA BIAKIACTH OyAb-sIKUW JTaHUN BEKTOp AB .

-

JIoBKMHOIO BeKTOpa AB Ha3uBa€ThCs JOBXHHA Bifpiska AB. [lo3HadaeThcs

NOBXUHA BeKTopa AB Tak: (4B

Bekrtopu, napanenbHi Oynb-siKid TpsMid, HA3UBAIOTHCA KOJIHEAPHUMH, a
BEKTOPH, NapaneiabHi OyIb-sKii MIOMKUHI — KOMIJITAHAPHUMHU.

-

5
Jlea BekTOpM a 1 b, HaA3WBaIOTh PIBHUMH MDK CO0OI0, SKIIO BOHHU
DxonineapHi, 2) MatOTh OJHAKOBI JOBXHUHU, 3) OJTHAKOBO HAIIPSIMJICHI.

Cymoto BekTopiB AB 1 CD Ha3uBaeTbcs Takui BekTop AP, mo BP =CD
(puc. 3.2). e mpaBWIO I0JaBaHHS HA3WBAIOTh NpaBUIOM TpUKyTHHKA. 1006 10

-

5
BEKTOpA @ JOJATH BEKTOp b , Tpeba BIIKIACTH:

I) Big moBuIbHOT TOUKH O BekTop a (OA=a),
2) BIJ TOUYKU A - KIHIA BEKTOpa, 110 modynoBanuii, Bektop —b (AC =b). Bektop

OC =a+b. Sxmo Bektopu a i b, Axi Tpeda momaTH, BIIKIACTH BiJ OJIHIET TOYKU
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O(OA:a, OB =b), TO TXHBOIO CyMOIO Oyje Takué BEKTOP §C, mo OACB -

napasienorpam (puc. 3.3).
Tomy npaBuIIO

J0/IaBaHHS BEKTOPIB B C

Ha3UBAIOTh I1Ie ¥ TPaBUIIOM

napasesnorpama. A »¥ p D
Jlis momaBaHHS BEKTOPIB Puc. 3.2

Ma€ Taki BJIaCTUBOCTI:

I) momaBaHHS BEKTOPIB
MiATOPSIKOBYFOThCS A C
MepecTaBHOMY 3aKOHY (TOOTO
BOHO KoMmyTaTuBHe). Lle
O3Havae, 0 JJis1 OyIb-SIKUX

- - g

JBOX BEKTOpIB, a 1 b, O b B
CIPAB/IKYETHCS PIBHICTh

e

atb=bta; Puc. 3.3
2) nogaBaHHS BEKTOPIB
HiATOPSIAKOBYIOTHCS
CIIOJIYYHOMY 3aKOHY (1HaKIe, 10JaBaHHs BEKTOPIB acouiatuBHe). Lle o3Havae, 1o

- >

Oyab-IKUX TPHOX BEKTOPIiB, a 1 b, ¢, CIpaBIKyeThCs piBHICTE (puc. 3.4)

(Z+ZJ+Z=Z+(Z+ZJ;

3) BBaxkaeMo, 1110 € BEKTOP,
IIOYAaTOK 1 KIHEIb SAKOro 30iraroTees. Lle
€TMHHUIA BEKTOP, SKOTO HE MOXHA
300pa3uTH CTPUIKOI0. BiH Ha3uBaeThCs

Sl

Q!
I\
+
Q!

N
¢ HYJIbOBUM BEKTOPOM 1 MO3HAYaA€ThCA 0 .

-

Jl71s1 6y Ib—SKOTO BEKTOpa a
CIIPAB/IKYETHCS PIBHICTD:

> o5 o

a+0=a;

-

4) 1151 KO)KHOTO BEKTOpa a ICHYE
-
Puc. 3.4 MPOTUJIEKHUI BEKTOP b Takuu, 110:
- o -
a+b=0.
- -
Crnpasni, 115 BekTopa AB npotuiiexxHuM Oyne BekTop BA, 00 3a IpaBUIIOM

> > - -

- -
nonaBaHHsd AB+ BA= AA=0. IlpoTtunexxHuii 1yl a BEKTOp IO3HAYaKOTh -d.
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HasBHICTH 151 KO)KHOTO BEKTOPa MPOTUIICKHOTO 1€ MOMKIIUBICTH 3alPOBATUTH JI1FO
BiIHIMaHHS BEKTOPIB:

a-b=0.

(BIAHATH BEKTOP — LI€ 03HAYAE J10JIATH MPOTHIICKHUN BEKTOP).

-

N
[Ilo6 BigHSATH 1Ba BEKTOpH, al b, Tpeba BiakiaacTu ix Bin onHiel Touku O

- - A g . .o . . . . .
(0A=a, I A=b) 1 3’enHatu iXHI KIHII, P LBOMY BEKTOP PI3HUIII MA€ HAIPSIM 0
BEKTOpa-3MEHIIYBAHOT0, TOOTO /10 BEKTOpA 13 SIKOTO BigHIMaIOTh. Hanpukiaz, gxiio

2=0?1, ZzOl;, c_z)—gzl;A (puc. 3.5).

3a3HauuMo, 1110 B apajenorpami,

A noOyZ0BaHOMY Ha BEKTOpax 01_4):2 1 073:5
N - > (muB. puc. 3.3), omgHa BEKTOp-AiaroHaJIb
0 ’ :Z];b 06=2+g,ﬂpyra— 073:2_5,
Z JloOyTKOM BeKTOpa 2 Ha 4KCJIO A Ha3UBaIOTh
Puc. 3.5 a

HOBUH BEKTOD, SIKUW Ma€ JOBXKUHY |a| 1

-

HaHpHMJICHI/Iﬁ OIHAKOBO 3 BCKTOpPOM a,

ko A >0, abo MPOTHIIEKHO BEKTOPY a , Ko A <O0.

-

R
JloOytkom uncna 0 Ha JOBUIBHMIM BEKTOP a HAa3WMBaIOTh HYJIbOBUW BEKTOp O,

-

TOOTO O-a=6.

N
s Oyap-skMX JBOX uMcel « 1 [ 1 [ JOBUIBHOTO BEKTOpa ¢
-

CIPABIKYIOTHCS PIBHOCTI: a ( Jé; Zj = (aﬂ )E ; (a + ﬂ)c =ac+fc.

N —
Jlns Oymb-sikoro umcna A 1 JOBUIBHUX BEKTOPIB a 1 D cmpaBmxyeThes
PIBHICTbD:

A(atb)=Aa+Ab.
Ipoekuis BekTopa a Ha Bick { MOpiBHIOE JO6YTKY HOTO JOBKHHHI HA KOCHHYC

KyTa @ , SKMH YTBOPIOE IICH BEKTOP 3 JOJaHUM HAIIPSIMKOM OCl ﬁ uc. 3.6):
yra @ YTBOp p p p

-> |-

—

np, a=|a|cose.

[Ipoekiisi cymMH BEKTOpIB Ha OYyIb-KY ) |
BICh JIOPIBHIOE CyMI iX MPOEKIIA Ha II0 caMy — >
BICh: np;a [
np,(atat---+a,)=np, axtnp, a>+---+np, a, Puc.3.6
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[Ipoexkiist 100YTKY BEKTOpa Ha YMCIIO JOPIBHIOE JOOYTKY MOT0O MPOEKIii Ha Te

- -
came uncno: np,(A a)=A np, a. Ilpoekuii AOBIIBHOIO BEKTOpPa ¢ Ha KOOPAMHATHI

R
oct Ox, Oy, Oz mozHauaTumMeMo BIANOBIAHO a_, a,, a.. Toml a ={a_, a,, a.}

y
N

O3HAYaTMMe, 10 4Yucia a ., d, a € MPOEKIIIl BEKTOpa a Ha KOOpAMHATHI ocl. Ix

-

TaKOX Ha3MBalOTh KOOPJIAUHATAMHU (JE€KapTOBUMU) BEKTOPA d .

SIkmo a ={a,, a, a}, b ={b,,b,, b}, j«-IIOBiJIBHC YHCIIO , TO
a+b ={a,+b; b +bh; a+b }; 3.1)

a-b ={a-b;b-b,;a-b}; (3.2)
Aa={Aa; da; Ad}.

- - -

Tpiiika BeKTOpiB i, j, k Ha3UBAETbCS KOOPAWHATHUM O0a3uCOM, SKIIO IIi
BEKTOPH 33JI0BOJIBHSIIOTH TAKUM YMOBaM:

-

1) BekTop i nexuTh Ha oci Ox, BekTop j- Ha oci Oy, BekTop k - Ha oci Oz
(puc.3.7);

> 7 >

2) KOXHUU 3 BEKTOPIB i, j, k HANpPSAMIIEHUN B JOJATHOMY HaIpsiMi CBOET OCI;

- - -

> 7 o

3) BekTOpH i, j, k oquHUYHI, TOOTO |i|=|j|=|k|=1.

z4 . ”

M Bynb-sKkuii BEKTOp a 3aBXKIH MOXKE
- -
N OyTH po3KiIaJeHuit no 6asucy i, j,
\\ N
a, S k , TOOTO MOKe OyTH MpeIcTaBJe-
h . - - - N
| Huil y Burisini: d=4 i +4, j+d k.
—
a | JloBXXHHA BEKTOpa
4 \ —
k } a_{ax, Cly, az}
a ,B: a, M, 00UHCITIOETHCS 32 (OPMYIIOIO:

AN | /// v o 2 2 2

a X7 T d=ya’+a’+al, (3
e _____2xV
M
X
Puc. 3.7
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a oro HampsM BHU3HAYAETHCS HAMPSMaMU KOHycaMH KyTiB «, 3, ¥, SIKi Ied BEKTOP
yTBOpIO€ BinoBiaHO 3 ocsimu 00, 00, 0Z (nuB. puc. 3.7):

a a a a
cosa =17 = = ; cosf =—

b
2 2 2
& ta, +a;

_ y

y .
- 2 2 2’
‘a‘ Ja, +a, +a,

CoOSy =+ = : (3.4)

a

2 Jai+al+al
y z
OueBuaHO, 110
2 2 2
cos” o +cos” f+cos y=1. (3.5)
. - -
SIkmo Toyka 4 — TIIOYATOK, a TOYKAa B — KIHEUb BEKTOpa a=A4B, TO
KOOpAMHATH LOI'O BEKTOpa O0YHCITIOIOTHCS 34 q)opMynaMI/I:
ax= Xp= X,
ay= yB- yAJ (36)
aZ= ZB- ZA *

Po3B’si3aHHs npuK/IaaiB

Mpukaax 1 OGUUCIUTH TOBXKUHY BEKTOpa a ={6; 3; —2} 1 lloro HampsiMHI
KOCHUHYCH.
Po3p’si3anns. BukopucroByroun Gopmynu (3.3), (3.4), onepxumMo

=\/62+32+(—2)2 =49 =7; cosazg; cos[)’zg; cosyz—%.

Ipuxkaaxg 2 Bekrop a yrBoproe 3 koopauHatHumu ocsiMu Ox, Oy, xkytu

N
a

a=60°1 B =120°. OGuucauTH HOro KOOPAUHATH, AKIIO |a|=2.

-

Po3p’sizanns. 3a Qopmynamu (3.4): a, =

-

a

cosa =2-cos60° =2%=1;

-

a

cosB=2-c0s120" =2- (— %) =—1. BuxopucroByrouun pnami ¢opmyny (3.3),

N
a =
V

onepxumMo 4=1+1+a’; 3BinKku a_ = +/2 . Takum YHHOM, 2 ={1;-1; V2 },
abo 2 ={1;-1; -2 }.

-

Cain 3ayBakuTH, 110 TPETIO KOOPAMHATY (. BEKTOpa a MOKHa Oyio O 3HailTu

-

13a popmysoro d_=|a| cosy , 60 3a yMOBOIO |a|=2, a 3rigHoO 3 (3.5),
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1 1 1 1 jg

cos’y =1-co0s’60° —cos’120° =1————=—;3Binku cosy =t—=%——.
4 4 4 277 4 V2 2

Ipuxaan 3 3HaliTH KOOPJUHATH TOYKU M , SKIIO ii pajiilyC-BEKTOpP yTBOPIOE 3
KOOPJAMHATHUMHM OCSIMHU OJTHAKOB1 KyTH, & MOJIYJIb pajilyca-BeKTOpa JOPIBHIOE 3.

Po3p’si3anHHsl. 32 yMOBOIO OA | =3 1 a=pf=y. Tomy 3rigno 3 (3.5),
3cos’ o =1, 3BinKu cosa = i% = J_r??’. Takum ynHOM, 32 popmynamu (3.4)

OTxe yMOBI 3ajadi 3aJ0BOJIBHSIOTH JIBI TOYKH: Ml(— \/g;—\/g;—\/g) 1
M,(V3:3:43).

N
Ipuxaan 4 3HalTH TOYKY N , 3 KOO 301raeThes KiHEIb BeKTOpa a ={3; -1;4},
SIKIIIO MOT'0 IOYATOK 301ra€Thecs 3 TOUKOO M (1; 2, — 3).

Po3p’si3anns. Hexall Touka N mMae KoopJauHaTH X, ), z. Toxal 3a dhopmynamu

(3.6) 2=MN={xN -1; y,—2; z,+3}, a3ayMOBOIO a ={3;-1;4 }.
OTrxe,
x,—-1=3; y,-2=-1; z,+3=4;
3BIJIKHA
x,=4; y, =1, z, =1.
Takum unHOM, N (4; I 1) - IIyKaHa TOYKa.

N

Mpuxaan 5 Binomo, mo|a| =13, |b|=19, |a+ b| =24, OGuucnutu |a+ b

Po3p’si3anns. Posrinsuemo Bektopu AB=a 1 AD =b (puc. 3.8)

3a MpaBUIOM napayenorpama
B b C a+b=AC, a-b=DB.
N Toni |a+ b| =|AC].
a
Cxopucraemochb BJIACTUBICTIO
A< D JiaroHajiei mapanenorpama:
|2 12 12 512
BpaxoBytrouu, o AZ": a+b|=24, |AB|=|a|=13, |AD|=|b| =19,
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MaTHUMEMO: 24% + Dé‘ = 2(132 + 19),
a6o 576+|D B =1060],
3BIJIKHA :z+g = ‘Dé =22.
Hpuxaaxg 6 Bekropu 2 1 Z B3a€EMHO TIEPIECHIUKYJISIPHI, TPUUIOMY al= 5,
b| =12 . 3uaiitn 24_5 1 :z—g :

-

5
Po3p’si3anns. OCKUIBKM BEKTOPHM a 1 b B3a€EMHO NEPHEHAUKYISPHI, TO
napanenorpam , mooyJI0BaHU Ha HUX, BUPOKYETHCS B IPSIMOKYTHUK.
Ha ocHOBI BIacTUBOCTI JiaroHajiel mapaneiorpaMa, 30KkpemMa NpsIMOKYTHHKA,
o2
a+b

OLEPKUMO 2 = 2(52 + 12).

2

=13.

>

a+b

- >

Po3B’s13aB111M 11€ pIBHSHHS BITHOCHO , JicTaHeEMO |a+ b

3ayBa:keHHsi. MoxHa Oysi0 6 CKOpUCTATUCS 1 TUM, 11O J1aroHaJIb Y NEBHOMY

- -

BUIIAJIKY € TIMOTEHY3010 TPUKYTHUKA, TOOYI0BAaHOTO HAa BEKTOpax a 1 b.

Ipuxaan 7 3HaiiT OpT BEKTOpa c_; ={6; —2; —3}.

Posp’sizannsi.  Bimomo, mo opr ¢’ BekTopa @ Mae HampsM BeKTopa a i

z

. . ., a |a a, a
JOBXUHY, 110 AOPiBHIOE oanHKULI. ToMy a = F =| == |
a |\|a dl

3a popmyoro (3.3) d = \/62 +(=2) +(=3) =49 =7.
OTxe, aozé-gz{ﬁ;g,—i}.
a 77 7

Mpukaax 8§ O6uncaUTH MOAYI1 CYMH 1 PI3HUII BEKTOPIB 2 ={3; =58} 1
b={-1; 1;-4}.
Po3p’si3aHHs. 3HAAEMO BEKTOPHU 2+Z 1 Z—Z, CKOPHUCTABIINUCH (HOpMYJIaMHU
(3.1) 1(3.2):
a+b={3—1; —5+1;8-4}={2; ~4; 4}, a—b={3+1; —5—1; 8+41={ 4; —6; 12}.
Hamni 3a popmynoro (3.3) maTumemo:

= 2> +(-4) +4 =36 =6; a-b

= /4> +(=6) +12 =+/196 = 14.

- >
a+b
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-

5
TakuM yMHOM, MOJYJIb CYMU BEKTOPIB a 1 b JOPIBHIOE 6, a MOIYJb iX PI3HUIL
J0piBHIOE 14.

IIutanHs aas camonepeBipKu

1 IIlo Ha3uBa€eTHCS BEKTOPOM 1 TOBKHUHOIO BEKTOpa?

2 Slki BEKTOpHW HA3MBAIOTHCA KOJIHEAPHUMU, KOMILJITAHAPHUMHU, PIBHUMH MK
co6or0?

3 Yu MOXYTb JIBa BEKTOPH, 5IKI MAlOTh OJTHAKOB1 MOYJ1, OyTH PIBHUMHU M1k
co6o10?

4 ki nii Haa BeKTOpaMH Ha3uBalOTh JdiHIMHUMEU? CopmyitoiiTe ix
BJIACTUBOCTI.

5 IIlo Ha3uBaeThCs 6a3MCOM Ha IUIOMIMHI, Y TPOCTOPi?

6 Sk 3HaTH KOOPAMHATU BEKTOPA, SKILO BIJOM1 KOOPJIUHATH HOTO
MOYaTKOBOI Ta KIHIIEBOT TOYOK?

7 [aiiTe o3HaYeHHS HaNpSIMHUX KOCUHYCIB BekTopa. ChopMmyiroiiTe ix
BJIACTUBOCTI.

8 YoMy 10piBHIOE MPOEKIISi BEKTOpPA Ha BIiCh?

9 Illo Ha3uBarOTH OPTOM BEKTOPA 1 SIK BIH 3HAXOUTHCSA?

10 Sk po3kiiacTel BEKTOP MO KOOPJAUHATHOMY Oa3ucy?

11 Sk BUKOHATHU J0JaBaHHA, BIIHIMaHHS Ta MHOKEHHS BEKTOpa Ha YHCIIO,
SIKITO BIJOM1 KOOPJAMHATH BEKTOPiB?

12 Sk 3HaliTH MOy Ib BEKTOPA, 38JJaHOTO KOOpAMHATAMU?

Bnpasu
1 Bigomi 1Bl KOOpAMHATH BEKTOpa: a, =4; a, =—12. 3HaliTu WOro TPETIO
KoopauHaty A, skumo |a| =13
BianoBins: 4, =13,
%

2 3naiiTh nmovatok BekTopa d ={2; —3; —1}, AKIIO HOro KiHelb 30Ira€ThCcs
3 Touxoro M (1;—1;2).
Binnosiab: (—1;2;3).

-

3 Bigomo, 1o :z=11, b =23, Z—Z = 30.3naiTtn 24_5_

Bigmosigs: |a+ b|=20.

4 3HaiiTh OpT BEKTOpa 2 ={2; -3;-1}.
-0 3 4 12
BignoBigb: a ={—; —;——1};
e TR TRIRTE
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5 Bexrtop ytBoproe 3 ocamu Ox 1 Oy kytu 40 1 80°. 3HaliTH KyT, KUl
YTBOPIOE Liel BeKTOp 3 Biccto Ox.
Bigmosigs: 128°.

- - -

6 IloOynyBatu mapanenorpam Ha BektopaxOA =i+ j 1 OB =k—3 j3HaiiTn
HWOTO JlaroHail.

Binnosias: 5C:;—2;+l_€; OC = \/g; ZlB = —?—4}+%; AB =32 .

7 Bimomi Tpu MOCIIIOBHI BEpPIIMHM Tapaienorpama A (1; -2; 3), B (3; 2; 1);
C (6; 4; 4). 3HaAUTU HOTO YETBEPTY BEPLIUHY.

Binnosias: D(4, 0, 6).

- - - -

8 IloOynyBaTu BeKkTOp a =2 i+ 3 j+ 6k ; 3HalTH HOTO JOBKUHY 1 HAIIPSIM.

-

BigmoBigs: |a

2 3 6
=7,cosaa=—,cosfB=—, cosy =—.
7 p 7 4 7

9 3apano Touku A (1; 2; 3) 1B (3; 4; 6). [TobynyBatu BEKTOP AB Ta Horo
MPOEKIIIT Ha 0C1 KOOPJIMHAT, BABHAUUTH JIOBKUHY 1 HalpsSIM BEKTOPA.

BiamoBias: A?? = 2;— 6;+ 3% ;

AZ"—T cosa—% cosﬂ——ﬁ' COS _3
2 7) 77 ;/ 7'

3.2 CkansipHuii i BeKTOpHUH 100y TKH BEKTOPIB

- -

BinkianeMo HeHYNbOB1 BEKTOpHU Bi Touku O : OA= a, OB = g (puc. 3.9).

A - - DA
AQO B Ha3uBa€eTHCS KYTOM MK BEKTOpaMHu a 1 b 1 MO3HAYAETHCS CHUMBOJIOM (a, bj.

SA—>
3a BuzHaueHHAM, (< (a, bj <r.

- -
A KyT Mk BekTOopamMu a 1 b TOpIBHIOE HYJIIO TOI
- N N - -
a i Tineku Toxi, komu a T1 b (BexTopH a i b
- —SA—>
0] b B (ciBHampsimieHi). Kyt (a, bj =7 TOAl 1 TUIbKH TOJI,
- - - -
Puc. 3.9 koiu a T4 b (BEKTOpH a 1 b NPOTHIIEKHO HAIPAMIIEH]).

- -

CkansipHuM 10OYTKOM JIBOX HEHYJILOBHX BEKTOPIB @ 1 b HA3UBAETHCS YUCIIO,
AKe JTOPIBHIOE TOOYTKY iX IOBXKHUH, TOMHOXKEHOMY Ha KOCUHYC KyTa MK HUMH.

- - -

CkansipHuii 100yTOK BEKTOPIiB ¢ i b Mo3HAYaTHMMEMO CUMBONIOM d- b .
Taxum 4MHOM, 3TiTHO 3 O3HAYCHHSIM:
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-

a

-

- > —SA>
a-b=\a|b|cos| a,b |.
. - -
3a3HaunMo, 10 KOJIK O X04 OJuH 3 BeKTOpiB ( ¢ ab0 b ) HyIbOBUIi, TO
MOHATTS KyTa MK BEKTOpamMu He Mae ceHcy. CkamsipHui T00YTOK y IbOMY pasi

BBA)KAEMO TaKHUM, IO JIOPIBHIOE HYITIO.
DA >
cos| a,b |,

cos(?{,gj, np. a=
b
np.a . 3.7)
b

-

a

-

UYepes Te, mo np, b =

—>

b

-

a

-

np.,b=

—>

b

- >
a- b=

Ckansipauii 1oOyTOK BEKTOPIB Ma€ Taki BIIACTUBOCTI:
> 5> o o

I) a b=>b-a - nepecTaBHUIi 3aKOH;

> (> > e .
2) a:| b+c |=a b+a c — nucTpUOYTUBHUM 3aKOH IO BITHOIIECHHIO 710

J10JTaBaHHSI BEKTOPIB;

3) (/l :zj : g = /”t(:z- gj , 1e A OyIb-Ke YUCJIO — CTHOJYYHHUH 3aKOH BITHOCHO

YU CJIIOBOI'O MHOKHHKA,

- - - > .
4) sxmo a L b , 10 a-b =0, 1 HaBMIAKY;

> |-

5) sxmo 2//Z,TO :z-gzia -|b|;
SRR NP
6) a-a=|a

-> >
1

Jl1s1 ckansspHOTro 100YTKY OpPTIB Maemo: i-i = j- j=k-k =1,

e T

i-j=ji=ik=0.

Haragaemo, mo 0a3uc (i , j,kj HA3UBAETHCSI OPTOHOPMOBAHHUM, SIKIIO

> > >

=1 1Bekropu i, j,k momapHo neprneHauKyIsApHi. KoopauHaTu BekTopa B

-

k

-

i

N
J
OPTOHOPMOBAHOMY 0a3uci Ha3UBAIOThL HOTO MPAMOKYTHHUMHU KOOpAWNHATAMMU.

aaaj - - - -

ko (i , J»k | - oproHopMoBanwmii 6asuc pocropy i a=a i+a jt+a.k,

b= b, it b, ;+ b, % TO iX CKaJSIpHUNA JOOYTOK
ab=ab +ab +ab. (3.8)

- -

KocuHyc KyTa Mk IBOMa HEHYJIbOBUMH BEKTOpPaMH ¢ 1 b 3HaXOMISTh 3a
dhopmyoro:
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2L
S

cos(c?, ' gj =

S

S

ab0 B KOOpAMHATAX

> Ao ab. +ab +ab,
cos|a, b

X

_ X
j_ 2 2 2 [12 . 12 12
\/ax+ay+az\/bx +b, +0b;

(3.9)

[Ipoexkiist JOBUIBHOTO BEKTOpa S = (Sx; AT ) Ha Oy/Jb-sIKY BICH /

BU3HAYAETHCA (POPMYIIOIO:
- S>>
np,S=5-e,
N

JIe e - ONMHUYHHIT BEKTOp, HAIPSIMIICHHIt 110 oci L.
Sxmo o, B,y - KyTH, siKi Bick ¢ yTBOPIOE 3 KOOPAMHATHUMHU OCSMH, TO

5
e=(cosa;cos f;cosy ) iTomy
R

np,§=5 cosa+S§ cosf+S. cosy.

5
Pobora 4 cunu F', Touka NpUKIaJaHHs IKOI MEPEMILIAETHCS 13 MOYATKY B
-
KiHeIlb BEKTOpa S, BU3HAYAETHCSI (POPMYIIOIO:

- >
A=F-§.
- - - o> -
BekTopHuM 100yTKOM BEKTOpa @ Ha BEKTOP b Ha3MBAETHCS BEKTOP ¢ =axb,
SAKHUU:
1) Mae TOBXUHY, IITO YUCEIIHHO
JIOPIBHIOE TUIOII1 TTapajenorpama,

e d i e d A
o0y 1I0BaHOTO Ha BEKTOpax a 1 b
(3.10); ) n=AB x AC
2) mepneHANKYJISIPHAN 10
- >
KOXHOTO 3 BEKTOPIB a 1 b;
3) HanpAMJICHUH TaK, 110 KOJIH C

JUBUTUCS 3 MOTO KIHIISI, TO HAMKOPOTIINNA

- -

MOBOPOT BiA a 10 b Oyae BUIHO
3MIMCHIOIYUM TIPOTH T'OJUHHUKOBOT
CTpUIKHU. 3 O3HAYEHHSI BEKTOPHOTO
N00YTKY BUIUTUBAE, 1110

-

c

>N >

sin|a, b|. Puc. 3.10

- o

axb

—

a

-

b

BexTopHuii 100yTOK BEKTOPIB Ma€ Taki BIIACTUBOCTI:
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> > > >
1) axb=—| bxa | - anTUNIEpECTABHUHN 3aKOH;

- o - - - -
2) /”t(bx aj = /laj x b = ax (/l bj - CIIOJTYYHHH 3aKOH BiTHOCHO YHCJIIOBOTO
MHOYKHHKA;

e > o5 o o .
3) a| bxc |=axb+axc — nucTpuOyTUBHUM 3aKOH BITHOCHO JI0/IaBaHHS;

4) sxwmo a // b, 10 axb =0, 30kpema axa=0.

3ayBaxuMo, 110 YMOBY KOJIIHEAPHOCT1 BEKTOPIB @ 1 b MOKHA 3amucaTH Ie i

TaK :
a=2b, (3.10)
ne A — OyIb-siKe YHCIIO.
BexTopHuii 100yTOK OpTIB ;x ? = ;x ; = l})x l}) =0, a ;x ; = l}) ;x k= ?
kxi=j.

BexTopuuii 100yTOK OYyb-SKHX ABOX CYMIXXHUX BEKTOPIB y MOCI1I0BHOCTI
+

»
| o

ijkij

<
<

JIaB HACTYIHHUU BEKTOP 31 3HAKOM "+", Y 3BOPOTHOMY MOPAAKY — 31 3HAKOM
2

> > >

"—" Skmo (i , j,kj — OPTOHOPMOBaHUM 0a3KC MPOCTOPY,

- -

a=a i+a, jra k={a;a;a} , b=b i+b j+b k={b;b;b},

- -
TO BEKTOPHUII JOOYTOK BEKTOpa a Ha BEKTOp b
- > -
i v k
> o
axb=la, a, a|.
y z
b, b, b
y z

-

N
[Tnoma napanenorpama, moOyJ0BaHOTO HA BEKTOpax @ i b, OOUHUCIIOETHCS 3a

dhopmyIior

- o

S=laxb

VY MexaHilll Ba)XJIMBe 3HAYEHHS Ma€ MOHITTS MOMEHTY CHUJIM BIIIHOCHO JESKOT
- -
TOYKHU. SKIO cuia F npukiaaeHa a0 Touku A (puc. 3.11), To MOMEHTOM cUlu F
-
BIIHOCHO TOYKH O HA3WBAETHCS BEKTOP M , SIKMI BU3HAYAETHCS (DOPMYIIOIO

- -> o

M=rxF,
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ne r=0A - paalyc-BeKTOp TOUKH Z

MIPUKJIAIaHHS. F
3 03HAYEHHS BEKTOPHOTO
N00YyTKY BUILUTUBAE, III0 MOMEHT /
JIOPIBHIOE CHJI1, TOMHOKEHIM Ha
Biictanb OP Touku O Bix npsamoi, P
y37I0BXK SIKOT JIi€ IIsI CHJIa.
OuyeBuIHO, IO MOMEHT CHJIH , A Y
MIPUKJIAJICHOT 10 TOUKU A , BITHOCHO O
Touku B (puc.3.12) nopiBHIOBaTUME X

-

BEKTOPHOMY 0OYTKY BekTOopa BA Ha

R Puc. 3.11
BEKTOp F , TOOTO

M = BAx F . G.11)

Po3B’si3aHHs npuK/IaaiB

Mpuxnaan 1 Bekropu a i b, 7
N A

B3a€EMHO MEPHEHANKYISPHI, BEKTOP ¢
YTBOPIOE 3 HUMH KYTH, 110 TOPIBHIOIOTH

%. OO0uyuciuT (?:a— 27)) X (54_ 3 Zj

el

-

al =3,

-

b

-

SIKIITO =35, |c|=8.

Po3B’si3anus. Ha ocHOBI O >Y
BJIACTUBOCTEH CKAJIIPHOTO T00YTKY
BEKTOPIB 0JICP>KUMO

(:fa— 27>jx(5+ 32):35- bt 9a-c—2b-b— Puc. 3.12

-

a

-

b

-

a

-

—6bc=3 c

cos£+9
2

T
COS——
3

-

b

-

b

-

-2 cos0—6\b Z

cos%=3-3-5-0+
+9-3-8:05-2-5-5-1-6-5-8-0,5=-62.

Hpuxnan 2 Jlano cunu ;7] {3;-4;21}, ];2 ={2;3;-5}, }i ={-3;-2;4},

110 NpUKIaAeH] 70 oaHiel Touku. OOUUCIUTH poOOTY, IKY BUKOHYE PIBHOJINHA ITUX
CWJI, KOJIM 1 TOYKa NPUKIAJAHHSI, PYXalOYUCh MPSAMOIIHINHO, MEepeMIlaeThCs 13
touku M, = (5;3; —=7)BTOouKy M,=(4; —1;-4).
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Po3p’si3anns. SIk yXe 3a3Hauanocs, MEXaHiuHa IHTEpIpeTalis CKaJIpHOTO
-
n00yTKYy JBOX BEKTOPIB MOJSrae y TOMYy, L0 poboTra A cTanoi cuiu F Ha
-
MPSIMOJIIHIMHIN JUISHII HLUIAXY S, TOPIBHIOE CKAISIPHOMY JOOYTKY BEKTOpa CHUJIM Ha

- >
BEKTOp NepecyBaHHs, TOOTO A =F-S§.
JI71st po3B'si3aHHA 337241 3HAMIEMO CTIIOYaTKy PIBHOMINHY IIUX CHII:

F=F+F+F ={312-3; 4+3-2; 2-5+4 1 ={2; -3; 1} .

BekTtop nepeminieHHs § =M M,={4;-3; —1-3; 4+7}={-1; 4; 3} .
Cxopuctasiiuch Gpopmysoro (3.8), onepKumMo:
A=F-S=2-(-1)+(=3)-(-4) +1-3=2+12+3=13.
Ipuxkaag 3 JIaHO BepIIMHM YOTUPUKYTHHUKA A(l; —-2; 2), B(l; 4; O),

C(—4; I; 1), D(— 5,-5; 3). Hosectn, mo #oro miaronaasi AC 1 BD B3aeMHO
MepIeHIUKYJIIAPHI.

- -
Po3p’si3annsi. Beenemo B posrisa Bekropu nmiaroHaneit AC i BD. 3rimHo 3
dbopmynamu (3.6):

AC={-4; 15 142; 1-2 }={-5; 3; 1}, BD ={-5; -1, -5-4; 3-0 }={-6; -9; 3,
O6uuCINMO CKaJIIpHUN T0OYTOK BEKTOPIB ACi BD . 3a dbopmyoro (3.8)
AC-BD =(=5)-(=6) +3-(=9) + (~1)-3=0.

OcCkiTbKM CKaJsipHUM JOOYTOK BEKTOPIB JOPIBHIOE HYJIO, TO BOHU B3aEMHO
NEPHEeHAUKYIIAPHI, OT’KE B3aEMHO MEPIEHIUKYIISPHI 1 1laroHail YOTUPUKYTHHUKA.

Ipuxnaan 4 JlaHo BeplIMHU TPUKYTHUKA A(— I;-2; 4), B(— 4;—2; 1), C (3; I 1).
O6uncnuTH HOoro BHYTPILIHINA KYT P BEpIIUHI B.

Po3B'sizanns. Beenemo B posrisia Bekropu BA 1 BC (puc.3.13).

B C Toni B- (Bjél, B%Cj. Uepes Te 110
BA={-1:+4; -2+2; 4-0}=(3; 0; 4},
A >
BA={-1;+4; -2+2; 4-0}={3; 0; 4},
Puc. 3.13 BC ={3:+4; -242; 1-0 }={7:0; 1},

3a ¢popmynoro (3.9):

A 3-7+0-0+4-1 21+4 25 1
cosB = =

310 +42 TP +0P+ 1 254050 5502 42
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OT)Ke,lA? =45°.
Ipukaan 5 Bekrop ;, KOJITHEApHUU BEKTOPY 2 ={6; —8; 7,5}, yTBOpIOE

5
roctpuii KyT 3 Biccto OO . 3HailTu HOTO KOOpJAMHATH, KO |x| = 50.

Po3p’si3anns. Ha ocuogi (3.10): ; = /12 . O1xe, ; ={6A1;-84;-7,51},
= \/(6/1)2 +(—81) +(=7,51)" . Ockinbku 3a yMoBOIO |x| =50, TO

-

.
3HaiiaeMo |x X

-

X

=\J(62) +(~82) +(~7.51) =50.

Po3B’sixeMo 11e piBHSIHHS BITHOCHO A :
1]/36 + 64 +56,25 = 50;
[13/156,25 =503 12,54/ =50,
4=4,
3Binku A, =—4, A, =4 . YMoBI 3a7a4i 3a10BOJIbHAE ue A, =—4, 00

a_=-7,5, a BEKTOp YTBOPIOE TOCTpHUH KYT 3 Biccto Ox . Takum 4MHOM,

x={6+(=4); (=8) - (=4 (-7.5) - (~4) }={~ 24:32;30}.

Ipuxaan 6 Jlano BekTOpHU 2=3 i-6j—k, b =;+ 4;—5%;:3;—4;—121}).

Z-(Z+ Zj

g

OOuucnuru np, (2+ gj .

Po3w’si3anns. 3a hopmynoro (3.7) np., (2+ gj =

> -

3HalieMo Crio4aTKy KoopAuHATH BekTopa a+ b . Ockinbku a ={3; —6; -1},

b={1:4; -5}, a+b={3+1;~6+4; —1; -5}={4; -2; —6}.
Hami, ckopuctaBmuch popmynamu (3.8) 1 (3.3), ogepkumo

; (2+gj_3-4+(—4)-2+12-(—6)_4
v VI +16+144 '

Mpuxaan 7 JlaHo BEpIIMHUA TPUKYTHUKA A(— I;-1; 2), B(S; —6; 2) ,C (1; 3 — 1).

OO6YHCTUTH TOBXKUHY HOr0 BUCOTH, ONYILIEHOI 3 BEpIIMHU B Ha cTopony AC.
Po3B’s13anHs. 3poOuMO cxeMaTUYHUI pucyHOK (puc.3.14).

3 esleMeHTapHOT MaTEMAaTUKHU B1JIOMO, 110
1 :
S = EAC -BD . 3Biacu n1ykaHa BUCOTa
A D C 28
BD =—.
Puc.3.14 AC
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J11st 3HAXOKEHHS BEIMYMH, 10 BXOASATH 10 L€l GOPMYIN CKOPUCTAEMOCS
3ac00aMM BEKTOPHOI anredpu. [l 1iboro BBEIEMO B pO3IJIs]] BEKTOPU

AB ={4;-5,0) i AC={0:4;-3}. Toni AC =|AC|=16+9=5,a5,, =% ABx AC|.
OCKUIBKH:
ik
I 500> 4 0> [4-5].
ABx AC=l4 —5 0= i+ k=
4 3" lo-37" "o 4
0 4 -3

=157 +12/ +16F ={15;12; 16}, To |ABx AC|=/225+144+ 256 = /625 = 25.

Orxe, 28,,. =25
Taxkum unHOM, IIyKaHa BUCOTA
25
= 5 =
Hpuxaang 8 Cuna F ={2;-4; 5} mpukIageHa J0 TOYKH A(4; -2 3). 3HalTH

BD 5.
MOMEHT I[1€1 CHJIM BITHOCHO TOYKH B(S; —6; 2).

Po3B'sizanns. 3a popmynoro (3.11) ]\7[ = Z;Ax ]?“ . BpaxoByroun, 110
BA={4:3; 2-2;3+11={1; 4; 4}, F ={2; —4; 5}, omepuvo

DO i{’
N 4 4>l 4> -4 |- - - .
M =BAxF=|l -4 4|= - |+ k=-di+3)+4k.
s g 48 R-sT R -

IIuTanHs 151 caMmonepeBipKu

1 IIlo Ha3uBaeTHCS CKATSAPHUM AOOYTKOM JIBOX BEKTOPIB?

2 S$Iki BIaCTUBOCTI MaB CKaJSIPHUIM JOOYTOK BEKTOPiB?

3 YoMy 10piBHIOE CKAIAPHUN KBaApaT BekTopa?

4 Sk BUpaxaeThCs CKaJSIpHUM 100YTOK JBOX BEKTOPIB Uepe3 iX KOOpaAuHATH ?

5 1o Ha3MBaIOTh KYTOM MIX JIBOMa BEKTOpaMu?

6 YoMy IOpiIBHIOE MPOEKI[ISE OHOIO BEKTOPA HA HAIPSIM JPYyroro?

7 1llo Ha3uBa€eTHCS BEKTOPHUM JH00YTKOM J1BOX BeKTOpiB? ChopMyintoiiTe ioro
BJIACTUBOCTI.

8 Sk BUpakaeTbCs BEKTOPHUM T0OYTOK JBOX BEKTOPIB Uepe3 iX KOOpaAuHATH ?

9 CdopmynroiiTe yMOBHU MapajeabHOCTI 1 IEPICHANKYJISIPHOCT1 BEKTOPIB.
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-

10 Sk obuuncnroeThes IIIOMIA MapaieaorpaMa, o0y 10BaHOIO Ha BEKTOpax a 1
5
b?

11 ¥V yoMy nossirae MexaHidyHa IHTEPHPETallisl CKAISIPHOTO JOOYTKY
BEKTOpIB?

12 'V yoMy nosisiraB MexaHi4Ha IHTEpIIpETAallisi BEKTOPHOTO AOOYTKY BEKTOPIB.

Bupasu

5
1  OO6uucnutu pobOTY, Ky BHKOHYe cuia F ={3;-2;-5}, xonu ii TOuka
TPUKJIAIaHHS, TIepecyBaloUCh MPSAMONiHilHO, mepeMimaeThes i3 Touku A(2; —3; 5)

B TOUYKY B(3; -2;— 1).
Bigmosigs: 31.

- - - -
2 BuzHauuTH, 32 SIKOTO 3HAYEHHS a@ BEKTOpU a =t i—3 j—k i

- > - - )
b =1i+2 j—2k B3aeMHO NepHEHAUKYISIPHI.

BigmoBias: o = —6.

3 JlaHo BekTOpH 2={1;-3;4}, Z={3;-4;2}, Z={-1;1;4}.O6‘{I/ICHI/ITI/I np., . a.

b+c

Bigmosinas: 5.

4 Jlano BekTOpH 2={3;-1;-2}, Z={1;2;-1}. 3HalUTU KOOPAMHATU BEKTOpPA
(22+ ijg.

BignoBias: {10; 2:14}.

5 Bektopu a 1 b yTBOPIOIOTH KYT ¢ :%. OGuucauTn

-> -

axb

-

, K0 |a| =6,

-

b|=5.

Bigmosins: |[axb|=15.

6 Cua F ={3;4;-2}, npukiageHa A0 TOYKH C(2;—1;—2). Buznauutu

BCIIMYNHY 1 HaHpHMHi KOCMHYCH MOMCHTY I_Ii€.1. CHUJIN BiI[HOCHO IMOYAaTKy KOOPAUHAT.

2 2 11
Binnosiae: 15, cosa =—, cosf=——, cosQp =—.
3 p 15 4 15

7 J1aHO BEpUIMHU TPUKYTHUKA A(3; 2; —3), B(S; I; —1), C (1; -2; 1). 3HaiTH
MOro 30BHILIHINA KYT IPHU BEPIIUHI 4.

N ( 4)
BiamoBiae: arccos — 5 .
8 JlaHO TpH MOCIIOBHI BEPIIMHY Napayiesiorpama A(— 3, -2 O), B(3; -3; 1),
C (5; 0; 2). 3HaiiTH #0ro YeTBepTy BepmuHy DTa KyT Mik Bektopamu AC i BD.
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Bimnosins: D(-1;1;1); AE', BD |=120".

9 OO6uucautu IIOB)KI/IHI/I JlaroHasey 1 riolly napajnenorpama, noOya0BaHOIo

> o > > o5 o

Ha BEKTOpax a =—k—j i b—z+] k.
=5, 5=+6.

10 3HailTh BEKTOp ¢ SKIIO BIJOMO, IO BiH MEPIEHIUKYJISIPHUN A0 BEKTOPIB

-> -

BigmoBigs: |ax b| =

c_; ={2;3;—1}, Z ={1;—2;3} 13a10BOJILHSIE YMOBI Z (2?— }+ ic)j =—0.

BinnoBizgs: Z ={-3;3;3}.

3.3 Mimanmii 100yTOK BEKTOPIB

> o5 o

Mimanum 100yTKOM BEKTOPIB a, b, ¢ HA3UBAIOTh YKHCIIO, 1110 JOPIBHIOE

-> - -

BEKTOPHOMY JIOOYTKY ax b, TOMHOXKEHOMY CKaJsipHO Ha BEKTOP c , TOOTO (ax b) c.

> o o

Sxuio BexTopu a, b, ¢ 3aaaHi CBOIMH KOOpAHMHATAMU a {a,;a,a_},

b={bx;by;bz}, c={cx;cy;cz},To

a, a, a,
(Zx Zj-2=bx b, b, (3.12)
c. ¢, c,

X y
Mimanuii 106yTOK BEKTOPiB Ma€ TaKi BIACTUBOCTI:
I) Bim mepecraBieHHS ABOX OyAb-SKUX CIIBMHOXHUKIB MIIIaHUN JTO0OYTOK

. > o > > o>\ - > > -
MiHsS€ 3HaK, TOOTO axb-c =—| axc |-b=— c¢xb |-a;
2) AKIIO JBa 3 TPhOX BEKTOPIB PIBHI MK COOOI0 UM MapaesbHi, TO iX MilIaHUN

n00YyTOK JIOPIBHIOE HYIIIO;
3) 3Hakwu ik "Touka" 1 "Xpect" MOXKHA MOMIHATH MICIISIMH, & CaMe

(o =)

Tomy mimanuii 100yTOK NMPUUHITO TO3HAYAaTH a b ¢, ToOTO 0€3 3HaKIB il 1

0€e3 TyKOK.
AOGcCoI0THA BEJIMYMHA MIIIAHOTO JOOYTKY JOpIBHIOE 00’ €My Tapajeneninesa,

> > o

noOyA0BaHOTO HA BEKTOpax a, b, c.
HeoOxigHOro i A0CTaTHHOIO YMOBOIO KOMILJIAHAPHOCTI TPbOX BEKTOPIB €

PIBHICTb HYJIIO iX MIIIIAHOTO JOOYTKY.
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Po3B’si3aHHs npuKJIaaiB
- > -

Mpuxaan 1 OGuucauTu Mimanuii 100yToK a b ¢ , AKIIO

a={1;-133}, b={-2:2:1}, c ={3-2;1:4}.
Po3p’si3anns. 3rigHo 3 hopmynoro (3.12):

1 -1 3
> o 2 11 |-21 -22
abc=-2 2 1= + +3 =
-25 13 5 3-2
3 -2 5

Ipuxaan 2 YcTaHOBUTH, YA KOMIUTAHAPHI BEKTOPH:
1) a=1{2;-31}, b={1;-13}, ¢ ={1;9; ~11},
2) a={3;-2;1}, b={2;1;2}, ¢ ={3; ~1; -2}

Po3p’s13aHHs.
2 3 -1
- -1 3 -1 |-22
1) abe=]1 -1 3|=2 -3 — =
-9-11} |1 5 [3-9
1 9 -11
OT1xe, BEKTOpU KOMIUIaHAPHI, OCKUIBKH X MIIIAHUM 100YTOK JOPIBHIOE HYIIIO.
3 -2 1
> 1 2 22 2 1
2) abe=12 1 2|=3 +2 + =-26.
-1 -2 3-21 B-1
3 -1 =2

TakuM 4YMHOM, BEKTOpM HE KOMIUIAHAPHI, OCKUIBKM iX MIIaHUA JOOYyTOK
BIIMIHHUU B1J HYJIS.

Hpukaax 3 O6uncautu 00’ €M TeTpaenpa, BEPIUIMHU IKOTO 3HAXOIAThCA B
Toukax A(2;-1;1), B(5;5;4), C(3;2;-1), D(4;1;3).

Po3B’si3anns. Bigomo, mo o0’eM TeTpaenpa V' nOpiBHIOE MIOCTI YacTHHI
00’emy mapanenemineaa V. Orxe, TOCTaTHHO OOYMUCIUTH 00'eM Mapalienerninena,

o0y 1I0BaHOTO Ha BeKTOpax AB, AC , AD .

3Hal1IeMO BEKTOpH AﬁB ={3;6;3}, A_)C ={1;3;-2}, A%={2;2;2}. TakuMm 4YUHOM,
iX MillIaHUM 100yTOK

3 6 3
> oo 3 -2 1 -2 13
ABACAD =1 3 -=3/= -6 +3 =—18.
2 2 2 22
2 2 2
3Biaku, V, = ‘— 18‘ =18 ky0. on. Tenep 3HalgeM0 00’ €M TeTpaepa:
1 1
V., ==V =—-18=3 ky0. of.
0do0 . 6 n 6 y i\

Hpuxnaan 4 JlaHo BeplIMHU TE€Tpaeapa A(2; 3; 1), B(4; I;— 2), C (6; 3; 7),
D(S; —4; 8). 3HAWTH TOBXUHY HOr0 BUCOTH, OMYILIEHOT 3 BEPIIUHU D .
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Po3p’si3anHHs. 3poOMMO CXeMaTUYHUN PUCYHOK .
BinoMmo , mo 06’em TeTpaeapa V' oOGuuciioeTbest 3a  GOpMYIIOI0

1
V= ESOCI,H , Je S, - IUIola OCHOBH; H - BUCOTA.

D

Puc.3.15

3Bincu H = ——. Takum 4uHOM, 1100 3HAWTH BHUCOTY TETpaeapa, HEOOXiTHO
oci

3HalTH Horo 06’em 1 twiomy ocHoBU. O0’eM 00YMCIIIOEMO, SIK Yy TpHUKIami 3.
Maemo:

AB={ 2; —2; 3}, AC={ 4, 0; 6}, AD={-T, —7; T}.

OTxe,
2 -2 -3
> oo 0 6 4 0
ABAC AD =4 0 6/=2 -3 =308.
-7 7 -7 =7
-7 =7 7
Takum yuHOM,
_308_Is4 oo
36 3 O
IInoma ocHoBu S, =EA73X A%C (rutomma TpUKYTHUKA, MOOYJOBAHOTO Ha

BekTopax AB 1 AC). Yepes te, 1110

; ”.Z‘
- - ! J -2 —3 N —3 >2 -2 - - -
ABx AC=[2 -2-3=i y vk =-12i-24j+ 8k,
0 6| ‘46| 4o
40 6
ABx AC|=+J(=12) +(24) +8° = /784 = 28.

1
Taxum uunoMm, S, = 5 28 =14 ky0. ox. OTxe, IyKaHa BUCOTa

154
3154

H=—3 -11.
14
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IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu
1 Illo Ha3uBaeTHCS MIMIAHUM JO00YTKOM TPbOX BEKTOPIB?
2 SIki BIaCTUBOCTI Ma€ MIIIaHUN JOOYTOK?
3 Sk 3HaiiTu MimaHui JOOYTOK TPbOX BEKTOPIB, SKILO BiAOMI iXHI
KOOpAUHATHU?
4 'V yoMmy noJyiira€ yMoBa KOMIUIAHAPHOCT1 TPhOX BEKTOPIB?

Bnpasu

> > o -

1 YcraHoBUTH, 4YM KOMILUIAHAPHI BEKTOPHU a, b, ¢ , ko a ={2;-1;2},

b={1;2;-3}, c ={3;-4;7}.
BianoBiae: koMIutaHapHi
2 JloBecTu, 110 TOUKHU A(l; 2; —1), B(O; I 5), C(— 1; 2; 1), D(2; I 3)Hane>1<aTL
OJHIN TUIOIIUHI .

3 O6uucnutu 00’ €M TeTpaeapa, BEPIIMHH SIKOTO 3HAXOIATHCS B TOUKAX
A(2;-1;1), B(5;5,4), C(3;2;-1), D(4;1;3)

BianoBigs: 3 xy06. og.

4 TloOynyBaTu napanenemnine] Ha BekTopax a =3i+4j, b=-3i+k,

- - -

¢ =2 j+5K 1004UCIUTH HOTO 00’ €M.

> o

Bigmosigs: V =51.

4 AHAJIITUYHA 'EOMETPIA

Meron aHaMITUYHOT TE€OMETPIi MOJSArae B TOMY, IO MEBHUM T'€OMETPUYHUM
00'eKTaM 31CTaBISIOTHCS BIAMOBIAHI PIBHAHHS (200 CUCTEMU PIBHSAHD) 1 TAKUM YHHOM
r€OMETPUYHI BJIIACTUBOCTI ()Iryp BUPaAXKaIOThCS Yy BIACTHBOCTAX iX PIBHSIHB. T0OTO
reoMeTpu4Ha Qirypa BUBYAETHCS 3a 1 pIBHIHHSM.

AHaNITHYHA TEOMETpis MOEAHANIa TEOMETPII0 3 alredpor0 Ta MaTeMaTUYHUM
aHaJI30M, 11O IUITHO BIUIMHYJIO Ha PO3BUTOK YCIX TPhOX PO3/1I1B MATEMATUKH.
3aBAsSKA YHIBEPCAIBHOCTI MIAXOY JO PO3B'SI3aHHS PI3HUX 3aJa4d, METO[
aHAMITUYHOI TEeOMETpii CTaB OCHOBHMM METOJOM TE€OMETPUYHUX OCHIIJKEHb 1
ITUPOKO 3aCTOCOBYETHCS HE JIUIIIE B MAaTEMATHIIl, a 1 MeXaHiIll, (i3ulii TOIIO.

4.1 AHaJIiTHYHA reoMeTpisa HA NJIOIIMHI
4.1.1 Cucrema NpAMOKYTHHMX A¢KAPTOBHUX KOOPAUHAT HA IJIOLIMHI

1106 BM3HAYMUTH MOJOKEHHS HA IJIOLIMHI, MTOOYYEMO MPSIMOKYTHY JE€KapTOBY
cucteMy KoopauHat. s mporo: 1) Bi3bMEMO JBI B3a€EMHO TNEPIEHIUKYISPHI
HampsIMHI TpsAMi 1 Ha3BEeMO IX OCsMU KoopauHaT (Bick Ox Ha3MBA€THCS BICCIO
abcmuc, Bich(0y— BICCIO OpJWHAT, JOJATHUM HAMpsIM KOXKHOI 3 OCel KOOpJWHAT

MOKa3y€eThCsl CTPUIKOIO (puc. 4.1); Touka nepeTuHy oceit koopauHat O HA3UBAETHCS
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y MOYaTKOM CHUCTEMH KOOPAHWHAT); 2) BUOEepeMo
OyIb-IKU{ BIAPI30K 32 OJMHUITIO MACIITa0y

N (0: y)|- “_/I ,(X; Y) (s1x TIpaBUIIO JUIs1 000X Ocel OepyTh OJTHAKOBUMA
: MacmTal).

| [TomoxeHHs TOYKH M (x, y) B

0 o e noOyAoBaHIl CUCTEMI KOOpPJHUHAT .(pI/IC. 4.1)

BH3HAYA€THCA IIapoOord 4Yuceia x 1 )y, 4Kl

Ha3UBAIOTHCS KOOPJUHATAMH IT1€T TOUKHU.
Puc. 4.1 3a3Ha4YUMO, O NPSIMOKYTHUMH
JIEKapTOBUMH KOOPJIMHATAMU TOYKU M Ha IJIOIMIMHI HAa3UBAIOThCS BICTAaH1 BiJ
i€ TOYKH 10 KOOPJAMHATHUX OCEH 00 i 00, BUMIPSIHI OJIHIEIO OJUHULICIO JTOBKUHU
1 B34T1 3 BIANOBIAHMMU 3HakaMu. Skmo uucnma x=MN 1 y=ML -
KOOPJAWHATH TOYKU M , TO II€ 3aMUCY€EThCs Tak: M (x, y).
JI1st TOHOK 110 Jiexath Ha oci 00,x =0, a 11 TOUOK, 110 J1exkaTh Ha oci OO0,
y =0. Skmo Touka 3HaXOUTHCS B IOYATKY KOOPAMHAT, TO 11 0OMIB1 KOOPIUHATH,
X 1), NOPIBHIOIOTH HYJIIO.

3a3HauYMMO TaKOX, 10 OCl KOOPAMHAT AUIATH IJIOIIMHY HAa YOTUPH YACTHHHU,
K1 HA3UBAIOTHCS YETBEPTIMHU, a00 KBajapaHTamu (puc. 4.2).

y 4 KoopaumnaTu To4oK pi3HUX KBaJpaHTIB
MaroTh Pi3H1 3HAKHU:

II I
O X KBanpant 3HaKu KOOpJIUHAT
11 v X y
I + +
II — +
Puc. 4.2 I L B
v + -

Bigcranes Mk 1BOMa TOUKaAMUA
Bincranbd mix Toukamu M, (x] ; y]) i M, (x;y,) obuncmoeThes 3a

dhopmyIior

2 2
d:\/(xz _‘xl) +(y2 _yl) : (4.
[Tonin Bigpizka y 3a1aHOMY BIJHOILIEHHI
Koopauuatu Touku M (x; y), Aka HOAiIse Biapizok M, M,, ne M, (x]’ b2 ),
. . M M
M, (xz’; yz) y BiIHOIIEHH]1 A = W (}t # 1) (puc. 4.3) BU3HayaIOTHCS POPMYIJIAMHU:
2

_)c]+)uc2 _y]+)by2

- , Y= . 4.2
* 1+A Y 1+A (4.2)
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3okpema, axio Touka M(x, y)

oA UISIE BIAPI3OK M, M, HaBnu1, T0 A =1, 1 Y I,
TOA1 M
xl + x2 y] + y2
X=——>, y=——"o=_(4.3) M
2 2 ‘
TOOTO KOOpJMHATH CEPEIMHU BiIpi3Ka > X
JIOPIBHIOIOTH MIBCYMaM OJHONMEHHHX 0
KOOpAWHAT HOro MoYaTKy 1 KiHIIA.
Puc. 4.3

IInoma TpukyTHUKA
SAxio Toukun M, (x]’ Y ), M, (xz’ yz), M, (xl y3)- BEPILIVHU TPUKYTHUKA

M, M,M,, TO OTO TIJI0IIAa OOYUCITIOETHCA 3a (hOopMyJIaMu

Szié[(x2 —x,)(y3 _y])_(x3 _xl)(yz _yl)]7

abo
Szilxz_x] Vo=V ’
2%, =%, Y-y
abo
| xooy o1
S=*+—|x 1.
5" )
X, y; 1

3Hak «—» Tpeba OpaTu TOJl1, KOJIM 3HAUEHHSI BU3HAYHUKA BIJ'€MHE, a 3HAK «1»,
KOJIM BOHO JIOJTATHUM.

4.1.2. IToasipHa cucTeMa KOOpAMHAT

[lonspHa cuctemMa KOOpAWHAT BU3HAYAETHCS 3aJaHHIM JesKOoi Touku O, sika
HA3MBAETHCS TOJMIOCOM , TpoMeHst OP, sKui BUXOJUTH 3 €] TOUYKU 1 Ha3UBAETHCA
MOJIAPHOIO BiCCIO, 1 MacITady Il BUMIpIOBaHHA J0BXKUH. KpiM TOro, npu 3anaHHi
MOJIAPHOT CHUCTEMH TMOBHUHHO OYyTH CKa3aHO, SIKI MOBOPOTHM HaBKOJO To4yku O
BBAXKAIOTHCS A0JaTHUMU. JlogaTHUMU OyJleMO BBa)KaTW MOBOPOTU MPOTH HACOBOI
CTPUIKH.

[lonsapHuMH KOOpAWHATAMU JOBUIBHOI TOUKU M ( BIAHOCHO 3aJaHOI CHUCTEMH)
Ha3zuBaroThesa yucna r =0M 1 ¢ = ZPOM (puc.4.4).

71



Yucno » Ha3UBAETHCA MOJSIPHUM
M (x; y) paalycoMm, a YUCIo ¢ - MOJSIPHUM KyTOM TOYKHU
M . cumBoi M(r : @) o3Hauae, mo Touka M Mae
MOJIAPHI KOOPJUHATU ¥ 1 (.

¢ P 3B'130K MK MPSIMOKYTHUMU
0 KOOpJMHATaMU (IeKapTOBUMHU 1 HOJISIPHUMHU )
Puc.4.4 JOBUIBHOI TOUKM M TUIOLIMHU TIPU

BIJIMOBITHOMY BHOOP1 KOOPAUHATHUX CUCTEM
(puc. 4.5) Bu3HavaeThes HopMyIamMu:

X=7r-cos@,
y=r-sing;
p r=qlx?+ %,
> y 4.7)
gy =-.
X

4.1.3 PiBusinns JiHii. [Io0yxoBa jiHii 32 ii piIBHSIHHAM

Haragaemo, 1110 reoMeTpuyHUM MiCIIEM TOYOK Ha3UBAIOTh MHOKHHY TOUYOK,
K1 MalOTh OyAb — SIKy 3arajbHy JJIsi HUX T€OMETPUUHY BJIACTHBICTh. [Ipu 1mpomy
TOYKH, SIK1 HE HAJICKATh I[1ii MHOXXHHI, TAKOI BIACTUBOCTI HE MAIOTh.

JliHifo Ha TUIONMIMHI MOXXHA PO3TJANATH SK TeOMETPUYHE MICIE TOYOK.
Hamnpukman, xojoM Ha3MBalOTh T'€OMETPUYHE MICIIE TOYOK, PIBHOBIIJAJIEHUX BIiJ
onHi€l NMaHoi TOYKU. SIka Ha3WBAETBHCS LIEHTPOM; OICEKTPUCOI0 KyTa Ha3WBaIOTh
TCOMETPUYHE MICIIE TOYOK, KOKHA 3 SKUX 3HAXOJUTHCS Ha OJHIN BiJICTaHl BiJl HOTroO
CTOpIH; TEPHEHAUKYJSAp, NPOBEACHUN dYepe3 cepeAuHy [aHOoro BiApi3ka, €
T€OMETPUYHE MICIIe TOYOK, PIBHOBIIJIAJICHUX BiJl KIHIIIB I[LOTO BiJIpi3Ka 1 T.1I.

PiBHsSIHHAM JTIHIT HA TUIONTMHI HA3UBAETHCS TaKe PIBHSIHHSA MDK 3MIHHUMH X 1
Y, SKOMY 3aJOBOJIbHAIOTH KOOPAMHATH OYJb-AKOi TOYKM IIi€l JiHII 1 He
32/I0BOJILHSAIOTH KOOPAMHATH JKOAHOT TOUKH, SIKa HE HAJICKUTH iH.

PiBHsIHHS NiHIT Yy NPSMOKYTHIA JE€KapTOBIM CUCTEM1 KOOPJIWHAT Ma€ TaKUu
BUMISIA V= f (x) abo F (x, y) = (0. 3MiHHI x 1 Y Ha3UBAIOTHCS 3MIHHUMU (IOTOYHUMMU)
KoopauHaTaMu. BoHHM MOXyTh HaOyBaTH 3Hauy€Hb, 110 JIOPIBHIOIOTH KOOpIAWHATAM
OyIb-IKO1 TOUKHU JAaHOT1 JIiHIi.

V nmosspHiil cucTeMi KOOpAMHAT PIBHSAHHA JIiHIT Mae Takuil BUIISAL: = f(p)
abo F(r;p)=0.

He cnin gymaru, mjo KoxHe piBHSHHSA F' (x; y): 0 Bu3Hauae OyAb-sKY JIIHIIO.
Hanpuknan, piBusHas x° +y° +1=0 He BM3Hauae HigKoi JiHii, 60 3a OyIb-IKHX

JTIUCHUX 3HAYEHb X 1 y JiBa YaCTUHA LLOTO PIBHAHHS JOJlaHa, a TMpaBa JOPIBHIOE
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HYJILO, 1 TOMY KOOpAUHATH )KOIIHOI TOYKH IIIOIINHH xi y HEC MOXKYTb 3aJOBOJIBHUTHU

IOMY PIBHSIHHIO.

3a3HauMMoO, 10 B AHAMITUYHIA TEOMETpii JOBOAMTHCS PO3B’SI3yBaTH JBI
OCHOBHI 3ajadyi: 1) jgaHa JiHIS SK TeOMETpUYHE MICIleé TOYOK, Tpeba CKIacTu ii
PIBHSIHHS, 2) 1aHO PIBHSHHS, TpeOa MoOyyBaTH JIiHIIO, 3aJlaHy [IUM PIBHSIHHSIM.

[I{o6 cxiacTu piBHSHHSA JIiHII SIK TEOMETPUYHOTO MicIsl HeoOXigHO 1) B3ATH
JOBUIBHY TOYKY M(x: y) JiHIT 31 3MIHHUMH KOOpAMHATaMU x 1 y; 2) 3ammcaTh
3arajibHy BJIACTUBICTh TOYOK JAHOTO F€OMETPUYHOTO MICIS Y BUTJISI1 PIBHOCTI;

3) BUpa3UTH BEJIMYMHM, SKI BXOIATH JO Ili€i  PIBHOCTI 3 JOMOMOTOIO
KOOPJMHAT; 4) CIPOCTUTH OZIEp>KaHE PIBHSHHSL.

Touku nmepetnny aBox niniit F (x,y)=0 i F, (x,y)=0 Haxonars i3 cucremu

PIBHSHB:
F(x,y)=0,
F, (x,y) =0. 4.5)

Sxuo cucrema (4.5) Mae niicHUM po3B’SI30K, TO JIHIT IepeTHHAaOThCA. Uncio
TOYOK MEPETUHY JOPIBHIOE YUCTY PO3B’SI3KIB CUCTEMHU. SIKIIO NIMCHUX PO3B’A3KIB
HEMae, TO JiHIi He MalOTh CIUIBHUX TOYOK, TOOTO HE MEPETUHAIOTHCS.

Po3B’si3aHHs npuK/IaaiB
Ipuxaan 1 Cxnacty piBHIHHSA T€OMETPUYHOTO MICIISI TOUOK, PIBHOBIIATICHUX
BIJ] TOUOK M, (3, Z)i M, (2,3).
Po3p’si3anus. Hexait M (x : y) - JIOBUIbHA TOYKAa JAHOTO T'€OMETPUYHOTO

micis. 3a ymoBoro M M = M, M . BukopucroBytouu (4.1) 3Haxoaumo:

MM = J(x=3) +(y-2)"; MM =J(x=2) +(y-3)
[lincTaBnstoun 111 BUpa3H B MONEPEIHIO PIBHICTh, OJEPKUMO PIBHIHHS JAHOTO

r€OMETPUYHOTO MICIIS:
Jr=3) + (v =2)" =(x-2) +(v-3)
Cnpoctumo onepkaHe piBHsAHHA. [liTHOCSAYM 1O KBajapaTy OOWABI YaCTHHU
PIBHSAHHS 1 pOSKpI/IBaIO‘{I/I IYKKH B TIIAKOPEHEBUX BHpa3ax, MAaTUMEMO
x'—6x+9+y’ —4y+4=x"—4x+4+y’-6y+9.
Ilepenocsun Bci YJIeHH PIBHSAHHA B JIBY YacTHUHY 1 3BOASYM MOMAIOHI,
ocTaTo4Ho oepxkumMo x — y =0 . Lle € piBHAHHS NPsAMOI JiHII.

TakuM 4MHOM, KOOPAMHATH JOBUILHOI TOYKH JAHOTO F€OMETPUYHOTO MICIIS
3aJI0BOJIBHSIIOTH PIBHAHHIO X — ) = 0.

[TokaxxeMo Temnep, 110 KOJIM TOYKa HE HAJIEKUTh T€OMETPUUHOMY MICIIIO, TO 1i
KOOpJIMHATU HE 3aJ0BOJIbHATHUMYTh piBHAHHIO x— )y =0. Hexait N (x: y) — Taka

TOYKa. TOIIi BHKOHYETBHCS OJJHA 3 IBOX HepiBHOCTCﬁ:
M,N<M,N au M\N > M, N,
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ab0 B KOOpJMHATAX:

Jr=3) + (v=2) (V-2) +(r-3)",
Jr=3) + (v =2) )y =2) +(r-3)".

[lepmia 3 X HEPIBHOCTEHM 3BOAUTHCS O BUTIISIAY
x—y<0,

Apyra — J0 BUTJISILY
x—y>0.
OTxe, KOOPAMHATUA TOYKU N PIBHAHHIO X — ) =0 HE 3aJ0BOJBHSIOTh.
TakuM yMHOM, PIBHSIHHS JaHOTO T€OMETPUYHOTO MICLS €
x—y=0.

3 eneMeHTapHOi TeoMeTpii BIAOMO, IO TEOMETPUYHUM MICIEM TOYOK,
yKa3aHUX B YMOBI 3ajadi, Oyae mpsiMa, ska MPOXOJUTh Yepe3 CEpellMHy Bijipi3Ka
M, M, neprneHAuKyISIpHO 10 HLOTO.

Mpukaax 2 Touka M pyxaeTrbcs Tak, MO B OyAb-SIKUA MOMEHT Hacy ii

) A ) 2
BIICTaHb 10 TOYKU M, (6:0) BTpUYl OUIbIIA 3a BIACTaHb 0 TOYKU M, (E;OJ.

3HalTH pIBHSAHHS TPAEKTOPIi pyxXy Touku M .
Po3p’si3anHsl. 3MiHHI KOOPJIUHATH TOYKH M TTO3HAYUMO 4Yepe3 X 1 V.

3a ymoBoto 3anaui MM, =3MM,. Bwupasumo Bincranb MM, i MM, depe3
KOOpJAUHATH TOYOK. Toxl

MM, = [(x—6) +(y—0) MM, =\/(x—§j2+(y—0)2 .

[lincTaBnsitoun 111 BUpa3d B TONEPEIHIO PIBHICTb, OJECPKUMO PIBHIHHS

TpaexkTopii pyxy Touku M :
2 2
(x—6) +y* = 3\/(x—§j +y°.

Crporryrouu 11e piBHSIHHS, 3HAXO0IUMO
2 2
x +y =4.

Opneprkany piBHIHHS Koja pajiyca R =2 3 IEHTPOM B MOYATKy KOOPUHAT.
IMpukaax 3 CkiacTy piBHAHHSI T€OMETPUYHOTO MICI TOYOK, CyMa KBaJpaTiB
BIJICTaHEN B1Jl IKUX J10 TOYOK M (—3 : 0) 1M, (3 : 0) nopisHIo€ 50.

Po3p’si3anns. Hexait M (x : y) - IOBUTbHA TOYKa IIYKaHOT JIiHIi. 32 YMOBOO

MM} + MM =50, a6o B KoOpAUHATHIH GopMi
(\/(x+3)2 +37 +y(x=3) +7) =50,

3BIJIKH
XX +6x+9+y +x’—6x+9+y° =50,
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abo
2 2
x +y =16.
Opep>kanu piBHSHHS KoJja.

Mpukaax 4 Cxnactu piBHAHHS T€OMETPUYHOIO MiCLSl TOYOK, IJIsl SKHX
BIITHOIIIEHHS BIACTaHEW N0 OaHOI TOYKA F (—5:0) 1 10 ganoi npsimoi Sx+16=0
NopiBHIOE 5/4.

Po3p’sizannsa. Hexaii M (x: y) - JIOBUIbHA TOYKa IIyKaHoi JiHii. Toxi 3a

MF 5

YMOBOIO TN = 2 ne MN - BiactaHb Bif TOuku M 10 npsmoi Sx+16 =0 (puc. 4.6)
3anuiiemo 1o piBHICThH B
4 KOOpJMHATHIN opmi:
2 2
> / / 16 ’ 2 4
(x + 5) +(y+y)
e x 6o |
1
f 4J(x+5) +y° :5‘{(x+?6j :
A Puc. 4.6

BI/IKOHYIO‘H/I HOIIaJIBH_Ii MEPCTBOPCHHA, OACPKUMO:

16(x> +10x+25+ )= 25()8 +%x+22i56j, a60 9x> —16y°> =144,

[TominuBmin 0OWABI YaCTUHU OCTAHHBOTO PIBHAHHSA Ha 144, ocTaTouyHO
2 2

OJIEPKUMO f_6 RN Le piBHSHHSA rinepOoIH.

9
Ipuxkaan 5 Ckiactu pIBHSHHSI TEOMETPUYHOTO MICHS TOYOK, OJHAKOBO
BiianeHux Bix oci Ox 1 Big TOUkH F (O : 1). [ToO6ynyBatu KpUBY.

Po3p’sizannsa. Hexann M (x : y) - IOBUTbHA TOYKA IIYKAHOT JIHII.
3a ymoBow 3amaui  MN =MF (puc.4.7). UYepez 1¢ mo MN=y 1

MF =x* + (y —1)2 , B KOOpJAMHATHIA PopMi y (x : y)
PIBHSIHHS JIiH1i Ha0y/e BUTIISALY: F(0:1)

y=Ax+(y-1), , X
3pimku ¥’ =x* +(y—1)". o ‘ N(x:0)

Opep>kaHe piBHSAHHS PO3B’SYKEMO BITHOCHO ) .
Toxai ocTatToyHO MaTUMEMO:

y =%(x2 +1).
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Le piBHssHHS napabonu. s moOyA0BH KpUBOi HAaJJaBaTUMEMO pi3HI 3HAUCHHS
X 13 pIBHSHHS 3HaXOJUTUMEMO BIJMOBIAHI 3HaYeHHS Y. OIepXUMO KUIbKa map

sHauenb (x: ). PesynbTaT o6umCcIeHs 3amumeMo B Tabmmo (Tabmums 4.1) :

Tabmuusa 4.1

-3 2 -1 0 1 2 3
512511105 I | 25| 5

Tenep nodyayeMo B MPSIMOKYTHIM CUCTEM1 KOOPIUHAT TOYKH, BIATOBIAHI
napam yucesn TaOJuIl, 1 3’ €JHaEMO iX TUIaBHOIO KpuBoio (puc. 4.8).

yAk

Puc. 4.8

Ilpukaax 6 3HAWTH TOUKU MEPETUHY JiHil x° + y* =251 x+7y—-25=0.
Po3p’sizanns. 11[o6 3HaiiTH TOUKHU NIepeTHHY Tpeda po3B’I3aTH CUCTEMY

x’+y? =25,
{x +7y—-25=0.

3 Apyroro piBHSHHA cucteMu x =—7y+25. [ligcTaBnstoun 1€ 3HaYEHHS B
Tiepiie piBHAHHA CUCTEMHU, MatuMeMo 49y” —350y + 625 + y* =25,

[Ticnst criporenHst ogepskumo  y°> —7y—12=0, 3Binku y, =3, y, =4. Toni
x,=7-3+25=4,x,=-7-44+25=-3.

Orxe, JIiHil IepeTHHaOThCA y 1BOX Toukax: M, (4:3) i M ,(-3:4).

Hpukaanx 7 3uaiiTy Touky nepeTuny aiHii 2x —3y —12 =0 3 ocamu

KOOpJIMHAT.
Po3p’sizanns. Il[o6 oxepkatu TOYKM MEpEeTUHY JIaHO1 JiHii 3 Biccto O x,

HEOOXIHO PO3B’SA3aTH CUCTEMY PIBHSAHD
2x-3y—-12=0,
{ y=0.
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[lincTaBnsitoun 3HAYEHHS y B TMeplle PIBHSAHHA, oAepkuMo 2x—12=0,
3BigKu x = 6. TakuM 4MHOM, JaHa NiHis nepeTuHac Bick OO y Touri M, (6 : O).
Po3B’s13y10un cucTemMy piBHSAHb
2x-3y—-12=0,
{sz,
3HaxoauMo: y =—4. Orxe, Touka M, (O : —4) € TOYKOIO TIEPETUHY JaHOI JIHI1 3 1CCIO
00.

Ipukaan8 [lodynyBaTu TOUKH, 3a4aH1 MOASPHUMHU KOOpAUHATAMMU:
A3:%),BC:x), cl4: -7, p|2: 7. 43:Z
2 4)\276 2

Po3p’sizanns. i  moOymoBu D 5
TOYKHU B MOJISIPHINA CHUCTEM1 KOOpPJIUHAT 26
CIIOYATKY MPOBOJUMO MPOMIHB 3 TOUKH

O Tij BIAMOBIAHUM KYTOM ¢ , a TMOTIM B(2 ) 7[) p
Ha HBOMY BI1J IOJIIOca O BIIKJIAJA€EMO
3HaueHHs » (puc. 4.9).

Puc. 4.9 0[4 . _lj

Mpukaax 9 BecranoButy, K1 JIiHIT BUBHAYAIOTHCS B MOJISIPHUX KOOpAMHATAX
PIBHSIHHAMU

2 :
I) r:3,2)(p=§,3) r=;¢,4) r:%, 5) r =4cos@ 1mo0ynyBaTH ix.

Po3B’si3anus. 1) ¥V piBHSHHI 7 =3 KoopJuHaTta ¢ BiACyTHs. OTxe, s
OyIb-IKOTO ¢ TOYKA JIiHII BiJaJieHa Bij MOJFOCa HAa 3 OAMHUII. Takum 4rHOM,
Ma€eMO KOJIO 3 IIEHTPOM Yy MOJIroci 1 pagiyca 3 oaunuii (puc. 4.10).

. T .
2) PiBHsiHHA 0] :E HC 3aJIC)KUTH Bl 7. MHoXu1Ha TOYOK, KOOpAUHATHU AKHUX

3a10BOJIBHAIOTH PIBHAHHIO, € IIPOMIHb, IO BUXOAHUTH 3 IIOJIFOCA II1J KYTOM E a0

noJisipHoi oci (puc. 4.11).

0 > )

W

Puc. 4.10 Puc. 4.11
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3) dns moOynoBu JiHii, 3a1aHO1 PIBHSHHSAM 7 = — ¢, CKJIAJIeMO TaOJIUIIO
T

3HA4YCHb ¢ 1 . I IIOr0 3aJ1a€MO 3HAYCHHS ¢ 1 OOYMCII0EMO BIINOBIIHI 3HAUCHHS
r (Tabmuns 4.2):

Tabnuusa 4.2
Q T T 3 5 3 7 2
— — -7 —7 —~7 -7
0 4 2 4 2 4 2 4

r 0 1/2 1|32 2 5 3 7 4

3a nanumu Tadaul OyayeMo kpuBy (puc. 4.12) — cnipans Apximena.

4) r= . Cknagemo Tabyumio 3Ha4eHb @ 1 7 (Tabmuis 4.3):

@
Tabmuus 4.3
® n n n T 3 2z
6 3 2 2
r 6 3 2 1 2 1
3 2

3a3zHauumo, 1o i @ = 0 QyHKIliS HE BU3HAUYECHA, ajie JJisl 3HaueHb,
ONMM3BKHX J0 HYJIS, BOHa HEOOMEKEHO 3pOCTae 31 3MEHIIICHHSIM ¢ .
Onepxana kpuBa (puc. 4.13) Ha3uBa€eTbCs TIMEPOOTTIHOIO CITIPAJLTIO.

Puc. 4.12 Puc. 4.13
5) 1lo6 nobynyBatu KpuBY, 3aJaHy pIBHIHHAM 7 =4cC0S¢, CKJIaJeMO
Ta0IuUI0 3HAYEHDb ¢ 1 7'(Tabmuis 4.4):
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Tabnuusa 4.4

L A . 2 e e L A
6 |3 2 3 3 2 3

CosQ 1 3 1 0 | 1 -1 | 1 0 |1 1
B 2 2 2 2

r 4 | 23| 2 0 — — — 0 2 4

3a nanuMu TadauIl No0yayeMo KpuBy (puc. 4.14).

vt 3azaHaunmo, 1o (YHKIS COSQ —
napHa, TOMy KpuBa Oyjie CHMMETPUYHOIO
BifHOCHO mpsaAmoi oci. lle BuaHo 1 3
Ta0IHIII.

OpepxaHa KpuBa € KOJIO 3
niametpoM 2R =4, skuil 30iraerbcs 3
MOJIIPHOIO BICCIO.

[Ilo6 mnepekoHATUCS B I[HOMY,
nepeBeeMo pIBHSHHA 7 =4cos¢ B

[IPAMOKYTHY NEKapTOBY CUCTEMY
Puc. 4.14 KoopauHar. JIJisi 1bOro MOMHOXKUMO

00uBi yacTunu piBHsHEs Ha 7. Toxi 7> = 4rcos¢. BpaxoByroun popmynu (4.4)
x’+y’=4x, abo (x—2) +y’ =4.
TakuM 4uMHOM, TIHCHO MaeMO PIBHSHHS KoJia 3 LEHTpoM y Touui 0, (2 : 0) 1

pazniyca 2 oauHuili (IuB. puc. 4.14).

4.1.4 IlapameTpu4Hi PIBHAHHSA JIHII

[lapameTpruHUMH PIBHAHHAMU JiHIT HA TUIOUIMHI HA3UBAIOTHCS PIBHAHHS

BUY: X = (o(t) )
=y (1), (4.6)
ne ¢(t)iy(t) - dynxuii 3MiHHOT 7, SIKY HAa3MBaIOTH TAPAMETPOM.

Sxmo 3 piBHAHBb (4.6) MOXXHA BUKIIOYUTH MapameTp ¢, TO OJEPKUMO
PIBHSIHHSA JiHIi y BUTIIS A1 F (x, y) =0.

Mpuxkaanx 10 IloGynysatu niHit0. 3aaHy napaMeTpUUYHUM PIBHSIHHIM

x=t+1,
y=t.
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Po3p’si3anns. Cnoci6 [. CknageMo TaOmMi0 3Ha4eHb X 1 ) , HaJar04u

TmapaMeTpy ¢ JOBiIbHMX 3HAYEHb 3 061acTi Bu3HAaueHHs Gynkuii x = x(¢) i y = y(¢):

Tabauug 4.5
! -3 -2 -1 0 1 2 3
X -2 -1 0 1 2 3 4
Y 9 4 1 1 4 9

3a naHuMu TabauUIll MooyayeMo JiHio (puc. 4.15) - mapabody.

Crnoci0 2. Bukmounumo 1
napameTp ¢ 3 napaMeTpUYHUX PIBHIHb 9
JaHoi JHII.

3 mepuoro piBHAHHS f=x—1.
Tomi y= (x - 1)2. Opnep>xany piBHSHHSA
napaboJiid 3 BEPIIMHOIO Y TOYIII (1;0).

pomnoMoror rpadika mapadomu y = x’

|

|

|
[{ro mapabGony MoO)kHa MOOymyBaTH 3 |

|

2

[UIIXOM TEpPeHOCY BCiX MOro TOYOK
BIIPABO HA OJIMHHULIIO.

Puc. 4.15

Hpukaax 11 Bukinounty napameTp ¢ 3 mapaMeTPUUHUX PIBHSAHD JIHIN:
a) | x=acost, 0) | x=acos’t, B) | x=2Rcos’¢,
y=bsint;
y

y=asin’t; y=Rsin2t.
. x o
Po3B’si3anus. a) 3 mapaMETPUYHKUX PIBHAHb MAEMO COS! = —, Sint = o
a

[TigHOCSAYM 10 KBaApaTy OOUBI YACTUHH IIUX PIBHSAHD 1 MOYJIEHHO JO/IA0YH iX,
OJIEPIKUMO:

PERY
I_Ie piBHSIHHH eninca B prIMOKYTHI/IX I[eKapTOBI/IX KOOp}II/IHaTaX.

0) costszE, sint:i/z.
a a

Toni
¥ 3/2 3/2
cos’t+sin’t=| 2| +|2 ,
a a

32

2 2
XYy

abo
x3/2 n y3/2 — g
Opeprkaau piBHSIHHS acTPOiqy B MPAMOKYTHUX JIEKAPTOBUX KOOPAMHATAX.
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B) sin 2t pa
R

Jlami Mmaemo:

Toni :
(x—R)'=R*>-y*,a60 (x—R) +y* =R’,
3BIJIKHA
x’+y*-2Rx=0.
Opepxanu piBHSHHSA Kojla 3 1HeHTpoM y Ttouml (R;0) 1 pamiyca R B
MPSIMOKYTHUX J€KAPTOBUX KOOPAUHATAX.

IIuTanHs 151 caMmonepeBipKu

1 Sk BU3HAYAIOTHCS MPSIMOKYTHA 1 MOJSIpHA CUCTEMHU KOOPAUHAT?

2 VYKaxiTh 3B'SI30K MK JE€KapTOBUMHU 1 MOJSIPHUMHU KOOpAUHATAMU OYIb-sIKOi
TOYKH.

3 Illo Ha3uBa€eTHCS TEOMETPUUYHUM MICIIEM TOUYOK?

4 3a axoro ¢hopMyJIoI0 3HaAXOASATh BIICTaHb MiXK JIBOMA 3aJaHUMH TOUYKAMU Ha
TIOLIMH1?

5 Sk 3HAWTH KOOpAMHATH CEPEUHU Biapi3ka?

6 Sk 3HAMTHU TOYKHU MEPETUHY JIHIT 3 OCSIMU KOOPAUHAT?

7 Sk 3HAMTH TOYKHU MEPETUHY ABOX JIHIHN ?

8 SIxuil BUTIISA MAaIOTh MapaMeTPUYH1 PIBHSAHHS JiHIT?

9 Illo Ha3uBarOTh MapaMeTPOM JIiHIi, 3aJIaHOT NapaMETPUYHUMU PIBHSAHHIMU?

10 Sxi ocHOBHI 3a71a4i JJOBOJAUTKLCS PO3B’SI3yBaTH B aHATITUYHINA reoMeTpli?

Bnpasu
1 Cximacty piBHSHHS TPAEKTOpPil TOYKH, sIKa B KOXHHH MOMEHT PYXy
OJIHAKOBO BifjajeHa Bix Touok A(5;-2) 1 B(-3;-2).
Bigmosigs: x—1=0
2 Cknactu pIiBHSHHS T€OMETPUYHOTO MICISI TOYOK, JJI SKUX BIIHOIICHHS
BIJICTAHEHN 10 JaHOI TOYKHU F (— 4; O) 1 10 aaHoi npsimoi 4x + 25 =0 mopiBHIOE
4

g .
2 2

) ) x° oy )
BignoBigs: —+=—=1 - emimc.
25 9
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3 Ckiactu pIBHSHHS TE€OMETPUYHOTO MICIS TOYOK, JJIs SKUX PI3HULSA
KBaJpaTiB BICTaHEH 70 TOYOK A(— 2; O) i B(2;0) nopisHroe 4.

BigmoBigs: 2x+1=0.

4 CxnacTu pIBHSHHS JIiHII, KOKHa TOYKa SKOI PIBHOBIAJAJEHA BiJ TOYKH
A(4; 2) 1 BIJT OC1 OpJIMHAT.

BiamoBigs: (y—Z)2 = 8(x—2).

5 Cknactu piBHSIHHS JIiHII, KOXXHA TOYKa SIKOi 3HAXOJMTHCS BIBOE Jalli Bij
TOUYKH A (3; O), HDX BiJl OC1 OpJIUHAT.

2
(x+1) v’
4 12
6 CiactTu piBHAHHS JIiHII, KOXXHa TOYKa SIKOi € IIEHTPOM KOJia, IO

JIOTUKAETHCS 0 OC1 a0CLKC 1 MPOXOIUTh Yepe3 TOUKY A (O; 3).

BiamoBigs:

Binnosige: x> =6y -9.
7 Cxjactu piBHAHHS JIiHI1, KOJKHA TOYKA SIKOi 3HAXOJAUTHCS BIJ TOUKH A (4; O)
BJIBO€ Jajii, HIXK Bif mpsiMoi x =1.
2 2
. ) X
BigmoBias: — — Yo 1
4 12

8 BcraHoBuUTH, siKa JiHIS BU3HAYa€ThbCs PIBHAHHAM 7 =10sin @ 1 moOyayBatu

Bianogias: Koo 3 nenrpom (5; %) 1 panaiyca 5.

9 TloGynyBaTu JiHii, 3a1aH1 PIBHIHHSIM
a) @z%; 0) rcosp =1; B) rzﬂ; rr=20.
T
10 BukitounTu nmapamerp ¢ 3 napaMeTpUYHUX PIBHSIHB JIHIH:

=1*-2t+1 -4 =2 pctg?
a) {x ) 6) X cost’ B) {x pctgt,
y=t—1; y = btgt; y =2pctgt.

2 2

Binnosige: a) x—y* =0; 6) X—Z—Z—2=1;B) 2px—y*=0.
a
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4.1.5 Ilpsima JiHis Ta ii piBHAHHSA

Tabnmuus 4.6
No HazBa Crioci0 3aBHaHHS PiBHsHHS
1 2 3 4
Y a
Q
Pi / X
IBHSAHHS 5
| psIMOi 3 y=lx+b
KYTOBHUM KO€-
dimieaToM k =1g¢ - xyroBuid
Koe(ilieHT (@ - KyT HAXWITy
MPSIMOI 710 I0JJaTHOT'O Harl-
psAMKy Bici Ox), b - BiIpI30K,
KWW TIpsiMa BIATHHAE HA OCI
Oy.
PiBHsiHHS A
IpsAIMOI, siKa y
MIPOXOIUTH V
qyepes 3a/1aHy
2 TOYKY Y=Xo :k(x—xo) (4.7)
M Ji (X 14 ]) B X >
3aIaHOMY o
HaMpsmi;
M] (X],' y]) EZ
y M,
M/
PiBHsHHS
3 IIPsIMO1, sKa o X X=X _ V=N (4.8)
MIPOXOIUTH X, =X, V,— )
4yepes 1Bl _
TOYKH M, (xp; y1) €1

MZ(XZ,' yg) el
Vo —
X, =X,

k=tgp=
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PiBusiHHS Z4 % =1, (4.9)
; a
psMOi
BiIL)Lpi3I<a})]< ne ailb - IDOBXAHU
B _X | BIAPi3KiB, AKi IpsAMa BIATHHAE
ol| a \ Ha 0CsAX KOOpIUHAT,
3arajibHe K= —g
PIBHSHHS pu Ax+By+C=0. (4.10)
psIMOi 6=—%
Y a
xcosa + ysina — p=0
Hopmanbhue abo
PiBHSHHS Ax+By+C _ 0
psAMO1 P X +JA4* + B .
0 \
Y a
Bi . g Moo yo)
1ACTaHb B1J ‘ Axy + By, + C‘
TOYKH JI0 d= — (4.11)
psIMOi » X A"+ B
0 \
My (xo, yo)
ky -k
tgp=—2—"1_,
Y SIKIIO PIBHSHHS TMPSIMUX
' 3adaHl y BUrIsAal y=kx +b,
Kyt mix I, 260
JIBOMA A4, + BB
MpSIMUMU ¢ COSQ = L e )
7,4 X \/A12+Blz -\/Azz+Bz2
© SKIO PIBHSIHHS MPSIMUX
Iy 3a/1aHl y BUTJISAI
Ax+By+C=0. (4.12)
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y K =K,
0
YMmoBa / ) aBO )
1 A 71 1
9 | mapanenpHOCTI [ =1
JIBOX MPSMUX 4, B, G
l13 Ax+By+C =0
lz:Azx +Bzy + Cz :O
YmMmoBa e =1
1 "2 5
o) ey
JBOX MPAMIX l: Ax+By+C =0 A Ay, + BB, =0. (4.13)
lz:Azx +Bzy + Cz :O
YMoBa lli Ax+By+C =0
1 301KHOCTI lz:A2x+Bzy+C2=O ﬁ:ﬁzg‘
IBOX MPSAMUX 4, B, C,
PiBHsSHHS
psSMOI, sIKa y=kx
12| moxomIT: 260
P Ax+ By =0. (4.14)
IMOYaTOK
KOOPJWHAT
Y a
PiBHsSHHS y=¢
13| epanciems a60
b =
oci abGcuuc By+C=0.
@)
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y A
PiBHsHHS Y=g
apsAMOl, 1110 ’
14 HE aJIeJ’I:Il{a abo
P N Ax+C=0.
oCi OpJIMHAT ] >
O | a
PiBHsHHS OCI
15 y=0.
abcumc
PiBHsHHS OCI
16 x=0.
OpJUHAT

Po3B'si3anng 3agau

3amaya 1 UYepes TOUKY MNepeTHHy npsmux 3x—-4y-29=0(/,) 1

2x+5y+19=0(/,) npoBeneHO mpsMy NapajielbHO MPSMIN % + % =0(l,).

Ckunactu ii piBHAHHSL.
Po3B'si3annd. 3HaliIeMO TOUKY NMEPETUHY NIPSIMUX, PO3B'I3YI0UH CUCTEMY:

3x+4y =29,
2x+5y=-19.
OO6uuciIuMo:
3 - 29 -4
A= = 15+8=23; A = =154-76=69;
2 -19
3 29
A = =-57-58=-115.
12 —19
A 69 A, —115
Toni 3a popmynamu Kpamepa: x=—=—=3; =—=——=-5
ai 3a popmy pamep A x Y= "0

Taxkum ynHOM, TOUKa nepeTuny npsamux M (3;-5).

BukopucroBytoun tenep piBHSIHHS (4.7) 1 yMOBY napajieIbHOCT1 JBOX MPSIMUX

5
(4.6), a TakoXx BpaxoBytouy, mo x,=3, y,=-5, k=k= 2 MaTUMEMO:

y+5=—%(x—3) a6o S5x+4y+5=0.

Orxe, 5x+4y+5=0 — piBHAHHA IIYKaHOi MNpsAMOi. 3ayBakKHUMO, IO
PIBHSIHHS I1I€T MPAMOT MOXHA 3HAWTH 1HaKIIe. /{15 nboro tpeda piBHSIHHS npsmoi [
3aMMcaTu y 3arajbHOMY BHIJISAL, TOOTO mMepeiTu Bin piBHSAHHSA (4.9) 10 pIBHSHHSA

X
(4.10) : Z+§=1 — Sx+4y—-20=0.
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3a yMOBOIO IIyKaHa npsMa [ mapajeinpHa Opsamid [/, Tomy ii piBHSAHHS
MOJKHa IyKatu y BUrisal Sx+4y+ C =0. YUepes te mo Touka M (3;-5) HanexuTh

mid  Opamii, 11 KOOpIMHATH  3aJI0BOJIBHSIIOTH  PIBHAHHIO 1 TOMY
5:3+4-(-5)+ C=0,3Binku C =5. Takum YuHOM, pIBHAHHS npsimoi [ Oyne
Sx+4y+5=0.

3agaya 2 Cxiactu piBHSHHS NpsMOi [/ , SIKA  TPOXOJIUTH Y€pe3 TOUKY
M (2;1) mepnenaukymspHO 10 gaHoi npsmoi 2x+3y+4=0 (/).
Po3B'si3anns. byneMo mykatu piBHSHHS OpsiMOi [y BUTJISIAL
Y =yy=k(x—x,).

: . 3
Yepes Te, 1o 3a ymoBoro 3anaul [ 1/, kk=-1, 3Binku k =5 BpaxoByroun
TaKOX, M0 X =2, y =1 0CTaro4HO MaTUMEMO:
y—1= %(x —2) abo 3x—2y—4 =0 piBHIHHS NpsIMoi /

3agaya 3 3naiitu npoekuito Touku P(—6;4) Ha npsmy 4x—-5y+3=0 (/)
Po3B'sizannsa. Touka P(—6;4) He HamexuTh npsmii , 60 4(-6)-54+3 =0.

TakuM 4MHOM mpoekuiel0 TOYku P Ha mpsMy Oyae OCHOBa MEPIEHIUKYISIpA,
OIYIIEHOTO 3 IIi€l TOYKM HAa IpsAMy [, , abo IHaKIIe TOYKa NEPETUHY HPSIMHX

P,=PP NI, (puc.4.16).

I1

Puc. 4.16
II{o6 3HaiiTu P,, CKJIa1eMO Crioyarky piBHsHusa PP, y—y =k(x—x ). Yepes

1 5 A .
e, mo PP 11/, k:_k_:_Z’ Go k=—"r1=_4_-2 Toni piBusiHHs PP, HaOyze

1 1
BUTJISITY y—4:—%(x+6),a60 Sx+4y+14=0.

4x -5y +3=0,
Po3B'sa3ytoun cucremy 3Haxogumo P, (-2;-1).
Sx+4y+14=0,
3anaua 4 Cxiactu piBHSHHS NPSIMUX , SIK1 IPpoXoAsTh uepe3 Touky (0;1) mixg
kytom 45° 10 npsamoi y =2x+1.
Po3B's3anns. KyToBi KkoedillieHTH IIYKaHUX MPSMUX 3HAWEMO 32 (OPMYIIOI0
(4.12). Tyt tga =tg45=1, k,=2 .
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- - 1
Otxe , 1= —, 3BigKkK a) 1= 2k, Rk =2-k, k=—;
) 1+ 2k, 3
b) 1=1- 2k, 142k =24k, k=-3.
1+ 2k

1

Puc. 4.17
Hanumemo piBHSHHS IIYKaHUX MPSIMUX, BUKOPUCTOBYIOUU PIBHAHHS (4.7):

a) y—lzé(x—O) abo x-3y+3=0

6) y—-1=-3(x—-0) abo 3x+y—-1=0

Takum uumbnom, x—-3y+3=0 1 3x+y—-1=0 — piBHSIHHS NIyKaHUX
npsMux (auB. puc. 4.17). 3ayBaxxumo, 110 3HAWICH] MPsSIMI IEPIEHIUKYIISAPHI.

3amaya 5 3HaiiTH KoopAMHATH BepmMH pomba ABCD , sakmo 3amaHi
pIBHAHHS JBOX Horo ctopiH , BC—-x+2y—-4=0 , AD—-x+2y—-10=0 1
piBHsHHS giaroHant AC —y=x+2.

Po3B'sizannsa. 3poOuMo cxemaTuyHui puUCYHOK (puc. 4.18). 3Haitnemo
koopauHaTty BepminH A, C:

x+2y-4=0 B o
,Xx=0,y=2, C(0;2);

x-=y+2=0
3HalIeMO KOOpAWHATH TOYKU M TIEpETUHY AiaroHaiei 3a ¢hopmyioro (4.2):

442
w= 20 22 s ).

2
KytoBuii koepiuient npsamoi AC k=1, orxe, Bpaxosyrouu (4.13):

e ——— =1

BD

x+2y-10=0

x=2,y=4, A(2:4).
x=-y+2=0 4 (24

AC
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A C

Puc. 4.18
D
PiBusiHHs BD 3Haiinemo 13 criiBBigHOIICHH(4.7):
y=3=-1(x-1) abo x+y—-4=0.

Tenep 3HaleMo KoopAuHaTu BepiinH B, D :

x+2y-4=0,

x=4, y=0, B(42);
x+y—-4=0
x+2y-10=0,

x=-2, y=6, D(-2;6).
x+y—-4=0

3agaya 6 BusHauutu 3a AKUX 3HaYeHb m, n nOpsMi mx+8y+n=0 1
2x+my —1=0 1) napanensHi, 2)30iratoTecs , 3) NEPHECHAUKYISAPHI?
Po3B'si3aHHd. 3riHO 3 YMOBOIO NapajeIbHOCTI NPAMUX:
m_ 8 n
2 m -1

: m 8 .
Po3B’s13yr0un piBHSAHHS 5:_’ onepxxumo m=14. Tomt npu m=4 3
m

HEPIBHOCTI — # = MaeMo n#—2 ,anpu m=-4 n=#-2.Takum 4UHOM, 3aaH1
m —

npsiMi apanespHi, SKmo m=4, n#-2 abo m=-4, n#2.
Sxuo npsimi 3061ratroThes, TO :

m_8_n
2 m -1
3BIIKM  OJCpXKyeMo, Imo m=4, n=-2 abo m=-4, n=2. llpami

MIePIEHIUKYJIAPHI , SKIIO BUKOHYEThCS yMoBa (4.13), To6to 2m+8m =0, 3Bigku
m=0.Ilpu upoMmy n Moxe HaOyBaTH JOBUILHUX 3HAYECHb.

3agauya 7 CkiacTu piBHSHHS NMPSAMOI, sIKa MPOXOAUTH yepe3 Touky M (2;3) 1
BIITUHAE HA KOOPJMHATHUX OCSAX BIIPI3KU OJIHAKOBOI JOBXKHMHHU, PaXylOUd KOKHUN
B1JIPI30K BiJl MOYATKYy KOOPAUHAT.

Po3B's3annd. lllykatumemMo piBHSHHS MpsAMOT Y BiJIpI3Kax:

RSP

a b
3a yMOBOIO ‘a‘ :‘b‘. Toni , sxkuo ab >0, To piBHAHHA mpsMoi x+y=a,

akmo ab <0, To piBHAHHS HaOyne BUMSIAY X —y =a . Touka M (2;3) HaIeXUTh
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KOXHIN 3 LUX OpSAMHUX, TOMY ii KOOPAMHATH 3aJ0BOJBHSAIOTH KOXKHOMY PIBHSHHIO.
[lincTaBnstoun B PIBHSHHS X+ y =a, 3aMICTh 3MIHHUX KOOPJAMHAT , KOOPJIHWHATU
TOYKU M , ojepxkumo 2+3=a, 3Binku a=5. OTxe, pIBHAHHS IIYKaHOI MPSMOi B
bOMY BUMAJKYy Oyne x+y=5 abo x+y—-5=0. Ilpu x=2 1 y=3 3 piBHSAHHA
X—y=a MaemMo 2-3=a, 3BIIKU a=-1. TakuM YHMHOM, y ULbOMY BHUIAJIKY
PIBHSIHHS IIYKaHOi mpsiMoi Oyae x—y+1=0.

3azHaunmo, 1o kKonmu a =b =0, 3anucaru pIBHAHHA WIYKAaHOI NOPSIMOi Yy

BUTJISIIL ol HE MOXHa, 00 IIe pIBHSAHHS BTpayae 3HAYEHHSA. Y IbOMY
a
BUIIAJIKYy PIBHSHHA MpsAMOi TpeOa 1mykatu y Burisial y =kx abo Ax+ By =0, 60
yMmoBa a =b =0 o3Hayae, M0 NpsMa MPOXOJAUTH Yepe3 MOoYaTok KoopauHat. OTxe
3aCTOCOBYIOUM PiBHAHHS (4.14) 1 BpaXxOBYIOUH , IO TOYKA M HAJICKUTH LN MPsAMIid,
MaTUMEMO e OJlHE PIBHSHHS HIyKaHo1 PsIMOT:
v=kx, 3=2k, kzé, yzéx, 3x-2y=0.
2 2

TakuMm yMHOM YMOBI1 3aj1a4i 3aJJOBOJILHAIOTH TPH MPSIMI:
x+y—-5=0, x—-y+1=0, 3x-2y=0 (aus. puc. 4.19).

3apaua 8 3amani koopauHaTH BepiiuH TpukyTHUKa ABC: A(3;-2), B(1;4),
C(-2;1). Meronamu aHAIITUYHOT FEOMETPIi

1) cknacTu piBHSIHHS CTOpOHU AB;

2) CcKJIacTH PIBHSHHA BHCOTH, IPOBEIEHOI 3 BepuiuHu C;

3) oOuucnutu 1oBxkUHY BUcoTH CD;

4) 3HANTH MJIOIY TPUKYTHHKA;

5) 3HalTH BHYTPILIHIA KYyT TPUKYTHUKA IIpu BepinHi A ( puc. 4.19).

Puc. 4.19
Po3B‘sizanns. 1) 3anuimiemMo pIBHSHHA MPAMOi, SKa MPOXOIUTH 4Yepe3 Bl

X=X, _ Y=V

3aaaHl TOUku A(x.,y;) v B(x,y2) : Yoox, ya—y
27X 2= Vi1

x-3_y-(-2)
A(3;-2), B(1,4 : = :
Hns A(3;-2), B(1,4) maemo 3 4_(_2) ) P

- 3(x - 3) =y+2;3x+y—7=0 - 3aranbHe piBHAHHA NpsMOi AB;

x-3 y+2

b

y=-3x+7 - piBHAHHA psIMOi AB 3 KyTOBUM KOe(]illieHTOM , k 5 =—3.
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2) CxianeMo piBHgHHS npsimoi CD 1 AB. 3 yMOBH NEpHEHAUKYISIPHOCTI

1 1
opamMux kep=—-——— = kcp=—.

AB 3
3anuiieMo piBHSAHHA NPSAMOi 3 KYTOBUM KOe(DILIEHTOM, SIKa MPOXOAUTH Yepes

1
Touky C(xg,v9): ¥y —yo=k(x—xy). Mt C(-2;1) maemo: y—1= E(x +2), T00TO

x—3y+5=0 - 3aranbHe piBHAHHA npsmoi CD.
3) Homxuny Bucotu CD 3Haiinemo sik BiacTanb Bi Touku C(Xy,Vy) 1O

‘Axo + Byy + C‘ .
npsimoi AB 3a popmynoro: d = , ne Ax+By+C=0 - piBHSIHHA
\/A + B?
3-(-2)+1-7 6410

mpsiMoi AB. d = on.).
P V3% +1° \/_ S o)

4) Ilnoma TpUKYTHUKA TOPIBHIOE MOJIOBUHI )106yT1<y JOBKUHH CTOPOHU Ha
1
JOBXHMHY BHCOTH, SIKa OIyIIIEHA HA 1[I0 CTOPOHY: Sy =—a -h,, T06TO S BC=§AB -CD.

I[013>1<1/1Hy CTOpOHI/I AB 3Haiemo 3a q)opMyJIOIO

4B =\(x, s =)
AB=\/ 1-3) +(4—(—2))2 = J(=2) +(6)* =4 +36 =40 =210 . Togi
S 4pC =%-2m-@=12 ( kxB. ox1.)

5) Tanrenc kyta ¢ - kyra Mmix npssmumu AC 1 BC  3Haiinemo 3a popMyIioro

kpr—k

teq = BC AC

1+kBC.kAC
1+3
3 1-4 5

kAcz—gé ch—yC Y8 _ =1 = 1gp= 53=4,

Xc —XB S -2- 1-1-2
5

@ =arctgd ~76°.

3apaya 9 Jlano Tpu BepmmHM TpukyTHUKA : A(—10;—13), B(-2;3),C(2;1).
OO64YHCIUTH TOBXKUHY NEPIEHIUKYJIISpa, OMYIIEHOro 3 BepiinHu B Ha Meniany, 110
nposenena 3 Bepmnu C. (puc. 4.20).

Po3B'szanns. 3agaya 3BOAUTHECS 10 OOYKCIIEHHS BIJICTaHI1 Bl TOYKU B 10
npsiMoi CD . Hanuiemo piBHSHHS 1i€i mpsiMoi. J{Jis HbOoro croyaTky 3Hai1eMo
KOOPJAWHATH TOYKU D, siKa MOJIIsi€ CTOPOHY AB Hapmil 3a popmymnamu (4.3)
Ma€eMo : xszﬁ—xB, Xx,= —10-2 =-6; y,= m%: —13+3

2 2 2 2
YUHOM, KOOpJIAUHATU TOUkU D(—6;—5). 3rigHo 3 piBHsAHHAM (4.8):

=-5. Takum
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x+6 y+5 x+6 y+5 x+6 y+5
246 1+57 8 6 4
CD :3x—-4y—2=0. 3acTtocoByrouu dhopmyiny (4.11) 1BpaxoByrouH, 1110

3.(-2)—4-3-2
A=3,B=-4,x,=-2,y,=3, octatouno matumemo : BN =d = ‘ (=2) ‘ =4,
V9 +16

;3x —4y —2 =0 , oTKe pIBHIHHS NPAMOT

-1¢ —6!

oy -=SE— . — -3

13

Puc. 4.20

3agaua 9 /IBi cropoHM KBajapara Jexarb Ha npsMux Sx—12y—-65=0 1
5x—-12y+26 =0. O6uncauTH KOrOo IJIOMNTY.

Po3B's3anns. [ oGunciieHHs IOl KBajapara Tpeda 3HaUTH JOBXHUHY HOro
cTopoHu. J[JIg 1BOro JOCUTH 3HAWUTH BIACTaHb MDK NapaJeJIbHUMU MTPIMUMHU
5x-12y-65=0,5x—12y +26 =0, Ha sSKUX pO3TAIlIOBaHl JBI CTOPOHU KBaApaTy.
(YMOBY mapanenbHOCTI HUX NPIMHUX NEPEBIPSATU CaMOCTIIHO). 3Hai1eMO Ha OJHIN 3
IUX MpSAMUX, HaNpukiajg Ha npsamid Sx—12y—65=0, koopauHatu OyIb-KOI
touku. s uporo mokmamemo y=0. Tomi 5x—65=0, 3Biaku x=13. Takum
gyuHOM, Touka  M(13;0) Hamexuth mpsmii Sx—12y—-65=0. Tenep 3amaua
3BOJIUTHCS 10 3HAXOJKEHHS BIICTaHI1 BiJl TOUKU M 110 mpsimoi Sx—12y+26=0. 3a
o Ll d_\5-13—12-0+26\_7

opmynow (4.11) maemo d = Taiam
KBaJpara J0piBHIoE 7 , a foro mioma S =7°=49 xBs. ox.
3ayBa:keHHsi. J[nsg  3HaXOMKEHHS  TOYKH, 1[0  HAJIEKUTh  MPSAMIM
Ax+ By + C =0, nocuTh OJHIN 13 3MIHHUX X a00 y HajgaTh OYIb-IKOTO AIHCHOTO

OT)Ke, HOBXWMHA CTOPOHH
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3HAYEHHS 1 , MIJICTABUBIIM HOro B PIBHAHHS MPsAMOI, 3HAWTH 3HAYEHHS  IHIIOL
3MIHHOJ.

IIuTanHs A5 caMmonepeBipKkn

1 IIlo Ha3uBarOTh KYyTOBUM KOE(DIIEHTOM MPSIMOT ?

2 I1lo Ha3MBaIOTh [TOYATKOBOO OPANHATOIO?

3 Sxuii BUrIsA Ma€ PIBHAHHS NIPSIMOI 3 KyTOBUM KOe(iliEHTOM ?

4 3anuumiTh pPIBHAHHS MPsAMOI , SKa NPOXOJUTh uepe3 3aJlaHy TOUYKYy Yy
3aJ1aHOMY HaNpsMI.

5 Sxuii BUTS Ma€e pIBHSAHHS NMPSAMOI, IKa IPOXOIUTh Yepe3 JB1 3a/1aHl TOUKU?
Sk 3HaiTH 11 KyTOBUM KOEPIIIEHT?

6 Sxuii BUrIsA Ma€ 3arajibHe PIBHSAHHS NMPSMOi?

7 Sk 3HaiTH KyTOBUI KOe(]II[IEHT NPAMOI , 3aJ1aHO1 3araJlbHUM PIBHSHHSAM?

8 PiBHSHHS mIpsIMOT Y BiZIpI3Kax.

9 CdopmynroiiTe yMOBY MapajieIbHOCTI  Ta TMEPIEeHIUKYJIIPHOCTI JBOX
NpSIMMX , 3a/1aHUX PIBHAHHAMU Yy =k x+b, 1 y=k x+b,.

10 3a sxux ymoB npsmi A4, x+B y+C,=0 A,x+B,y+C,=0 a)
napajiesipHi, 0) MepneHANKYISIpHI,  B) 301raroThCsl.

11 Sk 3anucatu piBHSAHHS NPAMOI , SIKa MPOXOJAUTH Yepe3 MOYATOK KOOPAUHAT?

12 Sk 3amucaty piBHSHHS OpAMOi, 0 napanenbHa a )oct Ox, 6) oci Oy?

13 PiBHsAHHSA oci abciuc?

14 PiBHsHHS OC1 opauHAT?

15 3a sxoto hopmysor0 0OUUCISETHCS BIICTAHb BiJl TOUKH 10 IPSIMOT1?

Bnpasu

1 Mano cepenunu cropid TpukytHuka: M (2;1),M (5;3),M (3;—4). Cxnactu
PIBHSIHHSI IOT'O CTOPIH.

BignoBigs : 7x -2y —-12=0;5x+ y—-28=0;2x—-3y—-18=0 .

2 CkJacTu piBHSHHS NpsAMOT KO Touka P(2;3) € 0CHOBOIO
NEepPHeHANKYJIIApa, OMYIIEHOTO 13 TOYaTKy KOOPAMHAT Ha IO MPsMY.

BignoBigs : 2x+3y—-13=0

3 JlaHo piBHSHHS ABOX CTOpiH nmapanenorpama 8x+3y+1=0,2x+y—-1=0,1

PIBHSIHHS OfHIET 3 Moro miaronaneir , 3x+2y+3 =0 . 3HaliTH KOOPAUHATH BEPIIUH

LbOT'0 IIapajiesorpama.

BignoBigs: (1;-3), (-2;5), (5;-9), (8;-17).

4 3naiitu Touky Q, sSiKa CHUMETpUYHA TOYI[l P BITHOCHO MPsSMO1
2x-3y-3=0.

Binnmosins : Q(11;-11).

5 Hano BepmmHu TpukytHuka: A(l;—1), B(=2;1),C(3;5). Cknactu piBHSHHSA
NEepHeHANKYJIsApa, OMYIIEHOTO 13 BEpHIMHU A Ha MeJllaHy, IO IpOBeJeHa 13
BepIMHU B .

BignoBigs: 4x+y—-3=0
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6 Touka  A(—4;5) € BepuIMHOIO KBajpaTa, J1arOHaJlb SKOrO JIEKHUTh Ha
npsmii 7x—y+8=0. CkiacTu pIBHAHHA CTOPIH 1 Jpyroi JiaroHaji ILbOTO
KBaJiparta.

BinnoBiae. PiBHSIHHS CTOpiH KBajpara:
4x+3y+1=0, 3x—-4y+32=0, 4x+3y-24=03x—-4y+7=0.

PiBusinHs miaronani: x+ 7y —31=0.

7 BusHauuTH, 3a AKUX 3HaUY€Hb m,n npsimi mx —2y—1=0, 6x—-4y—-n=0
1) MaroTh OJIHY CIUIbHY TOUKY; 2) MapajieibHi; 3)30IratoThCs.

BignoBige: 1)m#3; 2)ym=3,n#2; 3)ym=3,n=2.

8 Ilpssma 3x—4y—12 =0 BiATHHAE Bl KOOPAUHATHOTO KyTa TPUKYTHHK.

OGYucIUTH HOTOo TIIOoMLY.

BigmoBiae: 6 KB. 0.

9 Cxiactu piBHSHHS MNpsAMOI, sKa NPOXOAUTH uepe3 Touky M (3;—4) 1
BIITUHAE HA KOOPJMHATHUX OCSX BIAMIHHI BiJ HYJS BIAPI3KH OJTHAKOBOI BEIWYHUHHU
KOXHUI BIIPI30K BBAXKAETHCS HAMPAMIICHUM B1J MOYATKY KOOPAUHAT.

BignoBigs: x+ y+4=0.

10 Touka A(2;—5) € BepUIMHOIO KBaJlpaTa, OjJHa CTOPOHA SKOTO JICKUTh Ha
npsmit x —2y — 7 =0. OOUUCIUTHU IOy IbOTO KBaApaTy.

BiamoBigs: SKB. 0.

11 O6uucnuTHu BiACTaHb MK NapaieabHUMU npsmMumMu 4x =3y +15=0 1
8x—6y+25=0

Binnosigs: 0,5.

12 3HaiiTv KyT MK IBOMA IpsIMUMH: a) y =-2x; 3x—y+5=0;

0) 4x+2y—-5=0;6x+3y+1=0

Bimnosins: a)a =135"  6)o =0. Jlani npsAmi napaiensHi.

13 Hano touku A(—4;-3) 1 B(1;2). Cxiactu piBHSAHHS NPsSMOi, MPOBEICHOT
NEPHeHAUKYIIAPHO 10 NpsiMoi  AB depe3 Touky C , ska MOAUISE BIIPI3OK AB 'y
BinHomeHnHi AC:CB=1:2.

BianoBias: 3x+3y+11=0.

14 Yepe3 TOUKy HEPETUHY NPSIMUX x—y+4=0 1 4x+2y-19=0
MIPOBEJICHO NPSIMY MapajiesbHo 10 npsiMoi 2x —3y + 6 =0. CkriacTu ii piBHIHHS.

BignoBigs: 12x—-18y+83=0.

15 Cknactu piBHAHHS MpPsAMOi,  sIKa MPOXOJAUTH uepe3 Touky (2;-3) 1
yTBOpPIOE 3 Bicclo OX KyT, BABOE OUTBLINHI 3a KYT, 110 YTBOPIOE 3 TIEIO CAMOIO BICCIO

1
npsiMa  y = Ex+3.

BignoBiges:4x -3y —-17=0.

94



4.1.6 KpuBi Apyroro nopsiaky

Kono
Kosom Ha3uBaeThCcs reOMETpUYHE MICIIE TOUOK Ha ILIOIIMHI, PIBHOBIIAATICHUX
BiJ laHOi Touku (1ieHTpa) (puc. 4.21).
Ya

M(x;y)

\4

Yo

(0] X

Puc. 4.21 a) Puc. 4.21 0)

Akiuio ueHtp kona touka O (O; O) , apaniyc R, To Horo piBHAHHS
X' +y =R (puc.4.21 a).
PiBHsAHHSA KOna 3 eHTpoM B Toull O, (xo; yo) 1 paniyca R:

(x—x0)2 +(y—y0)2 —R? (puc. 4.21 6).

Eninc
Enincom Ha3uBaeThcs TeOMETPUYHE MICIIE TOYOK Ha TUIOLIMHI, CyMa BiJCTaHEH

SKUX JI0 JIBOX 3aJJaHNX TOYOK ((POKYCIB) € BEJIMUMHA CTaJa.
2 2
x

Kanoniune piBHAHHS efirnca — + Yo (4.15)

a’*  b?
Touku 4, (a;0), 4,(—a;0), B,(0;5), B, (0;—b) - Bepmuny eninca,

MF, =r, MF, =r, - pokanbHi pagiycu (puc. 4.22).

a) n+nr=2a; y 4
A1A; =2a — BeJIMKa BICH;
B1B2_= 2b— maina Bl('ZB; . B, M(x:y)
OA| = a — BeJIMKa MiBBICE;
OB, = b— mana miBBICH; r r,
F,F, = 2¢ - BigcTanp mMixk dokycamu A, J A
Fi(c; 0) i Fy(-c; 0) ; F, O F, X

c
c? =a’ —b*; £== - eKCUCHTpHCHTET

a B,

(e<1, 60 c<a).
Puc. 4.22 a)
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y A
6) 7’1 + 7'2 == 2b , B1
A1A; =2a — MmaJjia BICb;

. F1 r .
BB, =2b — Bennka BICh; M(x;y)
OA; = a — MmaJja miBBICH;
OB = b— Beauka MIBBICH; A, A s
F,F, = 2c¢ - BiacTanp Mixk dokycamu o r, X
F1(0; ¢) 1 F2(0; ) ; F

2

=b*-a*; ¢ :% - eKCIEHTPUCUTET
B
(e<l, 60 c<b). 2
Puc. 4.22 0)

3a3zHaunmo, 1m0 GOKYCH eJIirca 3aBK/I1 3HAXOAAThCSl Ha KO0 BEJIMKIN OCI.
2 2 2 :
IIpu a =b onepxxumo x~ +y” =a’ - pIBHAHHS KOJa.

T'inepoona
INinepOonoto Ha3MBAa€ThCS TEOMETPUYHE MICIE TOUOK Ha IUIOMIMHI, PI3HULS
BIJICTaHEH SKUX JI0 ABOX 3aJaHUX TOUOK ((hoKyciB) € BenmnuuHa craina (puc. 4.23).

2 2 2 2

. . . X

KanoHiuHe piBHSHHA rinepooan — — Y o1 as0 LY =1

2 42 2 2

a” b b” a

2 2
. X
a) Juri rinepbomn — — y—2 =1 yt
a” b

n—nr==%x2a;
Touku 4, (a; O), A, (— a, O) - BEpILIUHU;

A1A; =2a — niiicHa BICB;

BB, =2b— ysiBHa Bicb; .

OA, = a — niiicHa MBBICB; F,

OB, = b— ysBHa TBBICbH; B

F,F, = 2c - BigcTanp Mix Gpokycamu
Fi(c; 0) 1 Fx(-c; 0) ;

2 2 2 ¢
¢ =a” +b"; &=— - EKCIEHTPUCUTET

a
(¢>1, 60 c>a). Puc. 4.23 a)
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(e>1, 60 c>Db).

2 2 '
0) nis rinep6oau y—2 - x_2 =1 Y
b* a Miy) 1y |F,
n—r,=t2b; B,
Touku B, (O; b), B, (O; - b) - BEpUIMHY; r,
BB, =2b— niiicHa Bich;A1A; =2a — ysiBHa A, 3 A, .
BICH;

-

o .. B
OB, = b — niiicHa MIBBICH; 2
OA ;| = a — ysBHa TIBBICbH; 2

F,F, = 2c - BiacTanp Mix Gpokycamu
F1(0; ¢) 1 F»(0; -¢) ;

2 2 2 ¢
c"=a"+b"; ¢ :E - €KCIIEHTPUCHUTET Puc. 4.23 0)
: : b
PiBHSIHHS acUMIITOT rinepboau y ==+ —x.
a
Crin 3a3Ha4MTH, 1110 (HOKYCH TiNepOOIIN 3aBXKIN 3HAXOATHhCS Ha ii M1MCHIN OcCi.
. . . . s e s 2 2 2
['inep6omny, B sikoi a =b, Ha3uBalOTh PIBHOOIYHOIO 1 11 PIBHSIHHA X —) =a  abo
2 2 2
y —x"=a".
Ilapaébona
[Tapab6oioro Ha3MBA€THCSI TEOMETPUYHE MICIIE TOYOK Ha IUIONIWHI,

PIBHOBIJANICHUX BiJl JaHOT TOUKHU ((oKyca) 1 1aHOT IPsIMOT (TUPEKTPHUCH).
Kanoniune piBHSHHS napaboiau y2 =1+2px abo xt =42 py,
1e p — BiJICTaHb BiJ (hOKyca 10 TUPEKTPUCH.
Touka O(O; O) - BepmMHa mnapabonu, MF =r - QoxanbHUI  pajuiyc,
d - BiaCTaHb BiJ TOuku M (x; y) 10 aupektpucu (puc. 4.24).
3a o3HaueHHAM napabonu r =d .

Jlis mapaGon y2 =12 px pIBHSHHS JUPEKTPUC X = ig, KoopJauHaTu (okyca

F (J_r g; oj ( puc. 4.24 a), 6)).

Vs y4
g MGY)_— ——(xy) 4
‘ ,h

O\ F (§;0) X F JO X
__P p
X ) x=3

Puc. 4.12 a) Puc. 4.24 6)
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Jliis mapabon xt =42 PV PIBHSHHS AUPEKTPUC ) = 1%, KoopJauHaTu (okyca

F (O; + gj ( puc.4.24 B), 1)).

A

y v Y
O »
MoGy)\ F Q d X
d%'F ‘ " A\ M(x;y)
() X
Puc. 4.24 B) Puc. 4.24 1)

dokyc mapaboJiv 3aBXKIU 3HAXOAUTHCS Ha 11 0C1 CUMETPII.

Po3B’si3aHHsI 3a1a4
3amaya 1 CkiacTu piBHSHHS KOJIA, SIKIIO TOYKHU A(3;2) 1B (—1;6) € KIHIIMU
OJIHOTO 3 MOTO0 JiaMeTpiB.
Po3p’si3anHs. 3a yMOBOO AB — giaMerp KoJia. IIe O3HAydae, 10 HOro LEHTP
3HaXOJUTHCS Ha cepeaunHi Bipizka AB. 3a dopmynamu (4.3):
Xy tx, 3-1

X, = = 1;
¢ 2 2
V,+ys 246
= = :4-
Ye > )

Tobto C (1;4)- HEeHTp Kosa. Tenep sicHO, 10 PIBHSAHHA KoJjia Tpeba IIyKaTu y

. 2 ) . . : :
BUTJISIT1 (x—xo) +(y— yo) =R". TliacTaBnsdo4u B 1€ PIBHSHHS 3aMICTh 3MIHHUX
KOOpAWHAT KOOpAMHATH TOUYKH A abo B (KOXXKHA 3 HUX HAJCKUTh KOJIy) 1

BpaxoBylouH, 10 x, =1, y, =4, maTuMeMO: (3—1)2 +(2—4)2 =R’ 3Bigku R’ =8.

. 2 2
OTxe, pIBHSIHHS IIIYKaHOTO KOJia (x—l) +( y —4) =38.
3ayBaxuMo, 1110, OCKUIbKHU pazalyc koja R = AC = BC, To iioro MoxxHa 6yino 6
3HATH 132 Gpopmyroto (4.1).
3agauya 2 Ckiactu pIBHSIHHA KOJa, SIKIO MOro LEHTP 3HaXOAUThCS B
noyatky KoopauHar i npsima 3x —4y +20=0 € T0TUYHOIO JI0 KOJIa.

Po3p’sa3annsa. Touka O (0;0) - IICHTP KOJIa, TOMY MOT0 PIBHSHHS CJI1J IIYKATH Y
BUrIAmi x° +)° =R’. 3 emeMeHTapHOi TeoMeTpii BioMo, 10 pajiyc, MPoBeCHHIT B
TOYKY JOTUKY KoOjJa 1 JOTUYHOI, MEPHEeHIUKYISIPHUU 10 AOTUYHOI, OTXKE, HOro
JIOBKUHY MOKHA 3HAUTH SIK BICTaHb BiJ TOuku O (0;0) 1o npsimoi 3x —4y +20=0
(puc. 4.25).
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3a ¢opmysioro (4.11) )
N
R:\3.0—4.0+20\:§:4' -
V9 +16 5 AN \
o5+
TakuM 4YMHOM, PIBHSHHS IIYKAHOTO KOJIA !J X
2 2
x +y =l6.
Puc. 4.25

3agauya 3 CkyacTu piBHSAHHS eJinca, (OKYCH SIKOTO JieXaTh Ha BiC1 abcCIuC
CUMETPUYHO BIIHOCHO MOYATKy KOOPAMHAT, SKIIO HOro Beauka Bich JopiBHIOE 20, a

CKCHCHTPUCUTET & = g .

3 : .
Po3p’s13anns.3a ymoBoto 2a=20, ¢ =§. Toni a=10, a 3rigHo 3 Popmysoro

3 : ..
e=—: c¢c=a-¢=10- g =6. Temnep 13 CHIBBIIHOIICHHS b* =a* —¢* 3HAXOJAMMO:
a
b> =100-36=64. Ilincrapnsioun 3HadeHHs a =100 i b’ =64 B piBHAHHA
: x? y2 x>y . )
eminca — + = 1, omepxumo ——+=—=1. Ile i€ piBHSIHHSA IIYKAHOTO EJIiIICA.
a b 100 64

3agaua 4 Cxuiactu piBHSHHS eninca, (OKycH SKOTo JIeKaTh Ha BiCl OpAUHAT
CUMETPUYHO BIIHOCHO MOYAaTKy KOOPAHMHAT, SIKIIO MOro Mmajia Bich JOpIBHIOE 16, a

EKCLIEHTPUCUTET & = 3
Po3p’si3anHst. 3a yMoBOIO (OKYCH eJlirca JiekaTh Ha BIC1 OpJAMHAT, TOMY HOTO

3

Majia Bich 2a =16, a EKCIICHTPUCUTET &£ = % = % . Orxe, a=8, c= gb.

I3 cmiBBigHOmEHHs «° =b° —c¢® MmMaemo: 64=5h" — ib2 abo 64= Eb2 ,
25 25
x2 2
3Bigku b° =100. TakuM YMHOM, PIBHAHHS LIYKAHOTO €JIirca o + 1% =1

3amaya 5 CkiacTu HaWMPOCTIIIE PIBHSAHHS €JIirca, B SKOTO BiICTaH1 OJTHOTO
3 OKyCIB BiJ] KIHI[IB BEJIUKOI OC1 IOPIBHIOOTH 5 1 1.

Po3p’sizanns. Hexaii 4, A4, =2a - Benuka BiCh eninca, £, - 01MH 3 HOTro (OKyCIB
(puc. 4.26).
3a ymoBoro A,F, =5, Fl4 =1. Togi A,4 =AF +FA4 =5+1=6. Orxe, 2a=60,
3B1akN a =04, =3, OF =04, - F;4, =3-1=2, 100TO0 c=2.
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: : 2 2 2 2
I3 cmiBBimHOmMEHHS b™ =a” —c¢” MaemMo: b° =9-4=5.

[TigcraBiustoun 3uadeHns b° =5 1 a*=9 B y
piBHsiHHS (4.15), onepkyemo:
2 2

X

—_ + y— — 1 . A F1 A

9 5 2 1

. ) o X

Lle i € piBHSHHS IITYKaHOTO €JIiIca.

Puc. 4.26
3agaya 6 Cxiactu piBHAHHS rinep0oiu, (OKycu SKOi po3TalloBaHi Ha Bici

a6cu1/1c CUMCTPHUYIHO BiJIHOCHO IMOYaTKy KOOpAHWHAT, SAKIIO piBHSIHHSI ACHUMIITOT

4 . . .
y= igx 1 BiACTaHb MK (okycamu 2c¢ =20.

2 2
X

Posp’sizannsi. IllykaTuMeMo piBHSHHS NinepOoosiu y BUNIAM — — y—2 =1.
a” b
b 4
[Tapametrpu ai1b 3HAWAEMO 13 CUCTEMU: < a 3
a +b* =100

) 4 ) )
3 mepiioro piBHSHHS cucTeMu: b =—a. IligcTaBnsrouu 11ei BUpa3 B Apyre piBHSIHHS
3
16 ) ) )
CUCTEMHU, OJCPKYEMO: a’ + gaz =100, 3Binku a” =36. Toxi b* =100-36=064 i

IYKAaHE PIBHIHHSA TitepOosmn x__y__l
yRAReP PO 36 64

3agaya 7 Ckiactu piBHSHHA TinepOonu, QOoKycH SKOi po3TalioBaHi Ha BiCi
OpAMHAT CUMETPUYHO BIAHOCHO MOYATKY KOOPJMHAT, SKILIO BIICTAHb MK

dokycamu 2¢ =10, a eKCLUEHTPUCUTET & = g :

Po3p’s13anHs. 32 yMOBOIO 3aja4i GOKyCH rinepOooau po3TaloBaHi Ha Bici

2 2
- X
OpIWHAT, TOMY 11 piBHIHHS OyJie MaTH BUTJIS; y—2 —— =
b a
2,2 2
a +b" =c",
[TapameTpr a ¥ b BU3HAYAOTHCS 13 CHCTEMH: c
E=—.
b

BpaxoByroum, 1110 ¢ =5, MaeMo: 15 5
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2 2
X

TakuM yMHOM, PIBHSIHHS TirepOOIU Ma€ BUTIISI: S 16 =

3agaua 8 Ckiactu piBHSHHA TinepOonu, QOKycH SKOi po3TalloBaHi Ha BiCi
a0CIyc CUMETPUYHO BIIHOCHO MOYATKy KOOPAMHAT, SIKIIIO BOHA MPOXOIUTh Yepe3
TOUKy M, (—5;3) 111 eKCIIEHTPUCUTET JOPIBHIOE /2 .
2 2
, : : Xty
Po3p’si3anHs. PIBHSAHH rinepoony MyKaTuMeMo y BUMIAl — —<—=1.
a” b
[Tizcrapmisitoun B 1€ pIBHSHHS 3aMICTh 3MIHHUX KOOPAUHAT X 1 ) KOOPJAUHATH TOUKHU
: : 25 9 c
M; (60 BOHA HANEXKHUTH TiIEPOOII), OAEPKYEMO: — —— =1. 3a ymoBo0 —=+/2,
a b a
3BIIKH C = a\/z . Toni i3 ciBBigHOmEeHHsT b° =c¢* —a” MaTumeMo b° =2a° —a’ =d’.
Taxkum urHOM, JIJ1s1 3HAXO/KEHHS HEBIIOMUX MapaMeTpiB a 1 b rinepOonu

25 9

ST 2 2
Ma€eMo CucTeMy: 1a° b’ Po3B*g3ytoun 1110 cuctemy, 3HaxoaqumMo: a” =b" =16.

b =a

OTxe, IIyKaHe piBHAHHA rinepbomu  x° —y° =16.

3agaua 9 CkiacTu HaUOpOCTIIE PIBHAHHS TiMepOO0n, CHMETPUYHOI BIIIHOCHO

KOOPJAMHATHUX OCEH, SKIIO BOHA mepeTuHae Bich Oyl MPOXOAUTHh 4Yepe3 TOUKH
M, (24;5\/5) 1M, (0;5). 3Haiiti QokycH 1i€ei rinepooIu.
2 2
] : ) Y X

Po3B‘sizannsi. PiBHAHHS TinepOOIU IyKaTUMEMO Y BUTJISA I S5 = 1.
b a
UYepes Te, 1m0 Touku M; 1 M, Hanexarh Tinepoosi, iX KOOpAUHATH 3aI0BOJILHSIIOTh
piBHSIHHIO rinepOosu. [liacTaBnsa0un KOOpAMHATH JaHUX TOUYOK B II€ PIBHSHHS,

125 576
CAra
OJIEPIKY€EMO: - PO3B*A3yI04UH 10 CHCTEMY, 3HaxoauMo: b* =25, a’ =144,
? = 1
2 x2
OTxe, IykaHe piBHSAHHA TepOoIn Mae BUTIISA Y X
25 144

I3 criBBimHOMmICHHS ¢ =a” + b 3HAXOAUMO ¢: ¢ =+/25+144 =13.
®oxkycu rinepbonu po3ramosati Ha oci Oy, Tomy F, (0;13), F, (0;—13).

3agaya 10 Cxrnactu HaWnpocTime piBHAHHA — TinepOoiu, (OKycu sKOi
2 2

3HAXOJAThCS y BEpUIMHAX, a BEpIIMHU — Y OKycax enirnca ;—5 +2 =1 (puc. 4.27).

16
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2

N

. : : . X7y
Po3B‘si3annsi. PIBHSHHS rinepOoosiu MykaTUMeMo y BUMISIAL — —~— =1, 60 1i
a” b
BEPIIMHU 1 POKYCH 3HAXOATHCA Ha OCl abCIHC.
: : 2 2 2 2
I3 cmiBBimHOmMEHHS b™ =a” —c¢” MaemMo: b" =9-4=5.
. . A
3a yMOBOI ¢, =a, =5, a, =c, . 13 ClIIBBIIHOIIEHHS y
2 2 2, _ _ _ _
¢, =a, —b, " c,=425-16=3. Otxe, a, =c, =3.
. . 2 2
I3 criBBinHOmEeHHs b,” =c,” —a,’ 3HAXOAUMO
2
b~ =25-9=16. .
TakuM ynMHOM, HIyKaHEe PIBHSHHA Tinepooan X
x2 y2
A S |
9 16
Puc. 4.27
3agaua 11 Cxiactu piBHSHHS Mapa0oJid, BEepIIMHA SIKOi 3HAXOASTHCS B

MOYaTKy KOOpPJMHAT, SIKII0O BOHA CHUMETPUYHO pPO3TAalIOBaHAa BIJHOCHO oci Ox 1
IIPOXOJIUTH Yepe3 TOUKy M, (—1;3) :

Po3p’si3anns. Yepes Te, 110 BepivHa napadoin 3HaXOIUThCS B TOYIII O(O;O),
a Bicb Ox € BICCIO CUMETpii, TO pIBHSAHHA Napabonu Tpeba IIyKaTh y BUTIISAII
Y =2px.

[lapameTp p 3HaligeMo 3 yMOBH, IO Mapadoja MPOXOJIUTh Yepe3 TOUKY
M, (—5;3). [lincrapmsitoud KOOpAMHATH I1i€l TOYKM B PIBHSAHHA MapadoJiu,
ollepKyeMo 3° = 2p(—1) , 3BIIKH 2p =-9.

OT:xe, IIyKaHe PiBHAHHA mapabomu y° =-9x .

3agaua 12  Ckiactu piBHSHHS Mapa0oJid, CUMETPUYHOI BiiHOCHO oci Oy,
AKIIO BOHAa  NIPOXOJWUTh Yepe3 TOYKM NepeTHHy mnpsMoi x+y=0 1 Koma
x>+ +8y=0.

Po3B’s13aHHs. 3Hail1eMO TOUKH MEPETUHY NPSIMO] 1 KOJia, JJI YOTO PO3B°sSHKEMO
CUCTEMY PIBHSHb:

x, =0,
x+y=0,
x+y=0, X=-), x+y=0, 0 =0,
=Y -
X +y +8y=0; |(—y) +y*+8y=0; [2)°+8y=0; 1 4 |[2=4
Y, =
|y, =4

OTtxe, O(O;O) 1M (4;—4) - IIyKaH1 TOYKHU MEePETUHY.
PiBHsiHHS mapaboyid, sika CUMETpUYHA BITHOCHO oci Oy 1 MPOXOIAUTH uepes
2
MOYaTOK KOOPJIUHAT, MA€ BUTIISAN X~ =2py.
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[Tapamerp p 3HailneMo 3 yMOBHM, 110 nHapabojia MPOXOAUTH YEpe3 TOUYKY
M (4;—4). [lincTaBnstoun KOOpAWHATH 1I[l€l TOYKM B PIBHAHHS Mapadoiu,

onepxyemo 4° =2 p(—4) , 3BIIKU 2p=—4.

. . 2
TakuMm ynMHOM, IIyKaHEe PIBHAHHS Mapaboiii Ha0yae BUTIsAy x° =—4y.

3agaya 13 CkiacTu KaHOHIYHE PIBHSHHA Mapa®oiu, SKIIO PIBHAHHA il

nupektpucu y —3=0.

Po3B‘sizanns.  [upekrpuca  mapaboiu
y—3=0 mnepnengukynspHa g0 oci Oy, a 1e
o3Havae, mo Oy — Bich cuMeTpli mapabonu i
piBHAHHA Ti Tpeba myKaTH y BUMJIAA x° =2py,
7€ p — BICTaHb Bi POKyca 10 AUPEKTPUCH.

Binomo, mo ¢okyc mapaboyin 3HaXOIUTHCS
Ha TaKiil BiACTaHI BiJ MOYaTKy KOOPAMHAT, SK 1
IUpeKkTpuca, Tomy p = 6, 060 BiACTaHb BiA
MOYaTKy KOOPJUHAT 0 AUPEKTPUCH JAOPIBHIOE 3
( puc. 4.28).

: 2
TakuM 4yMHOM, LIyKaHE PIBHSAHHA Mapadoan X

Puc.4.28
=—12y.

IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu

1 IIlo Ha3uBa€eTHCS KOJIOM?

2 ke piBHSIHHA Ma€ KoJio pajiyca R 3 LIEHTPOM Yy TOUIII (xo; Yo ) ?

3 Skwuii BUTIISIA Ma€e KaHOHIYHE PIBHSHHS Koja?
4 Illo Ha3uBaeThcs emincom? Hamuinith KaHOHIYHE PIBHSHHS eJlirca, HOro

XapaKTepHI TOYKH 1 BEJTUYHHHU.

5 IIlo Ha3MBaIOTh €KCLIEHTPUCUTETOM eJlirca?

6 VYKaXITh CHIBBIIHOIICHHSI MK BEIMUMHAMHU a, b, ¢ 1714 enirca.

7 e 3Haxonarbes hokycu enirnca?

8 Illo Ha3uBarOTH TinepooII00?

9 Sxy rinep6oay Ha3UBaIOTh PIBHOOIYHOIO?

10 3anumiTh KaHOHIYHI PIBHSAHHA Tinep0OoJM Ta CIHIBBIAHOLIEHHS MDK

BeJIWYMHAMU a, b, ¢ .

11 [lo Ha3MBalOTh €KCLIEHTPUCUTETOM Tinepoosun?

12 HanumiiTe piBHSIHHS aCUMIITOT T1epOOIIH.

13 e 3HaxoasThes GpoKycu rinepoonn?

14 Illo Ha3uBarOTH MapadoI0r0?

15 3anumiiTh KAHOHIYHI PIBHAHHS NapaOoIIH.

16 Illo Ha3uBarOTH MapaMeTpoOM MapadoIu?

17 Yomy nOpiBHIOE €KCLIEHTPUCUTET Napadonu?

18 HanumiTe piBHSHHS JUPEKTPUCH 1 YKaXITh KoopAuHATH (oKyca mapadonu

Y =2px.

103



Bnpasu
1 Cxnactu piBHSHHS KOJIa, SIKE IPOXOAUTH Yepe3 TOUKy M, (2;6) , @ TOTO LIEHTP

3HaxXoauThes y Touill C (—1;2) )

BianoBizgs: (x + 1)2 + (y — 2)2 =25.

2 Kono potukaeThest 10 oci Ox B MOYAaTKy KOOPAUHAT 1 IPOXOAUTH Yepe3 TOUKY
A(O;—4). Ckuactu HOTo piBHSHHS.

Bignosine: x> + 1> +4y=0.

3 Ckyactu pIBHSHHS KOJia, SIKE MPOXOJUTH Yepe3 TOUKH A(—1;3), B (0;2),
C(1;-1).

BianoBizs: (x + 4)2 + (y + 1)2 =25.

4 CkracTu piBHSHHS KOJIa, sIKE MPOXOJUTH Yepe3 MOYaTOK KOOPAMHAT, a HOoro
HEHTpP 3HaXOauThes y Tourll C (6;—8) :

BianoBigs: (x — 6)2 + (y + 8)2 =100.

5 Cknactu piBHSHHS efinca, (HOKyCH SIKOro po3TalloBaHi Ha BICl alcuuc
CUMETPUYHO BIJHOCHO IOYATKYy KOOPAMHAT, SKIIO BiH MPOXOJUTH 4YEpe3 TOUKY

5).. 2

M, (2;—§j 1 10T0 EKCIICHTPUCUTET & = 3

2 2
. . R
BiamoBiae: —+y—:1.
9 5
6 OOYHMCIUTH EKCLEHTPUCUTET eliNca, SKIIO BIAPI30K MK Horo ¢okycamu

BUJIHO 3 BEPIIMH Majoi OC1 Ml MPSIMUM KYTOM.
) ) 2
Bianosias: 7

7 CxiacTu pIBHSHHS eJjimca, SKIO WOTo BelHKa BICh TOPiBHIOE 26, a (hokycu
3HAXOATHCS Y TOUKAX (ilZ; O).
2 2

-4 y_ — 1
169 25
& OOuyncauTu 101y YOTUPHUKYTHHKA, JIBi BCPHIMHHU AKOI'O JICKATDH Y (1)01<ycax

BiamoBigs:

. 2 2 .. . . . v . .
emirnca x~ 4+ 5y” =20, a AB1 1HII1 301ratoThCs 3 KIHIIMU HOTO MaJjoi OcCl.
Bigmosigs: 16 kB.ox.
9 Ckuiactu piBHSHHA TinepOosid, (POKYCH sIKOT po3TalloBaHl Ha BICI OpAMHAT

CUMETPUYHO BITHOCHO MOYATKY KOOPAHMHAT, SKIIO PIBHSIHHSA aCUMITOT ) = i?x ,a
BJICTaHb MDXK BEpIIMHAMU JOPIBHIOE 48.
2 2
X

) ) y
BignoBigp: —+—=1
00 576
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10 3naiftu miBoci, POKYCH, €KCIIEHTPUCUTET 1 PIBHSAHHA aCUMIITOT TrinepOosu
16x> —9y° =144,

: . 5 4
BigmoBine: a=3, b=4, E(S; 0), Fz(—S; 0), g =§, yzigx.
11 OOuncauTH TUIONIYy TPUKYTHUKA, YTBOPEHOTO ACHMIITOTaMH TinepOon

2 2
x——y?:l 1 opsimoto 9x +2y—24=0.

4
BigmoBiaes: 12 xB.og.
12 O6YHUCTUTH EKCLEHTPUCUTET PIBHOCTOPOHHBOT TiNepOoIn.

BigmoBigs: 2.
13 Ckiactu KaHOHIYHE PIBHSIHHS TinepOoJiM, JiHCHA MIBBICH SKOI JOPIBHIOE 5,

a ekcueHTtpucurer € =1,4.
2 2

. . Xy
Bignosimp: ———=1
8 25 24
14 ®oxycu rinepbomu 36irarothes 3 pokycamu eminca 9x° + 25y —225-0.

Ckuactu piBHAHHS TinepOoiu, sIKIO 11 eKCHEHTPUCUTET & = 2.
2 2

: S S A
Bianosias: T — E =1

15 ®okyc mapaGonu Mmae KoopauHatu F (—6; O) , @ PIBHSHHA JUPEKTPUCH
x —6=0. Cxnactu piBHSIHHS napadboiIu.

Bignosine: y° =—24x.

16 Cknactu HalimpocTilie piBHSAHHSA napadoiu, (Gokyc SKOi 3HAXOAUTHCS Y
Toulll nepeTuny npsmoi 2x —5y —8 =0 3 Biccro abcuuc. [loGynyBatu 1o mapadoiy.

Binnoine: y° =16x.

17 Ckiactu piBHSHHS apaboiiy, KO0 BOHA CUMETPUYHA BIJHOCHO OCi abcuuc
1 IPOXOJUTh Yepe3 TOUKH O(O; 0) 1 M (5; 3).

Bignosine: »° =1,8x.

18 Ilapabomna, cumerpuuHa BiTHOCHO oci Oy, IPOXOAUTH Yepe3 TouKy M (6; 3) 1
noyatok koopauHat. CkiacTu ii piBHSHHS.

Binnosine: x> =12y.

19 Ha nmapaGoni y° = 6x 3HaifTu TouKy, (hOKaTbHUIA pajiyc AKOi JOPIBHIOE 5.

Bignosins: M, (l; 4), M, (1;—4).

20 CxracTu piBHSAHHS Mapaboiu Ta ii AMPEKTPUCH, SKIIO Mapadosa NpoXOAUThH
yepe3 TOUKM mepeTHHy mpamoi y—x=0 ikoma x°+)° +8x—0 i cumeTpuuna
BITHOCHO OC1 abcIIuC.

Bignosigs: y° =—4x, x=1.
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4.1.7 3aranbHe piBHAHHS JIiHII IPYroro nopsiaKy
JliHis, sika B JeAKid JeKapTOBiM cHCTEMi KOOPJIMHAT BU3HAYAETHCA PIBHAHHAM
JAPYroro CTENeHs, Ha3UBAEThCS JIHIEIO JPYroro MOPSAAKY. 3arajibHe pIBHSHHS
JAPYroro cremneHs (3 1BoMa 3MiHHUMU) NPUMHSTO 3aUCYBATH Y BUTIISII

Ax* +2Bxy + Cy* +2Dx +2Ey + F =0 (4.16)

3asie’kHO Bi 3HAY€Hb Koe(ilieHTiB piBHSAHHA (4.16) MoOke BHU3HA4YaTH KOJO,
eninc, rinep0ony, nmapadoiy, napy npsSMux, siki IEPeTUHAIOTHCS, Mapy MapajieIbHUX
NpsIMUX, Mapy MNpsSMUX, SKI 301raloThCsi, TOUKY, 1, HapemITi, MOXK€ HE BU3HAUYATU
HISIKOTO T€OMETPUYHOT0 00pasy.

[Ilo6 BuU3HAUMTH, $KYy JIHIIO BHU3Haudae piBHSAHHA (4.16), ckiamaeMo JBa
BHU3HAYHHKA!

A B D
A B ,
0= 1 A=|B C E
B C
D EF F

Busnaunuk A Ha3WBalOTh IUCKpUMiHAHTOM piBHsSHHA (4.16), a O -
TUCKPUMIHAHTOM CTapIIuX HOro 4ieHiB. 3aleXHo Bif 3HaueHb A 1 & (Tabdmn. 4.7)
piBHsAHHS (4.16) BU3Hauya€e TaKui reOMETPUYHUIN 00pa3:

Ta0nung 4.7
3aNexHICTh A#0 A=0
0>0 .\ P e . Touka
(miicHuit abo ySIBHUIA)
0<0 I'inep6ona [Tapa mpsiMuX, K1 IEPETUHAIOTHCS
0=0 [Tapabomna Hapé{ Tlapae/bHAX NPIMUX
(nificHUX 200 ysSIBHHX)

3 iHmoro OOKy, 100 BU3HAYUTH, SKYy JIIHIIO BU3Hauae piBHAHHA (4.16) npu
3aJlaHUX YHCJIOBUX 3HAYECHHSIX KOE(DIII€HTIB, BUKOPUCTOBYIOTH MEPETBOPEHHS
IIOBOPOTY 1 MapaJIeIbHOTO MEPEHOCY OCEH KOOPAMHAT. 3 JOIOMOTOK0 MEPETBOPEHHS
MOBOPOTY OCel 3aBXAM MOKHA BiJ piBHAHHS (4.16) mepelTu 10 pIBHSHHS APYTroro
CTeNeHs, SIKe HE MICTUTh WieHa 3 JOOYTKOM KOOpPAMHAT. A TOTIM, 3 JOMOMOTOIO
IIEPETBOPEHHS  MApaJIEbHOTO IEPEHOCY OCEeM  3aBXKAM MOYKHA  OJEp)KaTH
HANMPOCTIlIE PIBHSHHSA KPUBOI JPYroro MOpPSAKY 1 32 HUM BU3HAYMUTH BUJ KPHUBOI.
[TokaxkeMo Ha MpUKIIAJIAX, SIK 1€ POOUTHCS.

3ayBa)XMMO HacamIiepes]l, 0 Jajl pPO3TIsJaTUMEMO JHIIE TakKl PIBHAHHS
JIPYroro nopsiiky, B akux B =0, ToOTO piBHIHHS BUILY

Ax* +Cy* +2Dx + 2Ey + F =0.

Po3B’si3aHHs npuK/IaaiB
Mpuxaan 1 KoxHe 3 piBHSIHB

1) 4x° +9)° —40x + 54y +145=0;

2) x*+1y* —2x+4y-20=0;

3) 9x% —16y° —54x— 64y —127=0;
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4) Yy —4x+4y+16=0;
5) 9x* +4y” +18x -8y +49=0;
6) 4x* —y> +8x—2y+3=0;
7 x>+ +4x-2y+5=0;
8) x> +6x+2y+5=0;
9) 2x*+3)° +8x—6y+11=0;
10) x> +y* +6x -4y +14=0
[UISIXOM TapaliebHOTO MEPEeHOCYy OCell KOOpAMHAT MPUBECTU /IO HAMMPOCTIIIOro

BUIJISIlY; YCTAHOBHUTH, SIKI T€OMETPUUYHI 0Opa3u BOHM BHU3HAUYAIOTh 1 MOOYIyBaTH Iii
oOpas3m.

Posp‘sizanns. 1) 4x” +9)° —40x + 54y +145=0.
JIJ1st CIpOIIieHHsT JTAHOTO PiBHSHHS 00 °€HA€MO B OJIHY TPYITY TOJaHKH 31 3MIHHOIO X, a
B JIPYTy — 31 3MiHHOIO
(4x> - 40x)+ (9 +54y)+145=0;
BUHECEMO 3a JIYKKU KOe(IIIEHTH MpU KBaApaTax x 1 ) :
4(x2 — 10x)+ 9(y2 + 6y)+ 145=0;
BHpPa3H B TYKKax JOMOBHUMO JI0 TIOBHUX KBaJPaTiB:
alx® =2-x-5)+ 9007 +2-y-3)+145=0;
4le? =2-x-5+5> =52 )+ 9y +2- y-3+3% =37 )+ 145=0;
al? —2-x-5+5%)-52)+9(y* +2-y-3+3%)-32)+145=0;
#(x—5) - 25)+ 9((y + 37 ~9)+ 145 =0;
4(x—5)* —100+9(y +3)* —81+145=0;
4(x—5)* +9(y +3)* =36;
PozninuMo oOuBi YaCTUHU PIBHSHHS Ha 36:
2 2
(-5 (3,
9 4
BukoHaeMo miepeTBOPEHHS MapaieabHOro IEPEHOCY OCeH 3 HOBUM MOYaTKOM

xoopmurar O;(5;-3): x—5=X, y+3=7.

. . XZ YZ
[Ticnst BUKOHAHUX IEPETBOPEHD PIBHSAHHS HAOy/e BUIIISILY s + i l.

Tenep mosxHa 3p0OUTH BUCHOBOK, 110 1€ PIBHSAHHS €JIiIICa, MIBOCI IKOTO a =3 1b=2.
[ToGynyemo 1ro kpuBy B cucteMi koopauHat XO,Y (puc. 4.29). Ii Takox MoxHa

BIJTHECTH JI0 1 10 BUXIJIHOI cucTteMu koopauHat XOY (puc. 4.29).

107



. YAA
y L

- 2 5 8 X
-1
3 | O, X=

T
-5
Puc. 4.29

2) x*+3y*—2x+4y-20=0.
Bukonyroun Taki caMi epeTBOPEHHS, SIK 1 B TONEPETHBOMY MPUKIIA/Il, OJICPHKUMO:
A

(x* —2x)+(»* +4y)-20=0;
(x* —2x+1)=1+(»" +4y+4)-4-20=0;

(x> ~1) +(y+2)" =25.

I1e piBHsIHHSA KoJa 3 eHTpoM y Toulli O, (1; - 2)
1 pangiyca R =35 (puc. 4.30).

3) 9x* —16y® —54x — 64y —127=0; vt
(957 - 54x) - (16y” + 64y ) -127 =0;

9(x* —6x)—16(y +4y)-127=0; \ /
9(x* —6x+9) ~81-16(* +4y+4)+ 64 ~127=0; Yo | X
9(x=3) —16(y+2) =144;

2 2
(x—3) _(y+2) _1.
16 9
x-3=X, y+2=Y%,; Puc. 4.31
X v
=1.

16 9
Lle piBHsIHHA rinep0Ooiu, AicHA MIBBICh K01 a =4, yaBHa b =3.
Touka O, (3; - 2) - HOBHUH MOYATOK KOOpAUHAT (1ieHTp rinepodonn) (puc. 4.31)

Puc. 4.30

(y+2) =dx—12;

4) y' —4dx+4y+16=0;
(y2+4y)—4x+16=0; (y+2)2:4(x_3);
x=-3=X; y+2=Y,;

(y +4y+4)-4-4x+16=0;
Y’ =4X.
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y A
O 11 XL
Bick cumetpii +' f >
T O, X
Puc. 4.32

Ile piBHsAHHA mapa®osy, BEpIIMHA SKOI 3HaXOAUThCs B Toulll O, (3; - 2), a BICh

cuMetpii oci Ox (puc. 4.32).
3azHaunumo, 110 Uil MOOYA0BH napadoiu Tpeba MaTu MpUHAWMHI TPU TOYKH.
OpHiero 3 HUX € Touka (O, - BepumnHa napabosu. JIBl 1HIII 3HAXOAMMO Tak:

noknagemo y =0 y piBHAHHI y* —4x+4y+16=0. Toxmi x=4. OTxe, Apyra Touka
Ma€ KOOpPJAWHATH (4; O) 1 HaNexxuTh napabosni. Jlani, BUKOPUCTOBYIOUH BIIACTUBICTD

cuMeTpii mapaGoiu, 3HAXOAMMO TPETIO TOUKy. li KoopauHaTH y cuctemi XOY
(4,—4).

5) 9x” +4y° +18x -8y +49=0;
9(x* +2x) + 4(y* —2y)+49=0;
9(x* +2x+1)=9+4(y* =2y +1)-4+49=0;
9(x+1)" +4(y—-1) =-36;

2 2
(x + 1) ( y— 1)
+
4 9

3a3HaynMMo, 110 JiBa YaCTHHA OJIEPKAHOTO PIBHSIHHS € YUCIO J0JaTHE 3a Oyab-

AKUX X 1 y ¥ Tomy y miomuHi XOY Hemae XOJIHOI TOYKH, KOOPAMHATU [KOi O
3aJI0BOJIbHSJIN JAHOMY PIBHSIHHIO.

TakuM 4YMHOM, NaHe pIBHSAHHA HE BHU3HAYA€ HISIKOTO TE€OMETPUYHOro olpasy (€

PIBHSIHHSIM «YSIBHOTO €JIITIICa»).

=—1.

6) 4x° —y° +8x—-2y+3=0; 4X° -Y? =0.

4(x2 4 2x) B (yz 4 2y) +3=0: Le piBHHHHH BHU3HAYAE
BUPOJKEHY TirnepOoiy — napy

4(x2 +2x+ 1) -4 - (y2 +2y+ 1) +1+3=0; npsamux, sKi IEPETUHAIOTHCS B TOYIII
4(x n 1)2 _ (y " 1)2 ~0; 0, (—l; - 1) (HOBHUIA MOYATOK
x+l1=X, y+1=Y; koopauHar) (puc. 4.33).
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V><

A 4

Puc. 4.33
3a3HauuMo, 110 PIBHAHHA NpsAMUX y cucteMi XOY Y=-2X 1 Y=2X,

a B cucreMi XOY y+1:—2(x+1),a60 2x+y+3=0, 1 y+1:2(x+1), abo
2x-y+1=0.

7 x>+ +4x-2y+5=0;
(x2+4x)+(y2—2y)+5=0;
(x* +4x+4)—4+(y" -2y +1)-1+5=0;
()c—|-2)2—|-(y—1)2 =0.

Lle piBHSIHHA BU3HAYA€ €IUHY TOUYKY, KOOPJUHATH SKOi (—2; 1).

8) x> +6x+2y+5=0; Yt oy
(x* +6x+9)-9+2y+5=0;

o1
(x+3) ==2y+4

(x+3) ==2(y -2);

x+3=X, y-2=7; E’;:
X?=_2Y. %I
2

Puc. 4.34

Ile piBHSHHS MapaboaM, BEPUIMHA SIKOI 3HAXOAUThCA y Toull O, (—3; 2) , 4 BICh

cuMeTpii mapanensHa oci Oy (puc. 4.34).
3azHauuMo, mo mpu x=0 y=-2.5.

9) 2x* +3y> +8x—6y+11=0;
2(x* +4x)+3(»* - 2y)+11=0;
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2(x* +4x+4)-8+3(y" =2y +1)-3+11=0;
2(x+2) +3(y-1)" =0;
2X° +3Y° =0.
I1e piBHsIHHS BU3HA4a€ BUPOKEHUH ellinc (eauHy Touky O, (—2; 1) , KOOpAUHATH

SIKOT 33JI0BOJILHSIFOTh BUX1JIHE PIBHSHHS ).

10) x> +1> +6x—4y+14=0;
(x* +6x+9)=9+()* —4y+4)-4+14=0;

2 2
(x+3) +(y-2) =-1
Ile piBHSHHS HE BH3HAYa€ HIAKOTO T€OMETPUYHOrO0 00pa3y Ha IUIONIMHI,
OCKUIbKU HEMA€ XOJIHOT TOUKH Ha momuHl XOY , koopauHatu Koi O 3a10BOJIbHSIIN
Momy. [lilicHo, 3a Oyap-SKMX 3Ha4eHb X 1 ) JIIBa YaCTUHA PIBHSIHHS € YHUCIO
J0JIaTHE 1 TOMY HE MOX€ JopiBHIOBaTH —1.

Bnpasu
CrpocTtuTH HaBe/IeH]1 1alli PIBHSHHS, YCTAHOBUTH, SIKI FEOMETPUYHI 00pa3y BOHU
BU3HAYAIOTh 1 TOOYIyBaTH 111 00pasH.

1 x*=2y* +2x+12y-33=0.

o . . X v
Binnosine: PiBHSHHSA BU3Ha4ae rinepOoIy 16 8 =1. O (—l; 3) - HOBUH
MOYaTOK KOOPJIMHAT.
2 2x°—8x—y+11=0.
Bimmosine: PiBHAHHA Bu3Hauae mapabomy Y =2X". 0, (2; 3) - HOBHU
MOYaTOK KOOPAWHAT (BEpIIMHA TTapadoJin).
3 x*+4y° —6x+8y-3=0.
X v
BigmoBins: PiBHSHHS BHU3HA4Ya€ €EJIiIIC E + T =1. O, (3; — 1) - HOBUH
MOYaTOK KOOP/IMHAT.
4 x*+y"-10x+4y+29=0.
BinnoBines: PiBHAHHS BU3HAauae OHY TOUKY (5; — 2) :
5 4x° —5y* +24x+10y +51=0.
X vy
Binnosine: PiBHAHHS BuU3Haudae rinepOoiy VRS =1. O, (—3; 1) - HOBHUH

MOYaTOK KOOPAUHAT.
6 y+4x—-4y=0.
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Bigmosins: PiBHSHHA Bu3Hauwae mapaGomy Y’ =-4X. O, (l; 2) - HOBHU
MOYaTOK KOOPAWHAT (BEpIIMHA TTapaboiin).

7 x* =3y’ —4x—-6y+1=0.

Binnosink: PiBHSHHS BH3Hayae mapy HOpsIMUX, SIKI MEPETHUHAIOTHCS B TOWYIII
0, (2; — 1) - HOBUH MMOYATOK KOOPAMHAT.

8 x*+) +4x—-6y+17=0.

BinnoBigaes: PiBHAHHS HE BU3HAYA€ HIIKOTO T€OMETPUYHOTO 00pasy.

9 x*+3y°—4x+6y=0.

Bignosinb: PiBHSHHS BH3Ha4ae Kojo 3 HeHTpoM B Toull O, (2; — 3) 1 pagiyca

R=A13.
10 5x*+9y* —30x+18y+99=0.
BinnoBigaes: PiBHAHHS HE BU3HAYA€ HIIKOTO T€OMETPUYHOTO 00pasy.

4.2 AHaJiTHYHA reoMeTpisi y NpocTopi

PiBusiuas F (x; V; z)=0 BU3HAYA€ Yy TMPOCTOP1 JEAKy TIOBEPXHIO, TOOTO

TCOMETPUYHE MICIIE TOUYOK, KOOPJIWHATH SIKUX 3a0BOJILHSIOTH IIbOMY PIBHSHHIO.
PiBastHas F (x; V; z):O Ha3UBAIOTh PIBHAHHSAM IOBEPXHI, @ X, ), Z - 3MIHHUMH

KOOpJIMHATAMHU.
HalinpocTimioro moBepXHew y MpoCcTopi € MIONIHHA.

4.2.1 IlnomuHa B MpoCcTOpi

Bcesike piBHSHHS MEpIIOro CTEMEHs BIIHOCHO 3MIHHUX KOOPAWHAT BU3HAYAE
IJIONIMHY, 1 HABMAKW, BCSIKA TJIOMIMHA BU3HAYAETHCS PIBHSAHHSAM IEPIIOTO CTEMEHS
BIIHOCHO 3MIHHHUX X 1 ).

[TnomwuHa y mpocTopi BITHOCHO MPSIMOKYTHOI CHCTEMHU KOOPIWHAT MOXE OyTH
3ajJlaHa  PI3HUMHM CIocoO0aMHu HAIpPHUKIAd, OJHOYACHO BHU3HAYAETHCA TOYKOK 1
BEKTOPOM, MEPICHAUKYISIPHUM 110 Hel (OyIb-SKui, 110 HE JOPIBHIOE HYJIIO BEKTOD,
MEePIEHIUKYIAPHAN 10 TUIOMIMHYM, HA3UBAlOTh HOPMAJbHUM 1 TMO3HAYAKOTh 71 );
TphOMa TOYKAMHM, SIKI HE HaJieKaThb OJHIA MpsMii; BiIpI3KaMH, sSKi IJIOIIMHA
BIITUHAE HA OCSIX KOOPJWHAT 1 T. 1H.

3aJie’kHO BiJl CIOCO0Y 3aBJAaHHS IJIOIIMHUA PO3TISIAI0Th Pi3HI BUAM 11 PIBHAHHS
(Tab. 4.8).
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Tabmuusa 4.8

Ne
/o

HaszBa

Cnoci0 3amannas

PiBHsHHSA

4

Bekropne
PIBHSIHHS
TUIOLIUHU

PiBusiHHS
TUIOLIMHH,
AKa
MPOXOJIUTh
yepes 3a7aHy
TOUKY
B 3a/1aHOMY
Harpsmi
(B‘s13Ka
TIJTOTIMH)

My(xo; yo, z9) @
M(x; y, z)
[ )

v

My (xo; yo; z0) e
n={4;B;C} La

A(x—xo) +B(y—y0) +C(z—zo) =0

(4.17)

3arajibHe
PIBHSIHHS
TUIOLIUHU

A#0,B#0,C#0,D#0

Ax+By+Cz+ D=0

PiBHsHHSA
IUIOIIVHH,

SKa MPOXOUTh D=0

gyepe3 MoYaToK
KOOpJIMHAT

Ax+By+(Cz=0

PiBHsHHSA
IUIOIIVHH,

sIKa IapajcibHa

a) oci Ox
0) oci Oy

B) oci Oz

A=0, D#0
B=0, D#0
C=0, D#0

By+Cz+D=0

Ax+Cz+ D=0
Ax+By+D=0
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PiBHsHHSA

TUIOITUHH,
sIKa TIPOXOUTh
6 gyepe3
a) Bicb Ox A=0, D=0 By+Cz=0
0) Bick Oy B=0, D=0 Ax+Cz =0
B) Bich Oz C=0, D=0 Ax + By =0
PiBHsIHHS
TUIOITUHH,
sKa TapajieinbHa
7| a) mommni yOz B=0, C=0, D%0 Ax+D=0
0) wronmHi xOz A=0,C=0, D=0 By+D=0
B) tuiomuHi1 xOy A=0, B=0, D=0 Cz+ D=0
PiBHsIHHS
KOOPJIMHATHUX
TUJTOTIMH:
8 a) wionuu YOz B=0,C=0, D=0 x=0
0) wrouwnan xOz A=0, C=0, D=0 y=0
B) iomuHu xOy A=0, B=0, D=0 z=0
PiBHsIHHS X -
9 IJIOIIUHU Y LA
BiJIpi3Kax a b c
xX-cosa+y-cosf+
z
+z-cosy—p=0
Hopmainbne /4
10 PIBHSHHS ' B 160
[PTOHIHRH )% ” y Ax+By+Cz+ D _0
OP La, |OP|=p A+ B +C
M, (xy3 Yo3 Z9)
Bingcranb d e d= ‘AXO + By + Cz +D‘
11 BiJl TOUKH /\I< \/Az + B2 42
710 TUIOIITUHU
a (4.18)
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Ax+By+(Cz=0 (a)
PiBHsIHHS
X=X Y= zZ—Z
HHOileH, . M (x;; v z)) Xy —X, yo—y z,—z|=0
1 o Mo(s: o 25) 27X Vam 274
HPOXOAUTh O o My(xy vs23) X3=Xp V3=V Z3—Z
4yepes3 Tpu (4.19)
3a7aHl TOUYKHU
Ky mix Ax+By+Cz+D =0 _. A4+BB +(G
13 JIBOMa cos=1 2 2
TUTONITMHAMH Ax+By+Cz+D, =0 \/AI +B +CG '\/Az +B+G
I
: g
a]
VYMoBa . l ﬁ _ ﬁ :Q
14 | mapanensHOCTI j 4 B, C,
JIBOX ILIOIIMH i, ={4;B;C} (4.20)

15

YMoBa
TIePIEHIUKY-
JISIPHOCTI
JBOX TUIOIIUH

o la, = n-n,=0

AA +BB,+CC,=0
(4.21)

16

PiBHsIHHS
KMYTKa
(B*s13KM)

IUTOIIMH, SKI
MPOXOSAThH
yepe3 JIHI0

MepeTUHY

IBOX JAaHHMX
TJTOIIUH

Ax+By+Cz+D;, =0
Ax+By+Cz+D, =0
A B
4, B,

Ax+By+Cz+D +

+A(A4x+By+Cz+D,)=0
(4.22)

3agaua 1

Po3B'si3anng 3agau

Touka P (2; -1; -1) € ocHOBOIO MEpHIEHAUKYISIpa, OMYIIEHOTO 3

IMIOYATKy KOOPpAWHAT HA IIJIOIIHUHY. Cknactu piBHHHHH I.Ii€i IJIOINHWHMY .

Po3B'si3anHA.

3a yMOBOIO TOYKa P HaleXUTh IIYKAHINH IUIOMIKHI, TOMY i

PIBHSIHHS IIYKaTUMEMO y BUTJISI1 A(x—x0)+B( y—y0)+C(z—zo):0 . Bimomo Takox,

mo OPla.

OT)KC, BCKTOP OP MoOXHa BBaXaTu HOPpMAJIbBHUM BCKTOPOM

ﬁ:{A;B;C} miomuHu « . Yepes Te, 110 073=ﬁ={2;—1;—1}, 00 KOOpAWHATH
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touku O (0; 0; 0), migcTaBiasouUr HOro KOOPAWMHATH 1 KOOpJAWHATH TOYKH P B
PIBHSIHHS IUTOILMHU, OJEPKUMO 2(x - 2) - (y + 1) - (z + 1) =0 abo 2x—y—-z—-6=0.
Le 1 € mrykane piBHAHHS.

3agaya 2 CkiacTu piBHSHHS ITUIOMIMHM, SIKA TPOXOJUTH YEPE3 TOUKY
M; (3; -2; -7) napanenbHO 10 IomuHN 2x —3z+5=0 (al).

Po3p'sizanns. Touka M; HaleXUTh IIyKaHIN TUIOLIMHI @, TOMY ii PIBHSIHHS,
3riHO 3 (4.17), MaTUMe BUTIISIA A(x—3)+B(y+2)+C(z+7):0 (a).

3a ymoBoro alla,, oTke, n= {A;B; C} Un, = {2;0; —3} 1, 3T1IHO 3 YMOBOIO

. . A B C .
MapajieIbHOCTI BEKTOPIB, 5:6:—_3' A 1ne o3Hauae, 00 BEKTOp 7, :{2;0;—3}
MO>XHa BB)XaTH HOPMAJIbHUM BEKTOPOM IUIOMIMHKU ¢ . TaKUM YMHOM, PIBHSHHS Li€1
TJTOIIMHUT 2(x—3)+0(y+2)—3(z+7)=0 abo 2x-3z-27=0.

[{ro 3amayy MOXHa PO3B‘S3aTU 1HAKIIE: SKINO IUIOMIMHM MapajelbHi, TO 1X
PIBHSIHHS MOKHA TNEPETBOPUTH TaK, IO BOHHU BIAPI3HATUMYTHCA JIUIIE BUIBHUMH
yjieHaMH. Tonl pIBHAHHS TUIONIMH, MapajielbHUX AaHIN IUIONIMHI, MAaTUME BUTJISA:
2x-3z+D=0. IligncraBnstoun B 1€ PIBHSIHHS 3aMICTh 3MIHHUX KOOPJAMHAT X 1y
KoopauHatu Touku M; (3; —2; —7), yepe3 SIKy NPOXOJIUTH IUIOIIUHA, OAEPKYEMO
piBHsHHSA 2-3-3- (—7) + D=0, 3Binku D =-27. TakuM YUHOM, PIBHSHHS IIyKaHOT
IIOMMHU Habyzae Burisany 2x —3z—27=0.

3agaua 3 Busnaunti, 3a SKUX 3HA4YCHb [ 1 m IUIOMHH
2x+1ly+3z-5=0 (051 ) 1 mx—6y—6z+2=0 (052) OyayTb MapaJesbHi.

Po3p'sizannsi. 3a ymoBow (4.20) mapanenbHOCTI JIBOX IUIOIIMH MAa€EMO:
2
—=L=i, 60 71, ={A;B;C }={2%L3}, i, ={4,;B,;C,}={m;—6,—6}.
m -6 -6

‘ . 2 3 2-(-6) .
Po3Bs3yt0un piBHSHHSA = OJIEPKYEMO M= =—4. 3 piBHSIHHS
m —

Lz— Matumemo [/ =3.
-6 -6

Takum ymHom, mpu [=3 1 m=-4 1IOUMHU (al) 1 (az) OyayTh
napaJjiejbHI.

3amaya 4 BuzHauuTH, 32 AKX 3HA4Y€Hb [ MUIOMMHU Sx+ y —3z—-2=0 (al)
1 2x+ly—-3z+1=0 (a2 ) OyayTb NMepHeHANKYIISIPHI.

Po3B'sizanns. 7, = {AI;BI;CI} = {5; 1;—3} - HOPMAJIbHUH BEKTOp IJIOUIMHU
(051 ), n, = {AZ;BZ;CZ} = {2;1;— 3} - HOpMaJIbHHUI BEKTOP IUIOIIUHU (a2 )

3ritHo 3 ymoBow (4.21) mNepneHIUKYISIPHOCTI ABOX IUIOLIMH, MAa€EMO

5-2+1-l+(—3)-(—3):0, 3B1OKHU [ =—19.

Orxe, npu [=-19 mioumHu (al) 1 (az) OyayTh NEpHeHAMKYJSPHI.

116



3agaya 5 CkiacTu piBHSHHS TUIOMIMHM, SIKA TPOXOJIUTH YEPE3 TOUKY
M, (3; 4; — 5) napajiesibHO BEKTOpam aj = {3; I;— 1} 1 Z = {1; -2; 1} .

Po3B'sizanns. 3a ymonow a, Ll i a,Ua (puc. 4.35), a ue o3Hauae, 1110

-

ik
ila i7la,, atomy I;=;1XZ= 3 1-1|=——-4j-Tk.

1 -2 1

Orxe, n={A4;B;C}={-1,-4,-7}. . a.
BukopucroBytoun tenep piBHsHHA (4.17) 1 .CII/N
BpPaxoOBYIOUH, IO TOYKa M, (3; 4; — 5) HAJICKITh o, 7
a BEKTOp n= {—l; —4;— 7} € HOPMaJIbHUM M,
BEKTOPOM el TJTOIIUHH, MaTHMEMO a  M( ;ﬁ.
—1(x-3)—-4(y—4)-7(z+5)=0 abo
x+4y+7z+16=0.1le 1 € mrykaHne piBHIHHS. Puc. 4.35

3a3HaunMMo, 110 HOPMAJIBLHUM BEKTOPOM IUIOMIMHU ¢ MO>KHA Oyso O BBaXKaTH i

IHIIUI BEKTOp, HANpPUKIAL BEKTOp 7, :{l; 4;7}, a TaKoX Te, M0 1 pPIBHAHHA
IJIOMMHN ¢ MOXHa OyJio O 3HAMTH 1HAKIIIE.

Jlis nporo Tpeba Ha IUIOIIMHI ¢ B35TH AOBUIbHY TOUKY M (x; V; z) 1 BBECTH B

posrisan Bektop M M ={x—3; y—4;z+5}. Yepes Te, mo BeKTopu a, 1 a,

napajgenbHl @, a BeKTop M M HalexuTh o, TO 11 TPU BEKTOPHU MOKHA BBAXKATH
KOJIHEapHUMHM 1 TOMY iX MillaHuid A0OyTOK JOpIBHIOBATHMME HYINIO, TOOTO

_—

MM a, a, =0, ado B KOOpAMHATHIN (HopMI:

x—=3 y—4z+5
3 1 -1 |=0.
I -2 1
Po3kpuBaroum BU3HAYHUK MO €JIEMEHTAM MEPILIOTO PAAKA, OJECPKUMO
—(x—3)—4(y—4)—7(z+5)=0, a6o x+4y+7z+16=0.
Sk 6aurMo, MU OJiepXKaJli TaKe came PIBHIHHS « .
3agaya 6 CxiacTu piBHSHHS IUIOMIMHM, SIKA TPOXOJIUTH YEPE3 TOUKY
M, (2; -3; 3) napajesbHo 10 mwionuau x0y .
Po3p‘azannsa. lllykana ruionuHa napaiensHa IuiomuHi xOy, a Tomy ii

piBHsHHS Cz+ D =0. IlincTaBnsitoun B L€ PIBHSIHHS KoopAuHaTtu Touku M, ( 60

BOHA Halexuth ii), ogepxkumo C-3+ D=0, 3Biaku D =-3C. Tenep piBHSAHHSA
mykaHoi miomuHu Haoyne Burisay Cz—3C =0 abo C (z — 3) =3. Yepes Te, 1o
C#0, z-3=0.Le 1€ myKane piBHAHHS.
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3agaua 7 CxiacTu piBHSHHS TUIOIIMHM, SIKA TPOXOJIUTH yepe3 Bich Oy 1 TOUKY
M, (1;4,-3).

Po3B‘si3anHs. PiBHSHHS IUIONIMHY, KA MPOXOAUTH yepe3 Bich Oy, Ma€ BUTIISA
Ax+Cz=0. Yepe3 1e, mo Touka M; HameKuTh IIA TUIONIWHI, 1i KOOPJIWHATU
3a/I0BOJILHAIOTH IIbOMY PIBHSHHIO 1 TOMy A -1+ C - (—3) =0, 3Bigku A=3C. Takum
YUHOM, pIBHSHHS IIyKaHOi IulomMHu HaOyBae Burisigy 3Cx+Cz=0, abo
C(3x + z) =0. Ockinbku C#0, T0 3x+ z=0 — HmIyKaHe piBHAHHS.

3amaua 8 Cknacty pIBHSHHS ITUIOIIMHM, SIKa TPOXOAUTH Yepe3 TOUYKHU
M, (3;—2;5) 1 M2(2; 3;1) napaienbHo oci Oz .

Po3B‘sizanns. OCKUIBKM ITyKaHa IUIONIMHA TapanenbHa TwiomuHi Oz, To i
piBHsHHS Ax + By + D =0.

Touku M; i M, HanexaTb ILIM IUIONIMHI, a II€ O3HAYa€, IO iX KOOPJIWHATH
32/I0BOJILHSAIOTH PIBHSHHS TUIOMMHN. OTXKe, MiJCTaBISIOUN KOOPAUHATA TOYOK M i

34-2B+D=0,
2A+3B+D=0.

Jlns 3Haxo/keHHS Koe(imieHTIB A4,B,D MaemMo CHUCTeMYy JBOX OJHOPIAHUX
PIBHSIHB 3 TpboMa HeBiTOMUMHU. CKJIa1eMO MaTPUIO KOe(IIIEHTIB IIUX PIBHSIHB:

3 -2 1
2 3 1)

1 3
t=—t, D=
1 2

M, B pIBHSAHHS TUIOIIMHH, OJICPKYEMO: {

Tomi A= 3 t=-5t, B=—

21 2
‘ t=13¢.
3

[TincTaBnasgroun 3HAYCHHS A=-5t, B=—t, D=13t B piBHSHHS IUIOLIUHH,
onepxxyemo —5Stx—ty+13t=0, a6o Sx+y—13=0. Ile 1 € piBHIHHA NIyKaHOT
wiomuHu.. IlpornoHyeMo mnepeBIpUTH NPaBUWIBHICTH PO3B 3Ky caMocTidHO. Jlis
LOTO MIJCTABTE B OJEp>KaHE PIBHSIHHS CMOYATKYy KOOPAMHATU TOYKU M; , a MOTIM
KOOpJIMHATU TOYkU M, . Bu ofepKuTte TOTOXKHICTb.

3agaua 9 Cxiacti pIBHSHHS IUIOIIMHM, SKa MPOXOJUTHh YEpe3 TOUKY
M, (2; —1; 1) MEPHNEHINKYJIAPHO A0 mionuH y =0 (al ) 1 2x—z+1=0 (a2 ) :

Po3B‘sizanns. Touka M; HanmexiTh IIyKaHIM TUIOMMHI @, a TOMY 3TiTHO 3
(4.17), maemo: A(x—2)—-B(y+1)+C(z—-1)=0.

3a yMOBOIO aialzﬁiaz{O;I;O}, aiazzﬁiaz{lo;—l}, a e

ik
O3Hayae, 110 ﬁzaxgz 0 1 0|=—i—2k.
2 0 -1

Ockitbku 7 = {A;B; C } = {—1; 0;— 2} , TO PIBHSHHS IITyKaHOT IJIOIIHUHU
—(x—-2)-2(z-1)=0, abo x+2z-4=0.
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3agaya 10 OOGuucnuru Bincranb d Bix TO4Yku M, (—l; I —2) JI0 TUIOIIUHHU,
AKa IPOXOAUTh Yepe3 TPU TOUKH @ M (l; —1; 1) , M, (—2; I 3), M, (4; -5;- 2).
Po3B‘si3anns. 3rigHo 3 (4.19) CKJIQZa€EMO PIBHSHHS TUIOIIMHHU, sIKAa TPOXOAUTh
x-1 y+1 z-1 x-1y+1z-1
uyepes tpu Touku: |[—2—-1 1+1 3-1|=0 a6o |-3 2 2 |=0.
4-1-5+1-2-1 3 -4 -3
Po3kpuBIlY BU3HAYHUK 110 €JIEMEHTaM MEPIIOro psijiKa, OJICPKUMO:
2(x-1)=-3(y+1)+6(z—-1)=0 abo 2x-3y+6z—-11=0.
Tenep 3a popmynoro (4.18) , BpaxoByrouu, mo x, =-1, y, =1, z,=-2, 4=2,
B=-3,C=6, D=-11, matumemo:
d:\z-(—l)—3-1+6-(—2)—11\ 28 _

4.
J4+9+36 7
3agaua 11 OOuMcIUTH BIACTaHb MDK  MapajelIbHUMH IJIOLIMHAMHU

2x=3y+6z—-14=0 (o) i 4x—6y+12z+21=0 (a,).

Po3B‘sizannsi. 3HaiiieMo Ha OJHIN 3 IUIOLIWH, HANPUKIAJ Ha IUIOIIUHI ¢,
JIOBUIbHY TOuKy. Jlng mporo B piBHAHHI «, mnokimagemo y=z=0. Toni
2x—14=0, 3Binku x=7. Omxe, 3HaUAECHO TOUKy M, (7; 0; O) , SIKa HaJICKHUTh
wiomuHl «,. Temnep 3agaya 3BOJUTHCS A0 3HAXOJKEHHSI BIACTAHI1 Bi TOUKU M, 10
IUIOIIMHUA Q,. 3a (opMysoro (4.18) , BpaxoBytouu, mo 4=4, B=-6, C=12,
d_\4-7—6-0+12-0+21\_£_

V16 +36 +144 14

3agaua 12 Cknactd piBHSHHA IUIOLIMHHU, SIKa TPOXOJUTH 4Yepe3 TOUKY
M, (2;—3;—4) 1 BIATHMHAE HAa KOOPAWMHATHHUX OCSX B HYJS BiIPI3KH OJHAKOBOT

D=21,x,=7, y,=0, z,=0, MmaTumemo: 3,5.

BEJIMYMHU (BBAXKATU KOKHHI BIIPI30K HANIPSMIICHUM 3 MTOYATKYy KOOPAMHAT).

Po3B‘sa3anns. IllykatumeMo piBHSHHS IUIONIMHY Y BIApPI3KaX, TOOTO y BUIIISAL
X y z .
—+ 5 +—=1. Yepes Te, 1m0 32 yMOBOWO a =b=c, pIBHAHHA IUIOUIMHU HaOy/e
a c

BUNISINY X+ y+z=a. Touka M; HaleXuTh IJIOMIMHI, TOMY ii KOOpJAWHATH
3aJI0BOJIBHSIOTh  PIBHSAHHIO x+y+z=a. [lincTaBisitoun B 1€ PIBHSHHSA

KOOpJIMHATU MOYKH M, , onepxkyemo 2 —3—4=a, 31k a =-5. OTxe, pIBHAHHSA
IyKaHOI mommHn x + Yy +z+5=0.

IIuTanHs 151 caMmonepeBipKu

1 Sxuii BUrsA Mae pIBHAHHS IUIOIIMHM, 110 IPOXOJUTh Yepe3 3aaHy TOUKY B
3a1aHOMY HaIpsMKY?
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2 Skuii BEKTOp HA3UBAaIOTh HOPMAJILHUM BEKTOpOM TutomuHu? Ha3zBiTh fioro
KOOpAMHATH.

3 3anumiith HOpMaibHE PIBHSAHHS IJIOLIMHH.

4 Sxuii BUrJs Ma€ pIBHSHHS TUIOIIMHY, sIKa MPOXOJAUTH Yepe3 MOYaToK
KOOpAUHAT?

5 Ha3BiTh piBHSHHS TUIOLIWHH, 1110
a) mapaJieJibHi OJ[H1i 3 OCel KOOpIUHAT;
0) mapanenbHi OJHIN 3 KOOPAUHATHHUX TLIOIIUH;
B) IPOXOJIUTH Yepe3 OJHY 3 OCCH KOOPIUHAT.

6 3anunIiTh piBHIHHSA KOOPIWHATHUX TUTOIIHH.

7 Slxuii BUrJIsiA Ma€ PIBHAHHS IUIOIIMHM, SIKA TPOXOJIUTh YEPe3 TPU TOUKH, 1110
HE JIeKaTh Ha OJHIN npsaMii?

8 3anuiuiTh piBHSIHHS IUIOMIMHM Y BiJIpi3Kax 13‘sCyiTe CyTh IapaMeTpiB.

9 Illo Ha3uMBalOTh KYTOM MDXK JBOMA IUIOIIMHAMM 1 32 SIKOIO (POPMYIIOIO BiH
3HAXOAUTHCA?

10 ChopmymnroiiTe yMOBHU NapaiebHOCTI 1 TEPIEHIUKYISIPHOCTI IBOX IUIOIIUH.
11 3anumniTe Gopmyity, 3a IKOI 3HAXOAATh BIICTaHb BiJl TOYKU /IO TJIOIIUHH.

Bnpasu
1 Ckiactu piBHSHHS IUIONIMHU, IO BIATHHAE HAa oci Oy BIAPI3oK b=5 1

NEepHeHANKYJIIpHA 0 BEKTOpa 71 = {3; -2 4} :
Binnosine: 3x—-2y+4z+10=0.
2 JlaHo Touku M, (2; —1; 3) 1 M, (4; —-2;— 1). CkacTu piBHSHHS IUTONIUHH,

IIPOBEICHOI Yepe3 TOUKY M; NepneHauKyIapHO 10 Bextopa M M, .

BignoBige: 2x—y—4z+7=0.

3 CknacTt piBHSHHS IUIOLIMHHU, SIKA MPOXOAHUTH Yepe3 MOYaTOK KOOPAMHAT
napajienbHo ol x —2y+z—-3=0.

BignoBige: x -2y +z=0.

4  Cxnactu pIBHSHHS IUIOIIMHH, SIKa IMPOXOAUTH 4yepe3 TOUKy M, (l; —1; 2)
napajienbHo mionmHi 2x —3y+z—-5=0.

BignoBigs: 2x—-3y+z—-7=0.

5 Cxiactu piBHSHHS IUIOILUMHH, SIKa IPOXOJUTh 4epe3 TOuku M, (l; 0; 1) 1
M, (l; 2;— 3) MEPIEHNKYJIAPHO A0 IIONMHN x — )y +z —1=0.

BignoBige: x+2y+z—-2=0.

6 CxiacTu pIBHAHHA IUIOUIMHM, fKa MPOXOJIUTH 4epe3 TOuKy M, (l; -1 1) 1
NePHeHAUKYIIAPHO 10 ToumH 2x—y+z—-1=0 1 x+2y—-z+1=0.

BignoBigs: x -3y —-5z+1=0.
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7 3HaiiTM BIACTaHb MDK NapaJieTbHUMM IUIOHMHAMU X —y+z—1=0 1
2x-2y+2z-5=0.

BiamoBigs: 73 )

8 3naiftu roctpuit KyT Mk uiomuHamMu 11x—8y—7z+5=01 7x+2y—-8z-3=0.

BignoBiges: ¢ =45".

9 Cxknactu piBHSHHS IUIOLIMHM, SIKa MPOXOAMUTH 4epe3 TOUKU M, (2; —1; 3) 1
M, (3; I; 2) napajenbHO BEKTOPY d = {3; o 4}.

BignoBige: 9x—-y+7z-40=0.

10 Tlokazatu, mo miomuHn x—y+z—1=0 1 2x—2y+2z+3=0 napasnenbHi.

11 Tlokazatu, 1O IUIOUIMHU x+2y-5z+1=0 1 3x—4y—-z-2=0
NepPHeHANKYIISPHI.

12 CkisacTy piBHSHHS IUIOIIMHH, KA MPOXOJIUTH 4Yepe3 TOUKy M, (—5; 2;— 1)
napajienbHo 1o romuan YOZ.

Bigmosigs: x+5=0.

13 Cknactu pIBHSHHS IUIOIIMHM, $Ka MPOXOAUTH 4epe3 Bichb Ox 1 TOUKY
M, (4-12).

BignoBigs: 2y +z=0.

14 Ckiactu piBHSHHS IUIOIIMHM, KA INPOXOAUTH yepe3 TOuku M, (2; —1; 1) 1
M, (3; L 2) napajienbHo 110 oci Oy.

Bigmosigs: x—z—-1=0.

15 Cknactu piBHSHHS IUIOLIMHM, KA MPOXOJUTh yepe3 TOUKy M, (l; -2 3)
NepHeHauKyIsIpHO 10 oci Oz .

Bigmosigs: z—3=0.

16 Cxkrnactu piBHSHHS IJIOLIUHY, KA IPOXOJUTh YEPE3 TOUKU M, (l; -2; 6) 1
M, (5; —4; —2) 1 BigTuHAe HA ocax Ox 1 Oy BIAMIHHI BiJ HYJS BIAPI3KH OJIHAKOBOT
BEJTUYMHHU.

BignoBigs: 4x+4y+z—-2=0.

17  CknacTu piBHSAHHSA IUIOUIMH, K1 NPOXOAATH 4yepe3 TOuky M, (4; 3; 2) 1
BIITUHAIOTh HAa KOOPJAMHATHUX OCSX BIAMIHHI Bil HYJS BiIpI3KU OJHAKOBOI
TOBXKHUHU.

Binnosine: x+y+z-9=0, x—y—z+1=0, x—y+z-3=0, x+y—z-5=0.

18 3HaiiTu BiicTaHb BiJ TOUKU M, (2; 3;— 1) 10 TUIOIMHU 7x—6y —62z+42=0.

BigmoBins: d =4.

19 3uaiitu BiicTaHb MK MapaiebHUMU MIonuHamMu 2x —3y + 6z —14=0 1
2x—-3y+6z+28=0.

Bigmosigs: d =6.
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20 CknacTH piBHSHHS IUIOIIMHY, SIKA IPOXOJUTH Yepe3 TOUKu M, (—2; 4; 1) ,
M,(0;2;-1), M,(2;0,—-1)
BignoBigs: x+ y—-2=0.

4.2.2 Ilpsima y npocropi

[Ipsima, sIK 1 TUIONIMHA, Y TPOCTOP1 BITHOCHO MPSIMOKYTHOT CUCTEMH KOOPAHHAT
Moke OyTH 3ajaHa pi3HUMU crocoOamu. Hampuknan, mnpsma OJHO3HAYHO
BHU3HAYAETHCA TOUYKOIO 1 BEKTOPOM, MapaiebHUM il (Oyab-IKui BIAMIHHUHN Bl HYJS
BEKTOp, NapajieJbHUN NpsMid, HA3MBAIOTh HANPSMHUM 1 MO3HAYaIOTh S ); JABOMa
TOYKaMH, MEPETUHOM JBOX HEMapalelbHUX NPAMHUX 1 T. 1H. 3aJ€XHO BiJ CHOCOOY
3aBJIaHHS NPAMOI PO3TIAAAI0Th PI3HI BUAM 11 piBHSAHHSA (Tabi. 4.9).

Tabmuus 4.9
No Hasga Crnioci0 3aBnaHHs PiBHsHHS
1 2 3 4
Bekropne
1 PIBHSHHS F=r+ts
psAMO1
My (xo; yo, zo) €1
§ ={m;n; p}01
[apameTpuysi My (xo; yo; z0) €1 X=X +mt,
2 PIBHSHHS 5= {m;n;p}Dl Y=y, +nt, (4.23)
pAMOi { — mapameTp z=2z,+ pt
KZ}HOHqui My (xo, vo, z9) €1 X=X, Y=Y, Z-2
3 PIBHSIHHS s= {mn }Dl = = (4.24)
npsIMOT 1P " " p
PiBHH"HHH X—-x, _ y-y _z-z
psMOI, sKa M;(x1; y1; z1) €l —x v —v oz —
4 MIPOXOIUTH M (x5, va, z2) €1 LTh T ST
gyepe3 JBi
TOYKH (4.25)
' [
5 3.aram’H1 {Alx +By+Cz+D =0,
PIBHSHHSI
TpsIMOi l Ax+B,y+C,z+D,=0
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mm, + i, +pp,

Kyt mix cosp==
6 ZIBOMA \/”712+”12+P12 \/m; +15 + P
PIMUMU
(4.26)
YMmoBa

7 | mapanenabHOCTI
JIBOX MPSIMUX

s, :{mz;”z;pz}
LU, = s Us,

YMoBa
g | TMepreHHKy-
JSIPHOCTI mm, +nn, + p,p, =0
IBOX MPSIMUX
S, = {mz;”z;pz}
L[ Ll = 5§ 15,
S, m
COSA; == > > >
‘S‘ \/m +n"+p
Hanpsamni cos f =L =
9 KOCHUHYCH ‘S‘" \/mz +n*+ p’
psAMO1
_S p
COSy ==
‘S‘ \/m2 +n’ +p°

Po3B’s3aHusa 3a1a4
3amaya 1 CriIacTy KaHOHIYHI PIBHSHHS MPSMOI, SIKa MPOXOJIUTh Yepe3 TOUKY

M, (2; 0;— 3) napajeinbHO BEKTOPY d = {2;— 3;5} :

Po3p’sazanns. BukopuctoByroun piBHAHHA (4.24) 1 BpaxoByrOuH, MO X, =2,
x—-2 'y z+43
3 5

Y,=0,z,=-3,m=2,n=-3, p=5, ouepxyemo

Le 1 € mykane piBHAHHS.
3agauya 2 CkiacTu mapaMeTpU4He PIBHSHHS MPSAMOI, sIKa TPOXOJIUTh Yepe3
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-1 +2 z-1
Touky M, (1; -1; -3) mapanenbHO 10 MPAMOi S 4 =i

5 0
Po3p’si3anns.  BukopucrtoBytoun piBHsSHHS ~ (4.23) 1 BpaxoByIOYH, IO
HampsIMHUN BEKTOp § :{2;5;0} JIaHOi MPSAMOT € TaKOX 1 HaNpsSMHUM BEKTOPOM

x=1+2¢,
IIYKaHOI MpsAMO1, MaTUMEMO: <y =—1+5¢,
z=-3.
3agaua 3 J[aHO BepIIMHU TPUKYTHHUKA A(3; 6; —7) , B(—S; 2; 3) , C(4;—7;—2).
Ckractu nmapaMeTpuyHe pIBHSHHS HOT0 MeAiaHu, TpoBeaeHo1 3 Bepinau C.

Po3p’sizanHs. 3poOuMoO cxeMatudHui pucyHok (puc.4.36). Touka D moauisie
B1Ip130K AB HaIii, Tomy 3a popmynamu (4.3) Maemo:

xD=XA+xB=3_5=—1; B
2 2
V,ty, 6+2 D
Vb ) )
ZD:ZA-l-ZB :—7+3:_2-
2 2 A C
Puc. 4.36

Oneprxany TOUKY D(—l;4;—2). Bekrop CD = {—1 —4;4+7,-2+ 2} = {—5;1 1;0} €

HaIMPsIMHUM BEKTOPOM IIIYKAHOI MEJIIaHH, sIKa MPOXOIUTh Yepe3 TOUKY C(4;—7;—2). Ii

x=4-5¢,
napameTpuyH1 piBHSHHS <y =—7 +11z,
z=-2.

3agaua 4 JlaHO BEpIIMHU TPUKYTHUKA A(3;—1;—1), B(l; 2;— 7) , C(—S; 14;—3).
CkJ1acTd KaHOH1YH1 PIBHAHHS O1CEKTPHUCH MOT0 BHYTPIIIHHOIO KyTa MPU BEPILIUHI B.
Po3B‘sizanHs. 3poOuMO cxeMaTUYHUM pUCyHOK (puc.4.37). BBEIEMO B PO3TJISI

BekTopu BA={3-1-1-2-1+7}={2-3;6}, BC={-5-1;14-2-3+7}={-6,12;4},
a TaKOX BIANOBIIHI iM OJUHUYHI BEKTOPH €, 1 €, .

Uepes Te, 1110 ‘BA =J4+9+36=7 i

‘BC —J36+144+16=14,

ﬁBc{6124}{362}
6= =———— == —;—¢. 4 C
‘Bc‘ 14’14’ 14 7777 Puc. 4.37
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##q{233662}{138} .
Bekrop e=e¢te,=———;,——+—,—-+—r=9"="5=5=70> abo TmapanenbHul
7 77 77 7

HOMyY BEKTOp § = {—l; 3; 8} , MOYHa BBa)KaTH HANPSIMHUM BEKTOpOM OicekTpucu BD.
OTxe, BUKOPUCTOBYIOUM PIBHAHHS (4.24) 1 BpaxoByIOuH, IO IIyKaHa OiceKkTpuca
MPOXOJIUTh Yepe3 TOYKY B 1 Mae HampsMHUN BEKTOp S :{—l; 3; 8}, OCTaTOYHO
x—1 y-2 z+47

-1 3 8

MaTuUMEMO

x—=2y+3z+1=0,

3agaya 5 CkinacT KaHOHIYHI PIBHSHHS NPAMOIi
2x+y—-4z-8=0.

Po3p’sizanns. CrnouaTky 3HaijieMo OJHY 3 TOUOK, uepe3 Ky IPOXOJAUTh JaHa
npsiMa. J{ms uporo nokmnaaemo, Hanpukiaan, z =0. Toxai 1y 3HaX0KeHHS X 1 Y i€l

x—=2y+1=0,
TOYKM MAaTUMEMO CUCTEMY {2 7 8—0 Po3B‘s13yr0um 110 CUCTEMY, OJEPKUMO
x+y—-8=0.

x=3 1 y=2. TakuMm YuHOM, MAEMO TOYKY 3 KOOpAMHATAMHU (3; 2; O), sIKa

HaAJEXUThb JIaHii npsamid. HanmpsaMHUM BEeKTOPOM W€l PsIMOT MOYKHA BBa)KaTH BEKTOP

i ]k

Eznl xg: 1 -2 3|=5+10j + 5k abo napanesnbHuil Homy Bektop S, ={1; 2; 1} .
2 1-4

Tenep, BukopuctoByroud piBHAHHS (4.24), CKJageMO KaHOHIYHI PIBHSHHS JaHOT
. x=3 y=-2 =z
MPSMO: = =—.
1 2 1

x=2t+1,
3agaya 6 JloBecTH, 110 OpsMI (ll) y=3-2, 1 (12)

{2x+y—4z+2:0,
z=—61+1

4x—-y—-5z+4=0

napajiesbHI.
Po3p’sizannsi. Maemo s, = {2; 3;— 6} - HAPSIMHUM BEKTOP OpsiMOi /] 1

i ]k
s = ;1 X E =2 1-4|=-9-6j - 6k  a6o napajgelbHUd  HOMYy  BEKTOp
4-1-5

S, = {3; 2; 2} - HampsIMHUNA BEKTOp IpsiMoi /.

3HalieMo CKaJsIpHUNA AOOYTOK BEKTOpiB §, 1 §,: §,-§5,=2-34+3-2-6-2=0.
Yepes Te, mjo s,-5,=0, s, Ls,. 3Bigcu Bumiubae, mo /, L/,. Takum unHOM
JIOBEJICHO, 110 JaH1 NpsAMi MepreHIUKYISPHI.

3agaya 7 3HalTH KOCHMHYC KyTa MIX IPSIMUMU
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x—y—4z-5=0, x—6y—6z+2=0,
(4) 5 i (b) _
xX+y—2z-4=0 2x+2y+9z-1=0.
Po3p’si3anns.  HampsMHUM BekTOpoM MpsiMOi [} MOXXKHa BBa)KaTH BEKTOP

i j k
Ezaxaz 1-1-4 :65—6]+3l; a00 nmapajienbHul HoMy BEKTOp 571:{2;—2; 1}.
2 1-2

HaHpHMHI/IM BCKTOPOM HpHMOT 12 MOJKHA BBAKAaTHU BCKTOP

-

i j k
Ezaxaz 1-6 -6 :—421?—21]'+147€ a00 nmapajienbHul HoMy BEKTOp §2:{6; 3;—2}.
229
Tenep 3a popmyrnoro (4.26) 3HaX0AUMO:
cosp== 2'6_2'3+1.(_2) == 4 :ii.
V4+4+1-436+9+4 37 21
x=4+2¢,

3agaya 8 3HailTh HanNpsSMHI KOCUHYCH NIPSMOT § y =—3 — 1,
z=5-2t
Po3p’si3anHs. HanpsmMHUM BEKTOPOM J1aHOI IPSIMOI € BEKTOp § = {2; —1; - 2} .

BukopucroBytoun ¢popmynu (4.27), 0aepKUMO:

2 1 2
; cosfB=——; cosy=——.
p==3: cosy=—3

2 —_—
Jar1+4 3

3amaya 9 CkiacTu piBHSAHHS MPSMOIi, KA IPOXOAUTH YEPE3 TOUKY
M, (2; -3; 5) MIEPIIEHAUKYJIAPHO 10 IBOX JaHUX MPSIMHUX:

cosa =

x—1 y-3 z+5 . ox—=2 y+1 z+7
I L R e

) . . X 2 y + 3 zZ— 5
Po3B’sizaHnsi. PiBHAHHS MpsMOT / ITyKaTUMEMO Y BUIJISAII = =

m n p
Yepezte,mo /L[ 11 LI ,ELEl:{—l;2;2}i §L§2:{6;3;—2}, 3BIJIKU

BUIUIUBAE, 110 HAMPSIMHUM BEKTOPOM IIYKAHOT IPSIMOT MOKHA BBaKaTH BEKTOP
i j ok
EZSTXE =-12 2|=-10{ +10f—157€ a00 mapanenbHui HOMY BEKTOD S, :{2; -2; 3} :
6 3-2
Otxe, BBaKarouu, o m =2, n=-2. p =3, pIBHAHHS IIyKaHOI IpsAMOi HaOye
x=2 y+3 z-5
2 3

BUTIIAAY
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3agaua 10 Ckiacti pIBHSHHS MpPSAMOI, fKa NPOXOAUTH YEpe3 TOUKH
M, (2; -1;—- 3) , M, (3; I; - 5) . 3HaWTH i1 HANPSIMHI KOCUHYCH.

Po3B’si3aHHsl. BuxopuctoBytoun  piBHsHHS ~ (4.25),  OJepKUMO
x=2 y+1 z+3 x=2 y+l z+3

32 1l 513 a6o 1 5 > HanpsMmuuii BeKTOp 1€l NpAMOi
s = {m;”;P} = {1;2;— 2} . Tenep 3a popmynamu (4.27), 3HaXOAUMO:
1 1 _ 2, _ 2
cosa:ng, cos B =3’ cos;/_—g,

IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu
Sk MOKHa 3a7aTH MPSMY B TPOCTOPi?
Sxnii BEKTOp HA3UBAIOTh HAIIPSMHUM BEKTOPOM IPSAMOI?
3anuiiTh KAHOH1YHI PIBHAHHS HPSIMO].
SIkuii BUTIISIT MAtOTh TApaMEeTPUYHI PIBHSHHS MPSAMO1?
SIkuii BUTIISIT Ma€ PIBHSHHA NMPSAMOIi, IO TPOXOJUTH Yepe3 AB1 AaHl TOUKU?
Sk 3HAMTH HANPSIMHUNA BEKTOP MPSIMOT, 110 3aJ]aHa 3arajJbHUM PIBHSIHHSAM?
3a sK0r0 HOPMYIIOI0 OOUUCTIOETHCS KYT MIXK ABOMA MIPSIMHUMU ?

CdopmysmroiiTe yMOBH HapaJIeIbHOCTI 1 NEPHIECHAUKYISIPHOCTI ABOX MPSIMUX.

O 0 9 O O = W N —

[{o Ha3MBaIOTh HAIPSIMHUMU KOCHHYCaMU MPSIMOT 1 SIK iX 3HAXOATh?

Bnpasu
1 Cxyacty piBHSAHHS MpsAMOi, IO NPOXOAUTH dYepe3 Touky M, (—4; 3; O)

L |x=2y+z-4=0,
MapajeabHO 10 OPSAMO1
2x+y—z=0.

: : x+4 y-3 z

Bignosigp: ——=——=—.
1 3 5
x=2z-1, .
1 MpSAMOI0, SIKa MPOXOAUTh Yepe3

2 3HallTH KyT MDK HPSIMOIO
y==2z+1

MOYaTOK KOOPJIMHAT 1 Yepe3 TOUKY 3 KOOpIMHATAMHU (l; —1; - 1).

) ) 1
Bianosins: cosp=—.

NE)
x y z o lx=z4+]1,
3 Tlokazatu, mo mpsiMa — == — MEPIEHIUKYJIIPHA 10 MPSAMOi
2 3 1 y=1-z.
4 JlaHO BEpIIMHU TPUKYTHUKA A(Z;—l;—3), B(S; 2; —7), C(—7; 11; 6). Cknactu
KaHOHIYH1 PIBHSAHHS OICEKTPHUCH HOT0 30BHIITHBOTO KyTa MPU BEPIIHUHI A.
x—2 y+1 z+3
-1 =7

Binmosias:
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5 JloBecTu mapaielibHICTh MPSIMUX 3 S "

6 3HaliTM pIBHSAHHA NOpPAMOI, IO NPOXOAUTH dYepe3 Toduky M, (—4; 0; 2)

x+2 _y-1_z i x+y—z=0,
1 x—y—-5z-8=0.

NEPIECHIUKYIIPHO J0 IPSIMHUX X—H—y—ﬂ—i 1 x-2_y-3_z-5
b P P 3 4 3 2 2
. . x+4 y z-=2
BignoBias: === .

-2 8 -5

7 CkinacTu KaHOHIUHI PIBHAHHS JlaroHajedl mnapajienorpama, TpU BEpIIMHU
SIKOT'O 3HAXOISITHCS B TOUKAX A(Z; 4; 6), B(—3; 5; 4), C(8; —6; 2).

x—-2 y-4 z-6 x+3 y-5 z-4

5 27 4 3 0
3x—4y+5z-10=0,
6x—-5y+z-17=0.

BiamoBigs:

8 HanucaTtu napameTpuyHi piBHSHHS NPSAMOi {

x=2+7t,
BignoBige: {y=-1+91,.
z =3t
9 3HalTH KyTH MK KOOPJAMHATHHUMH OCSMH 1 TPSIMOIO, IO TIPOXOJUTH Yepes
TOYKu M, (3;—4; \/5) 1 M2(4; -5; 2\/5)
BignoBigs: a =60, B =120" y =45".
2x—=2z+3=0,

10 3HaiiTu HanpsMHI KOCUHYCH TPSIMO1
10x-12y+4z-5=0.

: . 7 6
BianoBizs: cosa:1—61; cosﬁzﬁ; cosy =—.

4.2.3 IlnommHa i npsiMa y npocropi
Tabmuus 4.10

No Hasga Crnioci0 3aBnaHHs PiBHsHHS
1 2 3 4
—
l i T 5
YmoBa , ¢ Am+ Bn+Cp=0
1 MapaneabHOCTI X-x, y-y, z-2z, ( Z) (4.28)
MPsIMOT 1 TUTOIIMHU mon » '
Ax+By+Cz+D=0 (a)
§={m;n;p}
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Ax+By+Cz+D=0 (a)
INa=M(x;y;z)

ﬂk:ﬁi§
A/
1l .
< | @
|
YMmoBa
A B C
nepHeHuKyaspaocti | XY V=N 27 % (Z) —=—=— (429)
i m n P m n p
IPAMOI 1 IUIOIUHK
Ax+By+Cz+D=0 (a)
§ ={m;n; p}
n= {A;B;C}
ail:ﬁ%
/
/ /M(x;M X=X, +mt,
o
Y=y, t+nt,
Touka epeTHHy / } 0
npamoi i wiomuan | XY Y=V _Z7% (] z=2z,+ pi,
m " p Ax+By+Cz+ D=0

ﬁﬂ%iq) s cos(ﬁ j sin ‘ﬁg“
[ =S1 =
- 2 )T Al
Kyt Mix npsimoro 1 a « I ‘Am+Bn+Cp‘
IIJIOIMHOKO / 5 ¢_\/A2+B2+C2 -\/m2+n2+p2
§ ={m;n; p}
ii={4;B;C} (4.30)

Po3B’s3aHusa 3a1a4

3amaya 1 Ckiactu pIBHSAHHS MPSAMOI, KA MTPOXOAUTH YEPE3 TOUKY
My(2;-3;-5) nepneHANKYISIPHO A0 IIOMMUHU 6x-3y-5z+2=().
Po3p’si3anHsl. 3anuiieMo KaHOHIYHI PIBHSHHS MPSAMOI , KA MPOXOJIUTH uepes

TouKy My(2;-3;-5):

x—-2 y+3 z+5

m n p

Hesinomi mapamerpu m, n, 3HaiieMO 3 YMOBU MEPIEHAUKYISIPHOCTI MPSAMOI 1
iomunan. Yepes te, mo/ L a (puc.4.38), 5 |7, a e 03HAYaAE, 1110 HOPMATBLHUN BEKTOP
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o 7 = (A; B;C) = (6;-3;—5) MOXXHa BBaXaTH 1 HAOPSIMHUM BEKTOPOM
mykaHoi mnpsamoi. Otrxe, § = (m;n;p)=(6;,-3;-5). IligcraBnstoun KOOPIAUHATH
BeKkTOpa § = (m;n; p) = (6;—3;—5) y pIBHAHHS NPAMOi, OACPKYEMO:
x=2 y+3 z+5
6 -3 -5
Lle 1 € piBHSIHHS IIYKAHOT MPSAMOI.

x+1 y-2 z+43

3amava 2 3a SKOro 3HaYCHHS 7 HpsAMa napajieJibHa TUIONINH1

x-3y-6z+2=0?
Po3B’si3anns. Hanpsamuuii Bexktop npsimoi § = (3;7;—2), a HOpMaJIbHUI BEKTOP

n -2

o 7 =(A4;B;C) =(1;-3;6). 3a ymoBoio (4.28) mnapaneiabHOCTI MNPAMOL 1
wionmHu: 3-1+n-(-3)+(-2)-6 =0, 3Bimku n=-3. TakuM 4YUHOM, npu n=-3 mpsAMa i

IJIOMKMHA OYyTh TapasieibHi.
x=2 y+1 z-5

3agaua 3 3a skux 3HaueHb m 1 C mpsima MEPIEHINKYIISIpHA

m 4 -
1o wiomuHu 3x-2y+Cz+1=0?
Po3p’si3anns. Hampsmuuii BekTop mnpsimoi § =(m;4;—3), a HOpMaJIbHUI

BekTop TuiouuHu 7 = (3;-2;C). 3a ymoBow (4.29) nepneHauKyIspHOCTI NpSIMOi 1

IUTONIUHU: ﬁ—i—_—?, PO3B’A3yI0UM DiBHSHHSA —- = 4 oliepKyemo m= —6. 3
3T T Y p 3 g PKy .
4 -3

PIBHSIHHS —2:? 3Haxogumo, 1o C=1,5. Takum ywunom, mpu m= —6 1 C=1,5

npsiMa 1 TuIoniHa OyAyTh NEepHeHIUKYIISIPHI.

o . x=1 y+1 =z .
3apaua 4 3HalTH TOUYKY NEPETUHY IPIMOI =T, = lIVIomMHH
2x+3y+z-1=0.

Po3B’si3anHs. 3anuineMo piBHSAHHS MPsAMOI B HapaMeTpuyHiid hopmi

x—1_y+l_z_
1 -2 6

3Bigcu x =t+1, y=-2¢t—-1, z=06¢.

x=t+]1,
, ) y==2t-1,

Po3B’spxkeMo cucTeMy piBHSHB:
z = 6t,
2x+3y+z-1=0.

[lincTaBnsitoun BUpa3u ISl X, ), Z B OCTAHHE PIBHSHHS CUCTEMU, OJIEPKYEMO
2t +1)+3(-=2¢—1)+6t—1=0,a60 2t—2 =0, 3Bimxn £ =1.
I3 piBHSIHHA NPSAMOT IPH ¢ =1 3HAXOJIUMO KOOPJMHATH TOUOK MEPETUHY:
x=1+1=2, y=-2:1-1=-3, z=6-1=6.
Taxkum 4MHOM, IIYKAHOIO TOYKOIO MEPETUHY MPSMO] 1 IUIONIUHU € TOYKA
M2; -3;6).
3apmauya 5 3naiiTu npoekuito Touku P(5;2; —1) Ha mionuny 2x—y+3z+23=0.
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Po3p’si3anns. Hacamnepen 3ayBaxumo, 110 Touka P He HanexuTh IJIOIMIMHI
(MpomoHy€eMO TEpPEeKOHATHCS B IIbOMY CAaMOCTIHHO). I, TOMy 3ajmaya 3BOJIUTHCA /10
3HAXOJKEHHS TNEPIEeHIUKYJIsApa, OMYIIEHOro 3 TOYkM P Ha 3ajaHy IUIOMIMHY
(puc.4.39). BuxopuctoBytoun piBHSHHS (4.23) 1 BpaxoBYyHOYM, 10 HOpPMaJbHUU
BEKTOp IUIoMHY 7 = (2;—1;3) € 1 01HOYaCHO HOPMAJIbHUM BEKTOPOM Tpsimoi PP;:

§T X=5+21,
n
' | y= 2- ta
% 'Pl(/x/ﬁ) z=-—1+23¢.
Puc. 4.39
o . x—-1 y+1 z .
Tenep 3HaiIeMO TOUKY MTEPETUHY TIPSAMOT T, %% 1 IUIOILMHUA
x=5+2¢,
y=2-t,

2x+3y+z-1=0, po3B’A3yI0UN CUCTEMY
z=-1+3¢,

2x—y+3z+23=0.

HiIICTaBJISIIO‘H/I BHpAa3u JId X, V, Zz B OCTAHHE piBHHHHH CUCTCMHU, OJACPIKYEMO
2(5+2t)—(2—¢)+3(-1+3¢)+23=0. A0 2t -2 =0, 3BigKm ¢ =-2.
IIpu ¢ = -2 oxpepxuMO:
x=5-4=1, y=2-(-2)=4, z=-1+3-(-2)=-7.

P
OTxe, MpoeKIi€l0 TOUKK P Ha TUIOHIMHY € TouKa
l Py(1:4;-7).

3agaya 6 3HallTM TOYKY, CHMETPUYHY TOYII

a | P1(2;7;1) BinHOCHO miomuuu x —4y+z+7=0.
Po3p’s13aHHs. Koopaunatn  touku P  He
Q 3aJI0BOJIBHSIIOTh PIBHSHHIO IUIOIIMHM, a TOMY BOHA
Puc 4.40 3HaXOAUTHCS M03a IUIOMKHOK. OTXeE, yKaHa Touka O

Oyne JpyruM KiHLeM Biapizka PQ, ang  sSKoro
CepelnHoI0 € Touka M — mpoekuis Touku P Ha nany
mwiomuny (puc.4.40). 3narigemo Touky M. JIJist IbOro CHOYATKYy CKJIaJeMO PIBHSHHS
NEepHeHaAuKyJisgpa 10 IUIOIIMHU, MPOBEAEHOr0 uepe3 Touky P. BpaxoByioum, 1o
HOPMAaJIbHUW BEKTOpP IJIOMMHU 7 = (2;—4;1) € 1 0lHOYacHO HOpPMAaJbHUM BEKTOPOM

xX=2+t,
MEePIEHIUKYJIAPA, & TOMY HOT0 piBHSAHHS MAaTUME BUTJTIS: ¢ V = 7 — 4,
z=1+1.

Po3B’s13y10un cucTemMy piBHAHb
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xX=2+t,
y=T-4,
z=1+1¢,

x=4y+z+7=0,
Onepxyemo (2+¢)— 47 —4t)+(1+2)+7=0,a60 18 —18=0, 3Binku ¢ =1.
IIpu ¢ =1 matumemo x=2+4+1=3, y=7-4-1=3, z=1+1=2.
Orxe, M(3;3;3) — Touka MepeTUHy NEpHEeHAMKYJsApa 1 MIomuHU. Tenep 3a
bopmynamu (4.3)
xMZXP;)CQ’ yM:yP;yQ’ Zm ZP+ZQ’
SK1 B JAHOMY BUTAJKY JOIUIBHO MOJATH Y BUTIISIL
Xo =2Xy =X Vo =2Vy =Yy Z,=2z,-2,
3uaxomumo: x, =2-3-2=4, y,=2-3-7T=-1, z,=2-2-1=3.
Taxum unroM, Q(4;-1;3) — mrykana Touka.
3agaua 7 CkiacTu pIBHAHHS IUIOHIMHH, SIKA IPOXOJIUTH Yepe3 TOUKY

. 2x-3y+5z-7=0,
My(4;-1;1) 1 npsimy
4x+2y—-6z-5=0.
Po3B’si3anHs. 3anuiiemMo piBHSAHHS B SI3KH IUIOHINH, SIKI IPOXOJSATh YEpe3 110
npsmy. BianosinHo A0 piBHAHHS (4.22) 0ep>KUMO
(2x—3y+5z-7)+A(46+2y —62z—5)=0.
[lincTaBnstouu B Lie pIBHAHHS KOOPAUHATH TOYH P, MaTuMeMO
(2:4-3-(-1)+5:1-7)+ A(4-4+2-(-1)-6-1-5)=0,

a6o 9+31=0, 3BinkuM A =-3. 3 pIBHSAHHSA B’SI3KM MNpPUA =-3 3HAXOAUMO PIBHSHHSA
IIYKaHOT IJIOIIUHHU:

10x+9y—-23z-8=0.
x—=1_y+2_z-4
- -3

3agaua 8 3a skux 3Hauenb B 1 D npsama JEKUTDH Y

wiomuHi 4x+By-2z+D=0?
Po3p’si3annsi: 3ajaHa mpsMa NpoXoauTh uepe3 Touky Mj(1;-2;4) 1 mae
HanpsAaMHUEA BekTop §=(5;-3;7). HopManbuuii BEKTOp IUIOMIMHK 7i = (4; B;—2). SIKIIo

x—xozy—4y0:z—3zo aexuTh 'y MionuHi Ax+By+Cz+D =0, TO
m _

BUKOHYIOTbCSI yMOBU Am+Bn+Cp+D =01 Ax,+By,+Cz,+D=0,00 nls, a

npsiMa

touka My(1;-2;4) oIHOYACHO HANEKUTh NPSIMIii 1 TUIOMIUHI.
: 4-5+B-(-3)+(-2)-7=0,
BukopucToByouH 111 yMOBH, MATUMEMO CUCTEMY 3
41+ B-(-2)+(-2)-4+ D=0,
SIKO1 3HaxoauMo. B=2, D=8.

Otxe, ipu : B=2, D=8 3anana npsma JiexxatuMme y 3aJaHii IOIHHI.
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3agaua 9 CxiacTu piBHSHHS IUIOUIMHY, SIKA POXOJUTH uepe3 Touky My(2;-3;4)
x y-1 z-3 . x+1 y-1 z+5
napajieJIbHO MPSIMUM — = = 1 = = :
2 8 4 0 2
Po3p’sizanns  3pob6uMo cxemaTtuuHuil pucyHok (puc.4.41). 3rigno 3 (4.17),
PIBHSIHHS IUTOIIMHY 3anuiiemMo y Burisaai A(x-2)+B(y+3)+C(z-4)=0.
Yepes te, mo 71 = (A; B;C) L s, =(1;2;8) 1 1 =(4;B;C) L 5, =(4;0;2), TO

i j k
i=5x5=1 2 8=4i+30j -8k,
4 0 2
1 TOMY pIBHSIHHS IIYKaHOI IJIOIIMHU
_ Haly/ie BUTIISITY
" 4(x-2)+30(y+3)+8(z-4)=0, abo
| 2x+15y-4z+57=0.
/ / 3ayBaxumo, 1o HOpMaJIbHUM
a * M, BEKTOPOM IIIYKaHOI IpAMOi MOKHA

Oysn0 6 BBaXKaTH 1 BEKTOP
Puc. 4.41

i, =(2;15;-4) , sskuil € napaneabHU BEKTOPY 71 = (4;30;—8).

. : x—y—-8=0, |
3agaua 10 3HaliTH KyT MDK OPSIMOIO 1 TUTOLLIMHOO
2x+z-14=0

4x-2y-2z+7=0.
Po3p’si3anns. 3a hopmynoro (4.30)
‘Am + Bn + Cp‘
VA + B+ C? -sz +n’+p’
Uepes Te, 10 HOPMAIBHUIA BekTop TmonmaH 7i = (A; A;N) = (4,-2;-2) i

sing =

—

i ] k

HaNpsAMHMIT BeKTOp npsAaMoi 71 =35, x5, =1 -1 0 =47 +30] -8k,
2 0 1

_4en-2--D-22f 6 1

sin@ =

Ji6+4+4-1+1+4 246 2
Otxe,p =30".

3agaya 11 Ckuactd piBHAHHA IUIONIMHM, KA HPOXOAUTHL 4epe3 mpamy (/)

3x-y+z-5=0, . x-1 y+2 z-1
napajiesnbHo npsamii () = = .
x+2y—-z+2=0. —1 2 2

Po3p’si3anHst. PiBHAHHS B’S3KU IUIOIIMH, SKi IPOXOIATH Yepe3 aany npsamy (/)
Ma€ BUTJIS;

Bx—y+z-5)+Alx+2y—z+2)=0,
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00 B+Ax+2+A)y+(1-1)=0.

3 i€l B’sA3KM IIIOMMH Tpeba BiiOpaTH MIIOIIMHY, SKa MapajeibHa MpsaMii (lz).
[ToBuHHA BUKOHYBATUCh YMOBA (4.28) mapajeabHOCT1 IPSAMOI 1 IJTOMUHU. 3 PIBHSHHS
B’SI3KU IJIOIIMH BUIUIHUBAE, 0 A=3+ A, B=2A—1, C=1-A, a 3 piBHAHHS OpIMOi (lz)
BUILIUBAE, 1m0 m=-1, n=2, p=2. Toni yMOBa MapajeibHOCTI MPSAMOi Ta IJIOIIUHUA
3anuIeThes y Burisiai (3+1)- (— 1)+ (2/1 — 1)- 2+ (1 — /”t)- 2=0, 3Bigku A=3.

[lincTaBnstoun 3HAYEHHS A B PIBHSHHS B S3KU IUIOIIHUH OJIEP)KYEMO PIBHSAHHS

ITYKaHO1 TJIOIIUHH:
6x+5y—2z=0.

3agaya 12 CkiacTd  piBHSHHS IUIOIIMHU, fKa TPOXOJUTH dYepe3 MpsIMy

-1 y+2
o _Yyre_ 2 (,) mepreHAUKYISAPHO 10 TIOIMHY 3Xx—)+22—2=0(a,).

1 1
Po3B’si3anHs. 3poOuMo cxemMaTHuHUN PUCYHOK (pucC 4.43).3 pIBHSIHHS NPSAMOi
(/) BuIIMBae€, IO BOHA MPOXOMUTH 4epe3 TOUKy My(l;, —2;0) i Mae HanpsAMHHUI
BekTop § =(L;1;2). Yepe3 te, mo /[, €a,t0 1 Myca, 1 TOMy pIBHAHHA ILIyKaHOI
IJIOMIMHN (¢ MOYKHA IIYKAaTHU Y BUTJISI
A(x-1)+B(y+2)+Cz=0.
Hopmanbauii BeKTOp 7i =(4;B;C) TJIOIMHA O TEPNEHAUKYISAPHUN 10

nl T;
% i h
5 !
Puc 4.43
i J ok
BeKTOPIB 5, i n, = (3;-1;2),Tomy 7i =5, %7, =1 1 2|=4i +4j—4k.
3 -1 2

[lincTaBnsioun KOOPAMHATH 1ILOTO BEKTOpa, a00 MapalieTbHOro MOMYy BEKTOpa
ni =(1;1;—1) B piBHSHHS IUIOUIMHU « , OACPKYEMO 1-(x - 1)+ I (y - 2)— l1-z=0, abo
x+y—z+1=0.

Ile i € mykaHe piBHsHHS. Moro MoxHa Gyino 6 omepxaTu i iHakmre. J{is 1boro
Tpeba B3SITH Ha TUIOLIMHI « JOBUIBHY TOUKY M(Xx,y,;z) 1 BBECTH B PO3IJISA BEKTOP

MM =(x-1;y+2;z). Yepe3 Te, mo BeKTOpU M M,s,, 7, KOMIUIAHApHI, TO iX

MilIaHu| J00YTOK JTIOPIBHIOE HYIIIO, TOOTO

x=1 y+2 =z
1 1 2[=0.
3 -1 2
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Ie 1 € piBHSIHHS TJIOIIUHU .
Po3kpuBaroun BU3HAYHUK MO €JIEMEHTaM TIEPIIOro PsaKa, OJAePKUMO
4(x — 1)+ 4(y + 2)— 4z =0, abo micas crpolmieHHs x +y—z +1=0.

o 3amauy mosxHa Oys0 6 po3B’si3aT 11e i Tak. PIBHSHHS NpsMoi /, 3aITUIIIEeMO
x—=1 y+2
1 1
x-1 =z

127
Toni piBHSHHSA B’S3KW IUIOIIMH, SKi MPOXOMATH 4epe3 IO MPsAMY, MaTHMYTh
BUTJIS]T

b

0,

—p—3=
y BUTJISIAL a00 MicJIsl CIIPOIIESHHS Y
2x—z-2=0.

x—y-3+A2x-z-2)=0,
abo
(1-2A)x—y—-Az-3-24=0.

3 1i€i B’A3kM BUOEpEMO Ty TUIOMIMHY, SKa MEPICHIANKYIISIPHA 10 «,. 32 YMOBOIO

(4.21) nepneHIUKYJISIPHOCTI IBOX MIIOIINH
A]A2+B]BZ+C]C2:0.

VY namomy Bunaaky A;=3, Bi=-1, C;=2, A,=1+2 1, B,=-1, C,=- 1, Tomy

3(1 + 21) + (— 1)- -D+2- (— i) = 0. Po3kpuBaroum nyxKKu, 01epKUMO
3+64+1-2A4=0,

3BIOKH A= —1.

[lincTaBuBmIM 1€ 3Ha4Y€HHS A B pIBHAHHA B S3KM IUIOLIMH, OJEPXKYEMO
PIBHSIHHS IIYKaHOI IUIomUHU X+ y—z+1=0.

IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu
1 ChopmynroiiTe yMOBHU MapaieIbHOCTI Ta MEPICHAUKYISIPHOCTI IPSIMOT 1
TUTOIIMHH.
2 11lo Ha3MBaIOTh KyTOM MIXK IPSIMOIO 1 TUIOLIMHOIO 1 32 KO0 (POPMYIIOI0 HOT0
O00YHUCITIOIOTH?
3 Sk 3HaxXOIUTHCS TOYKA MEPETHUHY MPSAMOI 1 ITOIIUHU?

Bnpasu
x=2-3t,
1 Hosectwu, mo npsama § y =1—4¢, mnapanenbHa miomuni 4x -3y —6z-5=0.
z=-5+4¢
2 3HalTH TOYKY NEPETHUHY MPSAMOi 1 TUIOIINHU:
a) fzy—_lz Z+1, X+y—z+2=0;
2 -1 1

x+3 y-2 z+l1
3 -1 -5
x+2 y-1 z-3
-2 3

0) , Xx—=2y+z-15=0;

B) , xX+2y-2z4+46=0.
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Binmosine: a) M(4;-5;1); 6) mpsMa mnapajielibHa IUIONIMHI; B) MpsMa
JICKHUTH HA TUIOIIHHI.
3 CknacTu piBHAHHS TUIOIIMHM ,5IKa TPOXOAUTD yepe3 Touky Mo(1;-2;1)
|x=2y+z-3=0,
NEPHEHAUKYIISIPHO 10 IPSIMO]
x+y—z+2=0.
Binmosiae: x+2y+3z=0.

3x-2y+z+3=0,
4 3a sxoro 3HaueHHs C npsima rapajiejibHa
4x-3y+4z-2=0.

mwiomuHi2x —y +Cz -2 =07
Binnosins: C=-2.
5 Cknactv piBHSAHHS TUIOMIMHM ,SKa TPOXOJUTh yepe3 Touky Mo(2;-2;1) 1

x=2t—-1,
npsMy 4 y = =3t + 2,
z =3t-3.

BignoBigs: 4x+6y+5z—-1=0.

6 CkiacTu piBHSHHS MPSMOI, SIKa MPOXOAUTH uepe3 TouKy My(3;1; —2) 1 Touky
x—1 y+1 z-2
-1

Bigmosigs: Xl _y_z+l
41 -1

7 CxnacTH piBHSHHS NEPHEHAMKYIISIpa, OMYLIEHOT0 3 TOUkH (2;3;-1) Ha
IJIOWMHY 4x+5y —2z+3=0.
x—-2 y-3 z+l1

5 -2

8 CkyacTH piBHSHHS TUIOIIMHHY, SIKa MPOXOIUTh Yepe3 mapajieibHi MpsaMi

x—1_y+2 z+1 x_y-1_z+2
3 -5 4

MEPETUHY TPSAMOi 1 iommuan 2x —3y—5z—-3=0.

Biamnosiae:

"3 -5 4
Binnosias: 7x+y—4z-9=0.
9 CkJsactv piBHSIHHS TUIOITUHHU, SIKA IPOXOAUTH YEPe3 MPsMY
x—1 y+1 z+2
1 2
Binnosias: 8x—5y—z—4=0.
10 3naittu npoexkuito Touku M(3;-1;1) Ha mouuny x+2y+3z-30=0.
BinnoBias: M (5;5;5).
11 3HaiTu npoekirito Touku P(5;-6;7) Ha npamy x =7 —2t; y = —1+ 3¢
z=4+t1.
Binnosias: P;(9; —2;3).
12 3a axux 3HaueHb n 14 npsimMa x =3+ 2¢; y=-5; z=-5+nt;

MEPIEHNKYJISIPHO A0 IUIOMMUHU 2Xx+3y-z-4=0.

MEPHNEHINKYJIAPHA 10 TIOWUHNA Ax—2y+3z-5=0.
Binnosins: A=1, n=—4.
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13 3HANTH KYyT MK NPSAMOI0 X =8 —2t; y=T7-2¢t; z=94+4¢; 1
mIonmHow 6 x =3y —3z+1=0.
Binnmosine: ¢ = 30°.

x=1-3¢,
14 3nailti TOUKy, cuMeTpuuHy TouIll P (2;-4;5) BITHOCHO MpsAMOi { ¥y = =3+,
z=3-4t¢
BignoBias: P;(-12; 2;-15).
. ) x+y+z—-4=0, .
15  3HaiiTu cCUHYC KyTa MK MPSIMOIO 1 TUIOIIMHOIO

2x -4y +3z—-1=0
x+y+3z-1=0.
BiamoBigb:sin @ = L
REGENYTT
5 BCTYII 10 MATEMATHUYHOI'O AHAJII3Y

5.1 HousarTsa pyHKUiI

[lin MHOXHMHOIO JINCHUX YHMCENl PO3YMIIOTh CYKYIHICTh pAalllOHAJbHUX Ta
ippauioHanbHUX uyncen. J[ificH1 yucna 300pa)xKyroTh TOUYKAMU Ha YHUCIOBIM mpsMmii
(oci).

AOGcontoTHa BenuuMHa, a00 MOJYJb, NIMCHOTO YHClIa € HEBII €MHE IiiCHE
YKCJIO BUBHAYEHE PIBHOCTSIMU :

X, saKkugo x > 0,
|x|_{—x, axuo x < 0.

SIKIO0 KOXKHOMY 3HAYEHHIO 3MIHHOi BEJIMYMHU X, SIK€ HaJEXKHUTh MHOXHHI
JTIACHUX dYHUCeJ, 3a MEeBHUM 3aKOHOM IIOCTaBJICHE Y BIIMOBIAHICTH IIUJIKOM TIEBHE
AiiicHe 3HaYeHHs 3MIHHOI BETMYMHU Yy, TO KaKyTh, III0 HA MHOXHUHI JIMCHUX YHCEI
3ajaHa (BU3HAueHa) (YHKILIA, i 3amucyioTh y = f(x). g mo3HauyeHHs (QyHKIil
BKUBAIOTh 1 iHm OykBu, Hampukinax y=o¢(x), y=y(x), Tomo. Ilpu nmpomy x
HA3MBAaIOTh HE3aJIEKHOIO 3MIHHOIO BEJIMYMHOIO, a00 apryMeHTOM, a ) — 3aJIeKHOIO
3MIHHOIO BEJIMYMHOI0, a00 (QYHKIII€TO.

CyKkynmHICTh yCiX THX 3Hay€Hb, SKUX MOXE HaOyBaTH aprymMeHT x (YHKIII
y = f(x), Ha3MBarOTL 00JACTIO BU3HAYEHHs, a00 00JIACTIO iCHYBaHHS Iiei QyHKIII i
nosnavatots D(f) abo D(y)

CyKyIHICTh YCiX THX 3HAuY€Hb, AKUX MOXe HaOyBaTH cama QyHKLif y = f(x),
Ha3UBAIOTh 00JIACTIO 3MiHM 1€l QpyHKUI, i mo3HauaoTh E(f) abo E(y). 3HaueHHs,
akoro HaOyBae (QyYHKUiS y=f(x) mpu x=x, MO3HAYAKOTL | (xo) 1 Ha3UBaIOTh
YAaCTUHHHUM 3HAYEHHSAM (DyHKIII.

ITix rpadikoM QyHKLIi y = f(x) po3yMitOT reOMETPUYHE MiCI€ TOUOK [UIONIUHN
XOYV, XOOpIMHATH SKHX 3aI0BOJIBHAIOTEL PiBHAHHIO y = f(x).
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Haiiuacrimie 3ycTpidaroThCs TpU CIOCOOM 3aBAaHHS (PYHKIIII: aHATITUYHUH,
TaONIMYHUH 1 TpadiuHMiA.
[Ipu anamiTHyHOMY crnoco61 (QYHKIIIIO 3aal0Th 3a JOMOMOTrOI0 OJIHi€T abo
JIEKUIbKOX (OpMyJ, [KI TMOB’A3yIOTh 3aJIeKHY 3MIHHY BeIM4HMHY ((PyHKIII0) 3
HE3aJIe)KHOI0 3MIHHOIO BeJIMUMHOIO(aprymenToM). Hanpuxnan:

x+1, kw0 —1<x <0,
2

y=~l-x*, yzlg(1+cos2x), y=1{1akuo 0<x<1,

sin%x,;mu;o I<x<2.

3ayBaXUMO , II0 B OCTAHHbOMY MPHUKJIAAl MAaEMO OAHY (GYHKIIIO, sIKa IS
PI3HUX MPOMIDXKKIB B 00J1acT1 11 BUBHAYCHHS 3aj7]aHa PI3HUMU (HOPMYJIaMHu.

3a3HauUMO TaKOX, IO cepen PyHKINHM, 3aJaHuX aHaJITUYHO, OCHOBHY POJIb
BIJIIrPABAaTUMYTh €JIEMEHTAapH1 (YHKIII, TOOTO OCHOBHI €JleMeHTapHl (YHKIIIi
(cremeneBa, TOKAa3HUKOBa, JiorapumiuHa, TPUTOHOMETPUYHI, OOEpHEeH1
TPUTOHOMETPUYHI, CTana), a TaKoX (YHKIII, 3a1aH1 3a AOMOMOrow (opmyd, 110
MICTATh JIMIIE CKIHYEHE 4YHUCI0 apudMETHYHMX il (JomaBaHHS, BITHIMAHHS,
MHOXEHHSI, JUICHHs) 1 CYyNEeprHo3ullii OCHOBHUX €JIEMEHTApHUX (YHKIIIH.

2sinl—3
X

Jx
Tabnmuunuii crioci6 3agaHHs QPYHKIIIT OJISITAa€ B TOMY, 1110 3aJa€ThCS TaOIuUIIs,
B SIKill BKa3yeThCs psAJi 3HAUYEHb APTyMEHTY 1 BIMOBIAHUX iM 3HaYeHb (DYHKIIII.
Hanpuknaz, mypoko BiioMi TaOIHIll TPUTOHOMETPUYHUX (DYHKIIIH Ta 1HIII.
[Ipu rpadiuHomy crioco6i 3aiaHHd QYHKIIT JAa€ThCs rpadik. 3 JOMOMOTO0
SKOTO 3HAXOAThCA 3HAUCHHS (PYHKIIT /ISl BIATIOBIIHUX 3HAYE€Hb apTYMEHTIB.
I'padpiunnii cmoci® 3agaHHs (YHKIIT JyXe 4YacTO BHUKOPUCTOBYETHCS B
MaTeMaTuIl JUIsl UTFOCTPYBAaHHS TUX YM 1HIIHMX BJIACTUBOCTEH (yHKIII].

Hanpuknan: y = cos’ (x2 + 1)+ +arctg2x —5.

5.2 OcHoBHI ejieMeHTapHI PyHKUII Ta iX rpagikn

1 Crana dyrkuis ¥ =C, xe C- niiicre unco(puc.5.1).
OOGacTh BU3HAYEHHS — BCs YMCIIOBA Bich D(y)=R.

Y

I y=1
y=0 0 .

-2 y=-2
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2 CreneneBa GyHKIis YV = x? , e Q- nificHe 4uciio, BiaMinHe Bif 0.
Ilpu o=l =3, =5 ¢yukuis BuU3HaueHa Ha BCid uwWciOBIH oci: D(y)=R.
O6unactb 3minu ¢yHkuii £(y)=R. (puc.5.2).
Ipu o=2, a=4, ¢yuskuis BU3HAUEHA HA BCiii umcioBiil oci: . O6macTs 3MiHH
dynkuii £(y)=[0;+%0) . (puc.5.3).
IIpu «a=—1 o6nacts BusHauemns D(y)=R. O6macts 3MiHM yHKI]
E(y)=(=00,0)U(0;400) (puc.5.4).

IIpn « =§ oomacte BusHauenus D(V)=[0;+00). O6nactp 3MiHu byHKIii
E(y)=[0;+%) . (puc.5.5).
vy y=x
1
/SN -1
Puc.5.3
Puc.5.2
A y A
=
» 1 --------- \
x |
0 1 x'
Puc.5.4

Puc.5.5
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A

log, x; a>1

y:

\

y=log,x;0<a<l

ca>1
a’; 0<ax<l

X

a
Y

»

»
»

Puc.5.9

Puc.5.10
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A
s 1 s e
PN\
AN | oA\ |0 AN\ ¢ oam\ ¢ ¥
2\ 2 2 \: 2 \'
Puc.5.11
Ar A
. N\ |7
/:yzarcsmx \\ B
! : —\ y=arccosx
) X NI IUAN I
el z
2
Puc.5.12 Puc.5.13
A
VA Y

= arcct
2

0 X

(e
“y
|

Puc.5.14 Puc.5.15

3 [Iloka3znukoBa QyHkuiz V= a’ (a>0,a#l) Busnauena i1 BCix
niicHux 3Ha4eHb x. O61acTh 3MiHU QyHKIT E (y) = (0;+0) . (puc.5.6).

4 Jlorapudmivyna ¢yrkuis y = log, x (a>0, a#1) susnavena qna x > 0 .
OO6uacthb 3MiHu QyHKIIT E (y) = (—0;+0) . (puc.5.7).
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5 Tpuronomerpuuni ¢ynkmii y = sin x (Puc.5.8) Ta y = C0S X (puc.5.9)
BM3HAYCHI HA BCiil 4MCIOBiA oci, a iXx obmacte 3MmiHu QyHKmii £ (y)=[-1;1];
Y =12X (puc.5.10) Bu3HaueHa I BCIX X, KpiM TOYOK X = % (2k+1),keZ;
Y =1gX (puc.5.11) Bu3HaueHa s BCix X, kpiM Touyok X = MK, keZ. O6nactsb
3MiHM X QyHKUIN E(fgx)=E(ctgx)=R.

6 OGepHeni TpuroHoMeTpuuHi (GyHKIi: ) =arcsinx(puc.5.12) BusHayeHa
na Bigpisky [—1;1] i maOysac 3Hauenn, fKi Hanexarh BimpizKy [— %; %} ;
Y =arcCoSX (puc.5.13) Busnauyena Ha Biapisky [—1;1] i maGysae 3mauens, ki
HaJIekKAaTh BIIPi3KY [0;77]; y = arcigx (puc.5.14) i
Yy = arcctgXx (puc.5.15) Bu3HaueHi AJig BCIX 3HAYCHb X , a iX 00JaCTi 3HAYEHD
BIJIIIOBITHO

T T
—3< arctgx < 5 Ta 0 <arcctgx <rm .

Crnin 3a3Ha4UTH, IO B TUX BUMAJKaX, KOJU 00JIacTh BU3HAYCHHS (PYHKIIIT
3a37ajeriib He BKa3aHa, BAXKJIMBO BMITH 3HAXOJUTH ii, TOOTO 3HAXOAUTH MHOKUHY

THUX 3HAYCHb X , IS AKUX ICHY€E aHATITHYHUIN BUpa3 f(x).

Po3B’si3aHHs npuKIaaiB
x—2

Hpukaaxg 1 Jano ¢yskmio f (X)=ﬁ. Buaiitn f(0), f(-2). Yu icnye
SE=D?

Po3p’sizanHs. Y jgaHoMmy Tmpukiaal Tpeba 3HAWTH YacTHMHHI 3HAYCHHS
Gyukuii f(x) npu x=0,x=-2, x=-1. IlincraBumo 1i 3HAYEHHA APryMEHTY B

aHaMITUYHUNA BUpa3 QyHkuii. Tosi:
0-2 —2-2 -1-2 3
fO) =222, (=" = (===

OnepxaHi pe3ynbTaTH nokasyiors, mo npu X=0,x=-2 sagana ¢Qyuxuis
icnye, 60 mpuiiMae LiIKOM INEBHI 3Ha4Y€HHs, IO AOPIBHIOKOTHL BiamosigHo —2 4.
IIpu x=-1 3amana Qynkuis He icHye, ockinbku AineHHs Ha 0 HEMOXKIIMBE.

Npuxiaax 2 Jawo ¢ysxuito f(x)=x'—-2x+3. 3maiitu  Bci  KopeHi
piBasHaa f(x)=-1.

Po3B’sizanns. O6unciumo 3Hauends Gyukuii f(X) mpu x=—1:
FE)=(=1° =2-(1)+3=6. 3rigno 3 ymoBoto X —2x+3=6, 3gimkn X —2x—3=0.
Po3B’a3yroun 11e piBHAHHSA 3Hax0quMo X, ==L X, =3, Ile i € mykani KopeHi.

Ipuxnan 3 3xaiiT 00;1aCTh BUSHAYCHHS (PYHKIIIH :
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a) y:# 0) y=+x*—4x+3, B) y:arccos1_42x.

x?=3x+2’
Po3B’si3aHHs.
a) OyHKIlIS BU3HAUYEHA ISl BCIX 3HAU€Hb X , KPIM THX, 32 SKUX 3HaAMEHHUK
2 2 , .
X =3x+2 gpoby 73,5, [TEPETBOPIOETLCA Ha 0. Po3B’s3aBmu piBHSHHSA
X =3x+

x*—3x+2=0 3Haxogumo X =1, x,=2. Tomy o61acTio BU3HAYCHHS aHOT GYHKIII €
CYKYIHICTh YCIX AlCHUX yucen, kpiMm 1 Ta 2, To6T0
D(y) = () U(1;2) (2 40).
6) Kopeni nmapHoro cremnensi iCHyIOTb JIMIIE JJis1 HEB1 €éMHUX uucesl. Tomy
0o0JacTh BU3HAYEHHS JaHOI (PYHKIII MOXHa pPO3IIsSAaTH SK CYKYIHICTh BCIX

. )
3HaYeHb X , 10 33J0BOJIBHAIOTH HEpiBHOCTI X —4x+32>0.
Po3p’sbkeMO  ckazaHy HEpIBHICTH METOAOM 1HTepBaniB. g 1bOro

) . . 2 . .
3HalieMo KopeHi piBHsHHA X —4x+3=0. 3a Teopemoro Biera X =L x,=3. 1li
TOYKHM MOALNSAIOTH BCIO YHCTIOBY Bich Ha inTepsamu: (—0;1), (1;3), (3;+00).

JUist 3pydHOCTI TIO3HAYMMO JIBY 4YacTUHY HEpIBHOCTI uepe3 JV 1
BU3HAYUMO 3HAK ) Ha KOXKHOMY 1HTepBai (puc.5.16):

y=x —det3=(e-x-3); W0)=3>0; }2)=-1<C }4)=3>0

3HAaK y + -
1 3
Puc.5.16
Taxkum unHOM, 007aCTh BUSHAUYCHHS JAaHOI (DYHKITIT:

D(y) = (—o0;1]U[3;+0).

><V

1-2x

B) [lo3Hauumo =t. Bimomo, mo ¢QyHKIlig ) =arcCos/ Bu3HA4YCHA MpHU

—1<¢<1 (nus. puc.5.13). OTxe, 3a1ana Oyae BU3HAYEHA AN BCiX 3HAYEHb X , 10
1-2x

3aJI0BOJIBHAIOTh  HepiBHOCTI: —I< <l. Po3B’s3yl0ud I[f0 HEPIBHICTb,

5 3
opepxnmo: —4<1-2x<4 a6o -9<-2x<5, 3Bigku 5 ZXZ—E. OTrxe, 00J1aCTh
35
BHU3HAYEHHS J1aHO1 QYHKIIIT D(y)= 55
Ipuxnan 4 3xaiiTH 00J1aCTh BUSHAYCHHS (PYHKIIIN:

+lg(x’ —x).

+VX+2; 0) y:arcsin—x_3—1g(4—x); B) y= 3 .
2 4—x

I
) Y1
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Po3p’si3anns. OO0nacTio BU3HAYEHHs JaHOT QYHKUII OyAyTh Ti 3HaYEHHS
X, 3a SKUX 00M/aBa JOJAHKU HAaOyBalOTh AIMCHUX 3Hau€Hb. JlJIsi bOTO MOBUHHI
BUKOHYBAaTHUCh TaKli YMOBH:

lg(1-x) =0,
I-x>0,
x+22>0.

Po3B’s13yr0un 1110 cucTemy 1 300pakarouu i po3B’si3ku rpadiuno (puc.5.17),
3HAXO0JUMO:

l—x# 19 X+ O,

x<l, abo x<l,

x>2 x>2.

2 0 1 X

Puc.5.17

Takum unnom, D(¥) =[—2;0)U(0;1) .
x-3

6) Ilepemmii momaHOK HaOyBae MiHCHUX 3HA4YeHb TpH —1< - <I, a

apyruii —opu 4—x>0. OTxe, 19 3HAXOMKEHHS 00JIacTi BU3HAYEHHS J1aHOi
¢byHKL1T HEOOX1THO PO3B’SI3aTU CUCTEMY HEPIBHOCTEH

-1< X3 <1,
2
4—x>0.
Po3B’s13yr0unm 1110 cuctemy 1 300pakarouu ii rpadiuno (puc.5.18), ogepxumo
—2<x-3L2, 1<x<5,
{x <4 abo {x <4.

777, |
1 4 5
Puc.5.18
Taxum unnom, D(y) =[1;4).

v
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B) 3amana QyHKuis HaOyBaTUMe [ifiCHHX 3HaueHb, sKuo 4—x"#0 i
x —x>0.

Po3B’si3yroun mepily HEpiBHICTB, OACpXKHUMO X # 2. JIpyry HepiBHICTBH
PO3B’SHKEMO METOJIOM 1HTepBasiB. [lo3HAUMMO 17151 IILOTO JIIBY YAaCTHHY HEPIBHOCTI
gepes z . Tomi =X —x=x(x" —1)(x+1).

Gyukuis z gopiBaroe Hymo npu x = 0, x =1, x = —1. IIi Toukn
NOAUISAIOTh YHUCIIOBY BIChH Ha YOTUPH IHTEpBaJIU:
(—o;=1), (=1;0), (0;1), (1;+00) (puc.5.19). Busnaunmo 3HaK Z Ha

koxuomy intepsani: 2(-3)<0, z(-0,5)>0, z(0,5) <0, z(3)>0.

Puc.5.19

Otrxe, ¢yHKIA Z =x —x>0 g X E(—l; O)U(l; +00), a Iie o3Hadae, IO
3amgana GyHkmis YV BusHaueHa st x € (—1;0)U(1;2) U (2;+00).

Mpukaan 5 Jlosectn, mo N(—z)=-z), sxmo N—=2)=x" -5z,

Po3B’sizanns. 3Haiinemo 3nauenns W(—z)=(-z) —5(—z)=—2 +5z=—2 —5z).
Orxe, maemo D(—z)=—D(z), mo i Tpeba Oya0 JOBECTH.

Harapaemo, mo xonu A BCiX 3Ha4eHb X 3 00JacTi BU3HAUEHHSA (YHKIIIT

y= f (X) BUKOHYETHCS yMOBa f (—X)=—f (X) ,JO BOHA HA3UBAETHCSA HEIAPHOIO.
I'padix Takoi (yHKIT po3TalmIoOBaHUN CUMETPUYHO MOYATKY KOOpPJAMHAT. SKIIO

BUKOHYEThCS yMOBa f(—x) = f(x), TO QyHKIisA V= S(x)- napHa. ['padix mapuoi
GyHKIT po3TallOBaHUM CHUMETPUYHO BICI Oy . Sxmo x f(=x)=-f(x) 1

f (—X) * f (X) , To OGyHKIIA V= f (X) HE € HI TapHOI0, Hi1 HemapHow. Taka
(GyHKILIS HE Ma€ Hi HEHTpa CUMETPIi, Hi BiCl CUMETPIi.

3a3HauyMMo, 110 TOBOPUTH MPO MapHICTh a00 HEeMmapHICTh GYHKLIT y = f(x)
MOXHAa JIMIIE B TOMY BHUIAAKYy, KOJMU 00JacTb BHU3HAuYeHHs wi€i (QyHKIIi
CUMETPHUYHA BIIHOCHO MOYaTKy KOOpAUHAT.

V posrisiHyToMy npukiazi nosejeso, mo P (z) - nenapua pynkis.

Hpukaax 6 Busnaunty, sKi 13 3a1aHuX QYHKI[IH MapHI, HEMAPHI, a K1 HE €
Hl TApHUMHU, H1 HETTApHUMHU ?

a+a” a-a’ X

76))/: > B) J’:E'

a) y=
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a+a’ a‘+a

Po3p’si3anns. a) Uepes te, mo s Nx)= 5 N=x)= 5 TOOTO
a+a”
)/(—X):)/(x), a 1ie o3Hauae,mo MX)= > —lhapHa byHKIiS.
a-a’ a‘*-a d-a
6) Tyr MX)=———_Toni W)= = =),
2 2 2
a—-a’
Omxe NX)= 5 Hemapha GbyHKILIA.
X —X —X xa  xa
B) Maemo J’(x):ﬂ. Tomy y(—x)=a_x_1= 1 1: —* o —1 Taxum
a*—

unHOM, QyHKuin V(X)= HE € Hi HapHOI0, Hi HemapHow, 00 Y(—X)#WX) i

W) #-X).

a -1

Hpukaanx 7 3uaiiTi kopeHi QyHKIT Ta IHTEPBAIM 3HAKOCTAIOCTI, SKILO:
] 2
a) y=3x—6.0) y=2"". B) y=x3—3x +2x.

Po3p’si3aHHs.

a) BpaxoByroum, 110 KopiHb a00 HyJb (YHKIIIT 1€ € 3HAUCHHS apTyMEHTY, 32
SIKOTO BOHA J0piBHIOE Hymo, MaeMo: V=0, axmo 3x—6=0, 3Bigku x=2 — KOpiHb
¢byukuii. Bigkimazemo KOpiHb Ha YMCIOBIM Bicl 1 BU3BHAUYMMO 3HAK ) HA KOKHOMY
iHTepBasi (puc.5.20), MiACTaBUBIIM B aHANITHUYHUNA BUpa3 (PYHKIT 3HAYCHHS

x<2(mampukmag, X=0) i x>2 (mampukman, x=3). Tomi »(0)=—-6<0,

v(3)=3>0,
_ Y + 3HaK y
2 x>
Puc.5.20

Otxe, g X €(-00;2) y<0, a ne osmauae, mo misa X €(—0;2) rpadik
dynkuii posramosanuii mix Biccro Ox . Jina x €(2;400) ¥ >0, a ne o3navae, mo
mst X € (2;400) rpadik ¢pynxuii posramosanuii Bume Bici OX .

06) Yepes Te, 110 y=2"‘1 >0 nns Oynp — Axkux AificHUX 3HaueHb X | HyJiB (QyHKIIis
He Mae. [i 3HAYCHHS 3aBKIM J0JATHI Ta rpadik po3TalioBaHUM HaJl BICCIO Ox .
B) ¥=0, sxmo x —3x’+2x=0, 3Binku x=0, x=1, x=2 — xopeni dynKui.

BinknagemMo kopeHi Ha YHCIOBIM BICI 1 BU3HAYMMO 3HAK (PYHKIII Ha KOKHOMY
iHTepBayi (puc.5.21). JIns BuU3HAUEHHsS 3HaKa ) MOJaMO HOTO y BHUIVISI
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Y(x)=x =3 +2x=x(x —1)(x=2). Tomi »-1)<0, 10,5>0, »15)<O0,

1(3)>0.
@ »
0 1 2 X
Puc.5.21

Takum unHoM, ¥ <0 msg x €(—0;0)U(1;2) i >0 gna x €(0;1) U (2;40).

3ayBaxenHsi. [Ipy 3HaXOJKEHHI IHTEpBAJIB 3HAKOCTAJIOCTI (YHKLII Ha
YUCJIOBIN BICI CJ1J MOMIYAaTH HE JIMILIE ii HYJ1, aje ¥ Ti 3HAYeHHsI apTryMEHTy, 3a
AKUX (PYHKIIIS HE ICHYE.

Mpukaan 8 3uaiiTu iHTEpBaIN 3HAKOCTAIOCTI QYHKIIT ¥ =2L.

X =3x+2

Po3p’si3annsl. 3agaHa QyHKINS HE ICHYE B TOYKaXx, 1€ X —3x+2=0, 3Bigku
x=1, x,=2. O®ynxuis npopismroe nymo npu x=0. Bimkmagemo onepxani
3HauY€HHA X Ha YUCJOBIM MpsAMIii 1 BU3HAYMMO 3HaK ) Ha KOXKHOMY IHTepBaii
(puc.5.22):

X X
g (X)_x2—3x+2_(x—1)(x—2); $D<0, 309>, M19)<0, %9>0.

Puc.5.22
Omxe, ¥ <0 ma x €(—0,0)U(1;2) i ¥ >0 pna x €(0;1)U(2;+0),

IIuTanHs 251 caMmonepeBipKku

1 ki yucna yTBOPIOIOTh MHOXHUHY IHCHUX YHCEI ?

2 IIlo Ha3uBaeTHCS AOCOMIOTHOIO BEIMYMHOIO, A00 MOJyJIEM J1HCHOTO
qucia ?

3 Io po3yMitoTh I PYHKIIEIO OAHIET HE3AIEKHOT 3MIHHOT ?

4 1Illo Take o6macTb BU3HAYEHHS QYHKLIT ?

5 IIlo Ttake obsacth 3MiHM PYHKIIIT ?

6 Illo na3zuBatoTh rpadikom GyHKIIIT B I€KaPTOBiil cUCTEM1 KOOpAUHAT ?

7 Cniocobu 3amanHs GyHKIII. 3a3HAYUTH 0COOJIUBOCTI, MEpeBar 1 HEAOIIKU
KOXHOTO 3 IIUX CIOCO0IB.

8 Ilo po3yMilOTh MiJi YAaCTUHHUMM 3HAauYeHHAMH (GyHKUIi ? Sk
BOHU 3HAXOJATHCS ?

9 IlepepaxyiiTe OCHOBHI e1eMeHTapH1 (PYHKIIII.

10 Sxa dyHKIISI HA3UBAETHCS €JIEMEHTAPHOIO ?
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11 IIlo Ha3uBaeThcs HysneM GyHKIIIT ?

12 Sxa ¢yHKIIS HA3UBAETHCS MAPHOIO, HEMapHOIO ? YK iICHYIOTh (PYHKIIII,
AK1 He HaJIeXKaThb H1 J0 MapHUX, Hi O HETIAPHUX ?

13 OcobnuBOCTI po3TairyBaHHs rpadikiB NapHUX 1 HEMAPHUX QPYHKIIN B

cucremi XOY |

14 Hakpecnith rpadiku cTeneHeBUX GyHKIIINA 3a pi3HUX MOKA3HUKIB Ta
OIMMILITH MOBEIHKY HUX (PYHKIIIH.

15 HakpecniTh rpadiku MOKa3HUKOBUX 1JIoTapuMIvHUX (YHKIIIN 32 pI3HUX
OCHOB Ta OMMUILITH X BIACTUBOCTI.

16 Hakpecnite rpadiku TpUroHOMETpUYHUX QYHKIIN. JIJI1 KOKHOT 3 HUX
yKaXiTh 00J1aCTh BUSHAUEHHS 1 3MIHHU.

17 Hakpecnith rpadiku o0epHEHUX TPUTOHOMETPUUHUX QyHKIIH. [{1s
KOXKHOT 3 HUX YKaXITh 00J1acTh BUSHAYCHHS 1 3MIHHU.

18 [llo Ha3uMBarOTh IHTEPBATAMH 3HAKOCTAIOCT1 PyHKIIT ? K iX 3HAXOIATH ?

Bnpasu
-2
1 Jana Qynkuis @(x) =‘);T1‘. Buaiitn @(0); @(1); ¢(-2); ¢(4). Yn
icaye @(—1)?
Bignosine: @(0) = 2; @(1)=0,5; ¢(—2) = —4; @(4) ve icaye.
2 F(x)=x"—2¥+5. Jlopectn, mo F(a)= F(-a).

3 Jano f1 (x)=2x"—5x" —23x . 3naiitu BCi xopeni piBasHAA f(X)=f(-2).

Bimnosins: x; = —2,%X, = 5,x; = —0,5. Bkaziska. Yepes 1e mo x= -2 —
KOpiHb piBHsaHHs 2X* — 5x* — 23x — 10 =0, 2x* — 5x* — 23x ninuTbcs Ha
x—(—2)=x+2 (3a Teopemoro be3y). 3HaiinemMo 4acTKy BiJ] AUICHHS:

2x* —5x%2 —23x-10 | x+2

2x% — 4x? ‘ 2x2 —9x -5
—9x? — 23x
—9x? —18x
—5x—-10
5x—-10
0

Tomy 2x* —5x? — 23x— 10 =(x+2)( 2x* —9x — 5).
4 3HaiiTh 00JaCTh BU3HAYCHHS (YHKITIN:

1 . . .
a) y= a1 Bianosins: BcS 4MCIOBA BICh .
0)y=1—+1—x%.  Bigmosigs: [-1;1].
1 . .
B)Y = — . Bignosigs: (—=0;0) U (4; +20).
Nt —dx
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r) y= arcsin%. Bignosins:[—4; 4 ].

5 3nHailTu KOopeHi PyHKIIM 1 1HTEpBaIu 3HAKOCTAJIOCTI, SKIIO

a)y=x"—-5x+6, 6) y:‘x‘.

Bignosine: a) y=0 npu x=2 i x=3; y>0 npu x€ (—=;2) U (3;+=); y<0 npu
x€ (2;3), 6) y=0 npu x=0; y>0 npu x# 0.

6 3Haiiau o01acTh BU3HAYEHHS (DYHKIIIH.

. 3-2x . :
a) y=\/3—x+arcs1n3 5 Y Bianosine: [-1:3 ]

6) y=+/x +3 1 5~ lg(2x - 3). Bimmosins: (3/2;2)J(2:+).
x —
B) y=+x—1+2+J1-x++/x* +1. Bignosine: x=1.

7 BusnHauuTH, AK1 3 HaBeAeHUX (YHKIINA mapHi, HemapHi, a SKI HE € Hi
3 5

. x’  x . 2
MapHUMU, Hi HETAPHUMHU: @) Y = X ERRTTY 0) y = sinx —cosx, B) y =1-x

BinnoBiae: a) HemapHa; 0) He € HI MApHOIO, HI HETIAPHOIO; B) TapHa.

5.3 O04ucIeHHs TPaHUIb

Yucino A Ha3MBAETHCS TPAHMIEI0 QYHKIIT f{X) TIPH X, 110 TIPIMYE 10 xo(x — xq ),

SIKIO J1J1s1 OYyAb-SIKOTO SIK 3aBFOJIHO MaJIoro £ > () icHy€e 4uCI0
& >0 Take, 110 HEPIBHOCTI  |x— x| < § BUIIMBAE HEPIBHICTB | f(x)- A|< E.

Tol daxt, mo rpanuns GyHKIii f(5) IpU X, 10 NPSIMYE 10 O,, NOPIBHIOE 4,
CUMBOJIIYHO 3aMUCYETHCS TaK:

lim f(x): A

Amanoriuno /imf (x)= A, sxumo |f(x)- A £ E| npu ‘x‘ > N.
X—>w

BoxuBaeTbest Takok yMOBHHM 3anuc fim f (x):oo, KWW O3HaYae, 110 ‘ f (5)‘>M
X=X

npu ‘x — xo‘ <0, e M — noBUIbHE JTOJATHE YHCIIO.
Jlis icHyBaHHs rpaHuni f(x) Opu x — x, HEOOXIOHO M JOCTATHHO, MO0 Maja

micue piBHicTs  f(x,—0)= f(x,—0), me f(x,—0)= fim f(x) — niBa rpaHuLs

x—>xy+0

byakuii 1 f (x0+0): lim f (x) - mpaBa rpaHuis QyHKOil f(x) y ToUmix = X,.

X=Xy +0

Bamc x > x, -0 (x = x, +0) o3Hayae , MO TOUKA X HAGIMKAETHCS JO TOUKH X,
3J1iBa (CpaBa).

[IpaBa ¥ miBa rpanuill GYHKIT y TOYIll HA3UBAIOTHCS OJHOCTOPOHHIMH
TPaHUIIMH Ii€1 QYHKIIT B 1M TOYII.

3ayBa)kxuMo, 110 BM3HAYCHHsA IpaHuLl (QyHKII y TOYlll X =X, 30BCIM HE
BHUMArae ii ICHyBaHHS B L1l TOYIII.

Ha npaxTtuiii o0unciaeHHs IpaHullb IPYHTYETHCS HA TAKUX TEOPEMaX.
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SIKIIO ICHYIOTh CKIHUEHHI (im f, (x) 1 lim f, (x) , TO

X—>Xg X—>Xg

T.1 Kim(f](x)ifz(x)zfimfl(x)iEimfz(x);

T2 tim( £, (x)- f,(x ))=tim f,(x)- tim f, (x);
T.3 tim (c- f(x) )=c€i131f(x), ne  c=const;

X=X

XX, X=X

T.5 sz\/f(x \/szf
f ) fim )

T.4 /lim ( (x)) (Kimf(x))n, Jie n — IiJe T0JaTHE YHCIIO;
)=

T.6 lim 22X =% gxmo limf,(x)#0;
= fy (x) - Lim £, (x) o

T.7 limc=c, ne¢  c=const;

X=X

. C
T.8 lim —=o0, 1€  c=const;

X—>Xg x

. C
T.9 /im —=0, ne  c=const .

X—>00 x

Sxuo A1 BCiX 3HAYEHb X 3 JAESIKOTO OKOJY TOUKH X, ( KpIM, MOXJIHBO, CaMOi

Touku Xy) GyHKIT f(x) 1 y(x) CHIBOAalTh, 1 OJHA 3 HUX Ma€ TPAHULIIO TPHU

X —> X, TO 1 pyra Ma€ TaKky camy I'PaHHMIIO.

3ayBa)KUMO, IO JIJISl BCIX eJleMeHTapHUX (PYHKIIH B Oyab-sKiid Toulll 3 00J1acTi

BHU3HAYEHHS MA€ MICIIE PIBHICTh

tim f (x)= f\timx)= f(x,)

X=X
Po3B’si3aHHs npuK/IaaiB

IMpukaan 1 OGuuciutu fim (4x2 —6x+ 3).

x—2

Po3B’s13aHHs. 3aCTOCOBYIOUYHM NOCTIIOBHO TeopemH I, 3, 4, 7 ogepxumMo
Elm(4x —Ox+ 3):€lm<4x )—Elm (6x )+ Elm3 4 Elmx —6&mx+€zm3—4(€zmx)Z —6limx+3 =

x—2 x—>2

=16-12+3=7.

3a3HaunMMo, IO 3aCTOCYBAHHS TEOPEM Ta iX HACIIJKIB MOXKHA POOUTH B yMi, a

1€ J1a€ 3MOTY JOKJIAIHUI 3aIuC PO3B’I3aHHS OIyCKATH.

BanOBYIO‘{I/I CKa3aHC, pOSB’HBaHHH MONICPCAHBOI'O MIPUKIIAAY KOPOTKO MOKHA

3allnCcaTu Tak,
im(4x*—6x+3)=42°-6.2+3=17.

x—2

Mpuxaan 2 3uaiitn  tim al _x3+1.
X—> x—
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Po3p’si3anns. [1[06 nepeBipuT MOXKIMBICTh BUKOPUCTAHHS TeOpeMH 6, Tpeba
MEepPeKOHaTHCs] B TOMY, 110 MPU TPAaHUYHOMY 3HAYEHHI apryMEHTY 3HAMEHHUK He
nopiBHioe Hymo. [Ipm x =2 3HaMeHHUK x—3 gopiBHIOE 2-3=-1#0, a e
O3HaYae, U0 TEOPEMY PO IPAHMIIIO YACTKU MOXKHA 3aCTOCYBATH.

OTxe, BUKOPHUCTABILIH TeOpeMy 6, a Takoxx TeopeMu 1, 4 1 7 oiep>kumMo:

©—x+1 {Lng(xz —x+1) lim x* — lim x+ (im 1

Klm — — x—o2 x—o2 x—2 —
e )-241 404y L
2-3 ~1 '

[Ipu Ge3mocepenHii MiICTaHOBLI T'PAHUYHOTO 3HAYEHHS APTYMEHTY X =2 y
BUpa3 PyHKIIIT MATUMEMO TaKui caMUil pe3ynbTarT:
. x'—x=1 4-2+1
lim = =—
=2 x-=3 2-3
OTxe, KO A0 AaHOI (QYHKIIII, TPAaHUIIIO SKOi TpeOa 3HAWTH MpH MPSMYBaHHI
apryMeHTy JI0 JESKOro IPaHMYHOI'O 3HAYEHHs, MOKHA 3aCTOCYBAaTU TEOPEMH, IMpU
IpaHulll, TO OOYMCIIEHHS TPAHMI 3BOAUTHCSA JO MIJCTAHOBKH IILOIO T'PAaHUYHOIO
3HAY€HHA y BUpa3 QyHKIIII.
3a3HauMMO, 10 TPAHMIS eleMeHTapHol QyHkuil f(x) mpm x—x, Je X,

HaJIC)KUTb 00JIACTI i BU3HAYCHHS, JOPIBHIOE 3HAYEHHIO (DYHKIIII IPH X = X, TOOTO
lim f (x) =f (xo )
X‘)Xo

. _(xP=3x+1
Hpuxnan 3 3uaiitu Kzno1 Y +1
X—> x J—

Po3B’si3anns. OyHKIIS, TPAHULIIO K0T TpeOa 3HATH, eleMeHTapHa, TOMY

(X =3x+1 0°-3.0+1 3
pim | T2 |2 20 2
2 0—4 4

2
. . x° =3
Ipuxaan 4 3uantu  lim ——————
=B x4+ xt +1
Po3p’si3anns. [l BU3HAYEHHS TpaHuUIl eJeMeHTapHoi (QyHKUIi AOCUTH Yy
BUpa3 1i€i QyHKIIT TIACTaBUTH TPAaHUYHE 3HaYEHHS ii aprymeHTy. Toai

P e B ) 0 0

TRx =1 (\/554+(\/§)2+1:9+3+1:§:

o . X
Ipuxaan S 3naitu Kznla e
X—> J— x

Po3p’a3anHs. ['paHuis 3HaAMEHHHMKA JOPIBHIOE HYIIO, TOMYy Teopemy 6
Oe3nmocepeIHbO 3aCTOCYBAaTH HE MOXKHA, TOMY IO AUICHHS HA HYJIb HEMOXKIIMBE.
Sxmo (im(1-x)=0,T0 1—X € BelTMYNHA HECKIHYEHHO Malia, a 00epHEHa 10 Hel

x—1

1 ) X
—— — HeCKiH4YeHHO Bennka. OTke, yMOBHO MOYKHA 3aIlUCaTH, 110 (im —— = o0,

l1-x =l x—1
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VY 11poMy BHUMAJIKY KaXXyTh, IO TPaHUI GYHKIIT HECKIHUEHHA.
O6uncnuTU rpaHuiio QYHKIT TIACTAHOBKOIO 3aMICTh apryMEHTY MOT0 IPaHUYHOIO
3HAUEHHS HE 3aBXJU MOXJIMBO, ajie 3 [[bOTO HE BUIUIMBAE, 110 TpaHULs QYHKIII HE
MOke OyTu oOuMcieHa. Y TakuxX BHIAJIKax CJiJI MPOBECTH Haa (YHKIIE Taki
NEPETBOPEHHS, 1100 MOKHA OyJI0 3aCTOCYBAaTH TEOPEMHU IIPO TPAHUIL]L.

JlocuTh 4acTo y pe3ynbTaTi MiACTAHOBKM I'PAHUYHOIO 3HAYEHHS apryMeHTY Y

0

o0 o .
BUpa3 (QYHKIII OAEPXKYIOTb BHpa3U BI/I):[ya,—,OO—O0,0-OO,l , AKl  HAa3WBAIOTh
o0

HeBH3HaueHOCTAMU. [lokakemo, Ik OOYUCITIOEThCS TpaHUllsl PYHKINT Y KOXKHOMY 3
X BUOAIKIB.

. 0
5.3.1 PO3KpHUTTS HEBU3HAYECHOCTI BUY o

J171s1 pO3KPUTTS 11i€1 HEBU3HAYEHOCTI KOPUCTYIOTHCSI TAKUMU METOJIAMH:

a) PO3KIANalTh YHCEIBHUK 1 3HAMEHHUK HAa MHOXXHHKH, IICJIS YOTO
CKOpPOUYIOTh Api0 HAa HECKIHUCHHO MaJIUM CHIBMHOXKHHMK 1 TMOTIM MEPEeXOASITh 0
TPaHMII;

0) TmepeHoCsATHh IppallioHaJBHICTh 3 YHCEIbHUKA Yy 3HAMEHHUK abo i3
3HAMEHHHMKA B YHMCEJIBHUK, a 1HOJ1 3a HEOOXITHICTIO — 1 T€ 1 Jpyre, IMICJs 4Oro
oJlep KaHMM Ipid CKOPOUYIOTh 1 IEPEXOASTh 10 TPAHULIL;

B) BUKOPHUCTOBYIOTH MEPINY UYJOBY TPAHUITIO

lim Sx =/im L =1;

=0 X =0 smx

I)  BUKOPUCTOBYIOTh BJIACTHUBICTh €KBIBAJICHTHOCTI HECKIHYEHHO Majux
BEJIMYHH.

Haragaemo, 110 koau Kimg =1, To a ?[— eKBIBaJICHTHI HECKIHUEHHO MaJli

X=X

BEJIMYMHU IIPH X —> X, TOOTO a ~f.

IIpu x > 0 sinx~x, tgx~x, arsin x~x, arctg x~x, Kn(l + x)~x, 0 —1~x.
3ayBaXMMO, 10 B TaKUX BHUMAJKaX, KOJU YUCEIbHUK ab0 3HaMeHHHK (abo 1
YHUCEJIbHUK, 1 3HAMEHHHK) SIBJIsiE 0000 cyMy (b0 pI3HMIIO) HECKIHUEHHO MauX
GbyHKUIHA, TO TpU 0OYMCIECHHI TPAHULl, B3arajl KaXyudd, HE MOXKHA 3aMIHATH OKpeMI
JOJIaTKK  eKBIBaJeHTHUMHU (QyHKiissMu. Taka 3aMiHa MOXE NPHU3BECTH O
HEIMPaBUIBHOTO Pe3yJbTaTy.

2

Hpuxaan 6 3naiitu  lim x—3—2x+1

=Xt =X

Po3p’si3anns. Ilpu x —1 4YMCENbHUK 1 3HAMEHHMK JIAHOTO JApPOOY MPAMYIOTh
no Hyns. Tomy Oe3nocepeHbO 3aCTOCYBaHHS TEOPEMH PO TPAHMINO YACTKHU TYT
HeMOxJiMBe. Po3kiazaroun 4ynMceabHUK 1 3HAMEHHUK JTaHOTO Apo0y Ha MHOXHUKH,
OJIEPIKY€EMO:

X =2x+1=(x-1), x*—x=x(x’-1)=x(x-1)(x+1).

Toni
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o x(x—l)(x+1) éllq‘i x(x+1) 2

Cnig 3a3HaYUTH, CKOPOUYEHHS poOy Ha X —1 Oyino 3aKOHHUM TOMY, IO IPH
3HAXO/KEHHI1 TpaHuIll B Toulll x =1 3HaueHHs i€l PyHKIIl y Toull x =1 HEe OepemMo
710 yBaru, To0TO X, MPSAMYIOYH JI0 OJUHUII 1, OTXKE, HA HYJIb MU HE CKOPOUYBAJIH.

3
-1
Hpuxkaan 7 3uaittu = lim —ij :
o2 6x" —5x+1

x—1 x3 —X

P —2x+1_(0j:[ (-1, x-1 0

. 0
Po3p’s13anHA. MaeMo HEBH3HAYCHICTh BUIAY 6 P031<J1az[a}oq1/1 Ha MHOXXHUKH

uncenbHUK 33  (opmynoro  a’ —b’ =(a —b)(a2 +ab+ bz), a 3HAMEHHHMK 3a
dopmynoro  ax’ +bx+c=al(x—x )x—x,), ne x, i Xx,— KopeHi piBHAHHA
ax’ + bx + ¢ = 0, MaTUMEMO:

8x' —1=(2x—1)4x* +2x+1),

+ 25— +
6X2—5X+1:O, X]2=5_ 25 2425_1’ x]:l’ xzzl.
’ 12 12 2 3
6x” —5x+1=6(x—1/2)x—1/3)=(2x - 1)3x —1).
Otxe,
o 8x -1 (oj C(2x-1)(@dxP+2x+1)  4x*+2x+1 14141
lim ——=| —|= - =Lim = =6
=12 6x’ =5x+1 \0) =2  (2x-1)(3x-1) = 3x-1 3/2-1
Ipuxnan 8 3naiitu KimLH.
x5 x_S

Po3p’sizannsa. Ilicas HiI[CTaHOBKI/I I'PaHAYHOIO 3HAYCHHA X MaeEMO
: 0 : o . .
BH3HAUCHICTb BHAY 6 . 3BIIBHHMOCS Bl 1ppallOHAJIBHOCT1I Yy YHCCIIBHUKY,

MOMHOKUBILIA YHUCEIbHUK 1 3HAMEHHUK Ha CHPSHKEHUH YHCEIbHUKY MHOMXKHUK
Jx-1+2. TIlicng ckopoyeHoro napoOy Ha HECKIHYEHHO Majuid MHOXHHK 1
BUKOPHUCTAHHS TEOPEM IPO TPaHuIll, OJIEPKUMO:

\/xT—zz(oj Wx=1-2)-(x=1+2) x—1-4

() B ) o ) B ey R
1
=lim————=

1
=S x—-1+2 4
2
. .ooANxT+1-1
Hpukaan 9 3uaittu  lim :
=0 JxP+16 —4
Po3p’si3anHs. UncenbHUK 1 3HAMEHHUK y TOYIix =0 MaloTh TI'PAaHHUILIIO, sSKa
JOpIBHIOE HYJO. 3aCTOCYBaTH TEOPEMY IPO TPAHUIIO YACTKU HE MOXHA. Tomy

MOMHO>KMMO YHMCEJIbHUK 1 3HAMEHHHK APOoO0Y Ha JOOYTOK (\/ XX+ 1+ x> +16 + 4).

lim
x5 X — 5
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[zm

e+l -1 (oj o (P41 =1)[ 241 1)( 16+4)
x+16—4 \0 xll?’i ( x'+16—-4)./x° +16+4)( x +1+1)
(x2+l—l)(4/x2+16 +4 X +16+4 8

=/lim =/lim =4,
0 (x +16-16)/x* +1+1 ) =0 [P rl4l 2
Hpuxaan 10 3uaiitu  lim s1n3x-
x—0 x

Po3p’s13anHsA. BUkopucToByOUHN nepury 4 JOBY I'PaHHUIIIO, MATUMCMO
2

sin3x (Oj tim 3sm3x:3£im sm3x:3.1:3-

x—0 3x x—0 3x

lim

x—0 x

Le# npuknaa MmoxHa O0yso 06 po3s'szatu e i Tak. [Ipu x — 0 sin 3x~3x,

TOMY
in3 3
vim 22X _ i 2X = pim 3 =3,
x—0 x X0 x x—0
1g2x

Hpuxaan 11 3uaiitu  lim
x>0 l‘g5x

Po3p’s13anns. Yepes te mo npux —> 0 71g5x~5x i tg2x~2x,
2 2x 2
lim 182X =9=£im Xz
=0 fg5x 0 0 5x 5

1—cosx

Hpuxaan 12 3uaiitu  lim

x—0 x2

L. X
Po3B’si3anns. Bpaxosyroun, 1o 1—cosx = 2sin’ 5 1opu x —> 0

sin° —~—, Matumemo fim =/lim = lim

x—0 x2 x—0 x x—0 x2 2

., X x
,x X . l—cosx_(gj . 2s1n5 : 2‘1 1

tg x —sinx

Hpuxaan 13 3uaiitu  lim ;

x—0 x

Po3p’si3anHsi. YwucenpbHUK 1 3HAMEHHHUK I1bOro Jpoby mpu x=0
MEPETBOPIOETHCST HA HYJb. TOMYy 3acTOCyBaTH TEOpeMY IPO TPaHUII0 ApoOy He
MosxHa. [lepeTBopumMo 1pi0, 10BN YUCEIBHUK Y BUTIISAIL AOOYTKY:

1

sinx . : X
. —sinx SInx -1 . sinx-2sin’ =
g x—sinx cosy COS X _sinx (l—cosx) 2
x’ x’ X’ x> -cosx X’ -cosx
Tenep nictanemo:
. ) )
tgx —sinx (0 sin.x- 2sin B sin x 1 sty
Kim—3= — |=/lim ; =2/lim -lim -lim ==
x—0 X O x—0 X~ - COS x—0 X x—0 COSX x—0 X
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x*/4 1

=2-lim ——=—,

x—0 x 2
. sinx o1 . 2x  x? Ctex—sinx 1
lim =1,lim =l,asin=—~>~— mnpu x — 0.Takum ynHOM, Klmg—z—.
=0 x x>0 COSX 2 4 x>0 x> 2

N

Cnin 3ayBaXKUTH, 110 B IIbOMY IpUKJIAaAl NpH 3aMiHl fgx ia x, sSinxia x
0 :
omepxand 0 —-, a 1e o03Ha4ano O, M0 IpaHuls QYHKII JOPIBHIOE HYIIO, & LE HE
X

BIpHO.

. 00
5.3.2 PO3KpUTTH HEBU3HAYECHOCTI BUY —
o0

JInst po3KpUTTS 11i€] HEBU3HAYECHOCT1 3a71aHOT1 BIIHOIICHHSIM MHOTOWICHIB,
YUCEIbHUK 1 3HAMECHHHK JIUISATh HA HAWBUIILY, 1110 BXOAUTH 10 HUX CTEIMIHb X, 1 MOTIM
MePeXOIATh 10 TPaHHUII.

3

Hpuxaan 14 3uaiitu  lim %

e xt —3x" +1

Po3p’si3anns. Hi uncenpHUK , HI 3HAMEHHUK HE MAIOTh TPAHMII TIPU x —> o0 .
3acTocyBaTH TeopeMy MpO TPaHUII0 YacTKU Oe3rocepeHbO0 HE MOXKeMo. Tomy
IIEPETBOPUMO JIPi0, TOALIMBIIM HOTO YUCENBLHUK i 3HAMEHHUK Ha x'. JlicTaHEMO

, X +x o0 o Ux+1/x
—lim ——————=| — |=/lim . -
oo xt=3x7+1 (o) == 1-3/x" +1/x
OCKUIBKH MPU x —> o0
1/x—>0, 1/x’—>0, 3/x>—>0, 1/x*—>0,
TO, 3aCTOCYBaBIIM TEOPEMY IIPO TPaHULIO CYMH, NEPEKOHYEMOCH, IO
YUCEJIbHUK Ma€ TPAaHUII0, sKa JOpIBHIOE 0, a 3HAaMEHHUK — I. 3a TeopeMolo Mpo
IPAHUITIO YACTKU MAEMO:

4 0
fim — %% _0_,
ooyt _3x 41 1
4
x" —5x

Hpuxaan 15 3naiita  lim ———.
—e xt =3x4+1

Po3p’sizanns. Ilpyu x> oo YHCENbHUK 1 3HAMEHHUK HEOOMEXKEHO

30UTBIIYETHCS (OACPKYEMO HEBU3HAUCHICTh BUIY — ). [lOAUIMBINIM YHCEIBHUK 1
o0

3HAMEHHMK Ha X', TOOTO Ha CTapuly CTEMiHbx, i BHUKOPUCTABLIM BIACTHBOCTI
I'paHUllb, OICPKUMO

| 5
‘- ) 1- 1
Kimzx—sxz ©\ = tim X = 0 =— =00,
= x* =3x+1 (o) == 1 3 1 0-0+0 0
FER

a 11e 03Hauae, 0 rpaHulsd (QYHKIII HE ICHYE.
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Cnig 3ayBaXKUTH, 1O 3aMKC o = o0 € yucto yMoBHUM. Moro tpeba po3ymitu

TaK: =n.6.6., TOOTO BEJIMYMHA, 0OEpHEHA O HECKIHYEHHO Majoi € HECKIHUEHHO
H.M.6.
BEJIUKOIO.
2
. .oox =1
Ipuxaan 16 3naiitu  lim ——.
we 2xT 41

Po3p’s13anHs. MaeMo HEBHU3HAUECHICTH BHUOAY —. HOJIUII/IBH_II/I YUCCJIIBHUK 1
00

3HaMEHHUK Ha x°, TOOTO Ha CTapily CTEMiHb x, 1 BHKOPHUCTABIIM BIACTHBOCTI
IPaHUIlb, OJICPIKUMO:
o ox -1 (o o 1-1x* 1-0 1
lim ——=|— |=/im = =—.
oo 2x*+1 \o) == 2+41/x> 2+0 2
Jlami mpu oOGYHMCIIEHHI TPaHUIlb MOXXHA KOPUCTYBATHUCh TAaKUM IPABUJIOM:
SKIO0 YUCEIIBHUK 1 3HAMEHHHK Jpo0Yy - MHOTOWICHH 1 x — o0, TO TPaHUIs ApoOy
JIOPIBHIOE:
[) BigHOWIEHHIO KOEQIIEHTIB MpPU CTapIlliid CTENeHl 3MIHHOI, SKIIO
MHOT'OYJIEHU OJHAKOBOI CTETICHI;
2) HyJI0, SKIIO CTEMiHb MHOTOYJICHHA YHCEJIbHMKAa HIDKYa 3a CTEMiHb
MHOT'OYJIEHHA 3HAMCHHHKA,
3) HECKIHUEHHOCTI, SIKIIO CTEMiHbh MHOTOYJIEHHA YHCEJbHHKA BHINA 32
CTEIiHb MHOTOWICHHA 3HAMEHHUKA.

1+x—3x°
Mpuxnang 17 3uaiitu  lim x—xs
oo ]+ x+3x

Po3p’si3annst. Uepes Te 110 CTENEeHI MHOTOYJICHIB YMCEIbHUKA 1 3HAMEHHHUKA
OJIHAKOBl 1 X —» 00, IIyKaHa TpaHUl JOPIBHIOE BIIHOIIEHHS KOEQILIEHTIB MpHU
CTaplilii cTeneHi x, To0To

o 14+ x-3x o) -3
Klm 2—3: — :—:—1.
o 4 x" 4+ 3x o0 3

5.3.3 PO3KpHUTTS HEBU3HAYEHOCTI BHY 00 — 00
HeBu3HaueHICTh TAKOTO BUY PO3KPUBAETHCS OJHUM 3 IBOX IUISXIB:
I) 3BemenHsM npobGIB 10 CHUIBHOTO 3HAMEHHHKA, B pe3yJibTaTl dYOro

.0 . 0
MMpUXoaAnuMoO abo J0 HCBU3HA4YCHOCT1 —, abo J0 HCBU3HAYCHOCT1 —,
o o0

2) nepeHeceHHsIM IppaIliOHaIbHOCTI 3 YMCEIbHUKA B 3HAMEHHHUK.

1
Ipuxnan 18 3unaiitu  lim | —— — 3

= \(l-x 1-x
Posp’sizanms. Ilpy x —1 3agaHa QyHKuis sBiuse co0OI0 PI3HUIO JBOX

HECKIHYEHHO BEJIMKUX BEIUYHMH (BUIAIOK o — oo ). BUkoHaemo BiiHIMaHHS ApoOiB
1 3 l+x+x>-3 x*+x-2

I-x 1-x° 1-x° 1-x°
156



Toni

Mpuxnag 19 3naiitn  lim (\/x2 —5x+6— x).

X—>+0

Po3p’si3anns. TyT TakoX MaeMO HEBU3HAYEHICTh BHUIY 00—00.
[ToMHOXUBIIHM 1 MOAUIMBIIU JaHY (QYHKIIIO Ha (\/x2 —5x+6+x), ONEPKUMO

oy Tt

o xP=5x+6x—x? . -5x+6 0
= fim = fim S N
o x? =5x4+64+x T Ax?=5x+6+x \©
-5+6/x
= lim / =-5/2.

= 1-5/x+6/x* +1

5.3.4 Po3kpurrsa HeBu3HaveHocTi Buay 0 - oo
InsixoM 3aMiHM 3MIHHOT a00 3 JIOMOMOTOI0 alreOpaiyHUX MEPETBOPEHD

. . 0
¢byHkiii HeBu3HaueHICTh (-00 3BOAUTHCS ab0 70 HEBU3HAYEHOCTI o abo 10

. 00
HEBU3HAYEHOCTI — .
o0
Crin 3ayBaXXUTH, 110 MHOXXEHHSI MO>KHA 3aMIHUTU JIUICHHSIM Ha OOCpHEHY
. 0 0 o o
BEJIMYMHY 1 TOMY 0-00 MOYKHa pO3IVISLAATH SIK —_]=6a6o AK F:_ (sIK yxe
o0 o0

3a3Havyasocs, Il 3aMiCcy YUCTO YMOBHI).

x—0

Hpuxaan 20 3naiitn  lim (x-ctggj.

Po3p’sizanns. Ilpu x>0 ofepXyeMO HEBU3HAYEHICTh BHUAY 0-o0
3anucaBlIM B IHIIOMY BHUIVISIAL JaHy (YHKIII0O 1 BUKOPUCTABIIM TEOPEMH PO
IpaHulll, MATUMEMO:

lim (x-ctgsz(o-oo)zﬁim al =(9j=£im 2 o3
x50 3 =0 tox/3 \0) =0 x/3

. . X X
IIpu po3B'A3aHH1 IILOTO MPUKIIATY IPUUHATO 10 yBaru, mo mnpu x — 0 tg§~§.

Hpuxiaan 21 3naiitu Kinli [(l —x)tg %} .

Po3p’si3anHsl. TyT TakoK Ma€EMO HEBU3HAYCHICTh BUAY 0- 0.
IToknmamemo 1—x =z . 3Bigcu BumiuBae, mo z —> 0, OCKUIBKH x — 1.
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Toni, BUKOHYIOYM BIANOBIAHI TEpeTBOpPEHHS (QYHKLII 1 NEepeXoisyu [0

I'PaHHUIIl, 3HAXOMUMO
Kim[(l —x)tg %} =(0-0)= Kim[z g 7T(12— Z)} _

x—l z—0

: T Tz : nz .z 0 .z 2
lim| ztg| ——— | |=Vim| z - ctg— |=lim ==|—|=lim—=—.
z—0 2 2 z—0 2 z—0 th O z—0 E T

2 2

5.3.5 Po3kpurrts HeBU3Ha4YeHOCTi BUAYy |~

JUist po3KpUTTA 11i€] HEBU3HAYEHOCTI BUKOPHUCTOBYEMO JPYTY 4YYyIOBY
TPAHULO

o —>0

lim (1 +lj = lim(l+a)“ =e=2,71828....
X—>0 x

3a3HaunuMo, L0 YMUCIIO e ippauioHanbHe. JlorapupM 3a OCHOBOIO e Ha3UBaIOTh
HaTypaJlbHUM JIOrapudMom 1 no3Ha4yarTh /nx = log x.

Hpuxaan 22 3uaiitu  lim (1 +£j :

X—>0 x

Po3B’si3anHs. Maemo HeBu3HaueHicTh 1 “ . Bukonyrouu enemeHTapHi

MEePETBOPEHHS 1 BUKOPUCTOBYIOUU (hOPMYITY IPYroi 4yZA0BOI rPaHMIli, OJEPKYEMO

k
—-mx
X

zim(nﬁj = (1) =tim (1+5jk =
X—>0 x X—>0 x

x+1

IHpuxaan 23 3Haiitn Kim(?’x — 4) 3 .
e\ 3x +2

Po3B’si3anns. [Ipu nijgcTaHOBI IPAHUYHOTO 3HAYEHHS. X Y BUpa3 QyHKIIIT
MaeMO HEBHU3HauyeHicTb 1 “ .

[licnss BUKOHAHHS €JNEMEHTAapHUX IMEPETBOPEHb 1
BUKOPHUCTAHHS JPYroi 4y0BOi IPaHUIIl MATUMEMO

x+l x+l
fim [ 22223 ()= pim 142222 )3 -
e\ 3x+2 ¥ 3x+2
x+l x+l
=£im(1+3x_4_3x_2 Oy T
v 3x+2 e U 3x 42
-6 x+1

3x+2 [3p42 3 2(x+1) tim  2(x+1)
= (im (1+ 6 j_6 =lime ¥*2 = F7% 3x+2 =e_2/3'
xX—o 3x+2 xX—0

Npuknan 24 3uaiitn Lim (l + tgzx/;) Ve
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Po3B’sa3anua. Maemo

1 2
. g’ ~/x
. . . g
lim (1+ tg ’ \/x)l/z": (1 ): lim (1+ tg ’ «/x)tg 2 =
x—> 0 x—> 0
£2 02 Vx A%

. 2 x lim 2. Cim 2% 1/2
=/lim e =e " =e " =ce

x—> 0

[Ipy po3B's3yBaHHi IpUKIagy NOPUHHATO OO0 YyBark, mo mpu x —>0
2
tg> \Jx ~(\/;) =X.

+ —
Ipuxaan 25 3Haiitn Kinoa Kn(a x) fna :
X—> x

Po3B’si3anHs. Y pe3ysbTari MiJICTAHOBKM TPAHUYHOTO 3HAYEHHS X MaeMO

HEBHU3HAYEHICTh % Bukopucrapmu GopmMyinu NOTEHIIIIOBaHHS (IUB. 104.4) 1 Ipyry

9yJ0BY I'paHUIIO, OJACPIKUMO
a+x

flfl 1/x
pim @+ )~ tna =(9)=€im A iy fn(nﬁ) _
x—>0 X O x—>0 X x—0 a

¥ 1/x ¥ % a 1 1
=€n€im(l——) =/ntlim (1+—) = flne * = —,
x>0 a x>0 a a

Pozriasinemo p13H1 MMpUKIIaa Ha 3HAXOKCHHA I'PaAHUIIb.
BI/IKOpI/ICTOBYIO‘II/I TCOPCMHU IIPO FpaHI/I]_Ii, a TaKOXX IIpaBUJIa PO3KPUTTA

o 0 o ° .
HEBU3HAYEHOCTEN BUAY e w0 —o00, 0-00, 17, 0OUUCIUTU IPAHUILIL;
o0

N2x =2 ) 1 4
1 zimx—; 9 sz( - j;
-2 4 — x? =2\ x-2 x -4
x+7 : (x+1)(x+2)
2 lim +tox |; 10 {im ;
Ho(mxwl_x gj =027+ x+]
b 1
; tim 2x—arcs1nx; . {Tg (1 + tgx)ﬁ;

=0 Dx —arctgx

A im (x+1jx_; . Kim(\/x2+3x—x);

X—>0

X—>+0
x—2

1—cos’ x . 5-x
5 lim ———; 13 lim

: —
=0 xsin2x =5 3 \2x—1
x> —/x lim A1 +sin’ x ;

6 lim ————; 14 5
oy -1 ’

7 gimw- 15 Kim( 1 _ 1 j
=3 x4 27 =0 \ 4sin’x sin’2x )’
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8 éi’f[x(el/x_l)]; y Kiml+2+2'”+x.

X—>00 x

Po3B’si3aHHA.

_A2x -2 (oj  (Vax—2)Vax-2) . 2x -4
1 lim —=|—|=/lim =/lim =
=2 4 —x 0 X2 ( )(\/E_'_z) X2 (4—)62)(\/54-2)
=/im 2(x 2) =/im —2 _~2 =—
=1 2-x)2+x)W2+2) 7 2+x)V2x+2) 4.4 8
x+7 7 7
2 1 tox |=——+0="_
ng(Jl+x+Jl—x+ ng <1 2
arcsin x X
) 2 - 2——
3 tim 2x —arcsinx =(9j=€231—’;=€231 x_1
2x+ arctgx 0 5 areigx 4 X 3
x x
4£im(x+lj =(1°°)=£im(1+x+1—lj =£im(1+ 3 j =
e\ x =2 X x—2 X x=2
3(2x-1)
L_z x—2
3
=/ (1+ij =é.
o x—2
3 2
. ﬁml—.cos :(gj:Kim(l—cosx)(lfcosx+cos x):
=0 xsin2x  \ 0 0 xsin2x
2
Zsing (1 +cosx +cos’ x) Zx—(l +cosx + cos’ x) 3
=/lim 2 _ =/lim :—sz(1+cosx+cos x) —
x>0 xsin2x x>0 x-2x 4 0 4
X —+/x () x/;()f/2 1) ; (x IXx+\/;+l)
6€lm =/
x—l \/;_1 xal \/; 1
=£in}1[\/_(x+x/_+l] 3
7 g 2 +5x—3:(9j . 2(x+3)(x—1/2) TS e S ot S
=5 X427 0) =7 (x+3)(x* =3x+9) =7 x>-3x+9 9+9+9 27

1/x=z

g Lim [x(el/x 1)]=(c0-0)=

_oim &1 :[%):Eimizl.

X—>0 Yso0 750 z—0 z z—=0 z
Tyt BpaxoBano, mo npu z — 0 e’ —1~z.
lim __ 4 —(oo_oo)zlmx+2_4—zim x=2 0
9 5 x—2 x*-4 I SV I N S
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tim 2 g L]
T (v=2)(x+2) 2 x+2 4

10 gim B Dx+2) (Ej:ﬁmx 2+3x+2:£l,m1+3/x+2/x2: 14040 _
oo 2  +x+7 \oo) == 2x +x+7 = 2+1/x+7/x 2+0+0
1gx tg‘c
1 fl]’(})’l(l—i—tgx)sm‘c —(1 ) fl]’(})’l|:(1+tgx)t;xj|sm‘c _él—{/(’)/lesm‘c _fill’(l)’le X —e
12 Kim(\/)f+3x—x)=(oo—oo):£im(vx #3x x| +3X+X):
_ tim x* +3x—-x’ — tim (ooj:mm;zg
=\ Ix? +3x +x H*“"m+x o0 H*‘*’m+l 2
. S5—x 0 ) 3+ V2x -1
13 Klm—:(—j—z
= 3-42x—-1 \0 \/2x— 3+«/2x
iy BB N2x -1 (5 x)3+ 2x-1)_ . «/2x L_6_,
x—5 9 _ 2x + 1 an 2(5 x) an

sin 3x

2
Klm V1+sin3x = Klm (1 + sin 3x)]/ ( ) lim [(I + sin 3x)sm3x}

x—=0 x—=0

sin3x tim 3sin3x

o 3
=lime "= 3 =¢°,
x—0
) 1 1
Klm (oo—oo):ﬁzm —— - —
o \4sin’x sin’2x =0\ 48in”“x 4sin” xcos” x
2 < 2
cos x—1 0 —sin” x 1 . 1 1
= lim > = =/Vim =——/im 5 -
-0 4sin’x cos? 0 0 4sin® xcos’ x 4 x>0 cos” x 4

16 Hi uncenbHUK, HI 3HAMEHHUK HE MAIOTh IPAHMULIL [IPU X —> o0 .
300pa3uMo BUpas, KU CTOITh MiJ] 3HAKOM TPaHUIll, Y BUTJISI1 CYMU:
1+24+--+x 1 2 x
——_+_+...+_‘

2 2 2 2
X X X X

KoxHuit 10o1aHOK 11i€1 CyMH MPU x — oo MA€ TPAHMIIIO, SIKA JTOPIBHIOE HYIt0. OqHaAK
3aCTOCYBaTU TYT TEOpEMY NP0 TPAHUIIO CyMHU HE MOXKHA, TOMY WIO KUIbKICTb
JOJIaHKIB pa3oM 3 1 pocTe HeoOMexeHo. Tpebda mIyKaTu 1HIINHN MIJISX pO3B'I3aHHS.
3a3HaBIlM, IO YHUCEJNbHUK € CYMOIO 4ieHIB apuMeTUyHOi mporpecii, 3a
B1IOMOI0 (popMyJioro (TuB. 104. 4) 3HANAEMO
1+2+...+x=ﬂ.

Otxe,
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14244 x . (+x)x . I+x (1 1Y) 1
o X o 2X o Ix o oo\ 2x 2) 2
IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu

1 I{o Ha3uBaeThes rpanunero GyHkii f(x) npu x — x,?

2 Hagectu npukian GyHkiii y = f(x), sxa Mae TpaHuIl MpH x — x,; HE Ma€
TpaHULl TPH x —> X, .

3 Illo Ha3uBaeThHCS TpaHULICIO PYHKIIT TPU X —> +00, IPU x —> —o0 7

4 Haectu npukian QyHKIIl y = f(x), AKa Ma€ TPAHULIIO TIPU X —> +00, X —> —o0
HE Ma€ TPAHULI IPU x —> +00, X —> —0.

5 SIka QyHKIis y = f(x), HA3UBAETHCS HECKIHYEHHO BEJIMKOIO BEIUUUHOIKO TIPH
x —> x,, Opu X —>*0? HaBecTu npukiaam.

6 SIka pyHkiis ¥ = f(X) Ha3MBAETHCA HECKIHUEHHO MAJIOK0 BETMUMHOO MPH
x = x,, Opux — + oo ? HaBecTu npukiiaau.

7 Slxkuit HAWOpPOCTIIMN 3B'A30K ICHYE MDK HECKIHUEHHO BEJIMKUMU 1
HECKIHYEHHO MaJUMH BEJIMUYUHAMHU?

8 Slka ¢yHKLIA Ha3UBA€ThCA OOMEXKEHOI B 1HTepBaii? mpu x — x,? Ilpu
X —>+o0?

9 ChopmymtoBatu npaBuiia TPAaHUYHOTO MEPEXOAY Y BUIAJIKY apUMETUUYHUX
TH.

10 YoMy TOpiBHIOE TpaHULS CTANOT BETUUUHU?

11 Yomy OpiBHIOE TpaHULId HECKIHYEHHO MaJIOl BEJTUYUHU?

12 ChopmynioBat 03HAKy ICHYBaHHS TpaHuUll (QYHKIIII, sIKa MICTUTBCS MDK
nBoma GyHKIISIMU, SIKI MAlOTh OAHY 1 TY camy I'PaHHUIIIO.

13 ¥V yomMy cyTb nepioi 4y J0BO1 rpaHuill?

14 Illo sBnsie coboro apyra yygoBa rpaHuIls?

15 SIxi HECKIHUEHHO MaJll BEJIMUMHU HA3UBAIOTHCS €KBIBAJICHTHUMM ?

16 Ykazatu cnocoOu pO3KPUTTSI HEBU3HAYECHOCTEH BUTY

0 o
-, —, 0 =00, 0- 0, 100-
0 o
Bnpasu
3HaiiTH rpaHuui
2
_ X +5 : I
1 lim 2 | Bingnosias: 9.
x—2 x _3
x° +3x* +2x
. . . 2
2 Lim o BinnoBims: -5
_ _ . . 1
3 lim ()Clz)# Bignosine: —.
x—1 X _1 2
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4 lim (sz —xj, Binmnosins:
x +1

2—+x-3

5 =7 x* =49

6 lim (\/ xX+a —\/;C) Bianosins:

X—>00

7 ’i 2arcsin x
im —. ; T
s 3y Bianosias:
8 lim . 1 _ L . BiamoBias:
¥=0 smx 1gx
9 cos ax — cos fPx ) )
/ inO1 . Pr. Binnosias:
X—> x

BiamoBigs:

W | N

ﬁZ_a2

BkasiBka. [lepeTBOpUTH pI3HUII0O KOCUHYCIB Ha TI00YTOK (IUB. A0. 4).

, 5
10 x{l% E_x g x| Bianosins:

) V4 ) T
BkasiBka. Ilokmactu 5 —x=z.Tom opu x - 5 z—>0.

_1 2x—1
11 Kim( > j ' BinnoBias:
el x—2 '
2 1Y
. X .
12 sz( . j BianoBizs:
e\ xt—1
In(l + kx
13 KimM' Bi .
0 x 1IMOBIAB:
’i cos2x—1
14 ot xsinx Biamosigs:
Vim sin3x
15 03 _ax+9 o
Bianosias:
’i sin7x —sin2x
16 s sin x BiamoBias:
2 41 2x2+1
X
17 liilz';( = j . Bigmosias:
o Al+xsinx —1
18 Llim = : Binnosigs:
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19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

Sin X — COS X

lim
=71/t oS 2X
5x° =17
fim > =TE.
oo | —2x
) \/;—6x_
lim————
xoo Jy 4]
2
Kim( >x - +2'/"j'
X—0 l_x
)
im sin” x

Kim(\/x2 +1—A/x —4x)'

X—>0

1—cos2x+1tg’x

lim -
=0 xsin x

o 3x'—=x-2
lim———.
=l 4x” = 5x+1

. ( 1 12 j
lim -— .
o2 x+2  x+8

cosx —cos3x

lim

x—0 x2

Cim(sin 3x - ctg5x)’

x—0

3
Kim( 2x —xj'
ol x° + 5

sin8x - sin3x

lim

=0 x4y

. 3c1g 2y
fzm(1+tg2x) o

x—>0

1+ x* —cos2x

lim —
x>0 sin” x
tim 2x+3
=0 5x+4/x” +1
3

-8
fim—* 8.
=2 2x" —3x-2

=0 J1+xsinx —cosx
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5.4 HenepepBHicTh QyHKIII

3rigHo 3 O3HAYCHHSAM, QYyHKLIA [ (x) HETEepEPBHA B TOUL X, , SKILO

tim Ay = tim[ f (x, + Ax) = f(x,)]=0.

Ax—0
Lle o3HaueHHs pIBHOCHIIbHE TaKOMY: (DYHKINS f (x) Ha3UBA€ETHCS

HCTICPCPBHOIO B TO‘{I_Ii X, » SAKIIO

fimf(x)zf(xo).

X=X

Jiist HenepepBHOCT1 PYHKIIT B TOYIl x, HEOOXIHO 1 JOCTATHBO, 100

fx,=0)=f(x,+0)= f(x,) , ne

f ()c0 — 0) = limf (x) - 7iBa rpaHuIll QYHKIIIT,

x—>xy—0

f (XO - 0) = limf (X) - mpaBa TpaHuils QyHKIIIT;

X—>xp+0
f (xo)- 3HaueHHs QyHKIIT f (x) B TOYLI X,.
[Ipu oMy npumycKaeTbes, mo GyHKIIsA [ (x) BU3HAYEHA B OKOJ1 TOUKH O, (Y
TOMY YHUCII1 1 B caMiil TOUIll TOUYKH X, ).
Sxuo QyHKIIA HemepepBHA B KOXHIM Toull Jeskoi obOmacti (iHTepBana,
CerMeHTa 1 T. 11.), TO BOHA HeTepepBHa B 1111 00JIaCTI.
Cnig mam’siTaTv, O BCl elIeMEHTapHI (YHKIII HemepepBHI B 00JacTi ix
BHU3HAYCHHS.
SIku1o B TOYIl MOPYUIYETHCSI YMOBAa HEMEPEPBHOCTI, Taka TOYKA HA3UBAETHCS
TOYKOIO PO3PUBY (PYHKIIII.
3a3HauMMoO, 110 TOYKM pO3pUBY (YHKIT MOXKYTh Hajlexatu o0nacTti
BU3HA4YCHHs (YHKIIT a00 3HAXOJUTHUCS HA TPaHULI] i€ 00J1acTi.
Kinacudikarriss TO40K po3puBy:
1 Sxmo  f(x, —0)= f(x, +0)# f(x,), To x,- TouKa YCYBHOTO pPO3pHUBY
(x, - TOYKa pO3PUBY MEPILOTO POIY).
2 Sxmo f (xo — O) = f (xo + O), TO X, - TOUKA HEYCYBHOTO PO3PHUBY, a PI3HULIA
f (xo +O)— f (xo —O) - crpubok yHKIIi f (x) B Toulll x, (x, - TOYKa PO3PUBY
MIEPIIIOTO POJY).
3 sIxmro xoua 6 omma 3 rpanmub f(x, +0)i f(x, —0) He icHye a6o
HECKIHYEHHA, TO Xy — TOYKa PO3PUBY APYIroro pomay.
[Ipu 3HAXOMXKEHHI TOYOK PO3pUBY (YHKIIT HEOOXIAHO KEpyBaTUCS TaKUMH
MOJIOKEHHSIMU:
1) enemeHnTapHa (yHKIISI MOXXE MaTH PO3PHUB TUIBKM B TiA TOYI, 1€
BOHA HE BU3HAYECHA;
2) sxuo (QyHKIS 3aJaHa KUIbKOMa PI3HUMHU aHATITUYHMMH BUpPa3aMu
(bopmynamu) AJjisl pI3HUX IHTEPBAIIB 3MIHM apryMEHTY, BOHA MOXKE
MaTh PO3PUBU JIMIIE B TUX TOUYKAX, € MIHSAETHCS 11 aHATITUYHUN
BHpa3.
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Po3p’si3aHHs MpUKJIagiB i 3a/1a4

IMpukaan 1 JTocnigury Ha HemepepBHICTh QyHKLIO y =3x° —2x.
Po3p’sizanns. DyHkilis Bu3HaueHa B iHTepBami (—oo:oo) ITokaxkeMo, mo B
bOMY IHTEpBaJli BOHA HenepepBaHa. /s nporo 3HaiiaeMo lim Ay-
Ax—0

Yepes Te mo, y=3x"—2x" y+Ay=3(x+Ax) —2(x + Ax)
Toni Ay =3(x + Ax)’ —2(x + Ax)— (3x* —2x) = 3(x? + 2x- Ax + (Ax)’ )

—2x—2-Ax —3x” +2x=6x-Ax — 2 - Ax + 3(Ax)’.
[lepexoastuu 1o rpanuui npu  Ax — 0, ogepKumo:
tim Ay = Cim (6x- Ax 2+ Ax+3(Ax)" | = 6x-0-2-0+3-0=0.

Ax—0 Ax—0
Taxum unnom, (im Ay =0, a e o3Hauae, o GyHKmis y = 3x° —2x
Ax—0

HelepepBHa MpHU Oy/Ib-IKOMY CKIHUEHOMY 3HAY€HHI X .
1

Hpukaanx 2 3HailTH OJHOCTOPOHHI rpaHUIll GYHKLIT Yy =e "™ mpu x —> 1.
Po3B’si3anHs. CUMBOJIIYHO BC1 MIPKYBaHHS KOPOTKO MOYKHA 3alMCATH TaK:
1 1 1

. . v 1-(1-0 0 .
limy=lim e™ =e (1-0) — %0 = ™ = 400
x—1-0 x—=1-0

L |
lim y = lime™ =e™ ") =gl 0 =0 =g 0
x—=>1+0 o

Omxe, f(1+0)=0, f(1-0)=+mo.

Mpuknan 3 Ycranosuty, un GyHKiis y =2"" HemepepBHOIO 260 PO3PHBHOIO
mig x=31x=0.

Po3p’sa3aHHs. 3a 03HaUCHHAM (DYHKIIis HENIEPEPBHA B TOULI1 X, SKIIO

x—1+0

f (xo + O) =f (xo — O) =f (xo ) [lepeBiprMO BUKOHAHHS 111€1 YMOBU B JaHUX TOYKaX.
IIpu x=3 Maemo:

y(3)=2"=32°
1

! r
limy=fim 2" =250 =2 =32° fimy= lim 2+ =20 =21 =3/2-
x—3+0 x—3+0 x—3-0 Y7o

YMoBa HENEPEPBHOCTI MPU X =3 BUKOHYETHCA, OTKE, B TOUI X =3
¢byukuig HenepepBHa.  [IpoBenemo aHajIoriyH1 MIpKyBaHHs pu x — 0: y(O) =2
He iCHy€, 00 IUICHHS Ha HYJb HE MA€ 3HAUCHHS.

limy=Llim 2" =27 =2"" =400,

x—>+0 x—>+0

il 11
limy=lim2" =27 =2~ =—=0.

x——0 x——0 2+ + o0

YMoBa HemepepBHOCTI MpPU x =0 HE BUKOHYETHCS, OTXKE, B TOUIl x=0
GyHKLIg po3pUBHA (Ma€ HECKIHYEHUI pO3pUB).
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Hpukaax 4 JlocniauTi Ha HEMEPEPBHICTD 1 MOOYyBaTH Tpadik GyHKIIIT

-1, gkimo x < 1,
Y= ix2 -2, gkmo 1< x <1,
L SIKIIIO x > 1

Po3p’si3anns. BuxinHa ¢QyHKIisS He € eJeMeHTapHOw, TOMY IO 3ajaHa
Kinekoma Gpopmynamu. Koxna 3 pynkuin y=-1, y=x*-2, * y=1
€ eJIEMEHTApPHOIO 1 BU3HAUEHA, & OT)KE 1 HeMepepBHa HA BC1il YUCTIOBIN OCI.

Tomy BuxigHa (yHKIIS Moke OyTH HENEpPEepBHOIO JIMIIE B TUX TOYKaX, 1€
MIHSIETBCS 11 aHATITUYHUHN BUpa3, TOOTO B Toukax x=-1 ? x=1. docmmkyemo

(GYHKLII0O Ha HENepepBHICT, B I[HMX TOYKaX. BHUKOPUCTOBYIOUM O3HAYEHHS,
OZIEPIKYEMO :
y(=1)=(-1) -2=1-2=-1

1)
limy = (i (x2 - 2): -1 3anana QyHKIIis HenepepBHa B ToUIl X = —1

Y——1+0 x—>—1+0

limy = lim (x2 — 2): -1

xs-1-0 710
y(1)=1"-2=1-2=-1
limy =/iml=1 3anana QyHKIIis po3puBHA B TOUIl X =1

Y140 x—1+0

limy = Kim(x2 — 2): -1

a1 X210
Takum ymHOM, 00JIaCTIO HENMEPEPBHOCTI JaHO1 (YHKIII € BCS YHUCIOBA BiCh;

kpiM Touku x=1. [loOynyemo rpadik ¢pynkuii. Ha iHTepani (— 00— 1) il rpadixom
Oyne mpsima y =—1, Ha BIIPIBKY [—1:1] — mapabona y=x’—2 i, HapemTi, Ha
1HTEpBal (1 T+ oo) — npsimMa y =1 (pI/I(i 5.23).
YoAfeeeees

TTTTTTTT[TTTTTTTTA

Puc. 5.23

Hpukaanx 5. 3HaiiTi TOYKU po3puBY GYHKLIT V=75 1 JOCHIAUTH XapaKTep
X

-4
pO3pUBY.
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Po3B'sizannsa. Bigomo, 110 yacTka BiJ AUICHHS JBOX HEMEpPEpBHUX (YHKIIIHN €
(GyHKLIA HeTIepepBHA B yCIX TOUKaX, /e 3HAMEHHHUK HE JOPIBHIOE HYII0. Yepes Te, 110
X’ —4=0 npu x =12, 3anaHa QyHKIisS Mae [Bi TOYKH po3puBY: X=-21 x=2.
HocnimkyeMo xapaktep po3puBY (QyHKIII B IuX Toukax. s mporo oO4YMCIMMO
OJIHOCTOPOHHI TPaHuILL:

limy = lim ———={ —2+0 _2=+009
oz 020 x4 —>2+°(x—2)(x+2) (-2+0-2Y-2+0+2) -0
limy = lim Y lim —2-0 _22—00;
oo 20y’ 4 Hzo(x—2)(x+2) (-2-0-2)(-2-0+2) +0
limy = lim 2+0 2 = 40,
o2r0 20 (x - 2)(x+2) 2+0-2)2+0+2) +0
_ 2-0 2
limy = (im = —00 .

2o 20 (x — 2)(x+2) 2-0-2)2-0+2) -0

TakuM 4yuHOM, B TOYKax X=-2 1 X=2 (yHKIlisI Ma€ HECKiHYEHHUI pO3pHB abo
po3puB apyroro poxay (puc.5.24).

. . X
Crnin 3a3Ha4uTH, MO QYHKIIA Y =— ; HenapHa, a ToMy JI0CTaTHEO Oyno 6
x —

JTOCIIAUTHU XapaKTep pO3pUBY JIMILE B TOUIl X =2.

yA

v

Puc.5.24

IIuTanHs A5 caMmonepeBipKu
1 [aTtu o3HauYeHHs HenepepBHOCTI QyHKILIT V= f(x) B TOUIIl X, 1 Ha IHTEpBAJIL.
2 S$Iki TOYKW HA3UBAIOTh TOYKAMU PO3PUBY (PYHKIIIT?
3 Hasectu npukiiagu po3puBHUX (PYHKIIIH PI3HOTO XapakTepy.
4 'V yoMmy noJisirae mpaBuiIO TPAaHUYHOTO NIEPEXOAY JUIsl HeepepBHOi G yHKIII1?
5 Cdopmynoiite TeopemMu mpo apudMETHUH1 [1ii HaJa HeNepepBHUMU
GyHKUISIMHU.
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6 SIka yMOBa € HEOOXIIHOIO 1 JOCTATHLOIO JUIs HeNepepBHOCTI PyHKIIT f(x) B
Touui x,?

7 o sBAsIIOTH COO0I0 OTHOCTOPOHHI TpaHMIl HYHKITIT?

8 SIKi TOUYKM MOXKYTh OyTH TOYKAMH PO3PUBY €JIEMEHTAPHOT () yHKIIIi?

9 SIki TOYKU MOXKYTh OYTH TOUKOIO pPO3PUBY HEEIEMEHTAPHOT () yHKIIIi?

10 SIka TOYKa HA3UBAETHCS TOUKOK PO3PUBY IEPUIOro poay GyHkii f(x)?

11 SIka TOYKa HA3UBAETHCS TOUKOIO PO3PUBY APYroro poxy GpyHkuii f(x)?

Bunpasu

1 3HaliTH OTHOCTOPOHHI TpaHuIll QYHKIIT f(x)= ! — IIpH x —>0.
5+3*
Bigmosizs: f(+0)=0; f(-0)=1/5.

2 3Buaiitu f(3+0) i f(3-0), axmo y:{

Bignosizs: f(3+0)= f(3-0)=9.
3 JloBectH, mo GyHKIs V =SINXHenepepsHa B yciil 067acTi BU3HAYEHHS.
4 JlocniauTu Ha HEMEPEPBHICTH 1 MOOynyBaTu rpadik GyHKIIT
_|e, akuo x <0,
y_{x,}zkmoxzo.

x*, akuo x <3,

x+6, axuo x > 3.

BinnoBige: x = 0 — Touka pO3pUBY MEPILIOTO POAY.
x+1

: 1 yCTAaHOBUTH XapaKTep
x°—2x+3

5 3HaiiTu TOYKHU po3puBy QyHKIIT y =
pO3pHUBY.

Bignosige: x = 3 — TO4Ka pO3pHUBY APYroro poay; X =- 1 — Touka yCyBHOTO
pO3pHUBY.
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JOJATKHA
Honpatok 1

3agnanna 1 Po3p’s3atu 3a gonomororw Mmetona Kpamepa Tta MaTpuuHMM
MeToI0M cucteMy 1 JiHIMHUX PIBHAHB. 3pOOUTH NEPEBIPKY.

3apaannsa 2 Jlochmiautu cucteMy 2 3 gomomoroir teopemu Kponekepa —
Kanenni i y Bunaaky ii cyMICHOCTI 3HalTH BC1 PO3B’A3KHU.

Bapianr 1
1| x +2x, +x, =4, 2 X, +2x, +x,+x, =4,
3x, —5x, +3x, =1, 3x, =5x, +3x, —x, =2,
2x, +7x, —x, =8. 2x, +7x, —x, +2x, =14,
x, —x,=0.
Bapiant 2
1 [x +x,—x, =1, 2 X +x,—x,—x, =2,

3x, —x, +2x, =8,
—2x, +2x, +3x, =11.

X, —x,+x, +3x, =1,
—-Xx, +x,+x, +2x,=3,
2x, +2x, = 2x, —2x, =1.

Bapiant 3
1 3x, = 2x, +x, =1, 2 3x, —2x, +x, +3x,=-2,
X +x,—x, ==3, X +x,—x, +x,=1,
2x, +x, +2x, =0,

x, +3x,+3x, +x, =3.

2x, +x, =-2.

BapianT 4
1 5x, +x,—x, =17, 2 5x, +x,—x, —x, =8,
2x, —3x, +2x, =12, 2x, = 3x, +2x, +2x, =21,
x, +2x, +3x, =1. x, +2x, +3x, =13,
x, +x, =1.

Bapiant 5
1 2x, +x, =3, 2
x, —2x, +3x, =10,
3x, +5x, —x, =-17.

2x, +x,+x, =35,
x, +3x, =16,

5x, —x, +3x, =10,
4x, +2x, +2x, =1.
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2x, +x, —x, =3,
x, —3x, +2x, =11,
x, +2x, +8x, =-1.

3x, —2x, + x, =1,
x, —9x, +5x, =3,
x, +2x, —3x,=2.

3x, +2x, +x, =7,
—2x, —3x, +x,=2,
9x, +5x, - 3x, =4.

X, +x,+x,=6,
2x, +3x, —2x, =9,
6x, +5x, —3x, =13.

x, +x, +5x, =4,
x, +3x, =3,
x, —5x, +4x, =1.

2x, +3x, —x, =2,
4x, —x, —x, =10,
x, +x,—5x,=6.

2x, +x, —x, =2,
x, +8x, +x, =1,
5x, —x, = 3x, =4.

Bapiant 6
2 x, +x,—x, +3x, =4,
X, —x,+x, +2x, =2,
—Xx, +x, +x,+x, =1,
X, —x, +x,+2x,=2.

Bapiant 7
2 3x, =2x,+x, +x, =1,
x, —14x, +x, +3x, =0,
x, +2x, =3x, +x, =2,
3x, +6x, —9x, +3x, =0.
BapianT 8
2 3x +2x, +x, =1,
J —2x, +3x, +x, +x, =0,
4x, +5x, +3x, +2x, =20,
L X, +2x,=-1.
Bapiant 9
2 x, +3x,+2x, =1,
J 2x, +9x, +4x, +x, =3,
6x, —3x, +12x, —x, = -1,
L —x, +6x, —2x, +3x, =2.
Bapiant 10
2 2x, +x,+x, =1,
x, +3x, =3,
5x, —x, +5x, =2,
3x, +x,=0.
Bapianr 11
2 2x, +3x, +x, —x, =15,
4x, —x, —x, +x, =3,
x, +x, —5x, =10,
x, +3x, =0.
BapianT 12
2 2x, +x,—x, +2x, =0,

x, +2x,+x, =1,
2x, —x, +3x, +4x, =2,
x, +7x, =3.
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3x, +5x, =2,
x, —x,—3x,=5,
2x, +x, +2x,=6.

X, +2x,+x, =3,
x, —5x, +3x,=-3,
2x, +7x, —x,=7.

5x, —2x, +3x, =9,
x +x, +x,=1,
2x, +x, = 2x,=2.

6x, +x, =14,
5x, —4x, —2x, =2,
2x, —x, +3x,=9.

2x, +5x, =9,
x, —3x, —16x, =14,
x, —10x, =13.

3x, —2x, + x, =1,
x, —4x, +x,=-5,
x, +2x, —3x, =13.

Bapiant 13

2 x, +x,+x,=1,
x, —x,—x,—x,=0,
{ 2x, +x, +2x, +x, =2,
x, +x, =0.
BapianT 14
2 X, +2x,+x, —3x, =4,
3x, —5x, +3x, +x, =2,
2x, +7x, —x, =8,
x, +2x, +3x,=2.
Bapiant 15
2 5x, —2x,+3x, +x, =5,
x +x,+x,—x,=1,
{ 2x, +x, =2x,=2,
10x, —4x, + 6x, +2x, =0.
Bapiant 16
2 2x, =3x, +2x, +2x, =23,
x, +x,=1,
Sx, +x, —x,—x,=2,
x, +2x, +3x, =-1.
Bapiant 17
2 x, +3x, +3x, +x, =3,
x +x,—x, +x, =1,
{ 3x, —2x, +x, +3x, =-2,
2x, +x, +2x,=0.
Bapiant 18
2 —x, +x,+x, +2x, =3,
2x, +2x, —2x, - 2x, =1,
X +x,—x,—x,=2,
X, —x, +x, +3x, =1.
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2x, +x, =5,
x, —3x, +2x,=2,

4x, +5x, —x, =14.

x +2x,-4x,=17,

x, —3x,=4,
5x, —9x, = Tx, =3.

3x, +x, = 9x, =35,
x, —5x, +9x, =12,

2x, —Tx, =10x, =7.

5x, +3x, +16x, =8,
2x, +5x, =9,
x, —10x, =-16.

3x, +4x, +2x, =35,
9x, —6x, —4x, =1,
—4x, +5x, +3x, =1.

3x, —x, —x, =8,
x, +5x, +6x, =7,
2x, —Tx, —9x, =1.

Bapiant 19

2 3x, =5x, +3x, —x, =3,
2x, +7x, —x, +2x, =14,
x, —x,=0,
x, +2x, +x, +x, =10.
Bapiant 20
2 X, —x,+x,+2x,=2,
—-x, +x, +x, +x, =1,
x +x, —x, +3x, =4,
X, —x,+x, +2x,=2.
BapianT 21
2 5x, —x, +3x, =0,
x, + 3x, =16,
{ 4x, +2x, +2x, =1,
2x, +x, +x, =35.
BapianT 22
2 x, +2x,-3x, +x, =2,
3x, —2x, +x, —x, =1,
3x, +6x, =9x, +3x, =0,
x, —14x, + x, +3x, =0.
Bapiant 23
2 —2x, +3x, +x, +x, =5,
x, +2x, =4,
3x, +2x, +3x, =3,
4x, +5x, +3x, +2x, =4.
Bap1aHT24
6x, =3x, +12x, —x, =—1,
—Xx, +6x, —2x, +3x =2,
{ x, +3x, +2x, =1,
2x, +9x, +4x, +x, =3.
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6x, —x, +x,=2,
15x, —2x, =3x, =7,
x, +3x, —2x, =13.

3x, +2x, + x, =3,
5x, —8x, +9x, =3,
2x, +x, +x,=7.
1 6x, +x,=2,
2x, —x, —x, =1,

3x, +5x, + 6x, =4.

2x, +2x, +x, =3,
3x, +9x, +2x, =4,
2x, —7x, —5x,=9.

3

4x, +2x, —3x,=19.

x +x,—4x,=9,
3x, —2x, +7x, =14,
2x, —x, +3x, =11.

1 X, —x,+2x,=17,
3x, +x, —x, =14,

Bapiant 25

2 3x, +x,=0,
x, +3x, =3,
{2)@ +x, +x, =1,
S5x, —x, +5x,=2.
Bapianrt 26
2 x, +3x, =1,

x +x,+-5x,=-6,
4x, —x, —x, +x, =8,
2x, =3x, —+x, —x, =35.

Bapiant 27
2 2x, —x, +3x, +4x, =4,
2x, +x, —x, +2x, =8,
{x1+2x2+x3 =3,
x, —7x, =8.
BapianT 28
2 3x, =5x,+3x, +x, =1,
{ x, +2x,+x,-3x,=14,
2x, +7x, —x, =10,
x, —2x, —3x,=9.
BapianT 29
2 2x, +x, +2x, +x, =2,
x, —x,—x,—x,=0,
{ X, +x,+x,=1,
x +x,=0.
Bapiant 30
2 10x,—4x, +6x, +2x, =0,
2x, +x, —2x, =2,
X +x,+x,—x, =1,
5x, —2x, +3x, + x, =5.

174



3ananns 1 JlaHo KoOpAMHATH BEPIIWH NipaMian A 4,4, 4, .

3aco0aMu BEeKTOPHOT ajireOpu 3HANTH:

1) nowxuny pedpa 4,4, ;

2) KyT MiX peOpamu 4,4, 14,4,;

3) mpoekilito BeKTopa 4,4, Ha BEKTOP A A4, ;

4) mnouty rpani 4 4,4, ;

5) o0’em mipaminu;

6) pIBHSIHHS NPSAMOI A4, A4, ;
7) PIBHSIHHS IUIOLIUHU A A, A;;

8) pIBHSHHS BUCOTH, OIYIICHOI 3 BEPIIUHU A, HA TPaHb 4,4, 4;;

9) KyT Mk peOpoM 4,4, 1 TPaHHIO A A, A4,.

Jonatok 2

3poOUTH PUCYHOK.
Howmep
BapiaHTa A A, A, A4,

1 (2;0;0) (-2;0; 1) (1;4,2) (3; 0; 6)
2 (-2;0; 2) (0, 0;4) (3:2;5) (-1; 3; 2)
3 (1,2;3) (2;0;,0) (3:2;5) (4; 0 0)
4 (3;0;6) (1;-3;2) (3:2;5) (2;2;5)
5 (-2;0; -1) (0, 0;4) (1,3;2) (3;2;7)
6 (1,-2; 1) (0, 0;4) (1,4,2) (2; 0, 0
7 (-2;1,0) (3:2;7) (2:2;5) (6; 1 5)
8 (-1; 3, 0) (2;0;0) (4, -1, 2) (3;2;7)
9 (6;1;5) (5:1;0) (-4, 1;-2) (-6; 0; 5)
10 (1, -1, 6) (-5;-1;0) (4,0, 0) (2;2;5)
11 (3. 1;4) (-1;6; 1) (-1 1, 6) (0;4; -1)
12 (3:3;9 (6:9; 1) (1,7;3) (8; 5;8)
13 (3:5:4) (5:8;3) (1,9;9 (6;4; 8)
14 (2:4;3) (7, 6; 3) 4,9;3) (3;6;7)
15 9;5;5) (-3;7, 1) (5:7;8) (6;9;2)
16 (0;7:1) (4;1;5) (4,6:3) (3:9:8)

17 (5:5:4) (3:8;4) (3; 5, 10) (5; 8;2)
18 6;1;1) (4, 6; 6) (4,2;0) (1; 2; 6)
19 (7, 5;3) 944 4,5,7) (7, 9; 6)
20 (6;6;2) 547 2:4,7) (7,3, 0)
21 (4:2;5) (0;7:1) (0;2;7) (1;5;0)

22 (4; 4, 10) (7,10;2) (2;8;4) (9; 6;9)
23 (4, 6;5) (6:9;4) (1; 10; 10) (7, 5;9)
24 (3:5:4) (8.7, 4) (5:10;4) 4; 7, 8)
25 (10; 6; 6) (-2; 8; 2) (6:8;9) (7; 10; 3)
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26 (1,8;2) (5:2;6) (5:7;4) (4; 10, 9)
27 (6;6;5) (4,9;5) (4; 6, 11) (6;9;3)
28 (7,2;2) (5:7;7) (5:3; 1) (2;3;7)
29 (8, 6;4) (10, 5;5) (5, 6; 8) (8; 10, 7)
30 (7,7, 3) (6;5;8) (3:5;8) (8;4; 1)

3aBnanns 2 JlaHo koopAMHATH BeplinH TpUKyTHUKA ABC.
3aco0aMu aHaJTITUYHOI TeOMEeTpIi

1) ckiactu piBHSHHS CTOPOHU AB;

2) cKJacTH pIBHSHHS BUCOTH, MpoBeAeHO1 3 BepmnHu C';
3) 00YHCITUTH TOBXKUHY BUCOTH, MPOBEAECHOI 3 BEPIIMHU B ;
4) ckiacTu piBHAHHS NPAMOIi, SIKa MPOXOAUTH Yepe3 LIEHTP Bard TPUKYTHHUKA
napayienbHo ctoponi AC;
5) 3HaWTH MOy TPUKYTHHKA;
6) 3HaTH BHYTPIIHINA KYT TPUKYTHHUKA IPU BEepIIUHI A .

Howmep Howmep

BapiaHTa A B C BapiaHTa A B C
1 (-6;-3) | (43) 1092 16 2:-1) 137 (-10; 4)
2 (-3;1) |¢L7) 1(12;6) 17 (5;-3) (1,0 (7:2)
3 L3 119 4, 7) 18 4.-6) (2,2 (-2; -1)
4 (0, 0) (2; 6) (7, 2) 19 (3:4) L7 1(4,0)
5 (-2;-6) (0 0) (3;-2) 20 (1,-2) (7. 6) 0;2)
6 (-2;-5) [ (6:2) (0, 0) 21 (2;-1)  1(-2:-3) [(-6;4)
7 (-2;-5) | (4-7) [ (5:95) 22 (5;-8) [(3-2) [(-3;-6)
8 (1; 2) (3; 8) (-4; -1) 23 (8;-2) | (-6;-5) [(0;4)
9 4, 4) 1;-3) 190 24 (7, 5) (3;2) (4;0)
10 (5, 6) (7, 2) (-6; 0) 25 3:-7)  1(6,0) (1, 1)
11 (-6;-4) | (-1;2) | (-6;-3) 26 (5;3) -1;-2) 1(-3:7)
12 (2, 0) (7, 2) 0;5) 27 3: 1) (-2;8)  1(-5;3)
13 (-2;-6) |(-6;-3) |(10;-1) 28 9;2) (-5;7)  1(0;-3)
14 3;2) (-2;-1) | (47) 29 (-6;-3) 135D -1;4)
15 (-6;-4) | (-2;-1) |41 30 (7, 9) (-2,0)  |(-3;2)

3ananns 3 [IpuBectu piBHAHHS JIiHII 10 KAHOHIYHOTO BUTJISY, OOy 1yBaTH
1110 JITHIIO 1 3HAWTH 3aJIEKHO B1JI OJIEPKAHOTO PE3yJIbTaTy:
a) KOOPJMHATH LIEHTpa KoJa Ta HOTO pajiiyc;
0) koopauHaTh (HOKYCIB, IOBXKUHU OCEH 1 EKCEHTPUCUCTET €JIIIICa;
B) KoopAuHATH (OKYCIB, TOBXKHHH OCEH, EKCEHTPUCUCTET T1repOoiu 1

3anMcaTy piBHSIHHA 1l aCUMIITOT;

') KOOpJIMHATU BEPUIMHU Ta oKyca mapaboiiv, BETUUUHY NapaMeTpa, a TAKOXK
3anucaTy piBHIHHA 1i JUPEKTPUCH.
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Homep PiBHstHHS Homep PiBHstHHS

BapiaHTa BapiaHTa
1 x* —6x—4y+29=0 16 2y +x—-4y-8=0
2 X+’ +2x-6y+1=0 17 y? =3x* —4y—-6x—11 =0
3 x* —4y* +6x+16y —-11=0 18 9x* +25y° —18x+100y —116=0
4 9x* +4y* +18x+16y —11=0 19 x* -4y -8y +12=0
5 y? =2x+8y+10=0 20 5x> +9y* —30x +18y +9=0
6 Tx* —2y° +28x +14=0 21 x' -y’ —4x+2y+2=0
7 2y* +x+4y+6=0 22 16x* + 25y +64x =50y —=311=0
8 5x> +9y* =30x +18y +9=0 23 2x* —8x+y+5=0
9 4x* —9y° —8x—36y —68=0 24 9x* +4y° —18x -8y —-23=0
10 x> =10x -4y -3=0 25 x*+y*=2x+6y-6=0
11 3y —x* +6x-12y =0 26 9x* =16y +90x +32y —367=0
12 ¥+ —6x-8y+9=0 27 4x* +3y° —8x+12y-32=0
13 2y* +x-8y+3=0 28 x'+y?+4y-5=0
14 x* —4y? = 2x -8y +13=0 29 4x* —y* —8x -6y —25=0
15 ¥ +y? —14x -8y +40=0 30 4x* —-8x+y+7=0

3aBnannsa 4 [lana pynkuis 7= f (qo) Ha BIIpi3ky 0<p <2.
Heob6xinHo:
1) mobynyBatu rpadik QyHKIIi B MOJAPHIA CUCTEMI KOOpAUHAT MO TOYKAX,

. T .
Har04Yn ¢ 3HAYCHHS YCPE3 IMPOMIKOK g, ITIOYHNHAIOYH B @ = 0;

2) 3HaWTU pIBHSAHHS OJEP’KAaHOI JIHIT B MPSAMOKYTHIH JEKapTOBIA CHCTEMI
KOOpJAHWHAT, MOYaTOK SIKOI 30iraeThcsl 3 IMOJIOCOM, a JOJlaTHA MiBBICH a0CIUC — 3
MOJIAPHOIO BiCCIO, 132 PIBHSAHHSAM BU3HAYUTH, SIKa 11€ OyJie JiHis.

Homep PiBHstHHS Homep PiBHstHHS
BapiaHTa BaplaHTa
1 r=2cos@—5sin@ 10 6
r=—
I-2cose
2 21 11 5
y =— r:—.
5-2cos@ l+sing
3 2 12 4
r=— r=————"
I-sme 2+4+3cos@
4 3 3 13
"= o r=4cos
5 16 14 15
y =—- 14 :—
3—-5cos@ 3—4sing@
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6 15 5
. y =—
r=-5sing 4—3cos¢p
7 1 16
F=—
3-3cose r=-—6cosp
8 12 17 2
y =—- = -
2—cos@ sin @
9 3 18 6
F=— F=—
2+cos 3+2cos@
19 25 4
r=sing — 3cosp r_1+c05(p
20 1 26
y =— .
2+2sing r=2sing
21 2 27 18
= ]/':—.
l—cose 5—4sme
22 4 28 3
r=—— r=
sin ¢ 2cosp
23 5 29 3
y =— ]/':—.
4+3cos@ 5+6sme
24 r=—4cosp —3sin@ 30 r= 3cosp+2sin@
Honatok 3
3HaiiTi rpaHuill ¢yHKIIH
Bapianrt [
2 2
[ tim X0 20im XX
s v—3 o 3 Tx—2x
5_./22—x 4 lim (sin 3x- ctg2x).
3lim : 0
w3 Ax+4 -1
< tim (2x+3jx“ 6 Lim xsmxl.
=\ 2342 SeexT
7 0im ( 18 j 8 lim (\/x2+3—\/x2—8x).
=4 \x+4 16-x° v
(1 P
9 lim Smﬂx ) 106im 2221
! X = =l xT +4x+1
Bapiant 2
4xsi 3 2 _
1t XS0 20im LA HX0
=0 ]—cos2x e x4 2x7 +3x+7
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) Jx=3-1
3lim ——.

=4 16—x7

)
Gy S
=2 2x? —8x+8

7 lim (—x/x2+3x+2)
sin? >
o lim —3
x—0 X
2
| tim OX X4
oo Jxt 4 Tx -2
1—cos4
30im B

=0 gin® 3x

2x-1
-2
x+4

7 bim COS(OC + X)—COS(OC —x) '

x—0 X

5/0im

X—>00

9 0im~9x® +4x° +7 —3Jx* +x+5

X—>+00

3
2
[ pim TS
o] x +1
3oim X7
o 5-2x
1
_ Tx 42\«
50im )
x>0 Tx+2
7 im sin S5x

=0 2x+9-3

9£im( L __ ¢ j
=3 \x=3 x*-9

4 Vim

X —x—5)"
50 ( x*+2x ] '
207 +3x—2
W +20-8

20tg2x

6 lim

X2

8 lim (1 + tgzx)

x—0

2x’ .
10 Vim ( 2+3"j.
x> 1-x
Bapiant 3
x° =9
20im @ —.
= Nx+1-2
2
— 2
4 tim DX TXFZ
ol 2xT —x—1
6 tim >
x—>—0 tgzx
2
8 oim X TxX+L

x—2 xz_x_z‘

, V4
10{2701 (x . ctgng.
Bapianr 4
2
-1
2 lim al 6

=t X —6x+8

4y —
4 lim cos4x — cosbx

x>0 arctg® 2x
6 lim %
st 4
P —
2
2x
8 tim (2x—5)<.

x—3

100im  (x—x" +2x).

X—>+00

Bapiant 5
8—5x +x°

2/0im ; .
x +4x+10

X—0
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3 lim

x—2

5/im

x—0

T lim

X—>00

X—>0

1 lim

x—4

3/lim

X—0

5 lim

x—2

T lim

X—>+00

X—>00

1 lim

x—>-3

3/lim

x—7

5/0im

x—0

7 Vim

X—>+00

9/0im

x—0

1 lim

x—1

9€im(

V3x—-2-2

x* -4

cosXx 2
—  —CIg X |.
sin” x

[V vax ).

1-3x
9£im(1— 2 j .
3x—1

x> =Tx+12
x—4

3x° +4x° +8
5x* +2x° -9

(3x—5)ia.
(«/ 4x° + x — Zx).

3x — 2)”

3x+2

x> +2x-3
x?+3x
2—~/x-3
X -49
sin 3x — sin Sx
2x '

(\/x2 +x+1-A/x —x).

(sinSx ct fj
g 5 )

Ox> —6x-3

x -1

4 Vim

X—>00

6 Vim

x—2

8 lim

x—0

10 /im

x—2

Bapiant 6

20im

X2

4 Vim
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1 ®opMynu CKOPOUEHOTO MHOKEHHS
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a’ +b =(a+b)(a’ —ab+b*)
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@’ —b =(a-b)(a’ +ab+b*)
(a+b) =a’ +3a’h+3ab> + 1’
(a—b) =a*—3a’b+3ab® - b’
KBajparHe piBHSHHS . 3arajbHUN BUIIIAL

ax’ +bx+c=0  (a#0; b,c - 1OBiIBHI YKCIIa)

x1,2 -

b bY
——x. || = | —ac
—b++b* —4ac 2 2
, X, = )
2a b2 a
3BeIeHNI BUTIIA

x*+px+q=0

2
14 14
X2 :_Ei (_Ej —-q

3B'130K MK KOpEHAMH 1 KoediieHTaMu (TeopeMa Biera)
X, +x,=-p,
XX, =q.
Po3knaa kBajpaTHOro TpUuJieHA HA JITHIMHI MHOXHUKH
ax’ +bx+c=a(x—x )(x—x,),
1€ X,1X,- KOPEeH1 KBaApaTHOTO PIBHSAHHA ax, +bx+c =0

3 ChiBBIZHOIIEHHS MK TPUTOHOMETPUYHUMH (QYHKIISIMH OHOTO 1 TOTO
camoro Kyra

sin“a+cos’a=1

sin
ga =
cosa
cosa
clgo = —
sin
tga-ctga =1
l+1g’a =—
cos” a
1
1+ctg’o =
sin’ a

4 CumMmertpisi TPUrOHOMETPUYHUX PYHKIIIN
sin(-a )= —sina
cos(—a)=cosa
1g(-a)=-tga
cz‘g( )= —ctga
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5 TpuroHomeTpuyH1 (PYyHKIIIT MOJBIMHOIO KyTa
sin2a =2sina cosa

cos2a =cos’ a —sin’ «a

2t
1g2a = g9

1-1g’a

6 TpuroHomeTpuyHi QyHKIIIT MOJOBUHHOTO KyTa

., a
l—cosa =2sin’ S

a
l1+cosa =2cos” —
2

l1-cosa B

0? &
1+cosa & 2

7 ®opMyiu NepeTBOPEHHS CYMHU 1 PI3HUII TPUTOHOMETPUYHUX PYHKIIN Ha
100yTOK

sina +sinf =2sin

a;’Bcosa_’B

2
. . . - +
s1na—s1nﬂ=2sma ﬁcosazﬂ
+ —
cosa+cosﬁ=2cosa2ﬁcosa2ﬁ
+ —
cosacosﬁ=—2cosa ﬁcosazﬁ
in(a +
tga +tgf :—sm(a_ﬁ )
cosa cos fB
in(a +
ctga * ctgf :—s?n(a fﬁ )
sin o sin

8 ®opMynH nepeTBOPEeHHs J00YTKY TPUTOHOMETPUYHUX (QYHKIIIH HAa CyMy
. 1. .
sing cos B = E[sm(a + ) +sin(a - B

cosacos f = %[cos(a + ﬁ)+ cos(a — ﬁ)]
sina sin f = %[cos(a — ﬁ)— cos(a + ﬁ)]

9 TpuronomeTpuuHi QyHKIIIT CYMHU Ta PI3HULIL JBOX KYTIB
sin(a + 8) = sina cos 8 + cos a sin S
sin(a — 8) = sina cos B — cosasin 8
cos(at + ) = cosa cos § —sin asin

190



cos(ct — 8) = cosa cos 8 +sina sin

igloc+ p)= 801D

l-tga tgf
go —t
to(o - p) =8 gp
l+tga tgp
10 dopmysnu 3BeICHHS
AprymeHT | @ T T-a | m+a | 3z RY/4 2r—-a | 2r+a
- ——a | —ta 5 T | —+a
OyHKIIA | 2 2 2 2
sin o cosa cosa sin o —sina | —cosa | —cosa —sin o sin o
cosa sin o —sina | —cosa | —cosa | —sina sin o cosa cosa
ga ctga —ciga —1ga ga ctga —ciga —1ga ga
ctga ga —1ga —cliga ctga ga —1ga —cliga ctga
11 3HaueHHs TPUTOHOMETPUYHUX GYHKIINA i JESIKUX KYTIiB
A 0 0 _ 0 _
, 6 4 3 2 2
OyHKIIA
sin 0 1 J2 3 1 0 -1 0
2 2 2
cosa 1 NE) J2 1 0 -1 0 1
2 2 2
1ga 0 1 1 V3 He 0 He icnye 0
V3 ICHY€
ciga He | 3 -1 1 0 He 0 He icnye
ICH NE) ICHY€
ye

12 ®opmynu NOTEHIIFOBaHHS.
(na+nb="In(ab),

fna—/nb =£ng,

ntna="In (a" )
13 Cyma n uneHiB apupMeTHyHOI porpecii

Sn

2
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HaBuajbHe BUIAHHA

XAPYEHKO Amnaromniit [lerpouu
['TA€BCBKA Bikropis OnekciiBHa
JIMCAHCBKA T'anna Bonogumupisaa

BHUIIIA MATEMATHKA B IIPUKJIAX I 3AJTAYAX
Yacruna l

HapuasibHuii 10Ci0OHUK

Po6oty no Bunanus pexkomenaysas loxsigosuu H.IO.

Komn’torepue Bepcranns ['aeBcbka B.O.

[Tign. no apyky 27.11.13 ®opmar A5 297x420 .
YMoB. apyk. apk. 11
Tupax 300 npum.

Bunasaunrso "HTMT"
Ceigonrso npo HepxaBny peectpartito JIK Ne 1748 Big 15.04.2004 p.
61072, m. Xapkis, np. Jlenina, 58 k. 106.
Ten. 763-03-80, 763-03-72

Binapykosano B npykapui TOB «{udpa npunt»
Ha udpoBomy HazepHomy koMmiiekci Xerox DocuTech 6135.
Cainourso npo JlepxkaBny peectpanio A0O1 Ne432705 Bin 3.08.2009p.
Anpeca: M. XapkiB, ByJ. lanunescokoro, 30. Tenedon: (057) 7861860.
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